





Валерий Карышев

Русская мафия 1991-2014. Новейшая история бандитской России





Предисловие



Встреча была назначена в баре торгового центра «Садко-Аркада», который находится на Краснопресненской набережной, напротив гостиницы «Украина». Примерно в пять часов вечера я уже подъехал туда. Около комплекса раскинулась большая автостоянка, где я и оставил машину. Я прошел в бар, который был переполнен посетителями, и сразу увидел поднятую руку. За столиком сидели мои клиенты, которые хотели со мною посоветоваться как с адвокатом. Я принялся изучать контракт, составленный на двенадцати страницах. Я внимательно прочел документ и никаких юридических изъянов не обнаружил. Мы переговорили немного, а через минут двадцать вышли на улицу и хотели было попрощаться, как вдруг раздался скрежет тормозов машины. Из подъехавших «Жигулей» выскочил какой-то человек в темной куртке и маске, достав автомат, он начал стрелять в нашу сторону. Мы среагировали молниеносно и в своих дорогих костюмах тут же упали на мокрый тротуар. Казалось, что стрельбе не будет конца. Многие люди, находившиеся около комплекса, тоже попадали на землю и стали ползти к своим автомобилям. Многие машины резко рванули с места. Я услышал крики, видимо, кого-то ранили. Вдруг из торгового центра выскочили несколько молодых ребят и стали стрелять из пистолетов в автоматчика. Завязалась перестрелка. Автоматчик вынужден был пригибаться. Наконец он вскочил в машину, что была рядом с ним, и она сорвалась с места. За ней внезапно понеслись несколько автомобилей. На набережной остался поврежденный «Линкольн». Я решил уехать восвояси. В тот же день поздно вечером в теленовостях передали подробности перестрелки у «Садко-Аркады». Я узнал, что произошла разборка между двумя враждующими группировками. Тяжело ранен мой клиент и убит случайно водитель черной «Волги», а на месте перестрелки обнаружено примерно шестьдесят гильз различных видов оружия, включая патроны автоматов и пистолетов. Прибывшая милиция никого не задержала, потому что все разбежались. На следующий день многие газеты вышли с подробными комментариями о вчерашнем инциденте. Несколько статей было посвящено этим двум группировкам, причинам их конфликта. Назывались имена их лидеров, включая имена моих клиентов. Такая картина Москвы середины девяностых было не редкой, затем было много других событий и встреч, о которых сегодня уже можно рассказать. Но все по порядку.

Идея создания этой книги родилась в следственном изоляторе, известном как Бутырка, когда автор книги, московский адвокат, встречаясь со своим клиентом – известным вором в законе, стал невольным свидетелем его размышлений о преступности, о ее роли в обществе и государстве. Тогда автор книги открыл для себя многое. И в конце этого долгого откровенного разговора неожиданно законник, обращаясь к адвокату, сказал: «А ты возьми и напиши про это без прикрас – пусть знают о той непростой, жестокой жизни, через которую мы проходим. Пусть узнают ее изнутри! Пусть пацаны и лохи знают, что у нас не только телки и «мерины» («мерседесы» жарг.), но и СИЗО с пресс-хатами, и контрольный выстрел в затылок». На основе личных бесед, а также по рассказам очевидцев тех криминальных событий автор изложил весь собранный материал в этой книге.

Это пятое издание, дополненное и переработанное.





Год 1991




В августе в столице была предпринята попытка путча. После провала путча тогдашний президент СССР М. Горбачев проводит новые кадровые назначения в силовом блоке страны. 29 августа 1991 года Верховный Совет СССР утвердил новые назначения – В. Бакатин стал председателем КГБ СССР, В. Баранников министром МВД СССР. Позже, в сентябре, Б. Ельцин назначил министром МВД РСФСР А. Дунаева, а новым начальником ГУВД Москвы стал 33-летний Аркадий Мурашов – выпускник МВТУ им. Баумана, ранее работавший научным работником в институте АН СССР. И начальником УКГБ по Москве и области стал также бывший научный работник Е. Савостьянов. К началу года кривая преступности резко пошла вверх. Как грибы стали расти бандитские группировки и бригады. Руководство МВД было обеспокоено массовым бандитизмом, а 6-е управление по борьбе с организованной преступностью явно не справлялось с ростом преступности. В феврале вышел Указ «О мерах по усилению борьбы с наиболее опасными преступлениями и их организованными формами». Но уже было поздно.





Славянские группировки



Люберецкая ОПГ была создана на базе молодежных неформальных группировок, члены которых в знак отличия носили брюки в клетку, позднее – просто спортивный костюм. Это была своеобразная униформа, которую позднее переняли многие рядовые члены других группировок. «Крестным отцом» люберецких стал вор в законе Равиль Мухаметшин (Муха), известный также в Жуковском, Коломне, Воскресенске. В 1988 году люберецкие базировались в кафе «Атриум» (Ленинский проспект), затем в казино «Виктор». В 1988 году люберецкие понесли ряд поражений от чеченцев в Южном порту и других районах, однако это им только помогло сплотиться. К 90-му они сформировались как люберецкое криминальное сообщество. В 1993 году сообщество насчитывало в общем 350 членов и состояло из 24 групп, в которых было 112 особенно активных членов и 31 авторитет. В 1994 году, по некоторым данным, в сообществе было около 400 членов, разделенных уже на 20 бригад. Среди лидеров-старожилов выделялись: Вадим Ворона, Лазарев, Зубр, Негодяй, Бобылев (Папа, Рауль). Люберецкие имели связи с вором в законе Вячеславом Иваньковым (Япончик), они также дружили с Отари Квантришвили, убитым в 1994 году. Кроме того, люберецкие сотрудничают с соседями: измайловской, балашихинской и таганской группировками. Люберецкую группировку не миновали бандитские войны. 24 марта 1994 года был тяжело ранен один из ее лидеров, Авилов (Авил), друживший с Султаном Даудовым, который был убит накануне – 21 марта. В сентябре 1996 года убит авторитет Владимир Еловский. В сентябре 1998 года в Малаховке был убит один из лидеров сообщества Дмитрий Полуэктов. До этого, в конце августа, был тяжело ранен авторитет Мартын, курирующий связи между люберецким и раменским сообществами. 1 сентября 1998 года был тяжело ранен лидер люберецких Владимир Кузин (Кузя), правой рукой которого был Полуэктов. Это было началом очередного витка бандитской войны в Подмосковье. В первой половине 90-х сообщество специализировалось на рэкете, контроле над азартными играми, валютчиками и сутенерами.

Коптевская ОПГ. В основном в состав ОПГ вошли судимые жители Лобни, Долгопрудного, Коптева, а также Красногорска и Архангельского. Коптевских курировал один из самых молодых воров в законе Григорий Серебряный, умерший в Бутырской тюрьме в 1997 году от передозировки наркотиков. Вообще коптевские находились под контролем воров в законе Савоськи, Паши Цируля. Среди авторитетов группировки были Старшой, Куза (расстреляны в автомобиле на Коровинском шоссе) и Сергей Лазаренко (Лазарь). Последними лидерами группировки были братья Наумовы (также убитые в разные годы).

Долгопрудненская ОПГ. Долгопрудненские специализировались на рэкете и заказных убийствах. Эта группировка особенно преуспела в предоставлении предприятиям «крыши» с условием выплаты регулярной дани. Уже к 1990 году она работала в режиме ВОХРа, и ей даже удалось обложить данью одно совместное с иностранцами предприятие, что в то время было сделать практически невозможно. Сейчас долгопрудненские контролируют торговлю и рестораны в аэропортах Шереметьево-1 и 2, частный извоз, наркоторговлю, проституцию и спиртные напитки, а также художественные промыслы в Сергиевом Посаде. Группировка активно сотрудничает с ивантеевской и калининградской братвой.

Домодедовская ОПГ организовалась в конце 80-х годов и пережила типичную противоречивую историю. Ее лидерами были Сухотин и Борзов (умерли от передозировки наркотиков), Пелевин (погиб при неосторожном обращении с пистолетом). Группировка специализировалась на поставках в Москву партий героина из Афганистана и Таджикистана, а также контролировала ряд домодедовских коммерческих предприятий.

Измайловская (измайловско-гольяновская) ОПГ считается старейшей и одной из самых влиятельных в Москве. Она возникла в середине 80-х годов под руководством Олега Иванова, переехавшего из Татарстана авторитета. В принципе эта организованная группировка делится на несколько отдельных: измайловскую, гольяновскую, малаховскую, перовскую и часть люберецких групп, из которых доминирующая роль принадлежит измайловской. В состав группировки в середине 90-х годов входило около 200-500 человек. К концу 1999 года численность группировки сократилась за счет «естественной» смертности (отстрела конкурентами) и перехода части авторитетов в легальный бизнес. Лидер Антон Малевский (Антон Измайловский) родился в 1967 году. В 1993 году против Малевского было возбуждено уголовное дело по факту незаконного хранения оружия, от следствия А. Малевский скрылся в Израиле, где до недавнего времени и проживал. В 1996 году дело было закрыто. Он успешно контролировал деятельность своей группировки в России. Увлекался экстремальными видами спорта, парашютом. А. Малевский погиб в результате несчастного случая в Кении в 2001 году.

Крылатская ОПГ была сформирована в 90-х годах в московском районе Крылатское. Лидером долгое время был вор в законе Олег Романов. Считают, что крылатская ОПГ является основным противником чеченцев в Москве.

Кунцевская ОПГ оформилась к 1988 году, но уже в 1989 году была разгромлена МУРом. Группировка контролировала Киевский вокзал, гостиницу «Славянская» (сейчас «Славянская-Рэдиссон») и Кунцевский автотехцентр, мотель «Можайский». До 1996 года их курировал Сергей Липчанский (Сибиряк), вор в законе, однако в 1996 году Липчанский исчез. Его место куратора занял Сергей Комаров (Комар), который начал выяснение обстоятельств исчезновения своего предшественника. В результате в ноябре 1998 года Комаров был убит. Лидером кунцевских считается также вор в законе Хейдар Есипов (Лексик). Получил известность авторитет группировки Борис Ястребцев (Боря Ястреб).

Ленинская ОПГ организовалась в начале 90-х годов из приезжих уроженцев Красноярска. Кроме красноярских бойцов, в состав ОПГ входили представители таганских, ореховских, люберецких, омских, кемеровских, самарских, тольяттинских и екатеринбургских бригад. Лидер группировки Борис Антонов (Боря-Антон, Циклоп) имел обширные связи в криминальном сообществе. В декабре 1995 года в результате спецрейда РУБОПа группировка была разгромлена, Боря-Антон задержан, позднее его убили.

Люблинская ОПГ образована к 1988 году, уже в 1989 году люблинская братва подверглась частичному разгрому со стороны МУРа. Кроме того, люблинские имеют напряженные отношения с казанским криминальным сообществом. В 90-х группировка занималась похищениями людей.

Медведковская ОПГ вначале находилась под контролем ореховской группировки, но в 2001 году стали известны лидеры медведковской группировки – это братья Пылевы Андрей и Олег, которого дважды задерживали в Испании по обвинению в «отмывании» средств и принадлежности к криминальному сообществу. В настоящее время многие члены ОПГ и их лидеры находятся в колониях.

Мытищинская ОПГ, как и многие другие, образовалась в конце 80-х годов. Один из ее лидеров – Григорьев – в 1998 году задержан ФСБ. Весьма ослаблена междоусобными распрями.

Ореховская ОПГ (первое время называлась орехово-борисовской) организовалась к 1988 году, ее основу составили молодые ребята 18-25 лет, проживавшие в районе Шипиловской улицы в Южном округе Москвы. Группы состояли в основном из спортсменов: боксеров, борцов, гандболистов. Одним из лидеров группировки с момента ее образования был бывший тракторист из Новгородской области Сергей Тимофеев (Сильвестр.) После смерти Сильвестра (сентябрь 1994 года) у ореховских было много лидеров: Культик, Дракон, Двоечник, Витоха и др. В последнее время лидером стал Сергей Буторин (Ося), который унаследовал финансовые связи Тимофеева. Кроме этого, бригада Буторина контролировала Митинский, Дорогомиловский рынки, несколько банков и частных охранных агентств. Позднее сам С. Буторин будет арестован в Испании в 2001 году, а после выдачи России осужден на пожизненный срок.

Перовская ОПГ тесно сотрудничает с измайловской группировкой, а также с таганскими бригадами. Под руководством перовского авторитета Анатолия Роксмана (Толя Ждановский) находится около 100 человек. Перовцы имеют свои коммерческие структуры в Юго-Западном округе Москвы и в Южном порту.

Первомайская ОПГ обитает в одноименном районе Москвы. В 1997-1998 годах понесла значительные потери от других ОПГ. В частности, были убиты ее лидеры Упор, Хилар и др. В крупных делах группировка замечена не была.

Сокольническая ОПГ, по данным правоохранительных органов, сформировалась в 70-х годах под руководством одного из старейших воров в законе Александра Прокофьева (Морин) и вора в законе Савоськи. В свои лучшие времена численность группировки достигала 100 человек. Лидером сокольнических органы считают Андрея Тимохина (Тимоха.) В 1998 году Тимоха был осужден за вымогательство на 10 лет. Сокольническая группировка была достаточно компактной – около 50 боевиков – и держала под контролем коммерческие предприятия в Сокольниках. Позже сокольнических курировал вор в законе Шуба.

Солнцевская ОПГ – одна из самых знаменитых и известных, она оформилась к концу 80-х годов. У истоков стояли бывшие официанты, которые строили свою бригаду по западным образцам. Одно время солнцевская группировка считалась самой мощной и самой удачливой благодаря правильно поставленному имиджу. Сегодня солнцевские практически полностью легализовались и активно занимаются бизнесом внутри России и за ее пределами.

Таганская ОПГ сформировалась в конце 80-х, но окончательно оформилась в 1992 году. Таганская группировка – единственная из «славянских», территориально расположенная в центре Москвы. Первоначальный капитал группировки был сделан на угонах автомашин и торговле наркотиками. ОПГ насчитывает около 100 бойцов. Одним из создателей группировки был вор в законе Алексей Петров (Леня Петрик, Леня Хитрый). Курировал таганских вор в законе Андрей Исаев (Роспись), который принимал участие в создании группировки вместе с Захаром и Савоськой. Основные территории таганцев располагаются в пределах Садового кольца.

Тушинская ОПГ контролирует рынок и коммерческие точки микрорайона Тушино. Группировка, по некоторым данным, не является активной и предпочитает решать конфликты мирным путем. В 1997 году был убит лидер тушинской братвы – Евгений Борисов (Женя Тушинский), занимавшийся греко-римской борьбой и живший «по понятиям».





Этнические группировки



Азербайджанское криминальное сообщество – одно из старейших в Москве – было образовано, по некоторым данным, в 1970-х годах. С начала 1980-х годов сообщество получило известность и авторитет среди столичного криминала. С середины 1980-х азербайджанцы специализировались на торговле фруктами и цветами – через кооператив «Наш сад». В 1990-х азербайджанское сообщество также занималось наркобизнесом, держало часть рыночной торговли. В этот период стала известной преступная группа Фантомаса, непосредственно контролировавшая Центральный, Ленинградский и Черемушкинский рынки. Группа насчитывала 150 человек и базировалась в ресторанах «Арагви» и «Узбекистан».

Армянское криминальное сообщество тоже было образовано в 1970-х годах. Традиционные криминальные занятия – наркоторговля, грабежи, мошенничество и др. В Москве проживает около 10 армянских воров в законе. В 1992 году группировка насчитывала 150 боевиков, 17 бригад и была достаточно влиятельна, однако внутри ее произошел конфликт, в результате которого были убиты 5 авторитетов. Большая часть бригад позже была ослаблена междоусобицами, так что в 1995-1997 годах армянская криминальная община переживала свои не лучшие времена. В то время армянское сообщество подразделяется на 6 устойчивых ПГ: ленинаканскую, ореховскую, черкизовскую и др. Численность боевиков насчитывает около 500 человек.

Грузинское криминальное сообщество в российской столице, по некоторым данным, контролируют около 60 воров в законе (до 1998 года – 50). Среди них наиболее авторитетные: Ониани, Хачидзе, Шакро-молодой, Робинзон, Муха, Хасан, Боря Сухумский. Всего оперативники насчитывают около 200 активных членов сообщества. Грузинское сообщество в Москве делится на землячества – кутаисское (его возглавляет Тариэл Ониани), тбилисское (Паата Большой), мингрельское (Кохия, Бумия, Кахачия) и сухумское (Халжарат, Боря Сухумский, Муха и Кима). Кроме этого, грузинские воры разделены на два направления – западников (более жестких в своих методах), в состав которых входят мингрелы, абхазцы, зугдидцы и др.; и традиционалистов, которых представляют в основном кутаисские воры в законе. Последние материально обеспечены значительно лучше первой группы, так как предпочитают полулегальный бизнес откровенно уголовным действиям. Западники объединяют радикально настроенных криминальных лидеров, не избегающих чисто криминальных методов. Единства в грузинском сообществе нет в основном на почве национальных конфликтов между Южной Осетией, Грузией и Абхазией.

Казанское криминальное сообщество в Москве было сформировано в 80-х годах. Казанцы придерживаются «воровских традиций» и строго подчиняются авторитетам. Казанская община несла постоянные потери в ходе внутримосковских конфликтов. В октябре 1992 года был убит Леонид Дворников (Француз), казанский авторитет, группировка которого контролировала район Старого Арбата. В свое время именно он «привел» казанцев в Москву.

Ингушское криминальное сообщество возникло в 90-х годах. Имеет свои интересы в районе Варшавки. Отличается сплоченностью и организованностью. В 2001 году в его рядах было 400 человек.





Чеченцы



Когда Руслан Хасбулатов стал председателем Верховного Совета РСФСР, в столицу резко усилился наплыв чеченцев. В Москве их стало гораздо больше – братва тогда говорила: «Плодились не по дням, а по часам…» Практически все они имели какие-то официальные ксивы, носили с собой оружие. Иногда милиция задерживала какого-нибудь дальнего родственника Хасбулатова, при котором непременно было оружие, но чуть позже по звонку из ближнего окружения Хасбулатова чеченца отпускали. Чеченская община в Москве оформилась в 80-х годах. Первоначально чеченцы базировались в Тимирязевском, Дзержинском, Кировском и Бабушкинском районах. Но вскоре южнопортовая группировка усилила свое влияние на станции техобслуживания в Нагатине. Согласно некоторым данным, магазины «Березка» также контролировались чеченцами. Чеченские группировки с самого начала не признавали авторитет воров в законе. Интересной их особенностью является то, что они мгновенно разбиваются на несколько мелких структур, быстро исчезающих из поля зрения оперативников. Преступления выполняются «гастролерами», подчас даже не знающими русского языка. Выполнив задание, они исчезают в горных аулах, где найти их не представляется возможным. В составе чеченского криминального сообщества в Москве сформировались три крупные ОПГ: центральная группировка, которая контролировала центр Москвы и являлась головной; ее лидером был Лечи Исламов; южнопортовая группировка, которая контролировала автомобильный бизнес – магазин «Автомобили» в Южном порту; останкинская группировка, которая контролировала стоянки транзитных автофургонов (Москва – Грозный) и базировалась в гостиницах «Байкал» и «Останкинская».

Каким образом они получали такие документы и оружие – нетрудно было догадаться… Чеченцы вели себя очень агрессивно. Многие структуры и наиболее выгодных коммерсантов они постепенно стали прихватывать себе, отстраняя от них славянские группировки. Но против лидеров чеченского сообщества велась борьба. Вновь обезглавлена и чеченская группировка: были арестованы крупнейшие авторитеты Н. Сулейманов (Хоза), на 8 лет за вымогательство осуждены Х. Нухаев и М. Атлангериев. Одновременно в прессе выходят несколько статей с названием «Крестный отец» живет в Москве». Они раскрывали почти всю подноготную чеченской группировки и были обильно снабжены фотоматериалами. Первая статья вышла в свет 7 декабря, а 15 декабря Москва содрогнулась от новой кровавой разборки между «славянами» и чеченцами.





Криминальная хроника



В марте в парке Сокольники произошла крупная разборка, в которой участвовали 70 человек. В результате двое чеченцев были убиты. Но вскоре в другой разборке чеченцы выбили глаз авторитету Антону (Боря-Антон), близкому приятелю самого Сильвестра.

В Москву приехали несколько группировок из других городов, среди которых были новокузнецкие и курганские бригады. Один из аналитиков МВД писал по этому поводу: «Как видно из этой информации, Москва притягивает к себе бандформирования из других городов, которые довольно равнодушно относятся к более или менее устоявшимся отношениям крупных столичных группировок. И красноярская команда, очевидно, одна из первых ласточек, за которой в город полетят и другие. Таким образом, можно констатировать, что Москва перестала быть пирогом, поделенным только столичными, областными группировками». Многие группировки и бригады продолжали жить своей внутренней замкнутой жизнью, которая пестрела такими эпизодами, как стрелки, клубные тусовки, наезды и похороны, аресты своих коллег. Изменилась и идеология рэкета. Теперь многие группировки поняли: чем ближе к закону – тем безопаснее. Взамен откровенного вымогательства бригады стали усиленно навязывать услуги по охране. В некоторых кафе и ресторанах стали постоянно дежурить небольшие мобильные группы боевиков, готовые по приказу старших немедленно выехать в любую точку на защиту своих интересов.





Бандитские войны



Тем временем, пока политики терзали столичную милицию, преступники не сидели сложа руки. В начале 91-го года в Москве продолжалась война «славянских» группировок с чеченцами. 4 января у гостиницы «Байкал» в результате серьезной разборки были ранены ножами несколько чеченцев.

Сражение между неизвестными вспыхнуло во второй половине дня на Первой Брестской улице около кинотеатра. Как сообщили нам в ГУВД Москвы, сигнал о перестрелке поступил в дежурную часть в 17.27. Тотчас выехали наряды милиции и подразделение ОМОН. Но на поле боя они обнаружили лишь стреляные гильзы, патроны, боевую гранату и пятна крови. В 17.33 инспектор ГАИ с площади Маяковского, недалеко от места, где прозвучали выстрелы, передал, что мимо него на большой скорости пронеслись бежевые «Жигули» с теми, кого в милицейских сводках принято обозначать как «лица кавказской национальности». Проверка данных на подозрительную машину показала, что принадлежала она военнослужащему, но по доверенности ею пользуется его знакомый из города Грозного.

В 23.40 того же дня в приемный покой больницы Склифосовского с огнестрельным ранением обратился еще один житель столицы Чеченской Республики. Сотрудники уголовного розыска его уже ждали. Вскоре неподалеку они нашли и бежевые «Жигули» с владельцем доверенности внутри. Пока велось следствие, из неофициальных источников стало известно, что в перестрелке получил огнестрельное ранение еще один человек – известный мошенник, один из организаторов игрового бизнеса в нашей стране, владелец крупных счетов в банках Австрии. Видимо, выстрелы на Брестской улице прозвучали во время разборок чеченской преступной группировки с противоборствующей ей стороной. Оспаривали сферы влияния в области азартных игр. Есть и еще один акцент – разворачивающаяся в Москве приватизация. Известен рейд на пятистах машинах после убийства чеченцами одного из авторитетов столичного рэкета. Его друзья объехали практически все злачные места столицы и обязали официантов сообщить в рэкетирские диспетчерские о появлении хотя бы одного горского недруга. Но несмотря на эти меры, славяне не смогли найти ни одного чеченца. В этом умении исчезнуть – одна из главных особенностей чеченской группировки. Ее руководители трудноуязвимы, так как свои семьи держат в разных городах. Оттуда же приезжают исполнители, как правило, не знающие языка, не имеющие контактов с иноверцами. Выполнив задание, они мгновенно возвращаются в аул.

Попытки «погасить» чеченцев с помощью солнцевских и люберецких сообществ уже делались и успехом не увенчались. Тогда другие лидеры славянских группировок хотели выбить «чехов» (так их называли в криминальном мире) из столицы. Среди таких последовательных борцов того периода были Сильвестр, Шурик Захар, Роспись и другие. Между тем в криминальном раскладе в столице все больший авторитет приобретает ореховская группировка.





Криминальное Орехово



Столичные криминалисты считают, что впервые ореховские группировки появились в начале 80-х годов, хотя назвать их тогда группировками можно было с большой натяжкой. Основное ядро и костяк будущих боевиков ореховской бригады формировались традиционно во дворах, в подвалах и спортзалах, где «качались» молодые ребята, играли в свои игры. В середине 80-х годов в Москве появились первые «теневые» бизнесмены, которые наживали свои капиталы в основном на фарцовке, спекуляции и прочих мелких мошенничествах. Тогда эти люди руководствовались в своих поступках определенной психологией, которая в чем-то была объяснима. Всю жизнь они вынуждены были скрываться от правоохранительных органов за преступления, которые через несколько лет станут называть вполне законным и легальным бизнесом.

Когда в 1987 году, после появления закона о кооперации, они вышли на сцену как первые кооператоры, они прекрасно понимали, что не смогут работать спокойно без элементарной физической защиты, которую им необходимо иметь, чтобы защититься от представителей тут же появившейся новой профессии – рэкетиров-вымогателей. Вполне понятно, что судимый или не судимый в прошлом «теневик», а ныне кооператор скорее всего станет обращаться за помощью не в органы милиции, а обзаводиться собственными боевиками из числа молодых ребят, посещавших спортзалы и подвалы, а также из хулиганов, так называемой дворовой шпаны. Именно в этот период, в середине 80-х годов, на юге Москвы появилось немалое количество молодежных бригад, или банд, состоящих из физически крепких и не шибко умных ребят, которые сначала демонстрировали свою силу под крылом своих хозяев-«теневиков», а с появлением кооперативного движения также стали опекать и первые кооперативные ларьки и магазины. Но постепенно молодежные бригады вышли из-под контроля своих коммерсантов и стали развиваться за счет собственных доходов – занялись не чем иным, как собственным рэкетом. На это натолкнула их мысль о самостоятельности и безнаказанности, уверенности в своих силах. Поэтому в конце 80-х годов многочисленные ореховские группировки практически вышли из-под контроля создавших их ранее бизнесменов, а впоследствии кооператоров, что и привело к борьбе между этими группировками за сферу влияния.

Более или менее скрытое противостояние, ограничивающееся драками и потасовками, продолжалось до начала 90-х годов. В это время ореховские группировки, которые состояли из шпаны и молодых спортсменов, не придерживались вообще никаких воровских традиций. Вернее, основным критерием и важным элементом их традиций было признание только грубой физической силы. Тогда даже поговаривали, что будущие лидеры и авторитеты этих группировок выявлялись в обыкновенных драках. Кто сильнее – тот и главнее. По мнению муровцев, именно ореховские группировки можно считать первыми «отморозками». Кстати, так их стали называть в то время не только милиционеры, но и преступные авторитеты других группировок, объясняя это тем, что ореховские вообще не признавали авторитетов – ни своих, ни чужих – и отдавали предпочтение только грубой силе.

Фактически преступный мир Орехова, если можно так выразиться, представлял собой многочисленные мелкие отряды, не связанные между собой ничем. Этим обстоятельством воспользовались нагатинские и подольские группировки, которые не воспринимали всерьез разрозненные ореховские структуры и решили взять под свой контроль наиболее крупные коммерческие структуры этого района. В результате на юге столицы началась настоящая гангстерская война, где сражались между собой не только ореховские с подольскими и нагатинскими, но и ореховские с ореховскими. В этот период по району прокатилась мощная волна умышленных и заказных убийств и прочих проявлений бандитизма. Однако непосвященные долгое время не могли понять, что там происходит на самом деле.





Сильвестр



Сергей Тимофеев (Сильвестр) перебрался в Москву по лимиту в 1975 году. Он сначала прописался в одном из орехово-борисовских общежитий и работал спортивным инструктором в управлении жилищно-коммунального хозяйства Главмосстроя. В то время Тимофеева можно было часто встретить у ресторана «Арбат». Он был тогда безобидным лохом, но познакомился с арбатскими проститутками, и позднее те платили ему своеобразную дань. Среди ореховской шпаны Тимофеева называли не иначе как Сережа Новгородский, Сильвестр, а затем Иваныч. В начале 80-х годов он сошелся с некоторыми ореховскими группировками и вступил в одну из них к ныне покойному, никому не известному рецидивисту Ионице. Тогда Тимофеев подпаивал Ионицу. Впоследствии Ионица спился и отошел от дел. Сергей же в тот период принципиально не пил и усердно занимался в «качалке».

Ореховская группировка изначально, как и многие другие столичные команды, существовала за счет наперсточников и картежников. Вскоре Сережа Новгородский преуспел – подобрал под себя некоторых наиболее верных ореховских и постепенно стал превращаться в авторитетного Сильвестра, но вскоре его арестовали за вымогательство.

Сильвестр провел под следствием два года и вышел на свободу в 1991 году, так как по приговору суда свой срок отбыл в СИЗО. К тому времени в бригаде Сильвестра произошли значительные перемены. Оставшись без вожака, часть людей Тимофеева влилась в команду солнцевских и в другие бригады. Когда же вышел Сильвестр, его бригада собралась вновь. К тому же его люди привели с собой часть солнцевских. Отношения же Сильвестра с солнцевскими стали более прохладными, как отмечали многие очевидцы: Тимофеева не устраивало то, что его бывшие союзники заключили мир с чеченскими группировками. Даже оставшись без мощной солнцевской поддержки, Сильвестр успешно проводит несколько разборок с чеченцами в районе Царицынских прудов и получает под свой контроль Севастопольский проспект. После этого Сильвестр начал активно заниматься легальным бизнесом, для чего зарегистрировал сеть офшорных компаний на Кипре. По некоторым данным, он вложил деньги своей группировки в российские нефтедобывающие заводы. Несколько коммерческих проектов осуществил совместно с Отари Квантришвили. Кроме того, Сильвестр сходится с такими ворами и авторитетами, как Роспись, Петрик, Захар, Цируль и Япончик. Всех их снова объединило неприятие вторгшегося в Москву «дикого Кавказа». Ореховская бригада Тимофеева активно сотрудничает с гольяновскими, ленинскими и таганскими бригадами, причем Сильвестр пользуется в этих группировках неоспоримым авторитетом. По некоторым сведениям, в то время несколько славянских воров предложили Сильвестру стать вором в законе, однако по неизвестной причине он отказался. Кстати, другу Сильвестра Боре-Антону в коронации было отказано, поскольку прежде он работал в МВД (пожарным – пожарные службы были в системе МВД). Тем не менее Тимофеев (Сильвестр) почти всегда присутствовал на всех воровских сходках, и к нему прислушивались.





Освобождение Япончика



Тем временем в криминальном мире страны в ноябре этого года произошло знаменательное событие – не отсидев пяти лет до положенного срока, из Тулунской тюрьмы в Иркутской области был освобожден Вячеслав Иваньков, знаменитый Япончик. Это событие также связано со смертью Калины и усилением позиций кавказцев. Причем за досрочное освобождение В. Иванькова ходатайствовали весьма влиятельные люди, такие, например, как доктор Святослав Федоров, заместитель председателя Верховного суда А. Меркушев, который дважды вносил протест по делу В. Иванькова. Многие представители правоохранительных структур считали Япончика «крестным отцом» русской мафии. Внезапное его возвращение, на пять лет раньше срока, в Москву наделало много шума в криминальных структурах. Тогда аналитики из МВД, а также многие лидеры криминальных структур прогнозировали, что с появлением Япончика в Москве начнется новый передел сфер влияния криминальных структур или очередная война с чеченцами.

Но вскоре произошли неожиданные события. Стало известно, что Отари Квантришвили подготовил для Япончика служебный заграничный паспорт и тот выехал сначала в ФРГ, а потом в Штаты, где и остался. Поговаривают, что там он объезжал всех русских бизнесменов, выехавших на постоянное жительство за границу, и уговаривал их не платить чеченцам, а платить славянским группировкам.





Мансур



В конце года из Бутырского изолятора выходит на свободу новое лицо, которое впишет кровавые страницы в криминальную летопись столицы. Тогда его звали Сергей Мамсуров, но вскоре его нарекли кличкой Мансур. Сергей Мамсуров был незаурядной личностью, и, казалось бы, он не должен был выбрать криминальную карьеру. Он имел незаконченное высшее образование, занимался полулегальной коммерцией, писал стихи и любил слушать классическую музыку, обладал живым умом и слыл человеком достаточно неглупым. Кроме того, он происходил из весьма благополучной семьи: отец его был морским офицером, в звании капитана 1-го ранга, мать – преподавателем в МГУ. Однако несмотря на это сам Сергей Мамсуров выбрал криминальную карьеру, правда, вором в законе так и не стал.

4 ноября 1991 года прозвучало и первое предложение Б. Ельцина объединить МВД и КГБ в единую структуру. 14 ноября 1991 года на своем очередном заседании Госсовет утвердил новую структуру союзного МВД. По этой структуре были ликвидированы излишние аппаратные звенья, сокращена численность личного состава. Парадоксально, но в результате этой реорганизации из МВД уволили известного нам специалиста по борьбе с организованной преступностью Александра Гурова. Его 6-е управление по борьбе с оргпреступностью превратили в оперативно-розыскное бюро и слили с другими управлениями в криминальную службу милиции. Первый заместитель министра внутренних дел СССР Виктор Ерин объяснил это на страницах газеты «Щит и меч» следующим образом: «Претензии к руководителю 6-го главка у меня были серьезные. Приступив к новой работе, на которую я был переведен после известных августовских событий из МВД РСФСР с аналогичной должности (и, как сами понимаете, особого восторга новое назначение у меня не вызвало), я познакомился с рядом документов, в которых отражались итоги ранее проведенных служебных проверок работы Шестого главка. Они вызывали серьезную тревогу». В конце 1991 года СССР перестал существовать. Начиналась эра новой России во главе Борисом Ельциным.





Год 1992




В феврале 1992 года, после распада СССР, в МВД России было образовано Главное управление по борьбе с организованной преступностью (ГУБОП), связанное со спецслужбами и координирующее с ними свою деятельность. С июля 1992 года появились также региональные управления по борьбе с организованной преступностью (РУБОПы) при ГУВД, УВД, управления и отделы при МВД, УВД, спецподразделения органов внутренних дел на транспорте, исполнения наказания, оперативного поиска, а также научные подразделения МВД. При следственных аппаратах МВД, ГУВД, УВД были созданы специальные отделы для работы с коррумпированными чиновниками. В следственном комитете МВД было создано Управление по расследованию организованной преступной деятельности и коррупции. Надо заметить, что в 1998 году Президент РФ наделил следственный комитет МВД еще более значительными полномочиями в борьбе с организованными группировками.





Волнения в пересыльной тюрьме



Вечером 16 мая в Краснопресненской пересылке (СИЗО номер 3 Москвы) случились массовые волнения. Вступившись за честь авторитетного любера Вячеслава Шестакова, избитого охраной. Шестаков В. Н. (клички Слива, Кинг-Конг), неоднократно судим, активный член одной из люберецких преступных группировок. Шестеро люберов отправлены в колонии (руководитель группировки Лазарев успел сбежать), а Шестаков по неизвестной причине задержался на пересылке. Получив от жены во время свидания таблетки циклодола, Шестаков принял их внутрь, после чего сильно возбудился, стал каяться в старых правонарушениях и совершил новое: нанес дежурному офицеру побои в области лица. Вызванный побитым офицером наряд из двух человек полчаса бил Шестакова дубинками. Вернувшись в камеру, любер призвал зэков к акции неповиновения. Призыв, переданный по всей пересылке перестукиванием, был широко поддержан. В 20.00 акция началась и длилась три часа, 1500 заключенных крушили двери, нары и параши. По свидетельству очевидцев, бунтовщики «портили окна, решетки, нары, матрацы и сантехнику». ОМОН (80 человек) был вызван на всякий случай и в усмирении не участвовал: охранники справились своими силами. Жертв во время бунта и усмирения не было.





Криминальная статистика



В мае 1992 года начальник Управления Министерства безопасности России по Москве и Московской области Евгений Савостьянов обнародовал данные о количестве и составе крупных бандформирований столицы. По этим данным, самой крупной и влиятельной преступной группировкой в Москве являлась чеченская, насчитывавшая в своих рядах до 400 активных боевиков. Затем шли: азербайджанская (300 человек), солнцевская (230), армянская (150) и казанская (100). Наиболее организованный и прибыльный участок преступной деятельности, по словам Е. Савостьянова, – наркобизнес. Причем 90 процентов московского наркорынка держат в своих руках представители южных регионов.

О войне славянских и кавказских (чеченских) группировок главный чекист Москвы ничего не сказал, но это отнюдь не означало, что такой войны не было и в помине. Зато Е. Савостьянов громогласно заявил о том, что при участии ГУВД МБ и МВД России намечено создать специализированную оперативную группу, перед которой будет поставлена единственная задача – ликвидировать одну за другой преступные московские группировки.





Убийство законника Калины



Крупным криминальным событием 1992 года было, безусловно, убийство Виктора Никифорова, больше известного под прозвищем Витя Калина. По легендам, он являлся приемным сыном Япончика. Ходили слухи, что Япончик на самом деле был его отцом. Якобы Витя был внебрачным сыном от заведующей пивной на Сухаревке. Во всяком случае, Япончик во всем и всегда покровительствовал Калине. Родился Калина в 1963 году, и, по его утверждениям, настоящим отцом его был известный композитор. Сам он всю жизнь проявлял склонность к музыке. Витя был близко знаком с известным российским певцом Иосифом Кобзоном. Калина был толстенький, добродушный человек, не особенно точно соблюдающий воровские законы, к которым его старшие коллеги относились с большим почтением. Калина жил в роскоши, не имел ничего против совершения незаконных сделок. Что любопытно, Калину спросили по поводу воровских понятий – отрицания роскоши и бизнеса. На что Витя Калина ответил: «Что я, дурак за чердак сидеть» (под словом «чердак» понимается воровская малина). В Москве ему принадлежал ряд ресторанов, включая весьма известный «Аист» на Малой Бронной. Жизнерадостный Калина выступал сторонником идей «общего братства» воров вместо кровавых разборок. Очень часто, в кругу друзей в ресторанах, он поднимал бокал за «воровское братство». У Калины была собственная позиция в отношении этнического вопроса. Когда на большой воровской сходке в Киеве осенью 1991 года вырабатывалась стратегия «славянских» воров по борьбе с «черными бандами», большинство воров высказались за войну, а Калина выразил протест. У него были выгодные и тесные контакты с главарями кавказских группировок, среди которых был Рафик Багдасарян. Однако миротворца между ворами и бандитами из Калины не получилось, и 8 февраля 1992 года он пал жертвой покушения на него. В большой похоронной процессии участвовало много криминальной элиты. Убийство Калины до 1995 года оставалось нераскрытым. Выдвигались различные версии. Одна из них – конфликт с преступной группировкой из Ленинграда, другая – обвинение в том, что Калина якобы присвоил часть денег из воровского общака.





Подготовка к новой войне с чеченцами



Тем временем Япончик начал готовить новую войну против чеченцев. Еще до своего приезда через Фрола (Фролов Сергей), лидера балашихинской оргпреступности, предложил коллегам из других группировок собраться и обсудить план новой войны с чеченцами. По сведениям из бандкругов, для начала войны нужно было два условия: «Первое – пусть милиция и КГБ развяжут нам руки, и мы очистим город за одну ночь. Второе – необходим авторитет, способный взять на себя командование боевыми действиями». Роль главнокомандующего Япончик взвалил на свои плечи. Как утверждают милиционеры, на состоявшемся летом 1992 года бандитском сходе Япончик был удостоен такой должности не только за проявленную военную инициативу, но и за то, что призвал к расширению зоны боевых действий – «вышибать врагов из всей России». В отличие от Сильвестра (и дабы избежать утечки информации) Япончик предложил такую тактику: убивать чеченских лидеров медленно, но верно. В результате только в течение месяца неподалеку от аэропорта Шереметьево-2 милиция с завидным постоянством находила мертвых кавказцев.





Криминальная хроника



19 октября на улице Багрицкого (Кунцево) у дома 12 семью выстрелами из автомата убит Владимир Толмачев, мастер спорта по боксу, владелец кооператива и малого предприятия «Тисе», пайщик Кунцево-банка. Толмачев убит за то, что не стал платить дань кавказцам.

20 октября в Большом Черкасском переулке (центр города) убит бизнесмен Владимир Никитин, а его друг Борис Маркин тяжело ранен; в тот же день на Стромынке, у дома 21, ранен Тургам Гамбарян. У пострадавшего нашли 50 тысяч рублей и 8000 долларов.

22 октября у метро «Юго-Западная» неизвестные ранили из автоматов четырех кавказцев и уехали на белом «Мерседесе»; на Ленинградском шоссе 26 октября четыре русских боевика из автоматов в упор расстреляли два коммерческих ларька, контролировавшихся представителями кавказских группировок. Как видно, борьба шла с переменным успехом. А первую разведку боем провели балашихинские, убившие четырех чеченцев в конце августа – за то, что те покусились на землю Фрола. Однако вопреки плану Япончика в войне пока гибнут бандиты среднего звена. Другие группировки пока маневрируют в третьем эшелоне. Например, останкинская банда слилась с долгопрудненскими и старается не светиться в разборках. Руководство раменской команды выразило готовность поставлять боевиков. Домодедовские попросили чеченцев держаться от греха подальше, то есть не появляться на их территории (аэропорт Домодедово, Варшавский и Нагатинский техцентры). Солнцево молчит, что вполне понятно. Молчит и милиция, наблюдая за происходящим (можно считать, что выполнено и первое бандитское условие начала войны).





Изменения в криминальном мире



К этому времени многие группировки накопили весьма большие деньги, и их надо было куда-то вкладывать. Многие группировки открывали вещевые рынки, позже вкладывали деньги в шоу-бизнес, открывали ночные клубы, рестораны и казино. Позже, когда в Москве словно грибы стали возникать финансовые пирамиды, братва им оказывала покровительство. Другим важным явлением в жизни столицы стали охранные структуры, сокращенно ЧОПы. Братва стала это использовать, покупая себе должность охранника с правом ношения оружия. Говорят, такая услуга стоила 5-10 тысяч долларов США. И многие лидеры и авторитеты криминальных структур стали охранниками ЧОПов.

Кроме этого, в Москву за последнее время подтянулось несколько иногородних группировок. Некоторые начинали сотрудничать с московскими группировками, выполнять роль боевиков, киллеров или просто пушечного мяса. С приездом бригад из периферии в столице наметился новый криминальный передел.





Криминальная хроника



2 декабря, в день открытия в Москве VII Съезда народных депутатов России, московская милиция провела широкомасштабную операцию в мотеле «Солнечный». В тот день в ресторане мотеля справляли день рождения вора в законе Захара. На это торжество были приглашены четверо воров в законе – Петрик, Роспись, Савоська, Гога, а также такие московские авторитеты, как Сильвестр, Слива и многие другие. Всего на банкете присутствовали 80 человек. Из них 18 находились на тот момент в бегах и были объявлены в федеральный розыск. И вот всю эту компанию в девятом часу вечера московский ОМОН берет, как говорится, в плен. Было задержано 68 человек. У двоих из них обнаружены наркотики, у одного – оружие. Правда, через несколько дней большинство из задержанных было отпущено, так как за ними не числилось никакого криминала.





Криминальная статистика



В 1992 году на московских улицах бандиты устроили 29 вооруженных столкновений между собой. 18 человек убито, 47 ранено. С начала текущего года группировки провели крупные разборки, в результате которых погибли 6 человек, 11 ранено. Практически все иногородние организованные преступные группировки занимаются рэкетом, однако у каждой имеется своя специфика и сферы влияния.





Год 1993




В начале года стало очевидным, что преступность в столице развивается очень быстро. Уже насчитывалось более двадцати крупнейших преступных группировок и множество мелких, незарегистрированных бригад, объединяющих дворы, небольшие улицы, которые также вносили свою лепту в развитие криминогенной обстановки в столице. Общая криминальная обстановка в 1993 году стала просто взрывоопасной. Криминальный мир столицы можно было сравнить с детской мозаикой, состоящей из разноцветных кусочков – обособленных преступных группировок со своими боевиками.

Первоначально преступные группировки в Москве формировались по месту жительства их основателей и первичным зонам влияния. Затем сферы влияния группировок столицы стали непредсказуемы. Структура подпадала под крышу какой-либо группировки независимо от места своего расположения. Были случаи, когда коммерческая структура имела несколько «крыш». Например, один известный вещевой рынок мирно опекали 17 бригад!!!





Первые «крыши»



Криминальные «крыши» – явление чисто российское. Одному из старейших и почитаемых в своей среде вору в законе Черкасу, ныне покойному, приписывают фразу, заложившую основу взаимоотношений криминала с подпольными советскими миллионерами: «Бери у того, у кого есть что брать. Бери не все, ибо терпению человека приходит конец. Бери на дело работника правоохранительных органов, ибо мусор сора из избы не вынесет». Братва советского периода стойко придерживалась этой концепции. Пока доморощенные Корейки не взвыли и не запросили пощады. Еще в 1976 году, в маленьком городке Георгиевске на Ставропольщине собрались на сходку несколько авторитетных воров. Инициаторами этой встречи были так называемые цеховики – представители теневой экономики. А итогом встречи стал договор о сотрудничестве. Блатные потребовали от 15 до 20 % со всех доходов цеховиков, предложив им взамен гарантию безопасности. Сошлись на 10 %. И на том, что данное соглашение распространяется только на южные регионы СССР. Так родились первые «крыши»…

Бандитские «крыши». В начале 90-х годов ни один криминальный телесюжет уже не обходился без слова «рэкетиры». Любой школьник мог без запинки перечислить их методы работы: поджог палаток, раскаленный утюг на живот, отрезанные пальцы, похищения. Говоря юридическим языком, рэкет – это система вымогательства регулярных денежных платежей у мелких предпринимателей и торговцев под угрозой избиений, убийств, а также поджогов, погромов предприятий. Бритые затылки, накачанные мускулы и спортивные костюмы «Адидас» турецкого производства быстро стали непременным атрибутом улиц. По официальной статистике правоохранительных органов, в те годы почти 90 % всех новоявленных коммерсантов постоянно платили дань братве.

Постепенно многие активно растущие предприниматели освободились от классического бандитского рэкета: или откупились, или отбились с помощью служб безопасности, усиленных спецназом. А самые умные криминальные лидеры сами стали вкладывать. Бандитская «крыша» плохо совместима с развитием производства. Как только коммерсанты это поняли, они начали создавать собственные службы безопасности, во главе которых встали бывшие работники МВД и КГБ. Их действующие еще сослуживцы прекрасно знали, что после выхода на пенсию они легко найдут работу у недавних коллег, а потому охотно оказывали им ответные услуги – вопреки установленным правилам и зачастую в ущерб службе. С 1993 по 1998 г. число частных охранных предприятий увеличилось в России в 4,5 раза, служб безопасности – почти в 2 раза. Эпоха «синих» (бандитских) «крыш» закончилась в середине 90-х годов. Постепенно у братков «отжали» большую часть бизнеса. Тех, кто сильно кочевряжился, находили с простреленными головами. Другие спешно покинули пределы России или щедро поделились. Как же милиции удалось вытеснить бандитов из состава самых престижных «крыш»?

Во время очередного визита братвы к «подшефному» коммерсанту тот вдруг заявлял, что больше платить не будет. В ответ на резонное возмущение торговец объяснял, что у него теперь новая «крыша», и вручал телефончик: мол, разбирайтесь между собой. Забивалась «стрелка», на которую братва выезжала в усиленном составе на новеньких иномарках… Каково же было ее удивление, когда в назначенном месте она встречала хиленького мужичка, который предъявлял «корочку» майора милиции.

«Красные крыши». Довольно большой кусок «крышного» бизнеса находится в руках ЧОПов, которые по сути являются разновидностью «красных крыш». ЧОП заключает договор на официальную охрану фирмы. Все расходы на техническое обеспечение безопасности ложатся, разумеется, на плечи коммерсанта. А ЧОП тем временем договаривается с милицейской «землей» и действует по уже знакомой нам схеме выставления «поляны». Поскольку в большинстве случаев в ЧОПах работают бывшие сотрудники правоохранительных органов, никаких трудностей при этом не возникает.

Есть ЧОПы, которые изначально создаются для «крышной» работы. Они состоят из ветеранов ФСБ, СВР и прочих серьезных организаций. Им не надо никого охранять – достаточно вовремя помахать корочкой и пригрозить серьезными неприятностями. При перебивке «крыши» стоимость ее услуг может даже уменьшиться, если все происходит на добровольной основе. Если же приходится применять силу или возбуждать уголовные дела, цена вопроса резко возрастает.

Ментовские (милицейские) «крыши». Еще недавно одной из самых влиятельных «крыш» была РУБОПовская. Опера этих спецподразделений «пробивали» крепость других «крыш» во время проводимых операций, «глушили» их либо возбуждали уголовные дела и тут же забирали освободившихся коммерсантов под свое крыло. Позже дела приостанавливались, а в случае необходимости – вновь возбуждались, что позволяло всегда контролировать ситуацию. Иногда рубопы действовали совместно с налоговой полицией, чекистами и бэповцами. В Москве, Питере и других больших городах под ними «лежал» весь крупный и средний бизнес. Рубоповцы лихо рассекали на иномарках и, не раздумывая, доставали стволы. На «шаболовских» во времена всесильного министра МВД Владимира Рушайло бесполезно было жаловаться. Старшие братья с Лубянки смотрели на них с завистью и потихоньку собирали компромат. С приходом в Кремль питерских чекистов компромат пригодился – «шаболовских» разогнали. Рушайло отправили в почетную ссылку в Совет безопасности, а целые управления были расформированы в кратчайшие сроки.

Лубянские «крыши». «Главкрышей» стала ФСБ. К чекистам гурьбой потянулись бизнесмены. К «лубянским» ходили жаловаться и на ментов. Недаром «дело оборотней в погонах» началось после визита бизнесмена Вадима Решетникова в УФСБ по Москве. На Лубянке он рассказал, что его «кошмарят» генерал МЧС Ганеев и группа силовой поддержки из МУРа. Чекисты с радостью ухватились за это дело. У них давно чесались руки дать по носу «элите» МВД. По другой версии, «дело оборотней» – обыкновенное перебивание «крыши». Родственники арестованных рассказывают, что в бывших муровских фирмах теперь негласно хозяйничают чекисты. Большинство «крышевателей» Москвы и Подмосковья вынуждены были «лечь» под чекистов. «Уж лучше поделиться бизнесом, чем гнить на нарах», – решили они. И вскоре в записных книжках братков оперативники стали находить недвусмысленные записи: «куратор». Как, например, у убитого в 2002 году директора гостиницы «Пекин» Константина Георгиева. По милицейским картотекам Георгиев проходил как лидер «североосетинской» ОПГ по прозвищу Казик. Как выяснилось, Казика «курировал» полковник с Лубянки. От рядовых уголовников воры в законе такие связи держат в строжайшем секрете. Не дай бог, братва узнает, что вор якшается с «лубянскими», на зоне ему это припомнят.

В наше время громкие разборки среди силовиков случаются крайне редко. Все уже давно поделено. Нефтянка, газодобывающая отрасль, банки и др. крупный бизнес – под чекистами. Милиция сюда не суется. Схема проста. В правление банка или крупного концерна вводится супруга (сын, дочь, брат, дядя) высокопоставленного чекиста. Коммерсантам и банкирам это выгодно. Во-первых, никто не наедет, а во-вторых, через мужа (папу, брата, племянника) всегда можно узнать нужную информацию о конкурентах.

Что же касается иных силовых подразделений, то, по информации осведомленных собеседников, наиболее крутой «крышей» сегодня числится ФСО (Федеральная служба охраны). Правда, чтобы получить ее в качестве защиты, нужны серьезные рекомендации, да и сам уровень бизнесмена должен соответствовать его запросам.

Сегодня все существующие «крыши» в регионах можно разделить на два основных вида: бандитские («синие») и государственные («красные»). «Красные крыши» в свою очередь различаются по ведомственной принадлежности. Они бывают «чиновничьими», «ментовскими», «чоповскими», «чекистскими» и др. Несомненно одно: все они тесно переплетены, в их состав могут входить представители разных дружественных структур, а простирается их влияние – не в пример бандитскому! – очень высоко. Вплоть до лоббирования нужных законов депутатами.

Понятно, что крупный бизнес пользуется услугами именно «красных крыш». На откуп «синим крышам» сейчас отдаются мелкие лоточники, некоторое количество средних предпринимателей да представители нелегального («серого») бизнеса: например, производители левой водки, пиратских дисков, продавцы краденых машин и т. д. Часто коммерсантам приходится работать с обоими типами «крыш» одновременно. А последние уже взаимодействуют друг с другом. Несмотря на многообразие «крыш», основным методом работы каждой из них остается силовое давление. Расчет с «подшефным» – регулярные выплаты им фиксированной суммы или доли от его оборота-дохода. Эта доля может колебаться от 10 до 60 %. Плата за «крышу», по оценкам специалистов, значительно превышает сейчас стоимость всех товаров и услуг – до 30 %. Стоит заметить, что сами проблемы «крыши» часто создают искусственно. Для этого они вступают в сговор с представителями других силовых подразделений. Испуганный торговец, прижатый к стенке, например, налоговой полицией, отзванивает своим благодетелям из милиции, и те немедленно приезжают в магазин. При этом и те, и другие делают вид, что друг с другом не знакомы. После коротких переговоров родная «крыша» объявляет, что решение проблемы требует дополнительных расходов. После деньги делятся между всеми участниками операции.





Этапы строительства «крыш»



1986-1989 гг. – возникновение и становление бандитских («синих») «крыш» над кооператорами.

1990-1993 гг. – массовый процесс «крышевания» среднего бизнеса в условиях приватизации. Использование в виде «крыш» ЧОПов. Слияние криминала с крупным бизнесом.

1994-1996 гг. – крупный бизнес окончательно уходит под «крыши». Появление «красных крыш» и вытеснение ими «синих». Создание и использование в качестве прикрытия различных ассоциаций и фондов для поддержки ветеранов силовых структур. В 1994 году в криминальном обиходе появилось новое понятие – депутатская крыша. Криминальный мир стал активно использовать в своих интересах депутатскую неприкосновенность и депутатский лоббизм. Уже в 1995 году Генеральная прокуратура РФ, по некоторым данным, имела конкретные претензии к 16 депутатам, и они после окончания своих полномочий были привлечены к уголовной ответственности.

1997-1999 гг. – полное вытеснение монополии «синих крыш» из крупного бизнеса. Большинство бизнесменов начинает пользоваться услугами обоих типов «крыш».

2000-2002 гг. – фирмы начинают обзаводиться одновременно несколькими «красными крышами». Самые распространенные сочетания: таможня – ФСБ, налоговая полиция – милиция.

2002 – н. в. – чиновнические и прокурорские. Примером «прокурорских крыш» может служить так называемое «дело о подпольных подмосковных казино». Большое влияние на жизнь в стране продолжают оказывать мощные финансовые группировки (объединения). С помощью коррупционных судей и прокуроров они решают для себя важные экономические вопросы.





Криминальная хроника



Начало нового 1993 года в Москве, как обычно, было отмечено перестрелками. 4 января на Делегатской улице две группы молодых людей (по 4 человека с каждой стороны) устроили стрельбу из машин друг в друга. В результате этого четверо из них были ранены. Их и задержала прибывшая через несколько минут на место происшествия милиция.





Совещание столичной милиции



6 января в кинотеатре «Октябрь» руководители правоохранительных органов и мэр Москвы Юрий Лужков встретились с офицерами столичной милиции и обсудили меры по усилению борьбы с преступностью. На этой встрече выступали министр безопасности России Виктор Баранников, министр внутренних дел России Виктор Ерин и начальник ГУВД Москвы Владимир Панкратов. Начальник ГУВД констатировал, что ситуация в городе очень серьезная и самая главная задача на ближайшее будущее – переломить ее. Виктор Ерин в своем выступлении пообещал уволить в частные детективы всех милиционеров, кто будет заниматься коммерческой деятельностью и идти на поводу у бизнесменов. По его словам, Москва стала настоящим полигоном для мафии. Ерин пригрозил карать тех, кто будет укрывать преступления, и призвал присутствующих окончательно разобраться, кто в городе хозяин – преступники или законная власть. Министр сообщил, что он уже подписал приказ о выделении для столичной милиции 300 ставок оперработников, 50 – следователей и 200 единиц для спецотряда.





Коррупция



Лидеры ОПГ все чаще стали задумываться, как свести до минимума степень риска в своей работе или предотвратить столкновение с милицией. Самый распространенный и верный способ – подкуп должностных милицейских, прокурорских или судебных лиц.

Это позволяло срывать многие милицейские операции и успешно уходить от судебного преследования. Надо отметить, что в этой части многие ОПГ преуспели. Некоторые оперативники не только предупреждали бандитов о предстоящей операции или облаве, но выполняли заказы по задержанию и преследованию конкурентных ОПГ и бригад.





Криминальная хроника



Не прошло и трех дней после совещания милиционеров, как Москву вновь сотрясли автоматные выстрелы. В ночь с 8 на 9 января в Солнцеве в здании школы № 1006 были убиты трое и ранены два человека. Среди убитых оказался директор фирмы «САК» (в здании школы они оборудовали сауну и спортзал).

14 января ночью на проспекте Мира, возле кафе «Лель», члены преступной группировки «Мазутка», проезжая на такси, натолкнулись на нескольких молодых людей абхазской национальности. Абхазцы стояли на дороге и останавливали проезжавшие машины. Остановили они и машину, в которой находились люди из «Мазутки». Вскоре между двумя компаниями завязалась перепалка, переросшая в драку… «Мазутка» достала ножи и обрез, и двое абхазцев были тут же убиты.

Всего за январь 1993 года в Москве было совершено 47 преступлений по линии организованной преступности (месяц назад, в декабре 92-го, – 39 преступлений.)





Заказные убийства



Заказное убийство как метод решения проблем в криминальном мире в начале 90-х годов становится очень популярным. По данным правоохранительных органов, только в 1992 году было совершено более 100 убийств предпринимателей и криминальных авторитетов, в 1993 году эта цифра возросла до 250, а в 1994-м – до 500! С большим количеством заказных убийств в терминологии криминального мира появляется слово «киллер» – человек, совершающий заказное убийство. Однако киллеры чаще всего были анонимные. Обычно группировки использовали киллеров-«гастролеров» из другого города, а еще лучше – из бывшей братской республики. Часто случалось так, что после проведенной акции самого киллера убивали те, кто его нанимал, чтобы окончательно спрятать концы в воду. Киллер – опасная профессия, не терпящая дураков, так как ставки там самые высокие – жизнь самого киллера. Поэтому при планировании операции киллер учитывает каждую мелочь – маршруты движения объекта, его привычки, распорядок дня, связи, наличие или отсутствие охраны, его характер. Любая осечка может свести дело к нулю. Визитной карточкой наемных убийц – киллеров стал контрольный выстрел в голову жертвы, чтобы результат был стопроцентным. Без контрольного выстрела в настоящее время не обходится практически ни один исполнитель.

1993 год вызвал шок в преступном мире. За этот год при невыясненных обстоятельствах один за другим погибли три десятка воров в законе, чьи имена знал любой зэк и даже простой оперативник с небольшим стажем: Глобус, Арсен Микеладзе, Султан, Гога Ереванский, лидер грузинского клана Квежо Пипия, пропал при странных обстоятельствах авторитет Сергей Круглов по кличке Сережа Борода. Затем – известные воры в законе Резо, Пушкин, Садиков, Босяк, ногинский вор Витя Зверь, авторитеты Вайдон, Заяц, Паша Родной, Англичанин, Леонид Завадский, Виктор Коган, больше известный как Жид. Был расстрелян известный бауманский авторитет Владислав Ваннер. Погибли многие другие.





Криминальные конфликты



На этой почве в 1992 году на юге Москвы вспыхнула настоящая война между ореховской, нагатинской и подольской группировками. Война была по-настоящему кровопролитной. Так, в феврале 1993 года в кафе «Каширское» и «Кипарис» были убиты шестеро членов ореховской группировки. Однако ореховских это не остановило, и в апреле того же года на Елецкой улице они расправились с 50-летним московским авторитетом Виктором Коганом (кличка Жид) и его телохранителем.

На прошедшей неделе ГУВД Москвы зарегистрировало вспышку перестрелок. Причем, как видно из сводок, пальба велась с явным перевесом в пользу чеченской стороны. И вот почему. Понеся первые потери, чеченцы догадались, что против них опять затевается геноцид, и предприняли неотложные меры для защиты. Все их лидеры опять же сменили адреса и явки, начали выпивать в других ресторанах, ездить на машинах с другими номерами. Более активно чеченцы стали сдавать милиции своих конкурентов. Первым чуть не пострадал Фрол, задержанный по подозрению в незаконном хранении оружия. Но его вину доказать не удалось, и через десять дней Фрола отпустили.

Помимо милицейских связей чеченцы пустили в ход оружие. Причем для начала они стали отстреливать бизнесменов, запуганных русскоязычными бандитами и переставших платить деньги чеченцам. Исход любой войны предсказуем. Погибнут люди. Виновные и невиновные.





Криминальная хроника



Тем временем объявленная в конце февраля на совещании в Кремле борьба с преступностью в марте начала обретать свои реальные очертания. В Москве, например, милиция явно активизировала свои действия против столичных преступных группировок. 3 марта в кафе «Аист», что на Малой Бронной, милиция сорвала разборку между славянами и азербайджанцами. Еще в конце февраля лидеры славянских группировок на общем сборе решили призвать к порядку азербайджанцев, и 3 марта в «Аисте» должна была состояться одна из шумных акций этой кампании. Однако дело обошлось арестом лишь одного человека, у которого было найдено оружие.

4 марта отряд по борьбе с бандитизмом МУРа при содействии нескольких сотрудников отдела розыска и автомашин управления ГАИ провели операцию по задержанию вымогателей из люберецкой группировки.

11 марта боевые действия вновь переместились в Москву. У кафе «Ладога» во время бурного выяснения отношений была взорвана граната, осколками которой были ранены три человека. Надо отметить, что взрывы в те дни на улицах столицы и других городов России были далеко не редкостью. К примеру, 8 марта в Москве был взорван автомобиль директора малого предприятия Сергея Сошняка, а 10 марта – автомобиль майора Российской армии Бориса Иванова.

11 марта сотрудники отдела по борьбе с бандитизмом МУРа задержали еще одну группу рэкетиров, контролировавших вещевой рынок ЦСКА. Возглавлял эту группу авторитет по кличке Мансур, год назад освободившийся из Бутырки. Его люди еженедельно вымогали у местных торговцев и администрации рынка от 3 до 5 миллионов рублей.

В Крылатском предотвращена вооруженная разборка двух противоборствующих группировок. Их представители съехались на площадку перед зданием гребного канала спорткомплекса «Крылатское». И в этот момент были задержаны оперативниками МУРа. Из салонов и багажников автомобилей милиционерами были изъяты холодное и огнестрельное оружие, бейсбольные биты и металлические прутья. Всего задержано 11 человек. Однако если в Крылатском все обошлось без мордобоя и стрельбы, то у станции метро «Кантемировская» в ночь с 11 на 12 марта выстрелы зазвучали. Там произошла разборка чеченцев с осетинами, и чеченцы в ней были более удачливыми: двое молодых осетин ранены.





Московский РУОП



17 февраля 1993 года в МВД был подписан приказ о создании Московского регионального управления по борьбе с организованной преступностью (РУОП.) Спустя несколько дней ему выделили штаб-квартиру на Шаболовке, дом 6. Трудно сказать, кому первому пришла в голову мысль о создании отдельного подразделения милиции – Регионального управления по борьбе с организованной преступностью. Первый начальник этой организации – полковник Владимир Борисович Рушайло.

Тогда в руководстве ГУВД скептически отнеслись к новому формированию. И когда В. Рушайло стал набирать свои кадры на новые штатные единицы, то не каждый начальник отдела, управления, главка отдавал своих лучших работников. Поэтому в РУОП пришли люди, которые проработали в системе МВД недолго и практически не зарекомендовали себя ничем. Но, к чести В. Рушайло, он быстро, конечно, не без помощи мэрии, сделал из РУОПа мобильное подразделение, оснащенное современной техникой. Но самая главная заслуга В. Рушайло заключалась в том, что он сумел в своих подчиненных сформировать психологию победителей, способных решать самые сложные и бескомпромиссные вопросы, а также не теряться в нештатных ситуациях. Кроме того, В. Рушайло сумел сделать так, что руоповцы полностью верили ему, так как все тылы были полностью прикрыты им. Практически в любой ситуации, когда могли быть возбуждены уголовные дела за превышение служебных полномочий сотрудниками РУОПа или по иным преступлениям, они практически не доходили до суда – В. Рушайло умел улаживать их на своем уровне, но это только в начальный период. За глаза оперативники звали своего шефа Папа.





Справка



Рушайло Владимир Борисович, генерал-полковник милиции. Родился 28 июля 1953 года в Тамбове. В милиции с 1972 года. С 1988 по 1993 г. возглавлял 6-й отдел МУРа по борьбе с бандитизмом и организованной преступностью. Именно благодаря усилиям Рушайло был создан первый РУОП (Региональное управление по борьбе с организованной преступностью). Именно Рушайло является пионером борьбы с «солнцевскими», «таганскими», «коптевскими» и прочими бандами. К Рушайло за защитой потянулись многочисленные коммерсанты. Умные люди, некоторые из них стали потом известными олигархами, подсказали Владимиру Борисовичу, что неплохо было бы «упорядочить» обращения богатых и обиженных и создать фонд для сбора добровольных пожертвований на борьбу с бандитизмом. Сказано – сделано. Назвали новое детище Фондом содействия социальной защите профессиональных групп повышенного риска. Каждый заявитель считал своим долгом пожертвовать некоторую сумму на помощь борцам с мафией. В итоге, неожиданно для себя, РУОП сам стал «крышей» для жертвователей. Их обидчики жестоко карались силой закона, а благосостояние руководителей милицейского управления стало расти день ото дня. РУОП начали называть «шаболовскими». Рушайло оказался повязан со своими благодетелями, и его дальнейшая биография от него самого уже не зависела. В 1996 году Анатолий Куликов, министр МВД, решил приструнить Рушайло и отправил его отдыхать. Тот устроился советником по юридическим вопросам к председателю Совета Федерации Егору Строеву. Вынужденный отпуск длился недолго. Как только Куликова убрали, олигархи двинули Рушайло вперед. В результате отец-основатель РУБОПа был назначен сначала заместителем министра внутренних дел, а затем и министром. Но затем министром МВД стал Б. Грызлов. Не случайно 90 % уволенных при Грызлове генералов – это именно ставленники Рушайло. Все уголовные дела, возбужденные теперь в отношении высших чинов МВД, в той или иной степени касаются личности бывшего министра. Два из них особенно показательны: это дела против генерала Орлова – помощника Рушайло, его правой руки и кошелька.





Первые операции РУОПа



Предотвращено вооруженное столкновение между преступными группировками. Выяснить отношения с конкурентами собиралась гольяновская банда. В ходе молниеносно проведенной операции оперативниками РУОПа было задержано 39 человек, у которых изъято 8 финских ножей, 21 бейсбольная бита, 2 самодельных кастета и 7 масок с прорезями для глаз.

Операция по задержанию членов грузинской преступной группировки была проведена в ресторане «Райский уголок» на улице Куусинена. Среди задержанных оказался 53-летний Шакро Какачия, один из наиболее крупных авторитетов преступного мира и вор в законе. При личном досмотре у Какачия было обнаружено 18,5 г маковой соломки и три ампулы с раствором морфина. Через несколько часов, после занесения в картотеку РУОПа, большинство задержанных были отпущены, но пойманный с поличным знаменитый в криминальной среде Шакро Какачия остался в изоляторе.

Настоящий бой на московской улице произошел в ходе операции по задержанию активных членов коптевской преступной группировки, причастных к нескольким фактам вымогательства и другим более тяжким преступлениям. Началось с того, что, оставив основные силы неподалеку, сотрудники столичного РУОПа на двух машинах подъехали к Коптевским баням, где, по оперативным данным, собрались разыскиваемые члены банды. Но неожиданно троих наиболее серьезных подозреваемых они увидели прямо у дверей бань и на ходу приняли решение немедленно их задержать. Однако оперативники не заметили стоявшие неподалеку два бандитских джипа, где, как выяснилось позже, находилась вооруженная охрана. Увидев, что авторитетам грозит опасность, боевики открыли огонь по милиции из помповых ружей. Оперативники в свою очередь залегли за машинами и стали отстреливаться. В ходе перестрелки были тяжело ранены два милиционера. Преступники также понесли потери – получили серьезные ранения двое боевиков, один из которых вскоре скончался. Услышав выстрелы, находящиеся в засаде сотрудники РУОПа поспешили на место происшествия, где также вступили в бой. Вскоре им удалось задержать преступников, у которых было изъято несколько помповых ружей самой современной конструкции. В ходе дальнейших обысков в машинах и на квартирах задержанных оперативники обнаружили еще несколько «винчестеров» и крупные суммы в валюте. С этого момента начался разгром коптевской группировки. В течение ближайших дней было проведено несколько широкомасштабных операций, в результате которых оказались задержаны практически все оставшиеся на свободе сообщники бандитов.





Первые ночные клубы



Многие лидеры ОПГ проводят встречи с коммерсантами по поводу вложения своих капиталов в различные коммерческие проекты. Наиболее выгодными были в то время так называемый бизнес на отдыхе. В Москве стали возникать ночные клубы, казино, дискотеки. Нехитрое оборудование, практически простейший вид деятельности давали колоссальные прибыли. К тому времени налоговый контроль со стороны государства за игровым и шоу-бизнесом был практически равен нулю. Владельцы этих заведений получали громадные барыши. Ночной клуб «Арлекино» стал самым крутым клубом столицы. Владельцы его приглашали не только знаменитых эстрадных отечественных исполнителей, но и звезд зарубежной эстрады. Еще до недавнего времени их можно было видеть только на видеокассетах. Владельцами клуба являлись два закадычных друга, еще в недалеком прошлом, во времена застоя, работавших в одном из московских ресторанов. Один из них был заведующим, другой – барменом. Предприимчивые друзья, увидев новое время и почувствовав выгоды кооперативного движения, быстро нашли нужную нишу.

В «Арлекино» в основном собирались коммерсанты, представители криминальных структур, дорогие путаны. Здесь была своеобразная тусовка. Братва обсуждала последние события своей нелегкой и опасной жизни, общалась с представителями других структур. Причем здесь, в «Арлекино», существовал негласный закон: никаких силовых конфликтов и беспредела. Даже если в один вечер в клубе гуляли две противоборствующие группировки, которые находились между собой в серьезной войне, никакого конфликта, никакой ссоры в этом клубе быть не должно. В общем, жизнь в «Арлекино» била ключом. Постепенно клуб стал раскручиваться. Но с момента получения первой прибыли у хозяев тут же возникли и первые проблемы. Криминальные разборки вокруг «Арлекино» начались еще в 1993 году, когда ореховская и бауманская преступные группировки попытались взять это заведение под свою крышу. Договориться группировки не смогли, и вскоре между ними началась война. В то время ореховские были вынуждены сражаться на два фронта – помимо бауманцев они враждовали с чеченской группировкой. Поэтому ореховский главарь Сильвестр привлек на свою сторону курганских, которые были нужны прежде всего для силовых акций. Их называли киллерами для одноразового использования: приехал в Москву, выполнил работу и уехал. В таких случаях найти убийцу практически невозможно. Одним из наиболее квалифицированных наемных убийц был бывший милиционер Александр Солоник. Ему поручали самые ответственные задания.





Конфликт Бауманской и Ореховской ОПГ



Лидером бауманцев был известный вор в законе Виктор Длугач по кличке Глобус. Как вора Глобуса крестили представители кавказской уголовной элиты. С его помощью «пиковые» хотели укрепить свое положение в Москве, пошатнувшееся из-за усиления в тот период «славянских» группировок. Постепенно Глобус стал набирать авторитет и собрал бригаду как из жителей Бауманского района, так и из представителей закавказских республик. Первоначально его бригада работала с некоторыми станциями технического обслуживания, где они имели долю от доходов. Бауманская группировка вместе с Глобусом имела слабость к автомобилям, поэтому большую ставку своего бизнеса и «крыши» Глобус делал на предоставлении охранных услуг всевозможным автостоянкам, СТО и автомагазинам, которые в последнее время стали все больше и больше набирать обороты, их появлялось в Москве очень много. Говорили о том, что за Глобусом утвердилась репутация беспредельщика. Он отбирал машины, мог с боевиками наехать на чужие коммерческие точки и потребовать переадресовки налога на охрану. По его приказу члены группировки бросили на одну из московских автостоянок две гранаты, чтобы «излечить» противников от излишней самостоятельности. При Глобусе постоянно находились около десятка человек, предпочитающих действовать не убеждением, а кулаками. Сам же Глобус никогда не появлялся без телохранителей, никогда не расставался с оружием. Он даже говорил: «Если нас попытаются взять, то им дороже встанет». Вместе с тем Глобус имел и врагов, и друзей. Конечно, своим бескомпромиссным, напористым и жестоким характером он нашел и союзников, которые преклонялись перед ним и делали на него определенную ставку. Но в то же время его беспредельщина даже среди самых крутых мафиози никому не нравилась. Недовольство Глобусом среди славянской криминальной элиты росло, многие хотели с ним покончить.

В ночь с пятницы на субботу (с 9 на 10 апреля), как обычно, в спортивном комплексе «Олимпийский» проходила дискотека «У ЛИС’Са». Среди прочих гостей на ней присутствовал и Длугач. Примерно в половине четвертого утра 10 апреля он вышел со своим телохранителем с дискотеки и направился к стоявшему в нескольких метрах от подъезда белому «Шевроле». Именно в этот момент сверху (с не охраняемого службой безопасности пандуса) неизвестный снайпер произвел по нему прицельный выстрел из карабина «СКС». Длугач был убит на месте. Срикошетив, пуля попала в колено старшего сержанта милиции, дежурившего в тот момент на выходе.

На следующий день все средства массовой информации сообщили о загадочном убийстве вора в законе Глобуса. Но смерть Глобуса не была единственной. Через день, в половине шестого вечера, на улице Строителей, что недалеко от метро «Университет», был обнаружен труп генерального директора товарищества с ограниченной ответственностью «Интерформула» Анатолия Семенова, известного в криминальной среде под громкой кличкой Рэмбо. Семенов был застрелен в подъезде своего дома из пистолета Макарова. Две пули попали в живот, а третья, так называемый контрольный выстрел, – в голову. Глобус и Рэмбо хорошо знали друг друга.

Убийство Глобуса имело огромный резонанс в криминальном мире Москвы. Сильвестр, все это время находившийся в своем загородном коттедже, послал ребят для сбора информации. Братве необходимо на всевозможных тусовках, в ночных клубах, в барах выяснить, какие основные косяки ложатся по убийству Глобуса. Вскоре выяснилось, что первый косяк – прежде всего на самих воров, которые дали отмашку на убийство Глобуса за якобы его беспредел и скверный характер. Второй – на Сильвестра за его конфликт, о котором знала вся столица, и третий – якобы за деньги, связанные с торговлей нефтью. Участником этого бизнеса являлся Глобус. Не успело тело В. Длугача упокоиться в земле (15 апреля его похоронили в подмосковной Апрелевке), как его сподвижники уже рыскали по столице в поисках убийц. Сначала в спешке решили, что убийство инспирировали кавказцы. Поэтому уже буквально у того же «Олимпийского» нож мстителя настиг уголовного авторитета Орахелашвили.

Вскоре ореховские проводят разборки с авторитетом Виктором Коганом (Моня), который, будучи авторитетом, подивился такой наглости и откровенно «послал» ореховских. Но, как видим, несколько переоценил свои возможности, не учел, что нынешние молодежные преступные формирования отличаются особой жестокостью и не смотрят на авторитеты. 13 апреля около 20.00 молодые боевики, вооруженные пистолетами «ПМ» и «ТТ», ворвались в зал игровых автоматов и расстреляли присутствующих. Зал был полностью разгромлен бейсбольными битами. После погрома участники его подвергли террору всех прохожих на близлежащих улицах, жестоко избивали и грабили ни в чем не повинных людей.





Криминальная хроника



22 июня 6-й отдел МУРа (борьба с бандитизмом) провел успешную операцию у ресторана «Ханой» на проспекте 60-летия Октября, в результате которой был задержан вор в законе Джамал Микеладзе по кличке Арсен. В тот вечер он выступал в качестве арбитра в споре между несколькими преступными группировками. Всего в ходе этой операции было задержано 16 человек. При обыске машин и личном досмотре задержанных милиция обнаружила большое количество холодного оружия, в том числе металлические пруты, резиновые и телескопические дубинки, ножи и бейсбольные биты. На следующий день, 23 июня, когда Арсен сидел в следственном изоляторе в Лефортове, в 11 часов 10 минут утра скончался известный вор в законе 63-летний Рафаил Багдасарян по кличке Сво. Его имя в свое время гремело не только на территории бывшего СССР, но и на просторах США, Германии, стран Бенилюкса… Первый свой срок он получил в 14 лет и с тех пор привлекался к уголовной ответственности 15 раз, имея за плечами 34 года тюремного стажа. В 1972 году его короновали в воры в законе.

На бандитский беспредел милиция отвечала своими профилактическими мерами. Они приходили неожиданно в те квартиры, где жили боевики группировок, и производили обыски или досмотры. В зависимости от результата решалась судьба боевика.

Новый расстрел, еще более шумный и дерзкий, произошел на улице Димитрова, 15, напротив салона «Гименей», в офисе малого предприятия «Водолей». Там в 16.25 четверо молодых людей буквально изрешетили из пистолетов троих посетителей «Водолея». Двое из этих посетителей были весьма авторитетными людьми в криминальном мире. Первый – трижды судимый Федор Ишин по кличке Федя Бешеный – входил в казанскую группировку и контролировал ряд коммерческих структур в Москве, охранял от наездов шоу-бизнесменов и известных модельеров. Второй – 49-летний Амиран Квантришвили, старший брат президента благотворительного Фонда имени Льва Яшина Отари Квантришвили. В свое время Амиран был карточным игроком, «каталой», правда, излишняя горячность часто подводила его в игре. Затем он стал драматургом, членом Союза писателей РСФСР. Однако связей своих с криминальным миром не порвал и котировался там весьма высоко. По одной из версий, в офисе «Водолея» Амиран оказался случайно, за компанию с Ишиным. Тот пришел разбираться с «фирмачами», за которыми стояли чеченцы. Перед Ишиным к «фирмачам» заходил посланец люберецких – Долгов, и его миссия закончилась для него печально: его задушили и оставили тут же, в офисе. А в 16.25 в «Водолей» пришли Ишин, Квантришвили и один их знакомый. Через несколько минут после этого четверо боевиков открыли по гостям прицельный огонь. Подъехавшие к офису на машине «БМВ» Ишин и Квантришвили были убиты, третий посетитель тяжело ранен. Сделав свое дело, убийцы выбежали на улицу и сели в свою машину. И в это мгновение под ее днищем разорвалась бомба. В результате взрыва один из пассажиров был убит, другой ранен. Через несколько часов к месту происшествия подъехал сам Отари Квантришвили и пообещал, что никакой кровавой мести не будет, что вообще хватит крови. Эту фразу потом растиражировали многие российские газеты. Похоронили Амирана Квантришвили (кстати, коренного москвича, родившегося на Красной Пресне в 1944 году) напротив главного входа на Ваганьковском кладбище, неподалеку от могилы Владимира Высоцкого…





Криминальный расклад



В столице, кроме полутора десятков собственно московских банд, активно действуют более 20 крупных иногородних преступных формирований. Численность некоторых из них достигает 800 человек. Все они хорошо технически оснащены и вооружены. Преступникам удалось не только замаскироваться, но и создать свою четкую иерархическую структуру. Между тем в то время как одни группировки выясняли отношения между собой с помощью выстрелов, другие разрабатывали полулегальный бизнес. В 1993 году наивысшей популярностью среди населения пользовался феномен под названием финансовые пирамиды.

31 декабря, в последний день перед Новым годом, произошло убийство крупного авторитета из Балашихи Сергея Фролова. В этот вечер рука некоего Григория Соломатина нажала на спусковой крючок пистолета, направленного на Сергея Фролова. Самого Г. Соломатина застрелили некоторое время спустя, а что касается авторитета из Балашихи, то он умер три часа спустя на операционном столе. В криминальных кругах за ним закрепилось звание предводителя «антикавказской» войны, и на этой почве у покойного в последнее время возникали серьезные проблемы. К примеру, 18 августа 1993 года его дом в Балашихе был обстрелян из гранатомета. Криминальный авторитет Фролов придерживался славянской ориентации и находился в состоянии войны с чеченцами. После его убийства вполне вероятно было предположить, что люди Фролова подозревают в убийстве своего вожака чеченцев и решат отомстить за гибель своего лидера.





Год 1994




Этот год считается рекордным по числу заказных убийств в этот период: по статистике, в столице произошло более 500 заказных убийств!!! Такой цифры еще не было ни в одной истории криминального мира. Многие журналисты стали сравнивать Москву 94-го года с Чикаго 30-х годов, и они по-своему правы. В столице шла новая бандитская война. ОПГ, действующие в столице, отстаивали свои интересы перед приехавшими иногородними бригадами, которые хотели тоже «места под солнцем». Второй причиной нового криминального передела было, безусловно, убийство самых влиятельных и знаковых фигур криминального мира – Отари Квантришвили и Сильвестра.





Криминальная хроника



Самым громким заказным убийством 1994 года могло стать убийство бывшего пятикратного чемпиона СССР по боксу, призера чемпионата мира и финалиста чемпионата Европы 44-летнего Олега Каратаева. На этот раз рука наемного убийцы нашла его в далеком Нью-Йорке. В сводках 60-го полицейского участка района Бруклин после этого отметили: «12 января 1994 года в 4 часа 45 минут гражданин РФ Олег Каратаев, 1949 года рождения, вышел из ресторана «Арбат» на Брайтон-Бич… с неизвестным лицом мужского пола. Предположительно, данное лицо произвело выстрел в затылок Олега Каратаева. Потерпевший скончался на месте…

Судьба Каратаева складывалась, наверное, все-таки типично, словно цепь из черных и белых звеньев. В самом начале его боксерской карьеры на нем поставили крест как на спортсмене. Он был из тех, кого боксеры называют «пробитым» после нескольких нокаутов. Возможно, с таким «диагнозом» он и ушел бы из спорта, но тренер Георгий Джирян считал по-другому. Он не просто поставил его на ноги, но сделал из него спортсмена экстра-класса. К 1977 году, когда началась затяжная драма в жизни Олега Каратаева, он был уже пятикратным чемпионом СССР, призером чемпионата мира и финалистом чемпионата Европы. В 196 боях он победил 187 раз, и невероятно, но в 160 боях он отправил своих соперников в нокаут. В 1977 году Олега Каратаева арестовали в первый раз, он занимался преступлениями в отношении иностранцев, и как раз в это время прошла серия ограблений в гостиницах. В 1985 году Олег Каратаев сел во второй раз, за драку. Впрочем, в той истории тоже были свои «белые пятна», но решающего значения они уже не имели. Через три года он вышел и занялся бизнесом…

Его отъезд в США в ноябре 1992 года был, по некоторым сведениям, связан с некоей угрозой, исходившей из Свердловска. В этом городе он родился, и там остались многие его друзья и, по всей видимости, враги его друзей. Некоторые из его хороших знакомых погибли. Первым из них стал Ефим Ласкин, убитый в 1991 году. 26 октября 1992 года в Екатеринбурге (бывший Свердловск) был убит еще один друг О. Каратаева – Олег Вагин. Глава туристической фирмы «Голден классик» Анна Шмулевич заключила с О. Каратаевым фиктивный брак, чтобы он мог получить грин-карту (удостоверение, дающее право на работу) и остаться в США. 21 января в Москве на Ваганьковском кладбище состоялись похороны знаменитого спортсмена. Памятник Олегу Каратаеву стоит почти при входе на Ваганьковское кладбище.

Вечером 17 января недалеко от стрелкового клуба на Волоколамском шоссе из автоматического оружия был обстрелян неизвестными автомобиль «Форд», в котором находились Вячеслав Ваннер по кличке Бобон– лидер бауманской группировки и Михаил Глодин – охранник одного из коммерческих предприятий. По словам работников клуба, присутствовавших при убийстве, в «Форд» стреляли с территории стрелкового клуба через дырку в заборе. Охранник клуба не стал вмешиваться в перестрелку, хотя и был вооружен, а просто позвонил в милицию. В результате этого В. Ваннер был убит на месте, М. Глодин ранен.

21 марта утром в подмосковной Балашихе был убит единственный среди чеченцев вор в законе 38-летний Султан Даудов. События в тот день развивались следующим образом. В то утро Султан со своим телохранителем Дерябиным должен был улететь в Крым на встречу с одним из местных авторитетов. Однако по пути Султан решил заехать в Балашиху, в фирму «Росинтер». Когда их джип остановился у дверей фирмы, Дерябин вышел из машины первым и вошел в здание. Султан на несколько минут задержался с водителем. Вскоре и он вошел в двери офиса и скрылся за ними. Там их обоих и расстреляли (Султану выстрелили в затылок). Водителя их джипа пытались убить прямо на улице, однако тому повезло – пуля попала ему в бедро. В 9.40 он был доставлен в больницу. Как только весть о стрельбе достигла ушей местной милиции, она тут же выехала к месту происшествия. И не опоздала. Ею были задержаны прорывавшиеся из города на машине администратор «Росинтера» и двое местных жителей. В багажнике их «девятки» оперативники обнаружили смертельно раненного Дерябина. Он скончался через час, не приходя в сознание, в реанимационном отделении все той же больницы. А Султана Даудова нашли через некоторое время около лесного массива за деревней Новая. Он лежал в кювете, засыпанный снегом.

В связи с этим убийством высказывались различные версии, объясняющие его. В частности, многие связывали его со смертью крупного авторитета из Балашихи Сергея Фролова, убитого в последний день 1993 года. Мы уже упоминали, что Фролов находился в состоянии войны с чеченцами. После его убийства вполне вероятно было предположить, что люди Фролова решили отомстить за гибель своего вожака.





Убийство Отари Квантришвили




5 апреля в Москве произошло, наверное, самое громкое заказное убийство. Во всяком случае, общественный резонанс от него был действительно огромным. Не было такой газеты в России, которая хотя бы кратко не упомянула об этом происшествии.





Из газет



5 апреля лидер партии «Спортсмены России», председатель Фонда социальной защиты спортсменов имени Льва Яшина, заслуженный тренер по греко-римской борьбе 46-летний Отари Квантришвили отправился с приятелями в Краснопресненские бани. Теперь некоторые утверждают, что он хотел просто попариться. Другие же говорят, что рядом с банями у него была назначена важная встреча якобы с представителями некоей кавказской банды, незадолго до того наехавшей на одну из коммерческих структур, которые Отари Витальевич контролировал. По милицейским сводкам, в 17.40 он вышел из подъезда бань и остановился, к нему подошли два человека, которых никто из окружения Квантришвили в лицо не знал. Беседа была недолгой. Поговорив, Отари не торопясь направился к автостоянке, где его поджидала машина. По пути он, как говорили потом очевидцы, на секунду остановился, чтобы отпить боржоми из бутылки, которую держал в руке. В этот момент и прозвучал выстрел. Затем раздались еще два. Пули попали Квантришвили в голову, шею и грудь. Сопровождавшие Квантришвили люди бросились к нему, быстро и бережно положили его в машину и отвезли в Боткинскую больницу.

Усилия врачей Боткинской оказались тщетными: каждое из трех ранений, по заключению медиков, было смертельным (смерть наступила в 21.15 того же дня). Киллер воспользовался промысловой малокалиберной винтовкой с оптическим прицелом № 1392909 иностранного производства. Преступник бросил винтовку, предварительно разбив у нее приклад. Неподалеку от винтовки был найден магазин с тремя патронами, а возле чердачного окна, из которого и были произведены выстрелы, – три стреляные гильзы калибра 5,6 мм. Отпечатков пальцев на оружии не обнаружено. Не смогла пролить свет на личность убийцы и баллистическая экспертиза: найденная винтовка в картотеке не значится. Трассологические исследования показали, что преступник стрелял из положения лежа, оперев винтовку на четыре сложенных стопкой кирпича. Три пули, выпущенные убийцей с расстояния порядка 50-70 метров под углом примерно 75 градусов, попали г-ну Квантришвили, выходившему из бань, в голову, шею и грудь. Существуют только оперативные материалы спецслужб, в которых так или иначе прослеживалась неофициальная часть жизни Отари Витальевича. В них Квантришвили, как гласит молва, отводилась роль своего рода министра по связям преступного мира с общественностью. Вроде бы он организовывал всевозможные операции по легализации бандитских капиталов, собирал дань с десятков фирм, мирил и судил конкурирующие мафиозные группировки, был владельцем – через подставных лиц – нескольких казино в гостиницах «Интурист», «Университетская», «Ленинградская» и в ресторане «Гавана»…

Его любили сотни людей, ему признательны тысячи. На его гражданской панихиде здоровенные парни плакали, а именитые ветераны спорта совершенно искренне говорили проникновенные слова. Квантришвили многим помогал, строил спортшколы, платил пенсии спортсменам, вывозил их лечиться в западные клиники. И многим было безразлично, что кроется за той или иной обильной благотворительной акцией…





Справка



Отари Квантришвили родился в 1948 году в грузинском городе Зестафони. В прошлом был мастером спорта международного класса по классической борьбе. Однако, как и многие его коллеги по спорту, занимался криминалом: был карточным «каталой», играл по-крупному в гостинице «Советская» в Москве. В 1966 году был осужден за изнасилование. Но через четыре года попал в больницу в Люблино с диагнозом «вялотекущая шизофрения». После этого, выйдя на свободу, имел тесные связи с самим Япончиком. Когда в 1981 году Япончика арестовали, Квантришвили взял на попечение двух его сыновей. В то же время О. Квантришвили работал тренером МГС «Динамо» и объединял вокруг себя много классных борцов, боксеров, штангистов. С 1988 года О. Квантришвили активно занялся предпринимательством.



8 апреля 1994 года на Ваганьковском кладбище состоялись похороны Отари Квантришвили. Проститься с ним пришли народный артист СССР Иосиф Кобзон; известный киноактер Борис Хмельницкий; популярный певец Александр Розенбаум; олимпийские чемпионы: биатлонист Александр Тихонов, боксер Станислав Степашкин, борец Михаил Мамиашвили. Кроме того, на похоронах присутствовали представители практически всех преступных группировок города, в том числе воры в законе и авторитеты криминального мира. Солидную часть присутствующих составляли представители прессы и телевидения, на похоронах присутствовали представители практически всех московских газет. На похоронах присутствовали и более тридцати оперативных сотрудников МУРа, РУОПа, МВД и ФСК, которые вели видеосъемку. Кроме того, у входа на кладбище стоял автобус с бойцами ОМОНа и микроавтобус со спецназовцами. Однако эти меры предосторожности оказались излишними: никаких инцидентов и нарушений общественного порядка во время церемонии зарегистрировано не было. С утра перекрывшие движение по прилегающим улицам сотрудники ГАИ, буквально сбиваясь с ног, тщетно пытались справиться с потоком все прибывающих иномарок.

Некоторые из друзей Отари намекали, что отмашку на убийство Квантришвили мог дать тогдашний начальник московского РУОПа В. Рушайло, у которого с покойным был конфликт. И действительно, выступая на одном телеканале, Отари намекнул на скрытую угрозу в отношении детей В. Рушайло.







«БЕЛАЯ СТРЕЛА». Миф или реальность?



После убийства по столице вновь поползли слухи о «Белой стреле» – специальном секретном подразделении, состоящем из бывших работников спецслужб, отстреливающих криминальных авторитетов. Легенда о знаменитой «Белой стреле» последнее время все больше и больше занимает обывателей, милиционеров и бандитов. Этот феномен интересен больше с психологической, чем фактической стороны. Якобы еще Юрий Андропов, после того как стал Генеральным секретарем ЦК КПСС, инициировал создание в структуре КГБ подразделений «В» и «С» с целью ликвидации лидеров криминального мира. Сотрудники этих подразделений проходили обучение в 7-м управлении КГБ, объединялись в мобильные группы и внедрялись в преступную среду, выдавая себя за рядовых боевиков. С приходом к власти Владимира Путина, большого поклонника Ю. Андропова, миф о «Белой стреле» возродился. Например, в художественном фильме «Шизофрения» показан такой киллер, который по заданию спецлужб устраняет неугодных людей. Можно было бы сказать, что это вымысел сценаристов и режиссеров, но, что любопытно, консультантом этого фильма выступил представитель спецслужб генерал А. Коржаков.





Криминальная хроника



День 12 апреля в Москве начался с очередного заказного убийства крупного авторитета преступного мира. На этот раз жертвой наемных убийц стал 37-летний вор в законе Квежо Чиквадзе. По оперативным данным, Квежо входил в пятерку наиболее авторитетных грузинских воров в законе и был близким другом Арсена Микеладзе (убит в Тбилиси 11 декабря 1993 года) и Резаного (пропал без вести).

Убийство Квежо произошло в 7.45. Неизвестные позвонили в дверь его квартиры, что в доме № 82 по Ломоносовскому проспекту, и, когда дверь открыла супруга Чиквадзе, расстреляли ее из автомата. После этого они заскочили в квартиру и пустили очередь в только что проснувшегося вора в законе. На шум в коридор выскочил девятилетний сын Чиквадзе Гурам. Преступники выстрелили и по нему, но мальчишке хватило смекалки упасть на пол и притвориться мертвым. Пуля между тем лишь оцарапала ему спину.





Операция «БАНКЕТ В БУТЫРКЕ»



В мае 1994 года спецслужбы проводят беспрецедентную операцию под кодовым названием «Банкет». Хроника операции «Банкет», разработанной и осуществленной совместными силами РУОПа, ФСК и Следственным комитетом МВД РФ. «В РУОП поступила информация о готовящемся проникновении в СИЗО № 48/2 ГУВД г. Москвы большой группы криминальных авторитетов. После проверки информации через агентурные источники, а также посредством технических средств руководство РУОПа поставило в известность о планирующейся акции СК МВД и ФСК. Вопрос поставлен на контроль директора ФСК и министра внутренних дел. Московский городской суд санкционировал прослушивание телефонных переговоров гр. С. Липчанского (уголовный авторитет Сибиряк) и его близкого окружения.

Совместными силами РУОПа, ФСК и СК МВД создан оперативный штаб, расположенный в приемной начальника следственного управления г. Москвы (окна кабинета выходят на Бутырскую тюрьму. – Авт.). Начата разработка операции под кодовым названием «Банкет». После детальной проработки нескольких вариантов проведения операции решено остановиться на силовом решении.

Двадцатого мая тысяча девятьсот девяносто четвертого года с 13.00 за корпусами СИЗО № 2 установлено наружное наблюдение. Проводится прослушивание служебных кабинетов администрации. Ничего подозрительного не зафиксировано.

К 20.00 ударные группы, составленные из бойцов «Альфы», рассредоточены вокруг следственного изолятора.

В 22.40 у главного входа в СИЗО № 2 зафиксировано появление подозрительных лиц.

В 22.45 у главного входа в СИЗО появились автомобили: «Линкольн», «Мерседес», джип «Чероки», «Мазда», «Форд», «БМВ», «Ниссан». Служба радиоперехвата подтверждает намерение преступных авторитетов несанкционированно проникнуть на территорию режимного объекта.

В 22.55 группа из двенадцати человек направилась к воротам режимного объекта.

Двадцать первого мая тысяча девятьсот девяносто четвертого года в 00.40 отдан приказ о штурме СИЗО № 2. Бойцы оперативно-боевого подразделения «А» и СОБРа оцепляют автомобили, стоящие у главного входа в следственный изолятор. Все 22 человека уложены на землю.

В 00.45 шесть человек из состава ударной группы, используя спецсредства, врываются на территорию СИЗО № 2.

К 01.10 охрана режимного объекта полностью обезврежена.

К 3.30 операция «Банкет» полностью завершена. В ходе силовой акции задержаны 34 человека, 7 из которых оставлены в Бутырской тюрьме. Среди задержанных – вор в законе Сибиряк, коммерческий директор фирмы «Солли» г. Шаповалов, коммерческий агент МП «Момент» г. Авилов, коммерческий агент МП «Аякс» М. Леднев. При обыске у С. Липчанского обнаружен пистолет Токарева и три патрона, у г. Шаповалова – самодельный револьвер и три патрона, у г. Авилова – «браунинг», у М. Леднева – 65,8 г соломки опийного мака. По оперативным данным РУОПа, г. Шаповалов, г. Авилов и М. Леднев относятся к солнцевской преступной группировке. Среди изъятого – радиостанции, настроенные на милицейскую волну, два мобильных телефона, продукты, медикаменты, дезинфицирующие средства и спиртное. Также задержаны и взяты под стражу: дежурный помощник начальника СИЗО № 2 Н. Заболоцкий, его заместитель Р. Бондарский, дежурные контролеры Н. Савкин и Н. Ерохин».





Послесловие к «БАНКЕТУ В БУТЫРКЕ»



Все участники незаконного проникновения в СИЗО и те, кто им помогал, находились в СИЗО. После завершения следствия почти все были выпущены в связи с окончанием срока пребывания под стражей. Сергей Липчанский после выхода из Лефортова некоторое время находился в столице, затем куда-то бесследно исчез, говорят, он погиб. Приятели Липчанского Авилов и Шаповалов получили за хранение оружия два года лишения свободы условно с испытательным сроком три года. Их товарищ Леднев за хранение наркотиков отделался годом исправительных работ и сразу же был амнистирован. Помощник начальника Бутырки Заболоцкий был приговорен за халатность года исправработ и одновременной амнистии со снятием судимости. А его заместитель Бондарский и вовсе оправдан: он в ту злополучную ночь трудился на так называемом сборном отделении СИЗО и не обязан был следить за преступными контролерами… И лишь контролеры Савкин и Ерохин, обвиненные в превышении власти и признавшие свою вину, приговорены к реальным срокам наказания – к году лишения свободы каждый. Но они уже отсидели свой год под следствием, и потому суд даровал им свободу.

Как лица судимые, работать в тюрьме они уже никогда не будут. Милиционеры мечтали превратить дело бутырских тюремщиков и их гостей в образцово-показательный судебный процесс. Этого же хотел и тогдашний начальник СИЗО Александр Волков. Но главные действующие лица отделались, можно сказать, легким испугом. Да новый Уголовный кодекс и не предусматривает для них строгого наказания…





Криминальная хроника



Задержан один из лидеров балашихинской преступной группировки, четырежды судимый за грабеж, хранение оружия и хулиганство, – 31-летний Кожуховский. Его телохранители приняли подъехавших к дому оперативников за боевиков-чеченцев и решили попугать их пистолетами. Но до стрельбы дело не дошло: руоповцы быстро уложили их лицом на землю. Самого авторитета взяли в тот момент, когда он, готовясь к бою с чеченцами, уже надел бронежилет и перезаряжал свой «ТТ».





Покушение на Березовского



Покушение на генерального директора АО «ЛогоВАЗ» Бориса Березовского было совершено, когда «Мерседес-600» бизнесмена выезжал из ворот особняка на Новокузнецкой улице: рядом с ним взорвалась припаркованная у тротуара иномарка. Радиоуправляемая мина направленного действия, по заключению экспертов-взрывотехников, обладала силой не менее 5 килограммов по тротиловому эквиваленту, к тому же имела начинку из металлических шариков. Радиус разлета осколков составил 120-150 метров. Водитель «Мерседеса» погиб на месте, охранник оказался ранен, а сам Борис Березовский получил резаные раны лица и термические ожоги.

К тому времени, в марте 1994 года, одной из крупнейших коммерческих фирм был Всероссийский автомобильный альянс, возглавляемый Борисом Абрамовичем Березовским, и «ЛогоВАЗ». Сокращенно первая фирма называлась «AVVA». Тогда, 16 марта 1994 года, Московский торгово-кооперативный банк продал два своих векселя по 500 миллионов каждый Всероссийскому автомобильному альянсу, со сроком погашения 16 апреля того же года, при условии выплаты 10 процентов по каждому векселю. Однако векселя, естественно, в срок погашены не были, а миллиард рублей был конвертирован в одном из банков и тут же переправлен по фиктивному контракту в Израиль. Люди, которые продавали эти векселя, тут же из Московского кооперативного банка, естественно, исчезли, уволились. Служба безопасности «AVVA» пыталась найти эти деньги. Они уже несколько месяцев «пробивали» так называемые «концы» – несколько раз приезжали в банк. Б. Березовский имел обширные связи в силовых структурах. Конечно, лица, покушавшиеся на него, были заинтересованы в его смерти, таких заинтересованных было много. И среди них было немало воров в законе и криминальных авторитетов. Среди них подозревался и Сильвестр. Но доказать преднамеренное покушение Сильвестра и его людей на Бориса Березовского руоповцам не удалось.

Вскоре стало известно что Березовскому компенсировали все потери. Ему вернули миллиард двести миллионов рублей, то есть полностью вернули все взятые деньги с процентами. Чуть позже Березовский настоял на прекращении уголовного дела по факту этого покушения, которое вела к тому времени Московская городская прокуратура.





Убийство Сильвестра



После убийства Отари вторым самым громким убийством было убийство Сильвестра, которого многие считали лидером преступного мира столицы. 13 сентября Москву потряс взрыв, эхо от которого разнеслось затем по всей стране. В тот день в 19.00 у дома № 50 по 3-й Тверской-Ямской улице был взорван автомобиль «Мерседес-600», в салоне которого находился молодой человек. В результате взрыва он был обезображен настолько, что опознать его в первые часы оказалось невозможным. И лишь только 15 сентября газета «Комсомольская правда» первой сообщила, что этим человеком, судя по всему, был знаменитый преступный авторитет Сергей Тимофеев по кличке Сильвестр, лидер ореховской группировки. Торжественные похороны состоялись на Хованском кладбище. В последний путь Сильвестра провожали свыше трехсот воров в законе и криминальных авторитетов.





Миф о воскрешении Сильвестра



После гибели Сильвестра по столице неожиданно поползли слухи о его воскрешении. Милицией от агентов в уголовной среде была получена информация о том, что Сильвестр приезжал в Одессу, где встречался с авторитетом по прозвищу Роспись. Видели его также в обществе других воров в Москве, Тамбове и на Кипре. Сами бандиты утверждают, что он живет в Вене. Слухи о «воскрешении» Сильвестра стали правдоподобными после того, как объявился приятель Тимофеева Сергей Борода, якобы убитый в январе прошлого года. После своей «смерти» он на самом деле по поддельным документам выехал в Латинскую Америку, а когда недруги о нем почти забыли, вновь появился в Москве. Однако личность убитого была установлена по челюсти. Следователи связались с проживающим в США дантистом, который лечил Сильвестра, и тот признал свою работу. Однако, даже несмотря на это, многие не верили в то, что С. Тимофеев погиб. Этим людям казалось, что Тимофеев, имевший несколько крупных фирм в европейских странах и недвижимость (в частности, в Тель-Авиве он владел роскошным особняком в престижном районе), решил просто отойти от дел.





Криминальная хроника



В тот день в 14.30 к зданию торговой фирмы «Импульс», находящейся рядом с Петровско-Разумовским рынком, подъехали три автомашины, из которых вышли около десяти молодых людей плотного телосложения. Все они вошли в офис фирмы, а двое остались на страже у дверей. Между тем охранники рынка из фирмы «Бумеранг» заподозрили в появлении незнакомцев неладное и тут же оповестили об этом сотрудников милиции из 111-го отделения. Милиционеры подошли к двум стоявшим у дверей молодым людям и попросили их предъявить документы. Документов у них не оказалось, и молодых людей попросили пройти в административное здание рынка, где располагалась комната милиции. Незнакомцы не стали спорить и спокойно последовали туда, куда им указали.

Как только вся процессия вошла в комнату милиции, один из задержанных внезапно отбросил накинутый на руку плащ и явил на свет пистолет. В следующую секунду раздалось несколько выстрелов, в результате которых были ранены трое милиционеров и один охранник рынка. Все они, обливаясь кровью, рухнули на пол, а преступники выскочили из здания и бросились бежать по дворам железнодорожной станции. За ними бросились охранники «Бумеранга», однако бандиты ранили еще двоих охранников. После этого они перелезли через двухметровый забор и оказались на железнодорожных путях. Тут появились двое сотрудников милиции, которые стояли на посту у автотрассы и, услышав выстрелы, прибежали к станции. Но и они оказались не готовыми сразу вступить в схватку. Преступники первыми открыли огонь на поражение и выстрелом в голову убили 32-летнего Юрия Киселева. Его напарник открыл ответный огонь и сумел ранить одного из преступников. Второй бандит, думая, что его сообщник погиб, перебежал дорогу и вскоре скрылся. Результаты оказались весьма плачевными для сил правопорядка. Два милиционера погибли, один был ранен в спину, другой – в голову, один охранник получил ранение в правый бок и голень, второй – в руку, третий – в живот и шею.





Александр Солоник – Киллер № 1



Как выяснилось позднее, задержанным оказался 33-летний член курганской группировки Александр Солоник. Его группировка тесно контактировала с коптевской бригадой, и в тот день представители обеих бригад съехались на рынок. Однако осуществить задуманное им помешала милиция. Во время дальнейшего следствия выяснились весьма интересные факты из биографии А. Солоника. Оказывается, он был неплохим стрелком (в 1983-1985 годах служил в милиции) и одно время работал киллером у «москвичей». Так, именно он в апреле 1993 года застрелил возле «Олимпийского» вора в законе Валерия Длугача (Глобус) и в феврале 1994 года авторитета Владислава Ваннера (Бобон). Помимо них Солоник якобы устранил и лидера ишимской группировки Николая Причистина и даже вора в законе Виктора Никифорова (Калина). Во всяком случае, так об этом писали тогда центральные газеты, делая из А. Солоника киллера № 1. Тогда во все это верилось с трудом и казалось, что милиция специально вешает на А. Солоника нераскрытые убийства. Однако вскоре имя этого человека прогремело на весь мир. Солоник находился под следствием и сидел в одиночной камере № 938 спецблока СИЗО «Матросская Тишина» до 5 июня 1995 года – до дня своего знаменитого побега.





Криминальная хроника



6 октября сразу в нескольких городах России (в том числе и в Москве) прошла крупномасштабная операция, в результате которой милиции удалось задержать 10 человек, с помощью фальшивых авизо совершивших хищения денежных средств в подразделениях Центробанка России на сумму 42 миллиарда рублей.

7 октября в Москве был убит один из крупных уголовных авторитетов России 57-летний Леонид Завадский. Его труп с огнестрельными ранениями был обнаружен на территории Введенского кладбища. Он был убит двумя выстрелами в голову, причем один из выстрелов был сделан в затылок в упор. Представители милиции подтвердили факт обнаружения трупа на кладбище, однако заявили, что личность убитого еще не установлена. Это не первый за последний месяц случай, когда в Москве активно муссируются слухи об убийствах крупных авторитетов преступного мира и воров в законе. Многие связали убийство Завадского с разборками, которые в последнее время «устраивают молодые беспредельщики идейным ворам». Но позже в этом убийстве стали подозревать криминального авторитета Сергея Мамсурова (Мансур), которого Л. Завадский подозревал в том, что он сдал ментам сходку в Бутырском СИЗО (май 1994 года.) Мансур был даже арестован по подозрению в данном убийстве, но доказать его причастность к убийству Завадского не удалось. Леонид Завадский родился в Бресте в 1947 году. По данным МВД России, в поле зрения правоохранительных органов он попал еще в 70-е годы, когда вместе с Отари Квантришвили в гостинице «Россия» занимался операциями с чеками Внешпосылторга. Дважды судим. В первый раз осужден на 15 лет, однако вышел уже через пять. В следующий раз получил два года лишения свободы. МВД располагает данными, что Завадский был тесно связан с покойными авторитетами Олегом Каратаевым и Федором Ишиным (он же Федя Бешеный). Он также находился в приятельских отношениях со знаменитым вором в законе Япончиком. И был знаком с Сергем Мамсуровым (Мансур). По данным МВД, в последнее время Завадский занимался операциями с антиквариатом и валютой, а также скупал уральские самоцветы. Считается идейным авторитетом старой закалки.





Криминальная хроника



Пятью выстрелами из пистолета Макарова в подъезде своего дома на Сумской улице тяжело ранен Сергей Соколов, один из «братьев-соколят», ведущих затяжную борьбу за сферы влияния с находящимся в федеральном розыске некоронованным королем Пушкинского района Подмосковья знаменитым Акопом Юзбашевым.

При попытке сбыта крупной партии огнестрельного оружия задержаны члены солнцевской и тульской преступных группировок, долгое время занимавшихся торговлей оружием. В момент задержания у пятерых преступников были обнаружены и изъяты 36 бразильских пистолетов «Таурус», 13 пистолетов «ТТ», пистолет «Спрингфилд», два пистолета-пулемета и «АКС-74У». Кроме этого, оперативники конфисковали более 700 патронов разных калибров иностранного и отечественного производства. По оперативным данным, большая часть изъятого у преступников оружия была ввезена в Россию контрабандным путем.





Законник Цируль



В декабре в результате крупной операции милиции арестован один из авторитетнейших российских воров в законе Павел Захаров по кличке Цируль – по некоторым данным, держатель воровского общака московских «славянских» группировок. Цируль задержан столичным РУОПом в подмосковном Жостове.

Павел Васильевич Захаров, впоследствии получивший кличку Цируль, родился 9 марта 1939 года в Москве. Тогда семья Паши жила в деревянном бараке, хотя отец его и был начальником цеха крупного московского завода. Правда, к нему сын относился холодно, зато был очень ласков и приветлив с матерью. Впервые воровские наклонности у Паши возникли в раннем детстве, и первой жертвой его была собственная бабушка, к тому же полуслепая, у которой он часто воровал деньги и карточки. Бабушка, в свою очередь, думала, что кражи совершает местный вор, живший в том же бараке. Сам же Цируль впоследствии рассказывал, что воровские наклонности у него появились в девятилетнем возрасте, после сильной травмы головы. Тогда он стал хроническим второгодником и в пятом классе бросил школу.

В лагере, по рассказам Паши, он и получил прозвище Цируль, когда еще в молодости он брил какого-то вора и случайно порезал его. Однако, по другой версии, это прозвище он получил на воле за прически, которые делала ему подруга, работавшая в парикмахерской. Уже в девятнадцатилетнем возрасте Паша Захаров в нижнетагильском лагере был коронован в вора в законе, а в 1960 году он освободился по амнистии и устроился парикмахером. На следующий год сел опять. Потом еще четыре раза оказывался в лагерях – за хулиганство, сопротивление работникам милиции.

В тюрьмах и лагерях Цируль, как и положено вору, попадал в карцеры, в штрафные изоляторы. Его авторитет возрастал. Хотя кое-кто рассказывает, что, разрешая конфликты на зоне, Цируль мог несправедливо отдавать предпочтение тому, кто за спиной держал шприц с наркотиками. В семидесятых годах, после очередной отсидки, Паша стал специализироваться на мошенничестве. Тогда его бригада занималась «ломкой» чеков в магазинах «Березка» и банков Внешпосылторга. В 1980 году с двумя подельниками, грузинскими уголовниками, Цируль попался на квартирной краже. К тому же у Цируля нашли наркотики и пистолет. Его судили последний раз и дали пять лет. Всего же Захаров провел в заключении 21 год.

В перерывах между отсидками он дважды женился, дважды разводился, считая, что жены ему изменяют, а последняя якобы хотела его отравить. В середине семидесятых у него родилась дочь. К тому времени состояния он не нажил, да и, по воровским понятиям, он не мог этого делать. Все изменила перестройка. В 1985 году, когда Цируль вышел на свободу после отсидки, он обратил внимание, что время внесло свои коррективы в жизнь воров. Многие стали заниматься бизнесом и про воровские законы на время забыли.

Паша был человеком целеустремленным, он сказал, что сейчас наступило другое время и к этому времени нужно адаптироваться. Тогда Цируль появился в горбачевской Москве как полноправный вор в законе старой формации, но с новыми принципами, главный из которых заключался в том, что современный криминалитет должен иметь мощную материальную базу, не ограниченную одними лишь отчислениями в общак.

Проще говоря, по его словам, бизнес и воровской кодекс стали вещами совместимыми. Но, с другой стороны, Паша продолжал свято чтить основные воровские законы и понятия. Он не работал, после последней отсидки не имел семьи. Правда, у него была любимая женщина по имени Роза, будущая его гражданская жена, но для чистоты воровской биографии Цируль попросил ее официально зарегистрировать отношения с его братом, Захаровым-младшим, хотя мальчик, который вскоре родился, по слухам, был сыном Цируля.

К тому времени Цируль в криминальном мире имел своеобразный статус. С одной стороны, он не светился на крутых разборках и стрелках. Время от времени он принимал участие в так называемых воровских сходках. Но, с другой стороны, он не терял своих контактов с воровским миром. Среди его компаньонов и друзей были, как писалось во многих газетах, Глобус, Шакро-старший, Робинзон, Тенгиз Пицундский.

На самом деле список был очень большим – около пятидесяти фамилий, в основном всей элиты преступного мира. К тому же сам Цируль входил в так называемое воровское политбюро и в первую десятку самых известных воров того времени. С его помощью, как говорят, поднималась коптевская бригада. Кроме того, Цируль, опять же, как говорили, помогал подниматься долгопрудненским, пушкинской и ивантеевской группировкам.

По оперативным данным муровцев, в подчинении Захарова было несколько группировок. К тому же у него была своя собственная бригада, которая осуществляла не только функции охраны, но и многие хозяйственно-административные функции, которые поручал им босс. Вскоре после задержания милиционеры получили оперативную информацию, что группа воров в законе и авторитетов уже собрала около 800 тысяч долларов для подкупа следователей и руоповцев, ведущих дело Захарова. Но освободить Цируля не удалось, он умер в СИЗО «Лефортово» через два года.





Год 1995




В 1995 году в Москве уже действовали 27 славянских группировок и 7 этнических сообществ. Из славянских 7 – иногородних, 20 – местных. Всего – 34 сообщества. Вопреки устоявшемуся мнению, что каждой группировке принадлежит своя территория, это все-таки не так. Скорее группировки контролируют определенные объекты. Например, два аэропорта Шереметьево, согласно оперативным данным, контролировались химкинской и долгопрудненской братвой, Быково – люберецкой, Внуково – солнцевской, Домодедово делили несколько группировок, но не москвичи – здесь самыми влиятельными были представители екатеринбургской (уралмашевской) группировки. Или – другой пример: Москворецкий строительный рынок (500 торговых мест) контролировали целых четыре группировки: абхазская, армянская, азербайджанская и ореховская.





Убийство журналиста Листьева



1 марта 1995 года Владислав Листьев, известный телевизионный журналист, был убит в собственном подъезде на улице Пятницкой. Реакция общественности, а также государственных деятелей страны была бурной. Президент гневно выступил по телевидению. Мэр Москвы Лужков настоял на увольнении тогдашнего начальника ГУВД Панкратова и московского прокурора Герасимова в связи со слабой работой. В Москве была создана специальная бригада по расследованию этого убийства. Для профилактики распоряжением мэра Москвы было закрыто очень много казино. Но перед тем как они были закрыты для выполнения профилактических действий, в Москву было направлено несколько ОМОНов, в том числе и рязанский, для наведения порядка. В течение нескольких дней наведения порядка, иными словами, шмонов, арестов, задержаний, обысков в казино, в ночных клубах, а также остановки машин на трассах, омоновцы врывались в помещения, клали всех на пол, избивали, срывали золотые украшения, часы. Убийство Листьева стало черной меткой для многих ОПГ, тогда многие лидеры и авторитеты спешно покинули на время столицу. Созданная бригада следователей по раскрытию этого громкого преступления сначала взялась за расследование рьяно, было задержано много лиц по подозрению в причастности к этому убийству, многие из задержанных под давлением оперативников и следователей даже дали признательные показания. В средствах массовой информации то и дело рапортовалось о раскрытии этого убийства, назывались исполнители и заказчики, но это, как потом выяснилось, была неправда. По данным на 2003 год, убийство Листьева до сих пор не раскрыто. А специалисты по заказным убийствам в приватных беседах утверждают, что убийство журналиста уже никто не раскроет. Они и оказались правы. Тем не менее это громкое убийство стало новым предлогом активизации борьбы с криминалом.

В ответ на разгул преступности государственные власти спешно проводят в жизнь Указ президента «О борьбе с организованной преступностью».





Указ президента «О БОРЬБЕ С ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТЬЮ»



Главным нововведением этого указа была расплывчатая формулировка, позволяющая задерживать любого человека по подозрению на 30 суток! Кроме того, органы получили право беспрепятственного прохода в любое коммерческое предприятие при наличии подозрения его связи с организованной преступностью. Этим указом активно пользовались РУОПы, задерживая людей без всякого повода на тридцать суток. Указ 1995 года был правовым беспредельным ответом государства на криминальный беспредел. Указ просуществовал еще некоторое время, принеся больше злоупотреблений и незаконности, чем пользы. Вскоре он был отменен как незаконный и неконституционный акт.





Криминальная хроника



Одного из наиболее влиятельных кутаисских воров в законе Робинзона Арабули (Робинзон) руоповцы задержали в подмосковном пансионате «Отрадное» Красногорского района. В ноябре прошлого года на одной из подмосковных дач они уже задерживали его и Реваза Бухникашвили по прозвищу Резо, также вора в законе из Кутаиси. Тогда при обыске дачи милиционеры обнаружили патроны и наркотики, но уголовное дело пришлось прекратить, ибо нашлись свидетели, утверждавшие, что пальто с патронами в карманах, в котором задержали авторитетного преступника, принадлежало совсем другому человеку. Робинзона Арабули выпустили на свободу под подписку о невыезде, после чего он исчез из поля зрения правоохранительных органов и только в результате кропотливых розыскных мероприятий был обнаружен в загородном филиале Центральной клинической больницы, где «болел» под чужой фамилией. На этот раз удалось взять его с поличным: в палате, где задержали вора в законе, оперативники нашли сильнодействующий наркотический препарат промедол. Это же вещество было обнаружено и в крови Робинзона Арабули.

В апреле выстрелом в голову из пистолета в Москве убит Андрей Исаев, известный в уголовном мире вор в законе по прозвищу Роспись. За последние три года это было уже четвертым покушением на уголовного авторитета. Предыдущие три, по оперативной информации РУОПа, организовали представители чеченской оргпреступности. Исаев был коронован в конце восьмидесятых годов одним из самых влиятельных российских воров в законе Вячеславом Иваньковым, известным в уголовной среде под прозвищем Япончик. Прозвище Роспись (или Расписной) он получил за разукрашенную татуировками спину. С благословения Япончика его крестник стал самым активным в Москве борцом с кавказской, и особенно чеченской, преступностью. После организованного им расстрела трех чеченских преступных лидеров возле гостиницы «Космос» чеченцы вынесли ему смертный приговор и организовали на него первое покушение, но пуля убийцы застряла в бронежилете. После этого Роспись ненадолго покинул Россию: он уехал на отдых в Нью-Йорк. Тем временем в Москве были убиты два его подручных – Александр Сухоруков (Сухой) и Герман Старостин (Гера). Когда он вернулся, чеченцы сразу организовали на него новое покушение, и в октябре 93-го он был ранен в печень выстрелом из снайперской винтовки. Вскоре после того, как он опять вернулся в Россию после лечения за границей, был взорван его автомобиль, но на сей раз Исаев отделался легким испугом. Последнее покушение оказалось удачным: неизвестные, обманом проникнув в квартиру Расписного, застрелили его в собственной постели. Однажды во время очередного задержания руоповцами Роспись обиженно сказал оперативникам: «За что? Я же ничего плохого не делаю, только папуасов отстреливаю!»

В апреле в перестрелке с бойцами специального отряда быстрого реагирования московского РУОПа в старинном особняке на Петровке был убит преступный авторитет Сергей Мамсуров, в воровской среде известный под кличкой Мансур. Вместе с товарищем он взял в заложники своего делового партнера и подверг его жесточайшим пыткам. Заложнику удалось сбежать, и к Мансуру нагрянули милиционеры. Выяснилось, что в квартире находятся еще две заложницы. Мансур сдаваться не собирался. «Патронов у меня хватит на всех», – заявил он по телефону (впоследствии в квартире нашли два помповых ружья, револьвер, пистолет «ТТ», саблю, две шашки и два кинжала). После этого он передал трубку заложнице, которая сообщила оперативникам, что она тяжело ранена и истекает кровью. Напоследок Мансур сказал милиционерам, что в случае штурма убьет заложниц и застрелится сам. На штурм все же решились, но дверь взрывать не стали – из опасения за жизнь женщин. Около двух часов ночи бойцы СОБРа начали выламывать дверь кувалдами. Мансур несколько раз выстрелил через дверь и ранил одного милиционера в руку. В ответ стреляли и собровцы. Наконец им удалось ворваться в квартиру, перестрелка продолжилась. Одной из пуль Мансур был убит. Раненная им заложница позже скончалась в больнице.

Задержан один из самых авторитетных славянских воров в законе идеолог балашихинского преступного сообщества Александр Захаров по прозвищу Захар. В местах лишения свободы он провел почти полтора десятка лет, но в послеперестроечные годы, хотя его несколько раз пытались задерживать за хранение наркотиков и оружия, ему всякий раз удавалось избежать наказания. На этот раз он попался с поличным: в его автомобиле «Мерседес-500» оперативники нашли заряженный пистолет.





Побег Солоника



5 июня произошло громкое событие в криминальной истории России. Ночью из следственного изолятора «Матросская Тишина» из спецкорпуса бежал подследственный. Оттуда при немыслимых, казалось бы, обстоятельствах сбежал 35-летний Александр Солоник, тот самый, что был схвачен 6 октября 1994 года на Петровско-Разумовском рынке (тогда погибли трое милиционеров и один охранник, два человека получили ранения). Сам Солоник также получил ранение, однако, находясь в тюрьме, сумел за 8 месяцев поправить свое здоровье и в конце концов сбежать. Как оказалось, побег был совершен очень профессионально. За несколько месяцев до него в тюремную охрану был внедрен свой человек – младший сержант. Он только ждал удобного момента, чтобы помочь Солонику. Вскоре такой момент представился.

Администрация тюрьмы узнала, что уголовные авторитеты вынесли Солонику смертный приговор (он сознался в убийстве вора в законе Длугача, авторитета В. Ваннера и др.). После этого Солоника поместили в спецблок в одиночную камеру 9389-го корпуса. Некомплект штатных охранников привел к тому, что на весь корпус приходилось всего двое – постовой и дежурный по корпусу. Причем корпусной довольно часто вынужден был отлучаться по долгу службы на 30-40 минут. Это «окно» и решено было использовать. Сообщник Солоника Сергей Меньшиков вывел его из камеры, и они вместе выбрались на прогулочную площадку корпуса (дверь они взломали). Затем они поднялись на стену, достали 23-метровый альпинистский шнур и по нему спустились на пустынную улицу Матросская Тишина. Судя по всему, где-то неподалеку их уже ждала автомашина «БМВ». Вывез Солоника Павел Зелянин, а общее прикрытие осуществляли члены курганской ОПГ. После побега Солоника мне как его адвокату пришлось пережить слежки, обыск и допросы.





Арест Япончика



8 июня в 7 часов утра в Нью-Йорке агенты специального русского отдела арестовали знаменитого российского вора в законе Вячеслава Иванькова по прозвищу Япончик. Он находился на квартире своей знакомой женщины, и арест явился для него полной неожиданностью.

Иваньков освободился из тулунской тюрьмы в ноябре 1991 года, отсидев 10 лет из 14 объявленных ему судом. Однако в России он жил недолго и уже в марте 1992 года под видом сотрудника киностудии нелегально через ФРГ выехал в США. Там он поселился в Майами, однако затем переехал в Нью-Йорк, где у него был свой офис. Жил он на улице Хорнелл Луи в Бруклине, там же, где жил певец Вилли Токарев. По словам многих, он жил весьма тихо и незаметно и никогда своим положением не кичился. Однако в феврале 1995 года к нему обратились представители банка «Чара», которые попросили Иванькова посодействовать им в получении их денег (3,5 миллиона долларов) с двух бизнесменов, живущих в Нью-Йорке. По словам самого Иванькова: «Я хотел помочь, чтобы они встретились и во всем разобрались. Потому что это же дикое предательство, они столько лет друг друга знали, вместе учились…»

Между тем это посредничество вышло боком самому Иванькову. Когда ФБР стало известно об этом, оно приняло решение его арестовать. К тому времени американская пресса уже расписала Иванькова как крестного отца российской мафии в США, и поэтому его арест лег на благодатную почву. Помимо него в тот же день в США были арестованы еще пять человек и трое объявлены в розыск. 27 июня из США пришло известие о том, что госдепартамент этой страны отказал Иосифу Кобзону в визе на въезд в США и аннулировал его многоразовую визу. Многие наблюдатели связали это событие с арестом 8 июня в Нью-Йорке российского вора в законе Вячеслава Иванькова (Япончика). С арестом в Америке Япончика многие ожидали начала нового криминального передела и начала крупной бандитской войны, но, как ни странно, этого не произошло. Говорят, что законники и крупные авторитеты сумели договориться между собой. А может, никто не решился делить империю Япончика?





Криминальная хроника



Солнцевские и чеченские боевики собрались на улице Миклухо-Маклая, чтобы в очередной раз выяснить отношения. В этом районе, известном многочисленными точками по продаже наркотиков, торгуют кокаином, героином и анашой в основном студенты Университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы, имеющего здесь несколько общежитий. Первыми разработали и освоили этот рынок чеченская и ингушская группировки. Они начали поставлять студентам наркотики и забирать себе часть прибыли. Кроме того, кавказские бандиты обложили данью и африканских учащихся, которые торговали собственными контрабандными наркотиками. Солнцевских не устраивало такое положение дел, и они не раз предлагали чеченцам поделиться доходами от наркобизнеса. Вследствие разборок и борьбы за контроль над торговлей наркотиками уже имело место немало человеческих жертв, в частности в результате поджога одного из общежитий погибли четверо и еще девять человек получили ожоги и ранения. Но на этот раз руоповцы не допустили столкновения: из подъехавших к общежитию десятков иномарок были извлечены и положены лицом на асфальт около сорока бандитов.





Операция «ЗАКАТ»



«В целях раскрытия тяжкого преступления, совершенного в марте 1995 года, в связи с убийством ведущего тележурналиста (Владислава Листьева), а также для предотвращения преступной деятельности солнцевского преступного сообщества провести ряд обысков в квартирах и помещениях лиц, подозреваемых в связях с солнцевской ОПГ. Список лиц и адресов прилагается. В случае обнаружения орудий преступления, а также иных предметов, добытых преступным путем, возбудить соответствующие уголовные дела и провести соответствующее расследование по этому факту». Операция «Закат» была проведена с 8 до 23 часов. Для многих она была все же внезапной. Так, к штабу РУОПа на Шаболовке, 6 съехалось много представителей милицейских служб на различных машинах. Все ждали конверты. Из штаба были вынесены конверты с адресами, там было указано отделение милиции, где необходимо было вскрыть их в определенное время. Представители милицейских бригад разъехались по отделениям и вскрыли там конверты. В них был указан конкретный человек, у которого необходимо было произвести обыск, и его адрес. Это делалось для того, чтобы не было никакой утечки информации.

В результате крупномасштабной операции против солнцевской преступной группировки было задержано несколько десятков активных участников группировки и ряд ее лидеров. Всего было проверено свыше ста адресов квартир и офисов. Причем оперативники нанесли визиты не только участникам солнцевской группировки, но и связанным с ней лидерам других московских уголовных бригад. Солнцевских же с раннего утра до позднего вечера отлавливали по всей столице. Например, крупной удачей оперативников стало задержание одного из лидеров солнцевской группировки, 32-летнего Алексея Кашаева по прозвищу Циклоп. Он был схвачен сотрудниками РУОПа возле Центрального телеграфа на Тверской улице. При обыске автомобиля Кашаева милиционеры нашли гранату «РГД-5» с запалом. А в его кармане руоповцы обнаружили удостоверение личности, из которого следовало, что Циклоп является майором Российской армии Пахомовым, начальником отделения по запуску ракет одной из областных частей ПВО. Водительские права преступного авторитета также были выписаны на Пахомова.

В течение нескольких последующих часов руоповцы посетили свыше ста различных адресов в Москве, Подмосковье и даже в Калужской области. Число задействованных в операции милиционеров составило 481 человек. Число задержанных солнцевских достигло к вечеру 23 человек. Во время обысков было изъято 20 пистолетов, 2 незарегистрированных охотничьих ружья, 4 газовых пистолета, 4 ножа, 700 патронов, а также свыше 250 миллионов рублей и 24 тысячи долларов. Однако специалисты ожидали гораздо больших результатов от этой беспрецедентной облавы. Как выяснилось, из-за утечки информации большинство наиболее интересных для оперативников представителей группировки заблаговременно покинули пределы Москвы, а многие – и России.





Братва, не стреляйте друг в друга!



Песенный хит с таким названием впервые исполнил летом 1995 года известный певец Евгений Кемеровский, и актуальность этой песни на фоне всего происходящего почти никем не оспаривалась. Этот страстный призыв, размноженный на миллионах аудиокассет и озвученный по телевидению, часто заказывали в ресторанах и ночных клубах. Но ни песня, ни сам клип не возымели никакого действия, и братва продолжала убивать друг друга.





Криминальная хроника



Понесла крупные потери и измайловско-гольяновская группировка. В августе был расстрелян ее казначей Миша Китаец, а в сентябре на стадионе «Трудовые резервы» таким же образом поступили еще с двумя членами этого сообщества. В результате войны внутри армянской группировки в течение трех недель апреля – мая 1995 года были убиты пять человек.

22 ноября в начале десятого вечера настоящее сражение разгорелось на Краснопресненской набережной возле торгового центра «Садко-Аркада». Один из лидеров курганской группировки был внезапно обстрелян двумя неизвестными из автоматов в тот момент, когда он на своем «Линкольне» выезжал с автостоянки. Первые пули попали в «Линкольн», когда расстояние между ним и стрелявшими не превышало шестидесяти метров. Позже выяснилось, что на курганцев напали бауманцы.





Криминальный расклад



На брифинге в МВД России сообщалось, что в настоящее время в преступной среде обострились противоречия – идет настоящая война за выживание идеологии «старых» и «новых» воров в законе. Эта междоусобица, по оценкам специалистов, закончится победой нового воровского поколения, располагающего гораздо большими материальными ресурсами и связями с коррумпированными чиновниками. Произойдет это через 3-5 лет, когда закончится разделение сфер влияния по национально-территориальному признаку. Вот лишь сухие цифры этой борьбы: если в 1992 году в России были выявлены 1684 преступные группировки, то только 11 из них в суде были квалифицированы как бандитские. В 1993 году в Москве были ликвидированы 352 преступные группы, в 1994-м – уже 596. Однако криминогенной обстановки в городе это так и не разрядило. Почему? Видимо, потому, что на место ушедших в тюрьмы людей пришло новое пополнение, которое с новым рвением окунулось в романтику бандитских будней. Положить этому конец или хотя бы отвадить часть молодежи от бандитского ремесла можно будет тогда, когда экономическая ситуация в нашей стране примет наконец цивилизованные формы. Когда это произойдет, бандитов просто вытеснят из легального бизнеса, оставив им их исконные ремесла: наркоманию, проституцию, азартные игры и т. д. Скептики утверждают, что в нашем случае это произойдет еще нескоро.





Год 1996





Изменения в криминальной жизни



В конце 80-х – начале 90-х годов в преступном мире Москвы произошла перестройка. Если до этого периода главенствующую роль в преступном мире играли профессиональные преступники – так называемые воры в законе, или законники, – то с начала перестройки в обществе и успешного развития коммерции – кооперативного движения – происходит и перегруппировка среди лидеров столичных группировок. Появляются так называемые авторитеты – «некоронованные» главари группировок. Раньше авторитетами называли лиц, наиболее приближенных к законникам. В новом же понимании авторитет – это лидер группировки, сам создавший себе репутацию в преступном мире.

К моменту появления многочисленных группировок, естественно, возрастает и количество их лидеров. Нельзя сказать, что роль воров в законе снижается. Напротив, многие группировки и структуры имеют воров в законе в качестве консультантов и третейских судей для разборок с другими группировками. Часто к услугам таких людей обращаются различные группировки. Вместе с тем все большее значение имеют авторитеты.

Авторитеты принципиально отличаются от воров в законе по статусу. Большинство из них категорически отрицает воровские понятия и традиции уголовного мира. Есть несколько причин такой позиции. Некоторые из них просто не признаны среди законников – да они и сами не особенно стремятся к такому признанию, другие считаются бизнесменами: для контакта с политиками, с другими бизнесменами, с представителями иностранных фирм им ни в коем случае нельзя иметь воровское звание, которое для них является компроматом.

В этой связи можно сказать, что именно поэтому многие отказывались от принятия воровских званий – такие, как Сергей Тимофеев (Сильвестр), хотя ему не раз предлагали «короноваться», Отари Квантришвили (Отарик). Конечно, нельзя отрицать, что среди авторитетов существует немногочисленная группа, которая стремится стать ворами в законе, но в силу определенных обстоятельств – нет еще поручительства, или не накоплен воровской стаж (как правило, имеется в виду отсидка на зоне), или по каким-то другим причинам – они не смогли пока добиться воровского звания. Авторитеты – «некоронованные» лидеры преступных группировок и сообществ – должны иметь достаточно влиятельное положение в современном преступном мире.

Нельзя не отметить, что авторитеты по многим позициям значительно превосходят тех же воров в законе. Если мы обратимся к тому, откуда же берутся авторитеты, из какой среды, то мы можем увидеть, что новые авторитеты появляются даже из благополучной среды. Так, например, по мнению правоохранительных органов, лидеры некоторых группировок в недалеком прошлом были офицерами Российской армии или воевали в Афганистане. Другие авторитеты раньше были штатными комсомольскими работниками. Третьи работали на должностях руководителей коммерческих фирм. Но, пожалуй, самый большой удельный вес среди сегодняшних авторитетов – это выходцы из профессиональных спортивных организаций, то есть бывшие спортсмены.

Надо сказать, что влияние сегодняшних авторитетов заключается в двух факторах. Прежде всего в умственном развитии – то есть эти люди имеют достаточно большой умственный потенциал, определенные связи не только в криминальном, но и в коммерческом и политическом мире, а также в правоохранительных органах и могут сплотить вокруг себя определенную группировку. И конечно, фактор силы. На это опираются бывшие спортсмены, лидеры группировок.

Скажем, некоторые авторитеты постоянно подчеркивают, что они не являются преступниками, что они не бандиты, они далеки от криминала. Действительно, некоторые из них негативно относятся к криминалу. Конечно, при наличии определенной ситуации, когда возникает какая-либо проблема в их предпринимательской деятельности, в их бизнесе, эти люди не исключают возможности обратиться к тем преступным методам, к каким привыкли, для решения этих проблем. Но они уже перестали быть преступниками в прямом смысле слова, они уже стали в большей степени авторитетными бизнесменами.

Появление авторитетов новой формации, безусловно, отразилось и на положении воров в законе. У них произошел определенный раскол. Часть воров-законников отказалась от так называемых воровских обычаев и традиций – не иметь семьи, имущества, каких-то иных благ. Многие из них стали наполовину коммерсантами, хотя при этом и сохранили свои воровские звания. Существенное различие между авторитетами и ворами в законе наблюдалось в их психологии. Ворам в законе, особенно молодому поколению, свойственно, как говорится, налаживание и поддерживание связей именно с представителями криминального мира, то есть с теми же ворами в законе, и обычно они живут по принципу «кого знаешь, с кем сидел». У авторитетов совершенно другой принцип – жить, по возможности не нарушая законы, и иметь связи среди политиков, государственных деятелей, среди крупных банкиров и бизнесменов, среди верхушки правоохранительных органов и депутатов. Авторитеты живут достаточно роскошной и сытой жизнью, у них красивые загородные особняки, виллы за границей, красавицы – все это так. Но существует и оборотная сторона медали – следственные изоляторы, тяжелые ранения, морги и кладбища, где их хоронят. Их жизнь бывает скоротечна. Но они сами выбирают эту жизнь.

Основная проблема авторитетов в тот период – это, безусловно, борьба за выживание, борьба за власть в тех условиях, в каких они существуют. Даже если они полностью существуют отдельно от криминала, как они утверждают, то борьба за сохранение своих позиций в группировке между ними сохраняется. Не случайно, когда произошла моя встреча с одним из телохранителей известного в прошлом авторитета Сильвестра, то телохранитель мне сказал, что в последнее время Сильвестр никому не доверял из своего сообщества и для своей охраны он нанял ребят с Дальнего Востока – двенадцать-четырнадцать человек, которые, впрочем, не смогли спасти ему жизнь, и он был взорван в «шестисотом» «Мерседесе» недалеко от Белорусского вокзала.

Знаменитый скандальный случай с Василием Наумовым, он же Наум, – лидером коптевской группировки – и его охраной из спецподразделения ГУВД «Сатурн» имел большой резонанс. Действительно, охранники значительно отличались от других одеждой, выражением лица. Они имели штатное оружие, и в этом было их преимущество в охране авторитетов.

Скоро в криминальном мире наметилась новая тенденция – легализация деятельности некоторых ОПГ. Многие авторитеты поняли, что находиться под постоянным прессом со стороны своих конкурентов и правоохранительных органов становится невыгодным да и опасным. Гораздо проще стать авторитетными бизнесменами – легализоваться. Возможность легально обладать оружием заставляет лидеров и авторитетов вливаться в ЧОП (частные охранные предприятия) – некоторые из них становятся теневыми владельцами таких ЧОПов.

В этот период в Москве начинались новые процессы. Многие, кого раньше называли бандитами, все ближе подходили к легальному бизнесу. Многие совсем отошли от явного криминала. Правда, некоторые воры в законе не принимали такие переходы своих бывших подчиненных в ряды бизнесменов. В этой связи широкую огласку получил в те времена конфликт законника Шурика Захара с авторитетом Мжелем. Когда последний открыто занялся легальным бизнесом, законник сказал: «Если ты коммерс – плати…» Мжель отказался, посчитав, что сам может себя защитить. После этого у него начались неприятности: его несколько раз задерживала милиция за ношение оружия и на него было несколько покушений. Другой причиной выхода из явного криминала является то, что многие лидеры ОПГ уже накопили весьма значительные суммы денег и теперь, как они считают, настало время вложить их в выгодные проекты. Лидеры ОПГ становятся совладельцами или владельцами коммерческих фирм, банков. Но часто при возникновении споров между партнерами или конфликтов между конкурентами «новые русские» вспоминают свое криминальное прошлое и решают эти споры и конфликты привычным для себя способом.





Новый начальник МУРа



Новым начальником МУРа с октября 1996 года стал Виктор Голованов, выходец из 2-го убойного отдела МУРа. В. Голованов был хорошим профессионалом и знал работу в МУРе от «а» до «я». В то же время для него характерен жесткий авторитарный метод правления. В. Голованов проработал в должности начальника МУРа по февраль 2000-го. Сняли его из-за тогдашней политической борьбы за контроль над ГУВД между министром МВД В. Рушайло и мэром Москвы Ю. Лужковым. В результате такой борьбы В. Голованов покинул свой пост вместе с начальником ГУВД Николаем Куликовым. Однако в 2003 году в разгар скандала дела «полковников МУРа» его снова приглашают на должность начальника МУРа.





Криминальная хроника



1 февраля, Москва: были убиты члены химкинской преступной группировки Егорцев, Гаврилов и Синельников.

6 февраля, Москва: в зале игровых автоматов произошла очередная бандитская разборка, жертвами которой стали члены солнцевской преступной группировки. Убиты Олег Бахмачев и некий Федор, ранен Анатолий Фуков.

3 июня, Москва: убит член мытищинской преступной группировки Дмитрий Куваев, более известный под кличкой Дрон. В теле убитого насчитано 7 пулевых ранений.

7 июня, Москва: совершено покушение на кандидата в вице-мэры столицы префекта Южного административного округа города Валерия Шанцева. Радиоуправляемое взрывное устройство, заложенное у подъезда дома, где проживает Шанцев, сработало в 7.55 утра. Шанцев получил осколочные ранения и в тяжелом состоянии отправлен в больницу.

29 июня, Москва: двумя неизвестными из пистолетов «люгер» и «ПМ» убиты два члена казанской преступной группировки В. Бочкарев и Э. Габдрахимов.

30 июня, Москва: двумя выстрелами в голову убит владелец нескольких ресторанов Тенгиз Гвелисиани.

9 июля, Москва: погиб один из авторитетов северной преступной группировки Сергей Лящук. Он был убит тремя выстрелами в живот из пистолета «ТТ».

10 августа, Москва: в результате бандитской разборки был убит из автомата преступный авторитет Сергей Голованов. Вместе с ним были убиты двое его спутников.

12 августа, Москва: произошла бандитская разборка, в результате которой был убит Антон Павлинов и Андрей Пироженко – оба члены гольяновской преступной группировки.

5 сентября, Москва: было совершено покушение на Самвела Мардояна. Его «Линкольн» был обстрелян из автомата. Мардоян и его жена были ранены. Милиции Мардоян известен как авторитет ореховской преступной группировки по кличке Гамлет.

13 сентября, Москва: в ночь с 12 на 13 сентября прогремел мощный взрыв. Погиб житель г. Архангельска Александр Привалов, который принадлежал к курганской преступной группировке. Позже в отместку за убийство Привалова был убит другой преступный авторитет – куратор вещевого рынка ЦСКА архангельский авторитет по кличке Пакет.

16 сентября, Москва: произошла крупная бандитская разборка, в результате которой были убиты Алексей Балашов и Николай Дзнелевский. Андрей Жаков в тяжелом состоянии отправлен в больницу. Все трое состояли в пушкинской преступной группировке.

18 ноября, Москва: был убит неоднократно судимый Рауль Гогелава. 50-летний вор в законе пользовался большим авторитетом в грузинской преступной группировке.

2 декабря, Москва: был убит активный член ореховской группировки, бывший боксер Валерий Ландин (Толстый).





Президентские выборы и криминал



Летом 1996 года произошли президентские выборы. Один из претендентов на звание Президента России, отставной генерал Александр Лебедь, широко известный своей молдавской эпопеей, был назначен президентом секретарем Совета безопасности с широчайшими полномочиями. Помимо основной деятельности, которая сводилась к урегулированию чеченского конфликта, Лебедь неожиданно для всех стал заниматься борьбой с организованной преступностью. Тогда я уже получал информацию, что генерал Лебедь стал часто встречаться с другим генералом – Рушайло, тогдашним начальником московского РУБОПа. Лебедь, давая очередные интервью, не раз говорил о том, что в течение короткого времени он может полностью ликвидировать преступность, для начала – в Москве.

Преступный мир чутко реагирует на все изменения в политике и тактике государственной борьбы с организованной преступностью. Мне еще памятны летние выступления генерала Лебедя как секретаря Совета безопасности, когда он, с экранов телевизоров говоря о борьбе с организованной преступностью, вдруг бросил грозный взгляд и сказал свое знаменитое: «Бойтесь!» Тогда произошел определенный шок. Многие уголовные авторитеты спешно покинули страну. Некоторые мои клиенты стали звонить мне, предлагая встретиться для обсуждения этого высказывания Лебедя и ожидаемых репрессивных мер в отношении их. Практически весь криминальный мир находился в шоке и ожидал, что вот-вот начнет действовать мясорубка репрессий, перемалывая всех подряд безо всякого разбора.

И, как гром среди ясного неба, принимается указ, в дополнение к существующему указу, – о борьбе с организованной преступностью в Москве и Московской области. Как потом ходили слухи, указ этот являлся основной базой для целого ряда профилактических мер, которые условно были названы «Московский эксперимент». Иными словами, спецслужбы разработали специальный комплекс жестких мер, направленных на борьбу с организованной преступностью в Москве и Московской области. Естественно, об этом узнали представители братвы, и очень многие мои авторитетные клиенты стали звонить мне, назначая встречи и обсуждая один и тот же вопрос: что это за указ, на что он направлен, что нам грозит? Может быть, нам лучше пока уехать из страны? Практически у всех в глазах был страх, замешательство и нерешительность. Мне ничего не оставалось, как по просьбам многих из них достать текст этого указа.

В тот период произошло резкое ужесточение деятельности милиции. Задержания, обыски и облавы стали проводиться в более жесткой и бескомпромиссной форме. Например, как говорили мне два моих клиента, их задержали на основании указа о борьбе с организованной преступностью как принадлежащих к одной из московских группировок и тут же вывезли в район пригорода Москвы. Спецназовцы достали из своих машин лопаты и заставили их рыть ямы. Когда мои клиенты поинтересовались, для чего они это делают, спецназовцы ответили: как для чего – для могил, мы вас сейчас будем расстреливать. От них требовали, чтобы они подписали чистосердечное признание в принадлежности их к организованной преступности и к одному из бандитских формирований Москвы. В случае же отказа, сказали им, мы вас расстреляем, закопаем и все спишем на мафиозную разборку. Моих клиентов подвели к ямам, спецназовцы передернули затворы, и – раздались выстрелы. Но, как оказалось, была устроена провокация. Патроны были холостые. Но представьте себе психологическое состояние после такого эксперимента!

Конечно, никаких доказательств этой акции нет. Вероятно, работники милиции отрицали бы свою причастность к этому. Но возникает вопрос: зачем моему клиенту придумывать такую легенду? Позже этот эпизод, описанный в одной из моих книг, удачно позаимствовали авторы успешного сериала «Бригада».

Спустя некоторое время я сам в какой-то мере оказался жертвой этого эксперимента. Так получилось, что в конце лета у меня произошла встреча с двумя моими клиентами по вопросам бизнеса. Встреча была назначена в одном из кафе, находящихся в районе Нового Арбата. Мы заказали обед, и я консультировал своих клиентов по тем или иным интересующим их вопросам. Впоследствии я узнал, что два моих клиента являются лидерами двух разных группировок и они решили совместно провести одну коммерческую операцию.

В зале, где мы обедали, никого не было. Когда обед был закончен и все вопросы были решены, мы хотели встать, чтобы уйти. Вдруг в пустой зал вошли четыре или пять короткостриженых здоровых ребят. Увидев моих клиентов, они радостно замахали руками: «Привет, братва!» Все направились к нашему столику. Тут в двери быстро вошли несколько человек в гражданской одежде с пистолетами в руках и сказали:

– Братва, стоять!

Знакомых моих клиентов построили вдоль стены, заставив стоять с поднятыми руками, широко расставив ноги. Сотрудники РУБОПа стали быстро их обыскивать, а двое направились к нашему столику. У меня возникло чувство страха. Место нашей встречи выбрал я. Мои клиенты являлись лидерами двух группировок, и могло возникнуть подозрение, что я их просто сдал. Мое состояние невозможно передать. Был страх не из-за того, что нас обыщут, арестуют. Я боялся, что арестуют моих клиентов и потом могут подумать, что я к этому причастен.

Подойдя к нам, один из сотрудников попросил предъявить документы. Один мой клиент достал какую-то кредитную карточку, другой – пропуск в ночной клуб «Станиславский». Рубоповец молча взял документы и стал рассматривать их, дав понять, что это не документы. Я достал свое адвокатское удостоверение и уверенным голосом сказал:

– Эти люди со мной!

– Все понятно, нет проблем, – сказал оперативный работник. – Вы можете быть свободны.

Мы тут же покинули зал. Мои клиенты вышли веселые и удовлетворенные. Они радовались, хлопали меня по плечам. Я поинтересовался:

– Это за вами?

– Да нет. Скорее всего, это казанских отслеживали. Мы завтра позвоним, узнаем, как у них дела, – сказал один.

– Вот видите, как получилось! – произнес я. – Я очень боялся, что вы можете подумать на меня…

– Да что вы! Мы вам доверяем! Напротив, мы вас с удовольствием возили бы с собой на подобные встречи, раз ваше магическое удостоверение действует на них!

– Нет, такие встречи мне больше не нужны! – отшутился я. – С меня и одной хватит!

Неприятным моментом в жизни московского криминала, безусловно, является задержание. Задержание для них, по их словам, опасно не тем, что они могут быть избиты, покалечены, а тем, что им могут подбросить какое-либо орудие преступления, наркотики или оружие.

Конечно, нельзя отрицать, что братва уже научилась умело сбрасывать свои стволы в момент задержания их милицией, так что потом это оружие практически никогда не находят. Они научились прятать свои «волыны» в безопасных местах автомобиля. Бывали случаи, когда в таких машинах, которые несколько дней находились в отделениях милиции и тщательно просматривались, оружия так и не находили. А потом, когда машины выдавались обратно, оружие в них находилось – теми, кто его прятал, конечно.

Проблема подброса предметов преступления существовала всегда. Вспоминается фильм «Место встречи изменить нельзя», когда опытный начальник отдела по борьбе с бандитизмом МУРа капитан Жеглов подкидывает кошелек, до этого удачно сброшенный, вору-рецидивисту Кирпичу. Возникает вопрос о его неправомерных действиях, о нарушении им закона. Но в то же время и сотрудников милиции можно понять, хотя мы совершенно не одобряем этого: иногда операция тщательно разрабатывается, затрачивается много усилий, человека задерживают, а он умелым приемом избавляется от предмета преступления. Вот и возникает такая ситуация – возврат того, что ты сбросил раньше. Один мой клиент, опытный в этих делах, приобрел себе специальную спецодежду для встреч. Это был обычный костюм с зашитыми карманами.





Отставки силовиков



Прошло время, и тут неожиданная новость потрясла многих. Были отправлены в отставку основные борцы с организованной преступностью – генерал Лебедь и генерал Рушайло. Лебедю были предъявлены претензии в создании незаконного формирования. Действительно, в последнее время генерал Лебедь, настойчиво пропагандируя свои формы борьбы с организованной преступностью, много говорил о необходимости создания специального воинского подразделения, состоящего из бывших работников КГБ, МВД, не связанных с коррупцией. Подразделение условно должно было называться «Русский легион» и иметь в своем составе примерно 50 тысяч человек. Не знаю, по каким причинам, но тут же последовала реакция министра внутренних дел Анатолия Куликова, который обвинил Александра Лебедя в попытке узурпировать власть, создать незаконное воинское формирование. Может быть, какие-то причины и не стали достоянием гласности.

В скором времени генерал Лебедь был отправлен в отставку. Что характерно, спустя некоторое время генерал Анатолий Куликов, министр внутренних дел, также высказал идею специального подразделения по борьбе с организованной преступностью, создания аналогичного воинского формирования. Тогда его не поддержали, так как в недрах ФСБ и МВД уже существовали специальные подразделения: Главное управление по борьбе с организованной преступностью – РУОП – и другие. Создавать еще какое-то подразделение, видимо, руководство страны не посчитало целесообразным.

После отставки Лебедя генерал Рушайло работает какое-то время советником у тогдашнего председателя Совета Федерации Егора Строева. Затем Рушайло становится министром МВД, но через некоторое время уступает свой пост Грызлову, а сам переходит в Совет безопасности.





Хроника РУОПа



На сходку по приглашению московских воров в законе прилетели несколько волгоградских преступных авторитетов. В аэропорту их встречали не только коллеги, но и сотрудники московского РУОПа. Прилетевшим в Шереметьево волгоградским авторитетам их московские друзья подали три роскошных лимузина, но, как только колонна иномарок отправилась в Москву, сзади к ней пристроилось несколько милицейских машин. И когда кортеж въехал в город, сотрудники РУОПа решили задержать бандитов. На Ленинградском шоссе они стали прижимать иномарки к обочине, а когда один из пассажиров «БМВ» выхватил пистолет, милиционерам пришлось стрелять. Вооруженный бандит был убит на месте, а его спутники задержаны. Как выяснилось позже, милиционеры застрелили неоднократно судимого преступного авторитета Олега Куренчанина. Среди пойманных бандитов оказались известные в Волгограде рецидивисты – Молодец и Кадик. Оружия у них не было, зато нашелся гашиш. Кроме того, у одного из задержанных обнаружили поддельное удостоверение майора милиции.

При задержании торговцев наркотиками погиб стажер РУОПа 32-летний Алексей Фоминов. Он отработал два года участковым инспектором в ОВД муниципального округа «Загородный» и последний месяц оформлялся на службу в РУОП.

Пышные похороны лидера пушкинско-ивантеевской преступной группировки 30-летнего Игоря Зубовского, известного под кличкой Зубарик, прошли в подмосковной Ивантеевке. В последнее время Зубарик злоупотреблял наркотиками и скончался от передозировки, став едва ли не единственным местным бандитом, который умер своей смертью.

В апреле разогнана одна из самых представительных за последние годы бандитских сходок в Москве. На ней присутствовали десять воров в законе и пятнадцать авторитетов грузинского преступного сообщества. Участники заседания обсуждали недавнее покушение на грузинского вора в законе Захария Калашова (Шакро-молодого), проблемы раздела сфер влияния, кроме того, в повестке дня стояла коронация нескольких авторитетов. Но все были задержаны. Самый авторитетный вор Отари Кварацхелия по прозвищу Кимо, пытаясь спастись бегством, выпрыгнул из окна, сломал ногу и был отправлен в больницу.

При невыясненных обстоятельствах погиб 65-летний вор в законе Вячеслав Слатин по кличке Ростик, один из авторитетнейших лидеров славянского преступного мира, значительную часть жизни проведший в местах заключения и ссылках. Он был доставлен в приемный покой мытищинской районной больницы неизвестными с пулей в животе. Узнать у Ростика, кто и где его ранил, прибывшие вскоре милиционеры не успели: не приходя в сознание, Слатин скончался в реанимации. Весть о гибели Ростика, одного из идеологов пушкинской, мытищинской и балашихинской преступных группировок, в считаные часы распространилась по Подмосковью. Бывший профессиональный карманник, Слатин по своему влиянию на российские криминальные круги мог сравниться лишь с не менее известным Япончиком. Среди друзей и партнеров Ростика были такие влиятельные воры в законе, как Роспись, Захар, Цируль, Савоська, и ряд других. Многие из них присутствовали на отпевании и похоронах Слатина. Всего, по данным милиции, вора в законе провожали в последний путь не менее трехсот человек. Большинство подмосковных и столичных преступных группировок прислало на похороны свои делегации с венками. На лентах венков было написано: «От друзей».





Год 1997




Год начался с громкого заказного убийства у стен Московского уголовного розыска. Василий Наумов, генеральный директор ТОО «Миранда», один из крупнейших авторитетов коптевской группировки, был расстрелян, находясь в своем «БМВ», прямо под окнами Петровки, 38, буквально в 150 метрах. Впервые оперативники МУРа прибыли на место происшествия пешком, вероятно, дерзость этого убийства заставила их с большей активностью взяться за раскрытие этого преступления. Каким-то образом и сыщики, и коптевские узнали, что это дело рук курганцев. После этого судьба курганцев была решена. Мощный взрыв на улице Твардовского, убийство около Петровки, 38, Наумова переполнили чашу терпения правоохранительных органов. Курганская группировка вышла, если можно так сказать, из лимита своей деятельности. В срочном порядке, как я узнал позже, по указанию тогдашнего министра МВД А. Куликова было принято решение о немедленной ликвидации этой ОПГ. В Главном управлении уголовного розыска ГУВД Москвы и при непосредственном участии прокуратуры Москвы был создан штаб по ликвидации курганской группировки. В этот штаб вошло большое количество оперативников и следователей. К этому штабу была прикомандирована также специальная группа по захвату – бойцы СОБРа и ОМОНа. Началась тщательная, кропотливая работа по выявлению и аресту представителей курганской группировки.





Ликвидация Курганской ОПГ



30 января в аэропорту Шереметьево-2 РУОП арестовывает Андрея Колегова – лидера курганской ОПГ, который прибыл в Москву из Израиля. Информация об аресте Колегова моментально пронеслась по криминальным кругам. Лидер ореховской группировки Сергей Буторин (Ося), близко сотрудничавший с курганскими, и в частности с Солоником, понимает, что Колегова могут расколоть насчет местонахождения Солоника. Если Солоника арестуют, то он может назвать заказчиков по многим заказным убийствам криминальных авторитетов. Ося дает указания своим боевикам, живущим в Греции рядом с Солоником, убрать его. 2 февраля Солоника убивают ореховские, а записку с указанием, где лежит его тело, подбрасывают специально для сотрудников московского РУОПа, которые в спешном порядке выехали на задержание Солоника.

За короткий период – полтора-два месяца – были арестованы около двадцати активных боевиков курганской группировки. Практически у всех были найдены либо оружие, либо наркотики. Причем впоследствии, когда я через своих знакомых стал интересоваться, как же все-таки правоохранительные органы сумели отследить одну из самых неуловимых группировок в Москве, то выяснилось, что сделано это было банальным способом. В Москву прибыла то ли жена, то ли любовница одного боевика. Она была вскоре задержана на вокзале сотрудниками правоохранительных органов, и во время личного обыска у нее была обнаружена записная книжка с номерами всех мобильных телефонов курганской бригады. Сыщики получили в свои руки важный козырь. С помощью спецслужбы было организовано прослушивание практически всех телефонных разговоров курганской бригады, а затем с помощью специальных установок-локаторов были выявлены места их нахождения. Дальше все было делом техники. Брали практически каждые два-три дня, причем брали после наблюдения. Одних боевиков взяли, следя за их машиной. Они совершенно спокойно ехали на своей машине, и вдруг за ними пристроилась машина ГАИ, последовал приказ остановиться. Ничего не подозревающие ребята поставили свою машину у обочины. Как только они вышли из машины и стали объясняться с гаишниками, неожиданно подъехала другая машина, из которой выскочили оперативники и бойцы СОБРа в камуфляжной форме. Боевики моментально были арестованы, положены на землю. В машине нашли оружие. Другие два бойца были взяты в кафе в районе Сокола, когда зашли поужинать. В кафе ворвались бойцы СОБРа, и боевики были скручены. За какое-то время практически все боевики группировки были арестованы. Но лидеры Олег Нелюбин и Виталий Игнатов в спешном порядке выехали за границу. Был объявлен их срочный розыск, а затем – и розыск по линии Интерпола.

Большую роль в этой борьбе сыграла, безусловно, пресса. Время от времени стали появляться статьи, рассказывающие о преступлениях, которые совершили курганцы. Особенно большое значение имела статья в «Комсомольской правде» летом 1997 года с совершенно уникальным названием «Петровка, 38, уходит в подполье», где говорилось, что самая «отмороженная» бандитская группировка объявила муровцам войну на уничтожение. В той статье подробно расписывались все преступления, совершенные курганцами, а главное – в центре красовались портреты двух ее лидеров, которые, по информации сыщиков, в данный момент находились за границей. Практически дни их пребывания на свободе были сочтены. И действительно, вскоре пришло сообщение, что в Голландии арестован один из курганцев – Олег Нелюбин, и через некоторое время он был депортирован в Россию. Все арестованные курганцы были помещены в спецблок следственного изолятора «Матросская Тишина», в котором ранее сидел Солоник и который после его побега был значительно переоборудован и преобразован.

Первоначально все боевики были в полном отказе и ничего не признавали, вероятно, боялись своего лидера Олега Нелюбина. Как только его доставили, он потребовал меня в качестве своего адвоката. Вскоре мы встретились в стенах СИЗО. Олег первым делом попросил меня переговорить с коммерсантами, которым он помогал и которые работали на его деньгах, чтобы они подтвердили, что он является бизнесменом. Я срочно начал посещать банки и коммерческие структуры, на которые мне указал Нелюбин. Но все было напрасно – с некоторыми коммерсантами уже провели работу оперативники, другие просто не захотели ввязываться в это дело, заявив, что у них и без того проблем хватает.

Когда Олег об этом узнал, он пришел в бешенство. Тогда он решил вообще на следствии никаких показаний не давать. Кроме того, я ему сказал, что за мной поставлено практически круглосуточное наружное наблюдение. Олег Нелюбин решил, что в такой ситуации нечего «дразнить гусей», и предложил мне пока выйти из дела и участвовать в качестве его адвоката на суде. Позже события стали разворачиваться неожиданно. В один день Олега Нелюбина и Павла Зелянина (в ОПГ он был что-то вроде начальника контрразведки) вдруг переводят в общие камеры СИЗО. А через короткое время Олега Нелюбина убивают в драке в камере, а Павел Зелянин в этот же день умирает от сердечной недостаточности. Все это было крайне странно. После гибели лидеров в период следствия, а оно шло около двух лет, оперативникам удалось склонить к сотрудничеству двух боевиков, которые дали признательные показания и расклад по всем участникам группировки.

Вскоре по телевизору выступил В. Колесников – тогдашний заместитель министра внутренних дел с информацией, что раскрыта и обезврежена курганская группировка. Из средств массовой информации я узнал, что над курганцами готовятся судебные процессы по статьям «Бандитизм» и «Заказные убийства». Меня самого несколько раз допрашивали по этому делу, как на следствии, так и в суде. Позднее суд над курганцами проходил в обстановке строжайшей безопасности.





Совещание силовиков



В 1997 году состоялось совещание руководителей Совета безопасности и специальных служб и государств СНГ. В структуре Федеральной службы безопасности РФ были созданы: Управление разработки и пресечения деятельности преступных организаций (позднее расформировано), Следственное управление, Оперативно-поисковое управление и Управление оперативно-технических мероприятий, а также специальная служба экономической контрразведки (ранее – подразделения по борьбе с коррупцией и контрабандой; позднее – Департамент экономической безопасности).

В соответствии со ст. 10 («Борьба с преступностью») Федерального закона «О Федеральной службе безопасности Российской Федерации» (от 3 апреля 1995 года) органы ФСБ стали принимать участие в борьбе с ОП, коррупцией и координировать свою деятельность с МВД (в том числе совместные операции – «Трал», «Перехват», «Заслон», «Янтарь», «Золото» и др.).

Координирующим органом над всеми государственными структурами стала Межведомственная комиссия Совета безопасности РФ по общественной безопасности, борьбе с преступностью и коррупцией (Положение о ней было утверждено 24 апреля 1995 года). Непосредственная координация деятельности структур осуществляется органами прокуратуры, организациями оперативно-розыскной деятельности и спецподразделениями по борьбе с РОП МВД РФ.





Криминальная хроника



Анатолий Гусев, совладелец «Арлекино», был убит 21 июля 1997 года вечером у своего ночного клуба «Арлекино», вернее, у кафе «Арлекино». Подробности убийства следующие. Гусев приехал вечером на «пятисотом» «Мерседесе» с двумя охранниками, один из которых был за рулем, другой – рядом с ним. У охранников были пистолеты Макарова с разрешением как у бывших работников ФСБ. Из кафе они вышли практически бок о бок, и когда до лимузина оставалось несколько метров, из окна, расположенного напротив дома, раздались выстрелы. Огонь велся из автомата Калашникова с глушителем. Телохранитель не мог защитить Гусева от профессионального снайпера. Расстреляв в течение нескольких секунд Гусева, киллер застрелил и его охранника, а потом начал вести огонь по машине. Кабина «Мерседеса» была изрешечена. Водитель пытался выехать из-под огня, но пули повредили двигатель. А когда машина остановилась, он был тяжело ранен. И самое главное, что очевидцами расстрела – а это был не поздний вечер, всего лишь шесть-семь часов – оказались десятки людей, прохожие и посетители кафе «Синема», сидевшие за столиками на улице.

Потом провели обыск на квартире Гусева на Остоженке, оперативники искали фотографии, документы. Нашли очень много контрактов с коммерческими структурами, а также неподписанный протокол о намерениях. Это говорило о том, что у Гусева были широкие коммерческие планы. Но, кроме этого, оперативники нашли фотографии с очень известными людьми – с Лужковым, Рушайло, Коржаковым… Была изъята двустволка с дарственной надписью тогдашнего министра обороны России Павла Грачева. После убийства Гусева через несколько лет было организовано покушение на другого совладельца «Арлекино», Александра Черкасова, но его не убили. После этого «Арлекино» закрыли и открыли вновь в 2003 году.

В сентябре оперативники РУОПа узнали, что в Москву возвращаются несколько активных участников группировки покойного Андрея Исаева по кличке Роспись, или Расписной. После его убийства в июле этого года шайка вора в законе распалась, большинство бандитов влилось в другие московские группировки, а часть отправилась работать на периферию. Там они совершили несколько разбойных нападений и заказных убийств, после чего решили отсидеться в столице, где у них были конспиративные квартиры. Установив их адреса, оперативники организовали наблюдение. Когда бандиты, закупив много водки и приведя с собой девушек, собрались вместе в доме на Мичуринском проспекте, руоповцы провели операцию по задержанию. Ворвавшись в квартиру, бойцы специального отряда быстрого реагирования в считаные секунды скрутили преступников. Воспользоваться пистолетами, которые лежали на столе, те не успели. Всего у наследников Расписного было изъято четыре автомата Калашникова, пистолет-пулемет «скорпион» с глушителем, револьвер «харингтон-ричардсон», пистолет «чешска-сброевка», помповое ружье и более 600 патронов к ним. Часть патронов милиционеры нашли в сливном бачке унитаза.





Высылка из Канады законника Сливы



Власти Канады намерены выслать из страны гражданина России Вячеслава Сливу. У себя на родине он известен правоохранительным органам как вор в законе, лучший друг Вячеслава Иванькова (Япончика) и один из лидеров ассирийской преступной группировки. В свою очередь, канадская полиция считает Сливу самым крупным из российских мафиози в Канаде – он якобы пытался даже взять под свой контроль всех местных русскоязычных бандитов. Однако обвиняют вора в законе в том, что при въезде в Канаду он скрыл свое преступное прошлое, не указав в анкете судимости.

52-летний вор в законе Вячеслав Слива приехал в Канаду из Москвы в конце 1994 года по гостевой визе. Работникам иммиграционной службы он тогда объяснил, что намерен встретиться с хоккеистом Валерием Каменским. С ним он так и не встретился, а канадская полиция со временем стала проявлять к «гостю» все больший интерес. Дело в том, что летом 1995 года в США арестовали влиятельнейшего российского вора в законе Япончика. Сотрудники ФБР информировали тогда канадских коллег, что Иваньков поддерживал постоянную связь со своим ближайшим другом Сливой, прочно обосновавшимся к тому времени в Норт-Йорке. Кроме того, «ориентировки» на Сливу пришли и из МВД России, и в конце 1995 года канадцы начали собственное негласное расследование преступной деятельности вора в законе.

Они выяснили, что Россию Слива покинул, чтобы спасти свою жизнь, – якобы его убийство заказали два видных российских авторитета. Эта версия подтверждалась тем, что вскоре после отъезда Сливы начался отстрел лидеров ассирийской группировки, которую он возглавлял. В 1995 году в самом центре Москвы расстреляли авторитета Александра Биджамо (Алик Ассириец). В 1996 году был убит племянник Сливы, вор в законе Эдуард Хачатуров (Крыса), а несколько позже та же участь постигла второго племянника Сливы – Давида Хачатурова. Последний был фактическим владельцем казино Golden Palace.





Коррупция



Криминальные группировки всегда озабочены не только тем, как извлечь максимальную прибыль из своей деятельности, но и тем, как свести до минимума риск столкновения с правоохранительными органами. Одним из самых распространенных способов достижения этого является подкуп нужных для «дела» должностных лиц, что позволяет нейтрализовать действия спецслужб, помогает проводить упреждающие контрразведывательные акции, обеспечивает защиту от судебного преследования. В основе своей коррупция – инструмент, используемый для ослабления дееспособности государства. Поэтому нет ничего удивительного в том, что явление приобрело такой размах. К тому же сегодня в России отсутствует даже четкое законодательное определение понятия «коррупция», что, конечно же, не способствует борьбе с ней. Правда, большая часть коррумпированных чиновников функционируют на достаточно низком уровне, и их деятельность никак не связана с организованной преступностью. Однако это создает общую атмосферу, в которой моральные принципы оцениваются намного ниже материальной выгоды, что, безусловно, позволяет преступникам использовать нечистых на руку представителей власти всегда, когда это необходимо. Само собой, в этом явлении нет ничего нового, и старые отношения, издавна существовавшие в Советском Союзе, просто были приспособлены к новым условиям. Но сегодня преступные группировки сами определяют правила игры. При прежней, советской системе государство использовало «черный» рынок в качестве громоотвода только при необходимости, нехотя признавая за теневыми дельцами кое-какие права. В новой системе официально облеченные властью лица на самом деле являются всего лишь марионетками в руках мафии. В постсоветской России коррупция стала не средством как-то обойти контроль со стороны властей над экономической жизнью, а инструментом борьбы организованной преступности с правоохранительными органами. С тех пор как политической элите пришлось искать общий язык с группировками, которые в равной степени используют политику кнута и пряника, возник новый симбиоз отношений, в которых ключевую роль играет организованная преступность. Коррупция создала особую среду, где большинство преступников могут действовать открыто и безнаказанно. Главная опасность заключается в том, что вся Россия уже давно стала этаким домом отдыха для криминала, откуда он может распространять свою власть по всему свету.





Криминальная хроника



5 марта в Бутырском СИЗО умер самый молодой вор в законе Григорий Серебряный, лидер долгопрудненской группировки. Смерть наступила от передозировки наркотиков. Серебряный был коронован в 25-летнем возрасте, но, тем не менее, он откровенно пренебрегал воровскими законами, был женат, имел двух дочерей, сам «ходил на дело», не гнушаясь вымогательством и грабежами.

В сентябре при большом стечении народа в подмосковном Звенигороде был похоронен вор в законе Петр Козлов (Петруха). Законник погиб в результате дорожно-транспортного происшествия. Несмотря на то что у него была своя бригада, которая контролировала несколько коммерческих структур, сам Петр Козлов занимался легальным бизнесом – торговлей продуктами и стройматериалами. Можно с уверенностью сказать, что в том году воры в законе в большинстве случаев умирали своей смертью, правда, иногда такая смерть наступала при загадочных обстоятельствах.





Закрытое письмо МВД



В конце 1997 года министр внутренних дел Анатолий Куликов направил Президенту России закрытое письмо об организованной преступности. Потом стало известно, что письмо написано в черных, пессимистических тонах. В нем сказано, что МВД располагает данными о 16 тысячах преступных организаций, а также о 60 тысячах лиц, которые с ними тесно связаны. Однако представители правоохранительных органов часто говорят, что им все хорошо известно об организованных преступных сообществах. Они знают их количественный состав, многие занесены в специальную картотеку поименно, с фотографиями, они обладают информацией, каким видом деятельности занимается та или иная конкретная группировка, какие имеет подшефные коммерческие структуры. Но арестовать всех или ликвидировать эти сообщества они не могут, ссылаясь на то, что отсутствует законодательная база. Таким образом, можно сделать вывод, что в стране идет не борьба с организованной преступностью, а действует установка отслеживания, то есть правоохранительные органы занимаются только наблюдением за деятельностью преступных группировок.






Год 1998




В январе 1998 года Московская городская прокуратура предъявила обвинение банде бывших милиционеров, которая в течение пяти лет орудовала в Москве и Подмосковье. Банда совершала убийства, разбои, грабежи, занималась вымогательством и захватом заложников. 12 бандитов арестованы Московской городской прокуратурой и ФСБ. Им предъявлено обвинение по ст. 210 УК – «Организация преступного сообщества». Еще двое милиционеров, которые, по оперативным данным, были лидерами группировки, при задержании застрелились.

Во время обысков на работе и по месту жительства у бандитов было изъято 10 единиц незарегистрированного автоматического оружия, огромное количество боеприпасов, а также гранаты, взрывчатка, 40 комплектов формы различных подразделений МВД, компьютерная техника (с базой данных о жертвах), спецтехника для прослушивания телефонов, сотовые телефоны, средства скрытого наблюдения, радиостанции, пять иномарок. Кроме того, у преступников обнаружили огромную картотеку с компроматом на бизнесменов и уголовных авторитетов. Выяснилось также, что милиционеры контролировали и десятки вполне легальных коммерческих структур. Выступая в роли их «крыши», они регулярно участвовали в разборках с бандитами. Причем до применения оружия дело доходило довольно редко. Обычно милиционеры задерживали своих недругов и сажали. Банда совершила также несколько вооруженных налетов на коммерческие структуры (всякий раз в милицейской форме – так легче было уходить от преследования), грабежей, вымогательств и захватов заложников. Хотя милиционеры профессионально заметали следы, по почерку преступлений все же удалось установить, что они действовали не только в Москве, но и в Подольском, Чеховском и Серпуховском районах Подмосковья. По данным следствия, в 1993-1997 годах банда совершила 18 убийств.





Криминальная хроника



Сотрудники столичного РУОПа нанесли очередной удар по коптевской преступной группировке. В результате милицейской операции за решеткой оказались такие видные ее представители, как Юрий Морозов (Мороз), Александр Бирюков (Саша Боксер) и Андрей Зайцев (Заяц). Они подозреваются в убийствах, разбоях, вымогательствах и похищении людей.

В первых числах ноября в Москве застрелили вора в законе Сергея Комарова (Комар). Он контролировал кунцевскую бригаду, доставшуюся ему в наследство от известного законника Сергея Липчанского (Сибиряка). Сам Липчанский таинственно исчез два года назад. По одной из версий, с Комаром расправились за то, что он слишком близко подошел к разгадке исчезновения своего предшественника.

Сибиряк, приехавший в Москву из Иркутска, считался преемником знаменитого Вячеслава Иванькова (Япончика), получившего в США срок за вымогательство. Молодой вор в законе имел большие связи. Чего стоит хотя бы сходка бандитских авторитетов, которую Сибиряк в мае 1994 года провел в СИЗО Бутырки. К сидевшим там солнцевским бандитам, по распоряжению Липчанского, охранники пропустили авторитетов Геннадия Авилова, Геннадия Шаповалова, Михаила Леднева и вора в законе Тенгиза Гавашелешвили. Сотрудники РУОПа, прослушивавшие сотовый телефон Сибиряка, задержали всех участников сборища. Липчанскому в отличие от своих друзей тогда удалось избежать суда.

Два года назад вор в законе исчез. В бандитской среде ходили разные слухи. Одни утверждали, что Сибиряк убит, другие говорили, что он скрывается за границей. Милиция его почему-то не искала. Найти Липчанского попытался лишь его друг Сергей Комаров. Отсидевший за кражу, Комар был коронован незадолго до исчезновения Сибиряка. Его крестными отцами стали воры в законе Джамал Микеладзе и Олег Шишканов (Шишкан). Комаров, получивший в наследство от Сибиряка кунцевскую группировку, которую тот курировал, ни на шаг не отступал от воровских законов. «Разводил» враждующие банды, собирал деньги в «общак». Не забывал он и о жене Липчанского, помогая не только деньгами, но и связями. Пытаясь выяснить судьбу Липчанского, Комаров несколько раз ездил к нему на родину в Иркутск и даже, по некоторым данным, нанял частного детектива. Говорят, тот по нескольку раз в месяц докладывал клиенту о проделанной работе, получая за это щедрое вознаграждение. Очередная их встреча должна была состояться на днях, но в последний момент ее перенесли – Комар был на Кипре. Вернулся он оттуда в конце октября, а в минувший понедельник был застрелен наемным убийцей. Выдвигать версии о мотивах убийства оперативники не спешат. «Сами понимаете, с кем имеем дело, – говорят они. – Поди разбери, кто на кого «наехал», кто кому перешел дорогу. У них свои законы, да и расследование наверняка будет свое».

3 декабря 1998 года Чертановский суд Москвы приговорил к десяти годам заключения лидера сокольнической группировки, потомственного бандита 35-летнего Тимофея Демидова (Тимоха). Вместе с Тимохой осуждены еще два участника его бригады. Самое смешное, что бандиты, контролировавшие множество коммерческих предприятий, имевшие по нескольку квартир и престижных иномарок, сели за вымогательство 400 долларов. Такую сумму им задолжал один риелтор, которого банда Тимохи уже обобрала на 150 тысяч долларов.

Сокольническая преступная группировка считается одной из старейших в Москве. Она сформировалась еще в 70-е годы. В 90-х эта банда, по данным РУБОПа, подпала под контроль более мощной криминальной структуры – измайловской ОПГ. Правда, если деятельность сокольнических бандитов не мешает измайловцам, они в нее не вмешиваются. Это потому, что сокольнический лидер Тимоха, как считают оперативники, – друг Аксена, главного измайловского авторитета и, по мнению сыщиков, одного из крестных отцов российской мафии.

Тимоха тоже считал себя крестным отцом. Не такого, конечно, уровня, как Аксен, но тоже вполне достойного. Насмотревшись фильмов про сицилийскую мафию, он даже ввел у себя в бригаде соответствующие ритуалы: подчиненные целовали ему руку, на общих сборах приветствовали его аплодисментами стоя и не садились до тех пор, пока он не разрешит. Интересно, что Тимоха, с детства верховодивший уличной шпаной, авторитет приобрел точно в соответствии с фильмами «Крестный отец» и «Последний дон» – по праву рождения. Его отец был вором в законе. В милиции уже не помнят его прозвища – он был расстрелян при советской власти по отмененной потом статье за хищение социалистической собственности. Но сын серьезно с законом еще не сталкивался.

Последние лет пять состав тимохинской бригады, насчитывавшей, по данным РУБОПа, около полусотни боевиков, был относительно стабильным. Кого-то, правда, сажали, кто-то погибал в разборках, но в целом дела группировки шли в гору. Люди Тимохи взяли под контроль всю коммерцию в Сокольниках, а также ряд супермаркетов и два ресторана в центре Москвы. Строптивых клиентов обычно убеждал один вид бандитов – здоровенных бритоголовых ребят в золотых цепях и с бейсбольными битами в руках. А для тех, кто начинал артачиться, был более весомый аргумент – хирургический инструмент для ампутации пальцев. Бандитам стоило только надрезать палец клиента, и тот был уже на все готов. Такие сцены происходили обычно на контролируемой бандитами автостоянке на Нахимовском проспекте. Там стоял специальный бронированный вагончик, являвшийся своеобразной штаб-квартирой. Туда приносили дань от коммерсантов и оттуда же бандиты разъезжались по делам. В деньгах недостатка не было. Боевики ездили на престижных иномарках, которых у самого Тимохи было четыре: «пятисотый» и «шестисотый» «Мерседесы» и два джипа. У него было три квартиры (двух-, трех– и пятикомнатная) и большой каменный дом с прудом в Ногинском районе. Остальные бандиты вроде бы тоже ни в чем не нуждались. Тимоху, Плешу и Базина обвинили в вымогательстве. Причем Тимоха оказался в одной камере с лидером нагатинской группировки Андреем Брыксиным. Тот тоже ждет суда за вымогательство. А сокольнические бандиты на днях получили свои сроки. Тимоха сел на 10 лет, Базин – на 8, а Плеша – на 3,5 года. Имущество у них, конечно, конфисковали.







Год 1999




20 февраля в Москве был убит один из авторитетнейших воров в законе Сергей Бойцов (Боец), который приехал в столицу из Иркутска. Его вместе с напарником Андреем Верещагиным буквально изрешетили возле «Крайслера» на Мосфильмовской улице. После убийства киллеры спокойно сели в «БМВ» и скрылись с места происшествия, бросив машину и оружие в другом квартале. Убийство Бойца, сподвижника Япончика, одного из генералов преступного мира, продолжило длинную цепочку смертей криминальных лидеров, которая начала сплетаться в конце прошлого года. Тогда, в ноябре прошлого года, в Москве расстреляли вора в законе Комара, контролировавшего кунцевскую группировку.

А незадолго до убийства Бойца, 17 февраля, был расстрелян один из авторитетнейших российских воров в законе, трижды судимый 53-летний Рудольф Аганов, более известный как Рудик. Его убили в кафе «Мир» на 51-м километре МКАД. В тот день он вернулся из Минеральных Вод вместе с телохранителем Юрием Федосеевым и прямиком направился в кафе, где назначил кому-то встречу. Через час в кафе вошли шестеро неизвестных, которые поинтересовались, кто из присутствующих – Рудик. В итоге Аганов погиб под ураганным огнем из пистолетов и автоматов. Рудика похоронили на родине в Пятигорске. Его убийство всколыхнуло весь воровской мир, тем более что это было уже не первое покушение на него. Около двух лет назад Рудика пытались убить в Подмосковье, обстреляв его джип из двух гранатометов. Тогда ему чудом удалось выжить.

Смерть Рудика многие связывают с его конфликтом с Дедом Хасаном (Усояном) – другим авторитетным до недавнего времени вором, которого раскороновали именно по инициативе Аганова. Рудик обвинил Усояна в нарушении воровских устоев. Дед Хасан несколько раз пытался собрать большую воровскую сходку как на территории России, так и в странах ближнего зарубежья, но все его попытки пресекались операциями милицейских частей спецназначения.





Война в Перове



В марте в московском микрорайоне Перово началась бандитская война. В течение двух дней погибли три местных авторитета: Павел Климанов (Климан), Александр Токарев и Леонид Калмыков (Каратист). Милиционеры связывают эти убийства с очередным переделом собственности, который может привести к десяткам жертв.

На следующий день утром был убит приятель и деловой партнер Климана Александр Токарев (по милицейским данным, они вместе держали комплекс на Перовской улице, в котором располагаются два магазина, ресторан и автостоянка). Двое киллеров устроили на него засаду на Магнитогорской улице: стреляли из пистолета Макарова и пистолета-пулемета чешского производства. Изрешеченный пулями авторитет из последних сил сумел забежать в подъезд, но убийцы настигли его и добили. Тело Токарева нашли два алкоголика, проживавших в его доме, но вместо того, чтобы вызвать милицию, они забрали брошенный киллерами пистолет-пулемет (пистолет убийцы унесли с собой). Опергруппа задержала алкоголиков, но через час выяснилось, что они ни при чем. В ту же субботу около пяти часов вечера погиб еще один перовский лидер, Леонид Калмыков (Каратист). В Большом Купавинском проезде был взорван автомобиль «Вольво-940», в котором он находился. За несколько минут до происшествия Каратиста видели в небольшом кафе на 15-й Парковой улице – излюбленном месте встреч местных бандитов, где он обсуждал с кем-то из уголовников текущие дела, возможно, убийства Климанова и Токарева. Милиционеры склонны связывать все эти три убийства. Возможно, говорят они, в Перове начался очередной передел сфер влияния. В конце 80-х – начале 90-х милиция пересажала большинство местных лидеров, которые придерживались традиционных уголовных понятий. Их место заняли вчерашние боевики, предпочитавшие криминалу бизнес. Но в 1997 году одна из небольших перовских банд поставила под угрозу существование всей группировки. При ограблении фирмы «Орбитал» на Гончарной улице они застрелили двух милиционеров, а еще одного тяжело ранили. В ответ на это московская милиция провела массовую зачистку микрорайона от бандитов. Десятки боевиков и лидеров, в том числе и не связанных с происшедшим, по малейшему поводу оказывались в СИЗО. После этого перовская группировка фактически распалась на несколько бригад, тяготеющих к более мощным измайловской и подольской. Скорее всего, они и начали делить находившиеся под контролем перовских коммерческие структуры. Впрочем, как говорят оперативники, у разборок могут быть даже бытовые мотивы. «В Перове полно отморозков, которым убить человека ничего не стоит даже из-за какой-нибудь мелочовки, – объяснил один из участников расследования. – Теперь, когда пролита кровь уже трех человек, бандиты вряд ли остановятся. Скорее всего, начнется крупномасштабная война».





Криминальная хроника



Сотрудники столичного РУБОПа задержали известного вора в законе 46-летнего Захария Калашова (Шакро-молодой). Его бронированный «Мерседес-600» и два джипа сопровождения оперативники остановили недалеко от казино «Кристалл». Во время обыска у Шакро обнаружили 33,5 г гашиша. Трижды судимый Захарий Калашов обосновался в Москве в 1993 году. С тех пор рубоповцы никогда не теряли его из виду (по крайней мере, так утверждают они сами). Однако повода, чтобы арестовать криминального лидера, им долгое время не представлялось. Хотя, по оперативным данным, Шакро не только участвовал в многочисленных воровских сходках, но и сыграл свою роль в ряде криминальных разборок. Минувшую пятницу Шакро решил провести в казино «Кристалл». Около шести часов вечера Шакро вышел из казино, сел в свой «Мерседес-600» и в сопровождении двух джипов с охраной поехал в сторону Симоновского вала. Недалеко от станции метро «Пролетарская» следовавший первым джип «Гранд-Чероки» остановила патрульная машина ГАИ под предлогом проверки документов. Тут же весь кортеж блокировали несколько машин со спецназом. Через несколько секунд семь охранников Шакро лежали на асфальте. У каждого из них при себе был пистолет «Иж» (аналог «ПМ») и удостоверение сотрудника одного из рязанских ЧОП. Шакро также вытащили из машины и обыскали. В карманах у него оказалось портмоне с 1,4 тыс. долларов и сверток с гашишем. Предупреждая вопросы оперативников, вор в законе закричал: «Это вы мне подкинули сверток, и, что в нем, я у вас хочу спросить!» Вокруг начала собираться толпа, проезжавшие машины притормаживали, образовалась огромная пробка. Чтобы не привлекать лишнего внимания, рубоповцы усадили Шакро в свою машину и отвезли в 37-е отделение милиции. Отпущенные охранники поехали следом в надежде, что их патрона отпустят. Однако, простояв под окнами отделения несколько часов, они уехали ни с чем: Калашова задержали на 10 суток.

Наряду с Робинзоном Арабули и Асланом Усояном (Дед Хасан) Шакро-молодой входит в тройку наиболее влиятельных в России грузинских воров в законе. На свободе сейчас остался только один из них – Дед Хасан. В январе прошлого года Шакро вместе с Дедом Хасаном организовал воровскую сходку в городе Шахты. Съехавшиеся туда со всей России 45 воров в законе собирались определить, кто каким регионом будет распоряжаться. Но провести собрание помешала милиция.

По данным оперативников, сейчас под контролем у Калашова ряд нефтеторговых фирм, несколько банков и казино, исправно пополняющих его бюджет. Практически все деньги Шакро вкладывает в недвижимость: он имеет виллы в США и Испании, роскошные квартиры в Москве и Грузии. Не жалеет денег и на личную охрану, его повсюду сопровождают вооруженные телохранители. В необходимости усиленных мер безопасности Шакро-молодой убедился еще в июне 1994 года, когда его машину обстреляли из автомата на Рублевском шоссе. Вор в законе был тяжело ранен в грудь и руку. Еще через два года его пытались убить в самом центре Москвы. Бронированный «Мерседес» попал под шквальный автоматный огонь в Большом Златоустовском переулке. Тогда Шакро был ранен в бок. Очередное покушение на криминального лидера произошло недавно во время его поездки в Северную Осетию. Но и на этот раз Шакро повезло: пули достались его приятелю, некоему Джалину Джендаяну.

Врагов у Калашова предостаточно. Это и бизнесмены, из структур которых его бандиты выкачивают деньги, и авторитеты из противоборствующих, прежде всего славянских кланов. Хотя за наркотики Шакро могут дать реальный срок, сам он, похоже, рассчитывает отделаться условным наказанием, да и то в худшем случае. К его освобождению – пока под залог – уже подключились покровители из властных структур. Сотрудники РУБОПа берут всех ходатайствующих за вора в законе на заметку. Оставшиеся на плаву старые воры в законе не имели другого выбора, кроме возврата к традиционному криминалу. Реакция милиции не заставила себя ждать: по России прокатилась волна задержаний известных «генералов преступного мира». В 1999 году только сотрудники подмосковного РУБОПа задержали 11 воров в законе. Шесть из них уже осуждены по различным статьям УК РФ. Брали и старых, и недавно коронованных. Брали в Москве и в маленьких городах. Брали тех, кто контролирует махинации в сфере недвижимости, и тех, кто отладил систему краж борсеток и сумок из машин зазевавшихся водителей. Именно с конца 90-х годов в Москве кражи из автомобилей борсеток и портфелей становятся достаточно распространенным видом преступления. Часто основными кураторами бригад борсеточников становились грузинские или абхазские воры в законе.

Всего в 1999 году в России было зарегистрировано 3 001 748 преступлений. Из них 31 140 убийств. Было завершено расследование 32 858 преступлений, совершенных организованными преступными группами.







Год 2000




15 февраля 2000 года в Московском городском суде началось слушание по делу самой кровавой преступной группировки 90-х годов – так называемой курганской ОПГ. На скамье подсудимых – 13 ее активных членов во главе с одним из руководителей группировки Андреем Колеговым. Они обвиняются в семи убийствах, бандитизме, похищениях людей и других тяжких преступлениях. Расследование преступлений курганцев прокуратура Москвы завершила еще в конце марта прошлого года, и дело № 4-КПН-9940 поступило в Московский областной суд. Однако там засомневались, что делом должна заниматься именно областная Фемида. В июне Верховный суд РФ вынес решение: направить дело в Московский городской суд «для рассмотрения по существу». И вот только теперь должно начаться слушание. При этом до последнего момента в Мосгорсуде не были уверены, что дело все-таки не вернется в Московскую область. На то были весомые основания: областной уголовный суд – суд присяжных, что, как считается, дает подсудимым больше шансов на снисхождение. И, насколько известно, стороной подсудимых предпринимались определенные усилия, чтобы их судьбой занялись присяжные. Но, как бы там ни было, уже сейчас многие участники расследования и наблюдатели сходятся в том, что курганцев ждут, скорее всего, самые продолжительные сроки отсидки. И это несмотря на то, что сыщики не успели в отведенный срок собрать достаточно улик, обличающих их еще как минимум в восьми убийствах. Этот существенный пробел, считают они, может восполнить судебное следствие. Кроме того, расследование будут продолжать и сыщики, а значит, это может быть не последний курганский процесс. Вообще же оперативники подозревают гангстеров в совершении более 40 (!) убийств главарей криминального мира и рядовых «бойцов», совершенных в Москве и Подмосковье в ходе передела сфер влияния.

Как организованная преступная группа курганская ОПГ существовала с 1994 года. Несколько бывших десантников и спецназовцев пригласил из Кургана в Москву лидер ореховской группировки Сергей Тимофеев по кличке Сильвестр: ему требовалось подкрепление для выяснения отношений с бауманскими гангстерами. Именно тогда впервые заявил о себе бывший милиционер Александр Солоник, застреливший по заданию Сильвестра главарей бауманцев Глобуса и Бобона. Курганцы стали набирать силу и проявлять все больше самостоятельности. Особое внимание они обратили на север Москвы, находившийся под контролем коптевцев, и началась настоящая криминальная война. Курганцы стали методично устранять соперников и за сравнительно короткий срок убили два десятка коптевских бандитов и бизнесменов. Среди их жертв оказались и братья Александр и Василий Наумовы (Наум-старший и Наум-младший), причем последний был расстрелян прямо у здания столичного ГУВД. Среди московских преступных группировок курганцы отличались не только крайней беспощадностью и целеустремленностью, но и особым стилем подготовки и совершения убийств. Они тщательно «разрабатывали» намеченную жертву с помощью самой совершенной шпионской техники, а приговор приводили в исполнение, почти исключительно используя автомат Калашникова. Образчиком такого стиля можно считать расстрел лидера ореховцев по кличке Культик. Он был убит в своем «Вольво», когда ехал по Новинскому бульвару: автоматная очередь раздалась из промчавшегося мимо джипа. Демонстративный расстрел Наума-младшего переполнил чашу терпения столичных правоохранителей, и они вплотную занялись отловом курганцев. Уже вскоре группировка была обезглавлена.

Скрыться удалось только Александру Солонику, сбежавшему из «Матросской Тишины» и позднее при загадочных обстоятельствах задушенному в Греции, а также Виталию Игнатову и Олегу Нелюбину, которые также бежали за границу. Но вскоре Нелюбин был задержан в Голландии и препровожден в Россию, что поставило точку на существовании курганской ОПГ. Объясняя причины развязанного приезжими бандитами неслыханного беспредела в столице, сыщики указывают прежде всего на манеру московских гангстеров нанимать для разборок между собой иногородних киллеров. И неудивительно, что, выполнив заказы, те затем обращают оружие против своих хозяев. Та же участь была уготована и главарям коптевской ОПГ, к которым курганцы затем втерлись в доверие. Коптевцы рассчитывали, что те будут за них уничтожать конкурентов, но вскоре поняли, что жестоко ошиблись. Собрав достаточно информации о сферах влияния своих новых партнеров, курганцы взялись планомерно отстреливать их. При этом не забывали приносить на могилы своих жертв венки с надписью «От друзей» и на поминках клясться примерно наказать убийц. Так в течение трех лет в Москве не осталось практически ни одной группировки, которая не понесла бы потерь от рук приезжих наемников. Но в конце концов алчность, хитрость и цинизм, столь необходимые для успешной преступной деятельности, сыграли с курганцами злую шутку. Они стали жертвой своих же бандитских достоинств, оказавшись в окружении раздраженных и озлобленных столичных гангстеров. С другой стороны, настоящую войну убийцам объявили московские сыщики. Так курганцы оказались между молотом и наковальней и фактически сами подписали себе приговор. Хотя банда курганских убийц и разгромлена, она до последнего времени находилась в состоянии войны со своими врагами – даже в СИЗО. Так, не дожили до суда Павел Зелянин и лидер ОПГ Олег Нелюбин. Оба погибли при невыясненных обстоятельствах в СИЗО в один день.





Братва выезжает за границу



С середины до конца 90-х годов, устав от бандитских разборок и войн, от милицейского преследования, многие представители московских ОПГ покинули столицу и перебрались в различные европейские страны. В основном они выбирали средиземноморские страны с теплым ласковым климатом – Грецию, Кипр, Испанию, Италию, Южное побережье Франции. Купив себе квартиры, виллы и рестораны, представители московской братвы попытались начать жизнь сначала. Но и там некоторых стали доставать коллеги, а тех, которые были в розыске, с легкостью выдавали местные правоохранительные органы. Чуть позже в Испании будут задержаны лидеры ореховской и медведковской ОПГ.





Раскрыто убийство Рэмбо



Хотя в большинстве случаев заказные убийства, особенно где жертвами становились представители криминалитета, не раскрывались, но в 2000 году такое правило получило исключение. Было раскрыто одно из громких убийств, совершенных в самый расцвет годов беспредела. 12 апреля 1993 года, в День космонавтики, заместитель директора фирмы «Интерформула» Анатолий Семенов по прозвищу Рэмбо вышел из своего серебристого «трехсотого» «Мерседеса». В тот день в 17 часов с минутами замдиректора «Интерформулы» приехал к себе домой, на улицу Строителей, 7, и вошел в подъезд. И там прогремели выстрелы из «макарова»…

По оперативным данным, Анатолий Семенов по кличке Рэмбо был доверенным лицом вора в законе Валерия Длугача (Глобуса). Сыщики сразу сделали предположение, что смерть Рэмбо явилась очередным звеном в серии заказных убийств. Первым в этой серии можно считать авторитета казанской группировки Радика Ахмедшина по прозвищу Гитлер. Его расстреляли у гостиницы «Измайлово» в марте. К тому времени в некогда стройных рядах славянских группировок уже произошел раскол. По одной из версий, Глобус еще в начале перестройки объединился с казанцами и «крышевал» многие торговые точки столицы. Также он пытался ввести новые законы в криминальном мире, ослабив старые воровские традиции. Но «славянским» ворам совсем не нравились его нововведения, тем более что опирался он в своей деятельности больше на кавказский клан. На звание «вор» его также короновали кавказцы: Рафик Сво, Шакро и Арсен Микеладзе. Война «славян» и «лаврушников» (кавказцев) резко обострилась как раз к 1993 году. Выстрелы постоянно звучали и с той и с другой стороны. Глобус очень мешал «славянам» в этой войне. Глобус в конфликте между балашихинскими и осетинами открыто поддержал осетин. Недовольные «славянские» воры Петрик и Роспись пригласили Глобуса на встречу. Но Длугач ее проигнорировал. После этого, говорят, «славяне» вынесли приговор Глобусу и заодно Рэмбо. По данным спецслужб, санкцию на убийство давали такие авторитетные воры, как Петрик и Роспись, которые сразу после произошедшего покинули Россию: Петрик уехал в Германию, а Роспись – в Нью-Джерси (США.)





Олигарх в СИЗО



В мае разгорелся скандал между «Газпромом» и владельцем телекомпании НТВ Владимиром Гусинским по поводу невыплаты последним долгов (Гусинский набрал кредитов на астрономическую сумму – 1,3 млрд долларов, в том числе и у «Газпрома»). Сторону «Газпрома» поддержала Генпрокуратура, и телемагнат Гусинский оказался в Бутырском СИЗО – это первый случай, когда на нарах оказался олигарх. Однако в тюрьме Гусинский успел неплохо устроиться. Даже для повидавшей всякое Бутырской тюрьмы Гусинский – личность выдающаяся. Мало кто из постояльцев легендарного СИЗО мог похвастать таким вниманием со стороны тюремной администрации. Прямо с утра пресс-служба ГУИН сообщила, что «ночь прошла спокойно», и привела меню Гусинского: на завтрак – пшенная каша с чаем, на обед щи и гуляш, на ужин – жареная рыба с картофельным пюре и чай. Возле камеры Гусинского установлен круглосуточный офицерский пост, чтобы, как говорят работники Бутырки, не дай бог, что-нибудь не случилось. В камере у Гусинского самое «блатное» место – койка на первом ярусе у окна. Хотя среди сокамерников Гусинский уже пользуется непререкаемым авторитетом – его назначили старшим по помещению. С воли Гусинскому передали телевизор, кроссовки, белье, продукты, электробритву. А вот холодильник, гигиенические салфетки (из опасений, что из них будут выжимать спирт) и книги запретили. Формулировка отказа в книгах: «Воспитатель не разрешил». От прогулок, по словам тюремного начальства, Гусинский отказался сам: слишком много времени занимают встречи с адвокатами. Магнату позволено получать одну газету. После недолгого своего пребывания в СИЗО Гусинский покинул Россию, продав свой телебизнес. Правда, уже после выезда за границу пришлось опять какое-то время провести в следственных изоляторах Испании и Греции, но, вероятно, воспоминание о Бутырском СИЗО у него останется надолго в памяти.





Новый начальник МУРа



17 сентября был назначен новый начальник МУРа Евгений Максимов (с 2000 года по 2001-й), которого за глаза оперативники звали «безумный Макс». Е. Максимов прославился невоздержанным характером и избиением в стенах МУРа отца и сына Точилиных за ДТП на Ново-Рижской трассе. (Водители Точилины подрезали личную машину Е. Максимова.) Е. Максимов прославился и близкой дружбой с оперативниками МУРа, проходящими по делу «оборотней МУРа» (2003 год).





Год 2001




В середине января авторитета мазуткинской преступной группировки, 35-летнего Олега Москалева по кличке Хряк, задержали сотрудники ЦРУ РУБОПа и УВД Северного округа на улице академика Павлова. Три года мафиозо числился в федеральном розыске за совершение разбойного нападения. Своим названием мазуткинская группировка обязана уже не существующей улице в районе ВДНХ, откуда и вышла большая часть ее лидеров.

В 80-х годах она считалась одной из самых влиятельных банд Москвы и контролировала часть Рижского рынка и гостиницу «Космос», а возглавлял ее большой друг Япончика, трижды судимый вор в законе Алексей Петров, в криминальных кругах известный как Петрик или Генерал. «Ветви» группировки простирались в Зеленоград, Химки, Киров и Астрахань. В 1989 году сотрудники МУРа практически разгромили банду, задержав 200 и арестовав 70 бандитов. Дело Петрика продолжил его помощник Прокоп, а в начале 90-х годов в группировке произошел раскол: часть братвы перешла к солнцевским, часть – к коптевским.

Позже бригадиром группировки стал бывший офицер-вертолетчик Олег Москалев, он выдвинулся на криминальном поприще в 1994-1995 годах. Тогда он был практически наместником Петрика, который долго скрывался за границей. Под его предводительством братва контролировала рестораны, автосервис и частные охранные предприятия.

11 февраля 1997 года сотрудники РУОПа Северного округа задержали Хряка за то, что он с пятью сообщниками буквально выбил из руководителя небольшой строительной фирмы 2400 долларов, а затем отнял у него джип «Опель-Фронтера», за который потом вымогал 600 миллионов неденоминированных рублей. Тогда дело до приговора не дошло: вскоре судья выпустил бандита из-под стражи без залога и даже без подписки о невыезде. По одним данным, выйти на свободу Москалеву помогла уловка адвоката, а по другим – освобождение обошлось братве в 30 тысяч долларов. Вскоре Москалев был объявлен в федеральный розыск. В течение трех лет Хряк скрывался под фамилией Ройзман сначала на Украине, а затем в Москве. За это время авторитет успел жениться и даже стал отцом двоих детей.





Криминальная хроника



В Москве задержан вор в законе Робинзон Арабули. В феврале прошлого года неоднократно судимый законник получил срок за вымогательство, но, за взятку оказавшись на свободе, ударился в бега. 48-летний Робинзон Арабули считается одним из самых влиятельных грузинских воров в законе и в криминальном мире пользуется непререкаемым авторитетом. Все свои судимости (за исключением последней) Робинзон получил в Грузии, и связаны они с наркотиками. В общей сложности Робинзон провел за решеткой около восьми лет. Задерживали с зельем лидера криминального мира и в России. В 1995 году во время спецоперации «Допинг» Робинзона взяли в подмосковном поселке Отрадное (Красногорский район), но вору удалось выкрутиться. После этого Робинзон надолго исчез из поля зрения столичных правоохранительных органов. От дел вор в законе, естественно, не отошел: его фамилия регулярно фигурировала в сводках провинциальных подразделений по борьбе с оргпреступностью. В основном он выступал третейским судьей во время разборок между группировками, а также контролировал поставки в Московский регион наркотиков.

Взяли Робинзона на вымогательстве – преступлении, несвойственном вору в законе. Произошло это в Твери в начале 2000 года. Арабули с подельниками «наехали» на предпринимателя с требованием переоформить роскошный коттедж на одного из бандитов. Бизнесмен обратился в милицию, угрозы бандитов зафиксировали на аудиопленку и вскоре всю шайку арестовали. В феврале Московский райсуд Твери приговорил вымогателей к различным срокам. Робинзон получил четыре года строгого режима и был отправлен в одну из тюменских колоний. Однако там вор в законе провел всего около трех месяцев. Авторитетные друзья зэка договорились с начальником и врачом колонии о досрочном освобождении Арабули. Получив деньги, те якобы обнаружили у Робинзона рак печени, и законник вышел на свободу «в связи с изменением обстановки». Вскоре его место на нарах заняли разоблаченные начальник колонии и врач. Самого же Арабули прокуратура Тюменской области объявила в розыск только 1 декабря 2000 года. К тому времени Робинзон прочно осел в Москве, постоянно меняя паспорта и квартиры. В конце концов оперативникам ГУБОПа удалось задержать вора в законе, когда он выходил из дома на проспекте Вернадского. По словам губоповцев, Арабули не был шокирован арестом и лишь сожалел, что не успел перебраться за границу. Позже Робинзона этапировали в Тюмень.





Аресты ореховских в Испании



15 февраля в Испании в пригороде под Барселоной задержали Сергея Буторина (Ося), которого сыщики считают криминальным авторитетом и лидером ореховской бригады, и его помощника Марата Полянского. Лидер ореховской группировки Буторин и его напарник Полянский подозреваются в организации 35 убийств, в том числе шести милиционеров и следователя, который вел их дело, и целой серии других тяжких преступлений. Ореховские были обнаружены при содействии Интерпола и при участии прибывшей в Испанию спецгруппы из Москвы: полковника МВД А. Трушкина, майора ФСБ и капитана-следователя. Схватили Буторина и Полянского при выходе из публичного дома в Кастельдефельсе.

В мае испанская полиция арестовала в провинции Малага российского гражданина Пылева, который, по данным МВД России, является лидером группировки московского района Медведково, и пятерых его сообщников. На группировку сотрудники испанских и российских органов правопорядка вышли после того, как арестовали под Барселоной Сергея Буторина и Марата Полянского. Следователи заинтересовались женой Буторина Елизаветой, которая живет в фешенебельном курортном городе Марбелья. Через нее они вышли на Пылева, который купил в этом же районе роскошную виллу и жил на ней с супругой. Считается, что Пылев был сообщником Буторина и Полянского, когда они совершали преступления в России (медведковская преступная группировка является союзником ореховской).

В ходе полицейской операции арестовали Пылева с супругой, жену Буторина, двух российских граждан, чьи фамилии не разглашаются. На три виллы общей стоимостью 1 млрд песет (5,5 млн долларов), в которых проживали члены группировки, наложен арест. Изъято большое количество наличной валюты и драгоценностей, обнаруженных в их домах. Судья предъявила задержанным обвинение в отмывании денег и принадлежности к преступной группировке.





Похороны воров в законе



В мае криминальная Москва хоронила 64-летнего Владимира Савоськина (Савоська). Проститься с влиятельным вором в законе на Котляковское кладбище приехало два десятка лимузинов и несколько сотен друзей покойного. Пока Савоську отпевали в храме Воскресения Христова в Сокольниках, на Котляковском кладбище шли последние приготовления. Хмурые молодые люди в черном придирчиво осматривали центральную аллею, по которой пойдет траурная процессия, а кладбищенские работники разгоняли со служебной стоянки перед входом случайные «Жигули» и «Волги».

Посреди центральной площади кладбища, откуда расходятся аллеи, был разбит огромный шатер. Под тентом стояли столы, сервированные человек на пятьдесят. Возле них суетились официанты в униформе с погонами, напоминающие офицеров царской армии. Они проворно расставляли тарелки с кутьей, блинами и баночки с липовым медом. Чуть позже появились бутерброды и напитки из Черноголовки. Посреди стола утопал в цветах портрет Савоськи.

23 августа в Москве на Даниловском кладбище провожали в последний путь Нодара Чограши (Ноно), одного из влиятельнейших воров в законе. Похороны прошли тихо и настороженно. Это было связано с тем, что в столице началась очередная гангстерская война. Братья Нодар и Дато Чограши и их дальний родственник Сурен Фаризян были взорваны в подмосковных Химках в минувшую субботу. Бронированный «Мерседес-500», в котором они ехали, подорвался на радиоуправляемой бомбе. Броня не спасла пассажиров. Все они получили тяжелейшие ранения. Ноно, оказавшийся в больнице в критическом состоянии, скончался в понедельник. До этого Ноно пережил несколько покушений, в 1998 году несколько недель пролежал в больнице. Тогда в него стреляли из автомата. На проводах Ноно было немноголюдно. Родственники вора, контролировавшего при жизни десятки банков, крупных фирм и ночных клубов, приехали на двух автобусах. Друзья – на лимузинах с джипами сопровождения. Говорили тихо, на своем языке, так что сторонним людям разговор остался непонятен. Среди собравшихся были замечены воры в законе Михо Слепой и Бесик (всего было человек двадцать законников и авторитетов). Приехал и Сурен Фаризян, не оправившийся от ран и контузии. Его лицо, все в ожогах, было страшным. Процессия, растянувшаяся на несколько десятков метров, на руках донесла закрытый гроб до могилы.





Задержание и покушения на законников



4 сентября по подозрению в совершении нескольких грабежей задержаны два вора в законе – ранее судимые Равиль Мухаметшин (Муха) и Алексей Кирюхин (Шеркан). В начале 90-х годов Муха являлся одним из лидеров люберецкой ОПГ. Шеркан стал вором лишь полтора года назад (короновали Рамс и Бойко), в последнее время тесно общался с казанской ОПГ.

26 августа совершено покушение на вора в законе Дато Какулия (Дато Рыжий, Дато Тбилисский), который чудом остался жив после того, как в него бросили бомбу. В субботу около двух часов дня 38-летний Дато Какулия вышел из частного дома на улице Вучетича, 33, где он проживал со своей подругой. В это время неизвестный, прогуливающийся неподалеку, кинул в него сверток. Какулия автоматически отбил сверток рукой, и тут же раздался взрыв. Сработало СВУ, начиненное гвоздями. Без кисти правой руки, с сильными ожогами груди и глаз, а также многочисленными осколочными ранениями Какулия был доставлен в расположенную неподалеку больницу (легкие ранения получили еще трое прохожих). Надолго он там не задержался: примерно через час друзья перевезли раненого в более престижную клинику. Палата, в которой после операции лежит вор в законе, охраняется не только милиционерами, но и многочисленными земляками Дато Тбилисского. Они не исключают, что его попытаются добить. При осмотре территории вокруг дома Какулии оперативники обнаружили еще одно взрывное устройство, состоявшее из 200-граммовой тротиловой шашки. Видимо, организаторы покушения на вора готовили запасной вариант, если бы его не удалось взорвать первой бомбой.

Через три дня после покушения на вора Какулию в центре Москвы застрелили армянского вора. Маис Карапетян никогда не брал в руки огнестрельного оружия. На этот раз оно могло бы ему пригодиться. В ночь на пятницу в центре Москвы был убит один из самых авторитетных армянских воров в законе 35-летний Маис Карапетян. Задержать киллеров по горячим следам, как обычно, не удалось. Преступление было совершено в полночь возле дома № 9 по Большой Бронной улице.

Маис Карапетян был человеком довольно известным как в российских, так и армянских криминальных кругах. Первый срок он получил за кражу еще в 15-летнем возрасте. Затем несколько раз привлекался к уголовной ответственности за хранение наркотиков, к которым пристрастился после первой отсидки. Он был коронован по инициативе старых армянских воров, которые, уходя на покой, решили подготовить себе достойную замену. Можно сказать, что Карапетян соблюдал воровские традиции: никогда сам не совершал тяжких преступлений, не брал в руки огнестрельного оружия (его слово уважали больше, чем «ствол») и старался особенно не шиковать. Последний раз он оказался в заключении в январе 1998 года, когда сотрудники московского РУБОПа разогнали сходку авторитетов на Садово-Самотечной улице. На ней обсуждались проблемы, связанные с разделом сфер влияния. У Карапетяна тогда нашли 0,02 г морфина. Освободился он незадолго до своей гибели.

МВД не исключает того, что это преступление свидетельствует о начавшейся в столице крупномасштабной гангстерской войне. Причины ее оперативникам пока неизвестны. Представители же криминальных группировок обвиняют в развязывании конфликта правоохранительные органы. При этом они приводят в пример недавнее заявление Бориса Грызлова о начале крестового похода против организованной преступности.





Воровские понятия и традиции



Моя первая встреча с ворами в законе произошла несколько лет назад, когда я начинал свою адвокатскую карьеру. Тогда один мой коллега, опытный адвокат, пригласил меня участвовать в уголовном деле в качестве второго адвоката у вора в законе. До этого я никогда не видел воров в законе и, идя в Бутырку, представлял, что передо мной возникнет типичный образ, изображенный в фильме «Холодное лето пятьдесят третьего», – этакий маститый вор, с папироской в зубах, в наколках, с холодным резким взглядом. Моим клиентом был Давид Какулия, имевший кличку Дато, обвиняемый следствием в целом букете уголовных преступлений: рэкет, похищение человека, руководство преступной группировкой, употребление наркотиков и оказание сопротивления сотрудникам милиции при задержании. Впоследствии, значительно расширив свою клиентуру и став защитником многих воров в законе, я уже четко представлял психологический портрет законника.

Наверное, лица, пишущие на криминальную тему, специально употребляют этот термин, подчеркивая этим приверженность вора к соблюдению воровских традиций и понятий. Получалось – вор, соблюдающий закон. Можно привести и другую версию – человек, имеющий звание вора, как бы утвержденный воровским сообществом, иным словом, коронованный. Но эти версии так и остались невыясненными. А пока мне предстояла первая встреча с законником. Прибыв в следственный Бутырский изолятор, я вскоре увидел своего клиента. Это был грузин лет тридцати двух, высокий, опрятно выглядевший, в дорогом, хорошо сидящем на нем спортивном костюме. Лицо было тщательно выбрито, темные волосы причесаны, никаких татуировок на руках. Бросались в глаза красивые массивные кроссовки фирмы «Адидас Торшн», в то время рекламировавшиеся на телевидении, и чистейшие белоснежные носки. Тогда я не придал значения его опрятному виду, но потом, когда я общался со многими законниками, понял, что один из психологических элементов – это опрятный вид, наличие превосходства перед другими арестантами внешним видом. Потом до меня доходили легенды о пребывании в заключении воров в законе – тот же Шурик Захар сначала собственноручно мыл камеру, а потом заставлял сокамерников поддерживать чистоту. Все это впоследствии оказалось реальностью.

Мой клиент вошел, мы поздоровались, я представился и начал разговор. Тогда я должен был подготовить своего подопечного к очередному допросу, который должен был состояться через два дня. Необходимо было уточнить ряд позиций. Я достал блокнот и хотел было начать корректировку тех ответов на вопросы, которые могли возникнуть при допросе, но мой собеседник, увидев мой блокнот, резко перебил меня и сказал, что никаких показаний на предварительном следствии давать не будет – только на суде. Я удивился – почему, какая причина?

– Масть обязывает, – сказал он коротко, посмотрев на меня внимательно.

На следующий день состоялся допрос с участием следователей, который в принципе тут же и закончился, не начавшись, так как наш клиент моментально отказался давать какие-либо показания, аргументировав это тем, что все показания он будет давать на суде.

Мы с коллегой уже хотели выходить, как вдруг Давид наклонился ко мне и попросил прийти к нему на следующей неделе. Я пообещал. За это время, готовясь к визиту, я совершенно случайно в одном из московских киосков купил книгу «Москва бандитская». Надо сказать, что выход этой книги наделал много шума в криминальной Москве и люди с большим интересом читали ее. Я также приобрел такую и стал ее читать. Так получилось, что, идя к моему клиенту Дато, я взял с собой эту книгу. В следственном кабинете открыл ее, стал ожидать его. Вскоре его доставили. Он так же опрятно был одет, так же чист и аккуратен.

Я отложил книгу, и Давид стал просить меня срочно связаться с его женой, чтобы она подготовила ему медицинскую передачу. Неожиданно он бросил взгляд на книгу. Я увидел в его глазах интерес и предложил ему ее посмотреть. Он взял книгу и увидел там много фотографий, которые начал с интересом разглядывать.

Давид пытался вчитываться в текст. Я понял, что книга его очень заинтересовала. Мне ничего не оставалось, как предложить ему почитать ее. Прошла неделя. Я вновь появился в Бутырском изоляторе. Давид пришел ко мне в совершенно другом настроении. Он поблагодарил меня за книгу. Она ему в принципе понравилась. Я поинтересовался его отношением к тому, что там написано. Он попросил меня принести еще несколько книг – для таких же жуликов, которые сидят вместе с ним в Бутырке.

Я был удивлен, ибо уже выступал в роли какого-то библиотекаря. К тому времени в Бутырке сидели такие авторитеты, как Дато Ташкентский, Робинзон, Якутенок. Позже появился Петруха, ставший впоследствии моим клиентом. Книги я принес и передал Дато. Вскоре, прочтя книгу «Москва бандитская» от корки до корки, я поинтересовался его мнением о ней. И вот тут началась наша своеобразная читательская конференция по поводу прочитанного. Я сделал для себя очень много открытий в отношении психологии воров, их понятий, законов, традиций и правил, которых они придерживаются, жизни, которую они ведут. Эти высказывания Дато, а позже и Петрухи, совпадали со многим, изложенным в книгах этой тематики, но кое-что существенным образом отличалось. Например, я узнал, что понятия «вор» и «жулик», которые употребляют законники в своем обиходном языке, имеют разные контексты и могут употребляться в разных значениях. Что касается блатного языка, жаргона, или фени, как мы его называем, то здесь тоже произошла определенная эволюция. Совершенно нельзя сказать, что все законники или авторитеты говорят только на фене. Наоборот, на воле, как показали мои наблюдения, они редко употребляют воровские выражения. Конечно, когда они пребывают в следственном изоляторе, в тюрьме, то многие слова приобретают символику тюрьмы, без них невозможно обойтись – например, шконка (кровать), хата (камера), малява (записочка) и так далее. Но утверждать, что все законники говорят на стопроцентном блатном языке, было бы неверно. Наоборот, сейчас блатной язык стал адаптироваться именно к нашей, гражданской жизни. И часто наше общество, особенно депутаты или иные государственные чиновники, с экранов употребляют как раз блатные термины – «наезд», «общак», «разборка» и так далее.

Следующим открытием было то, что все законники практически очень хорошо знают свою историю – историю появления воров и их традиций. Но вместе с тем на мой вопрос, когда же они, законники, возникли, никто конкретной даты назвать не мог. Вероятно, никто и не знает, когда они появились. Примерно можно сказать, что законники возникли в конце тридцатых годов, и появились они от тогдашних представителей преступного мира, называвшихся в то время паханами. Паханы, в свою очередь, произошли от жиганов.

Однажды при встрече с законником я попал на импровизированную лекцию о воровских понятиях. Не помню, какая причина положила начало нашему разговору на эту тему, но он продолжался более двух часов. А началось с того, что законник сказал:

– Какова роль законников в преступности? Преступность всегда была и будет. Мы, законники, никакого вреда обществу не приносим, наоборот, являемся регуляторами. У нас больше запретов, чем возможностей. Например, раньше законник должен был не работать, не служить в армии, не иметь прописку, семью, не окружать себя роскошью, не иметь оружия, не прибегать к насилию, к убийству, кроме случаев крайней необходимости. Конечно, сейчас многие эти запреты сняты, ситуация изменилась. Главное раньше было – иметь приверженность к воровской идее и определенный уголовный опыт, то есть количество ходок. Сейчас уголовный опыт практически значения не имеет. Главное – законник должен выделяться из общей массы братвы, то есть иметь какие-то организаторские и психологические способности и, самое главное, не иметь косяков. Законниками становятся тогда, когда человека принимают путем так называемой коронации. Он получает масть законника. У нас много писали об этом.

Коронация – это вроде приема в партию: не менее двух рекомендаций от воров, это обязательная формальная процедура на каком-либо сходняке. На самом деле никто не может сказать, в какой обстановке должна проходить коронация. Все мои клиенты, которых я спрашивал об этом, как-то уклонялись от ответа – у каждого была своя коронация. Обычно на коронации человек получал определенную кличку и право нанесения воровской татуировки. Иногда звание законника можно и купить, внеся в общак значительную сумму денег. Таких людей, которые покупали звания, называли «апельсины» – в основном их покупают грузины. Но часто такое звание требовало подтверждения на зоне. Если человек не подтверждал этого звания, не заслуживал определенного уважения среди зэков, то его опускали в разряд мужиков. Это самая распространенная каста заключенных.

Воровские сходки являются весьма обычным и традиционным явлением в жизни криминального мира. Но не следует полагать, что на воровских сходках присутствуют только законники. Как правило, там участвуют и представители других каст криминального мира. На таких сходках, как правило, обсуждаются вопросы, связанные с разделом сфер влияния, может быть коронация того или иного авторитета или процедура обратного свойства – развенчивания. Чаще всего на сходках обсуждается смерть того или иного крупного авторитета.

Так, например, было и после убийства вора в законе по прозвищу Глобус в апреле 1993 года. Крупнейшая сходка была после смерти Отари Квантришвили в апреле 1994-го. На сходке представители различных группировок или воровских течений устраивают собственное расследование и пытаются определить, какая группировка или какой конкретно воровской авторитет причастен к убийству. Многие сходки заканчиваются печально для участников, то есть накрываются правоохранительными органами. Все лица, участвующие в них, задерживаются. К таким сходкам, участники которых были задержаны правоохранительными органами, а впоследствии получили большую известность, относится сходка в отеле «Солнечный» по поводу дня рождения Шурика Захара.

В последнее время стало популярным устраивать такие сходки за границей, в частности в Израиле, Швейцарии, Австрии, Чехии и в других странах. 2 апреля 1997 года сотрудники Московского уголовного розыска разогнали одну из самых представительных в последние годы сходок, на которой присутствовали 10 воров в законе и 15 авторитетов грузинского сообщества. Участники заседания намеревались обсудить недавнее покушение на грузинского вора в законе Захария Калашова (Шакро-молодой), а также проблемы раздела сфер влияния. Кроме того, на повестке дня стояла коронация нескольких авторитетов. Но все они были задержаны представителями правоохранительных органов на территории детского сада, который в настоящее время арендует под офис одна из московских фирм. Надо отметить, что все проблемы воровской сходки обсуждались на втором этаже этого офиса. Председательствовал на сходке один из самых авторитетных грузинских воров, неоднократно судимый Милон Джелагония. Но вскоре нагрянули оперативники МУРа и спецназ.

Для убедительности несколько раз выстрелили в потолок. Большинство воров подчинились, однако трое из авторитетов разбили окна и выпрыгнули на улицу. Убежать им не удалось. Задержанных обыскали. У некоторых нашли наркотики: героин, опий, гашиш. Остальных участников отвезли в ближайшее отделение милиции, где разместили в бывшей ленинской комнате. Пока муровцы обновляли базы данных и по очереди фотографировали задержанных и снимали у них отпечатки пальцев, задержанные не без интереса изучали стенгазету, которая рассказывала о милицейских буднях – стенд «Рожденная революцией». После того как задержанных запротоколировали, большинство из них отправились по домам.

В последнее время в средствах массовой информации, а также в специальной литературе, которую пишут люди, занимающиеся изучением российского криминала, муссируется тезис о том, что многие воры в законе отступили от своих старых воровских традиций. В связи с этим их авторитет в криминальной среде резко снизился. Даже Главное управление по организованной преступности МВД (ГУОП), проанализировав деятельность российских воров в законе, пришло к выводам, которые оказались достаточно интересными. Так, если верить этому ведомству, за последний период количество воров в законе возросло в 6 раз, а уровень их авторитета в криминальной среде значительно снизился.

Правоохранительные ведомства даже утверждают, что в настоящее время в России действует более трех тысяч воров в законе, а еще три года назад их было не более 400. Приводится цифра, что в последние годы ежегодно коронуются, то есть проходят процедуру утверждения в звании на криминальной сходке, 40-50 человек, ранее же короновали не более 6-7 авторитетов в год.

Аналитики ГУОПа отмечают, что титул вора в законе с каждым годом становится все легче купить. И что любопытно, покупают титулы главным образом выходцы из Грузии. Важным воровским правилом является то, что вор в законе не должен участвовать в совершении какого-либо конкретного преступления. Более того, он не имеет права носить с собой оружие. Если верить статистике правоохранительных органов, за минувшее десятилетие никто из воров в законе не был обвинен в убийствах и других тяжких преступлениях. Хотя, конечно, бывают иногда случаи, когда некоторые из них попадаются на совершении какого-либо конкретного преступления, например грабежа или вымогательства.

Другое неписаное правило в воровском мире – ни при каких условиях не общаться с представителями правоохранительных органов, а иногда даже и не давать показаний в период следствия. Нужно отметить, что отступления от этого правила существуют. Я не раз видел, как многие криминальные авторитеты, воры в законе охотно разговаривают с сотрудниками следственного изолятора. Да и что же предосудительного в этих разговорах? Говорят, что многие из них во время своего дежурства приходят в камеру попить чай, покурить, поговорить «за жизнь». На самом деле такое общение за рамки обычного бытового разговора не выходит. Ведь никто не думает вербовать вора в законе и собирать на него компромат или через него компромат на других воров в законе.

Важной особенностью многих воров в законе является хранение так называемого общака. Общак – святое понятие в любой криминальной структуре. Он представляет собой деньги, собранные для финансирования членов преступных группировок, оказавшихся в тяжелом положении: под следствием, в тюрьме, на поселениях, в больнице или для финансирования процедуры захоронения. В последнее время все чаще стали направляться так называемые косяки в отношении многих воров с подозрением в растрате общаков.

Между тем, как говорят сами законники, помимо коронации, существует совершенно противоположная система – процедура раскороновывания, или развенчивания воровского звания. Один законник говорил, что в этом году этой унизительной процедуре было подвергнуто 5 человек. Нельзя, по тем или иным причинам, называть имена лиц, которые попали под эту процедуру. Можно только сказать, что один из них был грузин, а двое – русские. Все они были наказаны за нарушение воровских законов.





Ликвидация РУБОПов



В результате известного приказа № 855 министра внутренних дел Бориса Грызлова от 26 сентября этого года прекратило свое существование ЦРУБОП. По неофициальной информации, интрига с ликвидацией РУБОПа развивалась следующим образом. Руководитель ФСБ Патрушев принес Владимиру Путину большой доклад по итогам проверки деятельности МВД. Там было мало утешительного. А на первом месте в разделе «Коррумпированность» стояли именно РУБОПы. (На втором, если интересно, УНОНы – подразделения по борьбе с наркотиками.) Кремль и правительство отреагировали решительно и немедленно озвучили принятое решение устами министра МВД Бориса Грызлова.

Почти первым делом у оперативников отобрали оружие, теперь они сами шутят, что на задержание будут выезжать со свистками. Затем началась очередная аттестация – или глобальная чистка и перетасовка кадров. С каждым рубоповцем провели собеседование на предмет «кого поймал, что раскрыл» и сделали выводы. Однако, как стало известно, самые коррумпированные нашли себе тепленькие местечки в крутых конторах: в ГУПОПах и ГСБ МВД!!!

РУБОПы должны были преобразоваться в ОРБ (оперативно-розыскные бюро). Между тем наши неофициальные источники предположили, что разгонять это мощнейшее подразделение никто не будет. Речь скорее идет о простом переименовании структуры, которое, безусловно, будет сопровождаться какими-то кадровыми перестановками, переподчинением и реорганизацией. Однако в глобальном смысле ничего не изменится. Основные функции оперативно-розыскных бюро останутся теми же самыми, что были у РУБОПов. Позже начальник ГУБОПа МВД Александр Овчинников на своей пресс-конференции рассказал, как его ведомство борется с милиционерами, предоставляющими крышу коммерческим структурам.





Гибель Антона Измайловского



8 ноября в Москву чартерным рейсом было доставлено тело авторитетного предпринимателя Антона Малевского (Антон Измайловский), который опекал крупнейшие алюминиевые предприятия страны. Он погиб в ЮАР, прыгая с парашютом. В ЮАР 34-летний Антон Малевский отправился с женой, детьми и двумя друзьями – инструкторами по парашютному спорту.

Считается, что своим приходом в большой бизнес измайловский авторитет Антон Малевский обязан Тайванчику. По легенде, именно Тайванчик, близкий приятель и сосед (еще по ташкентским временам) братьев Черных, познакомил Антона с российскими алюминиевыми королями. Однако друзья Антона утверждают, что на братьев вышел он сам, предложив услуги по защите. Так или иначе, встреча произошла в начале 90-х, когда предприниматели перебрались из Узбекистана в Москву и действительно были заинтересованы в силовой поддержке своего нового бизнеса – торговли алюминием. После разлада Льва и Михаила Черных в середине 90-х Антон Малевский встал на сторону последнего и вслед за ним покинул Россию и обосновался в Израиле. После того как в 1995 году на Антона Малевского было совершено покушение, МВД Израиля стало проявлять к нему повышенный интерес. Тогда выяснилось, что, заполняя анкету для получения израильского гражданства, он «забыл» написать о своих проблемах с правоохранительными органами на родине. Израильский паспорт у него изъяли, однако после долгих судебных разбирательств ему удалось вернуть документы. Правда, с тех пор он довольно редко появлялся в Израиле, предпочитая заниматься бизнесом в России.





Год 2002





Судебная хроника



В Мосгорсуде был оглашен приговор по делу девяти участников курганской оргпреступной группировки, которую сотрудники МУРа между собой называли машиной для убийств. Бандитам инкриминировались восемь убийств, хотя первоначально следствие располагало информацией о сорока! А еще несколько покушений, а также разбои и вымогательства. Суд приговорил курганцев к срокам от 7 до 24 лет лагерей. Примечательно, что прокурор просил меньше. Процесс по делу курганских боевиков продолжался в Мосгорсуде около года. На первых заседаниях в зале были приняты строжайшие меры безопасности. Достаточно сказать, что у каждого окна в зале судебных заседаний дежурило по автоматчику гуиновского спецназа, а публику на процесс пускали лишь после тщательной проверки. Сотрудники оперативных служб, ссылаясь на информацию из источников в криминальной среде, утверждали, что участники других группировок за убийства своих авторитетов уже вынесли курганским приговор и решение суда на него никак не повлияет. Однако ничего чрезвычайного так и не произошло, и спецназ из зала суда убрали.

Обвиняемые, включая Андрея Колегова, которого следствие считало мозговым центром группировки, частично признавали свою вину и ни в чем не раскаивались. Даже в своем последнем слове никто из подсудимых не стал просить прощения у потерпевших. Вместо этого боевики говорили об ошибках следствия и пытались свалить вину на членов преступной группы, погибших в ходе многолетних разборок. Суд признал курганских виновными и приговорил их к довольно значительным, как уже было сказано, срокам заключения. В ходе оглашения приговора председательствующая отметила, что лидер ОПГ – Олег Нелюбин был убит в период следствия в СИЗО в 1997 г. Не дожил до суда и Павел Зелянин (умер в СИЗО в один день с убитым О. Нелюбиным).

Но подсудимый Андрей Колегов как лидер ОПГ был признан виновным в организации большинства преступлений, совершенных его сообщниками, даже в тех случаях, когда он находился за границей. Колегов получил самый большой срок – 24 года заключения (судья дала ему на 4 года больше, чем просил прокурор). Остальным боевикам дали от 7 до 17 лет.

Между тем после окончания процесса над курганцами судья, вынесшая им приговор, спешно уволилась с работы. Так же без всяких видимых причин уволилась и секретарь судебного заседания. По неподтвержденным данным, обе они поменяли место жительства. После приговора курганцев еще почти год держали в пересыльной тюрьме, так как их адвокаты обжаловали приговор в Верховном суде. В криминальных кругах ходили слухи, что друзья и товарищи приговоренных срочно собирают миллион долларов, что для этой цели в Кургане было продано казино. Также говорили, что Верховный суд значительно снизит им сроки и в ближайщее время все они выйдут на свободу. Однако в реальности этого не произошло. В 2003 году Верховный суд оставил приговор фактически без изменения, правда, незначительно снизив сроки некоторым осужденным до 6 месяцев.

В Мосгорсуде завершился процесс по делу шести участников солнцевской ОПГ, контролировавших ряд крупных коммерческих структур. Возглавляли бригаду «авторитетный» предприниматель Андрей Качуйков (Итальянец) и Андрей Артемов. За решеткой они оказались по жалобе предпринимателя, которого практически разорили. Расследование этого дела началось в ноябре 1999 года, после того как в ГУБОП МВД обратился коммерсант Андрей Гайдашенко. Он рассказал, что его фирма «Маира» занималась взаимозачетами между российскими нефтяниками и украинскими переработчиками. Однако последние постоянно задерживали платежи, и получить с них деньги без проблем почти никогда не удавалось. Поначалу господин Гайдашенко решал эти проблемы с помощью Фонда поддержки правоохранительных органов.

Однако в какой-то момент представитель фонда Владимир Темников порекомендовал предпринимателю сотрудничать с одним из «подразделений» фонда, которым руководил некий Андрей Качуйков. Андрей Гайдашенко последовал его совету. Новый партнер пообещал выбивать долги «Маиры» за 20 % «комиссионных», что вполне устроило главу фирмы. Поначалу Андрей Качуйков неплохо справлялся со своими обязанностями (правда, сумма комиссии иногда была больше оговоренной), однако все изменилось после того, как в октябре 1998 года у «Маиры» возникли финансовые проблемы и ей нечем было оплатить провоз очередной партии нефтепродуктов. Качуйков предложил Андрею Гайдашенко ссуду в пятьдесят тысяч долларов, потребовав взамен, чтобы доходы от сделок перечислялись на счет в латвийском банке Hansabank-Latvia. Предприниматель согласился.

С этого времени доходами фирмы распоряжался Андрей Качуйков. Себе он стал забирать половину. Когда Андрей Гайдашенко попытался воспротивиться, Качуйков вместе с приятелем Андреем Артемовым избили коммерсанта. После этого они потребовали полностью отдать им бизнес, предложив в качестве отступных десять тысяч долларов в месяц. При этом ежемесячная прибыль «Маиры» составляла около 200 тысяч долларов. Андрею Гайдашенко ничего не оставалось как согласиться. Однако в конце 1999 года «Маира» оказалась на грани разорения. Вскоре коммерсант обратился в милицию и написал заявление о вымогательстве, и в начале 2000 года Андрей Качуйков и пятеро его сообщников были задержаны. При обысках у них обнаружили немало оружия, целый набор поддельных паспортов.

Позже выяснилось, что господин Качуйков работал на солнцевскую ОПГ, где был известен под прозвищем Итальянец. Он специализировался на том, что отнимал чужой бизнес. Так, параллельно с «Маирой» его люди пытались захватить Выхинский колбасный завод. Руководство завода также взяло у господина Качуйкова ссуду, но, выяснив, с кем имеет дело, вовремя погасило долг и отказалось от дальнейшего «сотрудничества». И на следствии, и в суде солнцевские не признавали своей вины. Обвиняемый Качуйков заявил, что Андрей Гайдашенко согласился с перечислением доходов «Маиры» в Латвию, так как занял у него не пятьдесят, а пятьсот тысяч долларов. При этом Андрей Гайдашенко будто бы сам пытался «кинуть» инвесторов и обратился в милицию, чтобы не возвращать долг. Подельники Качуйкова говорили, что только улаживали долговые проблемы с украинскими партнерами «Маиры» и ни в какие иные финансовые отношения с Андреем Гайдашенко не вступали.

В итоге реальное наказание получили лишь Качуйков и Артемов, участвовавшие в избиении предпринимателя. Их признали виновными в мошенничестве, вымогательстве, организации преступного сообщества и приговорили соответственно к десяти и пяти годам заключения. Все осужденные остались недовольны приговором. Адвокаты Качуйкова и Артемова добились в Верховном суде смягчения наказания на половину срока.

Московский окружной военный суд вынес приговор по делу так называемой гольяновской преступной группировки. И хотя трое из семи подсудимых все-таки получили сроки, а один был отправлен на принудительное лечение, сказать, что дело рассыпалось, – значит не сказать ничего. Следствие по делу гольяновской группировки велось более четырех лет. Два года им занимались прокуратура Восточного округа Москвы и Московская городская прокуратура, затем более трех лет дело находилось в Московском окружном военном суде. Заседания проходили сначала в Лефортовском СИЗО, а потом в здании военного суда Московского гарнизона.

Обвиняемых было семеро, но один из них на процессе не присутствовал, так как в ходе следствия он стал невменяемым. Это тридцатипятилетний Максим Шенков, известный также как Макс Гольяновский, серебряный призер Европы по карате, мастер спорта международного класса по дзюдо, член Российского союза промышленников и предпринимателей. Следствие считало его лидером гольяновской группировки, которая в материалах дела значилась как банда. Другим лидером, по версии обвинения, был неоднократно награждавшийся за безупречную службу кадровый чекист из информационно-аналитического отдела МБ/ФСК/ФСБ, кандидат социологических наук полковник Игорь Кушников. Пятеро остальных подсудимых, по мнению следствия, являлись активными участниками банды. Еще пять «активных бандитов» до сих пор находятся в розыске по этому же делу. По словам оперативников, в группировке состояло около 150 человек и за ними числилось не менее 40 убийств. Однако выдвинутые против них официальные обвинения были более скромными, хотя и не менее тяжкими. Вкратце они звучали так. В 1992 году офицер госбезопасности Кушников сколотил банду, которая действовала под вывеской ЧОП «Беркут», расположенного на территории спортивно-зрелищного комплекса «Измайлово». Там же находились и принадлежавшие Максиму Шенкову торговые и развлекательные заведения. Чекист обеспечивал банде прикрытие, снабжал оружием, спецаппаратурой, спецталонами, запрещающими досмотр автомобилей, разрабатывал планы операций. Непосредственное руководство «бригадой» осуществлял Максим Шенков. В обвинительное заключение вошло 14 эпизодов преступной деятельности подсудимых: вымогательства, убийства четырех человек (в том числе «вора в законе» Бориса Зильбера по кличке Крыса), взрывы, незаконные операции с оружием. В принципе все это охватывалось всего одной статьей УК – «Бандитизм» (ст. 209). В основу обвинения легли вещественные доказательства, признания обвиняемых, акты экспертиз и показания 108 свидетелей и потерпевших.

И вот итог. Игорь Кушников признан виновным в злоупотреблении властью в 1994 году (тогда он вытащил из милиции другого из нынешних подсудимых – сына своего приятеля) и освобожден от ответственности за истечением срока давности, в остальном же признан невиновным. Руслан Богачев оправдан полностью. Александр Сонис получил два с половиной года за хулиганство, при том что уже отсидел в СИЗО более четырех лет. Игорь Ивановский и Дмитрий Мигин получили по четыре года за хулиганство. Первый выйдет уже через год, а вот Мигину сидеть еще долго: в 1998 году Мосгорсуд приговорил его к восьми годам за другие преступления, и теперь, в результате частичного сложения обоих сроков, ему дали десять лет. Столько же получил Сергей Бурей, признанный виновным в покушении на убийство и в мелком грабеже. Максим Шенков также признан виновным в покушении на убийство, в умышленном причинении тяжкого вреда здоровью и в хулиганстве; производство по его делу решено приостановить, а самого его – отправить на принудительное лечение.





Год 2003





Криминальная хроника



21 марта в Москве была расстреляна сходка криминальных «авторитетов». Два человека убиты, четверо ранены. Примерно в половине второго ночи в милицию и «Скорую помощь» поступили вызовы из суши-бара «Такэ» (Кутузовский проспект, 5/3). «Приезжайте быстрее, – просили охранники заведения. – У нас тут несколько человек расстреляли». Врачи и милиционеры приехали почти одновременно. Пока первые оказывали помощь раненым, вторые, по рассказам работников суши-бара, восстанавливали картину происшедшего. Как выяснилось, в начале первого в «Такэ» на автомобилях «БМВ» и внедорожнике «Мерседес» прибыла компания из шести человек. Приехавшие заняли столик в углу, заказали суши и вино и стали о чем-то тихо разговаривать. Других посетителей в заведении не было. В 1.15 к «Такэ» подъехали две иномарки с опущенными в задних правых дверях стеклами.

Как только машины остановились, из них хлестнули автоматные очереди. Стрелки били прицельно через стеклянную витрину бара – пули не миновали ни одного из сидевших за столиком. После того как посетители бара упали на пол, машины одновременно резко взяли с места и скрылись. Все произошло настолько быстро, что никто из сотрудников бара не то что не запомнил номера автомобилей преступников, но даже не смог определить их марки. На месте происшествия сыщики нашли два автомата, один из них с глушителем, и гильзы.

Двое из шести пострадавших скончались в больнице. По словам оперативников, это были криминальные «авторитеты» Отар Бадалов и Муслим Хасханов. Раненные в суши-баре также имеют отношение к криминальному миру: житель Грозного Артик Добчаев оказался известным чеченским «вором в законе» Артеком, Руслан Мусаев из подмосковной Шатуры – другом и правой рукой Хасханова, а Моборис Гаджи-заде и Иса Мустафаев – лидерами одной из азербайджанских преступных группировок. Оперативники считают, что сходку расстреляли участники одной из славянских ОПГ, с которой кавказцы не смогли поделить сферы влияния.





Судебная хроника



Банда лейтенанта запаса Сергея Захарова (Захар) взяла в середине 90-х годов под свой контроль коммерческую деятельность на юге Москвы. Всего по делу банды Сергея Захарова обвинялись пять человек. Двое из них, Дмитрий Романов и Александр Данилов, находятся в розыске, и перед судом, таким образом, предстали трое бандитов – сам Захар и его подручные – Александр Борисов и Александр Бурлаков. Все трое признаны виновными в бандитизме, убийствах, похищениях людей, вымогательствах и в ряде более мелких преступлений. Захару дали 21 год в колонии строгого режима, его приятелям Борисову и Бурлакову – 14 и 7 лет соответственно.

Лейтенант запаса Сергей Захаров стал бандитом в 1992 году, когда вступил в группировку, уже несколько лет хозяйничавшую на юге Москвы. Под руководством Захара бригада прибрала к рукам Даниловский рынок с прилегающими территориями и взяла под контроль несколько относительно крупных фирм. Например, известную строительную компанию «Юнисстрой». Но в 1997 году Захар впервые сел по подозрению в убийстве одного предпринимателя. Вскоре после этого бандиты похитили владельца нефтяной фирмы «МТК Финанс» Максима Коныгина, за которого потребовали семьсот пятьдесят тысяч долларов. Денег они не получили, и бизнесмена с тех пор никто не видел. Однако в это же время у Захара начались конфликты с коллегами по ремеслу. Он не признавал никаких авторитетов, не платил ни в чей общак, и против него ополчились другие ОПГ. Оказалось, что Захар переоценил свои возможности: практически все подконтрольные ему коммерческие структуры ушли под другие «крыши». С бандитами Захаров воевать не стал, а вот коммерсантам-«предателям» спуску решил не давать. В мае 2000 года он собрал свою бригаду за городом и произнес перед ними свою программную речь (ее черновые наброски оперативники нашли потом на квартире автора).

Первыми 21 августа 2000 года были арестованы охранявшие армянина Александр Борисов и Александр Бурлаков. Однако сам лидер и большая часть его подручных скрылись. Задержали Захарова лишь в мае 2001 года, да и то случайно: при выходе из здания ЦРУБОПа на Шаболовке один из оперативников узнал в случайном прохожем Захарова. Во время следствия тот признался лишь в хранении оружия и использовании поддельного документа. На подмосковной даче Захара был изъят крупный арсенал оружия, а у него самого нашли фальшивый паспорт.





Убийство Братского авторитета



В субботу 26 июля был убит лидер одной из Братских ОПГ, «смотрящий за Иркутском» Вячеслав Гамерик (Гомера), его приятель, шоумен Андрей Грозин, получил ранения. Вечером шумная компания гостей из Иркутска отмечала день рождения своего земляка по кличке Слава Улыбон. Скоро некоторые из гостей пошли отдыхать в гостиницу, а Вячеслав Гамерик и Андрей Разин, в прошлом продюсер «Ласкового мая», решили продолжить. По предложению Разина они на его «Вольво» отправились в ночной клуб «Метелица» на Новом Арбате. Около трех часов они с двумя девушками вернулись в «Советскую» – приятелей там уже ждали номера. Однако едва «Вольво» запарковался у входа в отель, к нему подъехал «ВАЗ-2109». Стекла «девятки» были опущены, и неизвестный, находившийся на ее заднем сиденье, неожиданно выхватил два пистолета-пулемета Стечкина. Прямо из двух стволов он открыл стрельбу короткими очередями. Вячеслав Гамерик, находившийся рядом с водителем, был буквально изрешечен и скончался на месте.

В городе был введен план «Сирена», и вскоре у здания «Мострансагентства» оперативники нашли брошенные «Жигули». В салоне машины находились два «стечкина», две пары матерчатых перчаток и россыпь стреляных гильз. След преступников служебно-розыскная собака взять не смогла – очевидно, в этом месте их поджидали сообщники на другом автомобиле. По данным справки УВД Иркутской области, выяснилось, что Гомера возглавлял в Братске ОПГ, занимавшуюся вымогательствами и торговлей оружием. Несколько лет назад у «авторитета» возникли проблемы с конкурентами, он перебрался в Иркутск. Гомеру даже «назначили» «смотрящим» за этим городом. Здесь за последние пять лет его четыре раза арестовывали за мошенничество, рэкет, незаконное хранение оружия и другие преступления. Но всякий раз «авторитета» освобождали под залог, а его уголовные дела прекращались под различными предлогами. По сведениям из Иркутска, убийство у «Советской» наверняка связано с делами Гомеры в этом городе. Примерно месяца за два до поездки в Москву он приобрел бронированный «Шевроле» и нанял вооруженную охрану, с которой не расставался нигде и никогда. На день рождения друга в Москву Гомера, как говорят оперативники, отправился налегке – это его и погубило.

Между тем поездки в столицу для многих иркутских бандитов становятся роковыми. Например, был убит известный вор в законе Владимир Саломинский (Солома), которого «короновал» Вячеслав Иваньков (Япончик). Это убийство до сих пор не раскрыто.





Похороны «КИРПИЧА»



В Москве на северном Николо-Хованском кладбище был похоронен старейший вор в законе Александр Прокофьев по кличке Саша Шорин. Погребальная церемония была относительно скромной – такова была воля самого законника. 74-летний Саша Шорин скончался от рака в больничной палате. Тело усопшего забрали его подопечные из сокольнической группировки. В тот же день гроб с телом привезли в церковь Воскресения Христова на Сокольнической площади. Выбор был неслучайным: Александр Прокофьев родился, вырос и всю жизнь, за вычетом двадцати лет отсидок, провел в Сокольниках. Он любил этот храм. Первые желающие проститься с усопшим появились у церкви еще в среду вечером. Но оказалось, что они пришли слишком рано, и к гробу их не допустили. Среди них был и актер Станислав Садальский, исполнитель роли карманника Кости Сапрыкина по кличке Кирпич в фильме «Место встречи изменить нельзя». В МУРе серьезно считают, что прообразом Кирпича был как раз щипач-профессионал Саша Шорин, обчищавший в послевоенные годы карманы пассажиров трамвая десятого маршрута в Сокольниках.

Да и актер Садальский рассказывал, что Шорин после этой роли прислал ему ящик «Камю». Отпевать Сашу Шорина начали около 11 утра. Незадолго до этого у церкви стали собираться коллеги покойного, пожелавшие проститься с легендарным вором. К началу первого все узкие улочки вокруг церкви были забиты иномарками. Хотя прощавшихся было не так уж и много – человек шестьдесят-семьдесят. Скромные, можно сказать, похороны, если, например, сравнить их с похоронами друга детства Саши Шорина, другого влиятельного законника – Савоськи. С ним в 2001 году прощалось не менее трехсот человек. Ближайшее окружение Шорина сочло, что вор, не приветствовавший роскоши при жизни, не одобрил бы и помпезных похорон. Однако воровская элита была представлена так, что краснеть не приходилось. Среди провожающих были известный вор в законе Вячеслав Казенный (Казенный) и Олег Плотников (Плотник). После того как батюшка Михаил закончил отпевание и пора было отправляться на кладбище, выяснилось, что машин на всех не хватает.

Рядом с могилой были разбиты тенты, под ними стоял накрытый стол персон на шестьдесят, вокруг суетились официанты. Тем временем батюшка произнес последнюю молитву, и гроб предали земле. Присутствовавшие кинули в могилу по горсти земли и переместились к столу. Как раз к поминкам появился еще один джип. Из него в сопровождении охраны вышел еще один известный человек – подмосковный «вор в законе» Олег Шишканов по кличке Шишкан. «Дела задержали», – объяснил он. «Хорошей смертью умер, в своей постели, а не у «хозяина», – задумчиво произнес один из гостей.





Убийство Кости Могилы



25 мая был убит питерский «положенец» Константин Яковлев (Костя Могила). Как показала одна из свидетельниц:

«Я посмотрела вниз и увидела, что от Садового кольца по переулку Обуха едет черная иномарка. Через сто метров после ооновского дома переулок под прямым углом поворачивает в сторону Воронцова Поля, оставляя слева здание индийского посольства. Когда машина, притормозив, пошла на этот поворот, из двора института по пандусу скатился мотоцикл с двумя седоками. Мотоциклисты поравнялись с иномаркой, вынули автоматы и стали стрелять по боковым правым окнам машины. Все было как в кино – я даже испугаться не успела». Показания женщины подтвердил еще один местный житель, выгуливавший собаку, мимо которого в сторону Подсосенского переулка промчался мотоцикл. «Чуть не задавили нас, мерзавцы, – сказал он. – Еле отскочить успели». Когда оперативники приехали, трое мужчин в расстрелянном «Ниссане» были уже мертвы. Еще один пассажир иномарки, женщина, оказалась жива. Ее доставили в больницу, где прооперировали и поместили в охраняемую палату.

Так получилось, что когда я познакомился с Костей Яковлевым, он мне сказал, что он пережил сложное время 90-х, когда Питер был бандитской столицей, но смерть его обошла. Но убили Костю Могилу в Москве братские. Через год, так получилось, одного из братских я стал защищать по другому заказному убийству.





Дело «Оборотней МУРА»



23 июня в Москве сотрудники ФСБ, Генпрокуратуры и Главного управления собственной безопасности (ГУСБ) МВД России в присутствии журналистов задержали высокопоставленных работников МВД и МЧС. Пока задержанным предъявлено обвинение в вымогательстве, фальсификации уголовных дел и превышении служебных полномочий. Информация об операции была засекречена, поэтому журналисты узнали о ней непосредственно перед проведением. Подробности операции организаторы держали в строжайшем секрете. Время встречи было назначено на понедельник в 6.00 у здания следственного управления Генпрокуратуры на Бауманской улице. В назначенный час там собралось с десяток журналистов и более трехсот сотрудников ГУСБ, ФСБ и Генпрокуратуры. О дальнейших планах журналисты попытались узнать у одного из спецназовцев. «Мы и сами не знаем, куда поедем, – сказал здоровенный парень. – На инструктаже расскажут. – Потом покосился на журналиста и добавил: – Да и то не всем». К семи утра всех собравшихся запустили во двор Генпрокуратуры. Там силовики построились в шеренгу, а руководители операции начали разбивать всех собравшихся на группы. В каждой из них было несколько следователей Генпрокуратуры, оперативников ГУСБ, а также сыщиков и спецназовцев ФСБ. Журналистов поставили в конец каждой шеренги. Затем руководители получили по запечатанному коричневому конверту, в котором содержались адреса и время начала операции. Первым в одиннадцатичасовых новостях стране обо всем рассказал глава МВД Борис Грызлов: «Установлено, что сотрудники одного из отделов (5-й отдел) управления уголовного розыска Москвы подбрасывали гражданам оружие, боеприпасы и наркотики с целью дальнейшего шантажа этих граждан. Организовывали обыски, возбуждали уголовные дела и прекращали их за деньги. Есть случаи, когда по сфабрикованным материалам люди получали реальные сроки заключения». К этому времени обыски шли более чем на сорока объектах: в служебных кабинетах, квартирах, дачах, банках. В результате в СИЗО «Лефортово» оказались шесть старших офицеров МУРа и генерал-лейтенант – начальник службы собственной безопасности МЧС.

Одна из следственных бригад (к каждой из них были прикреплены по 10-20 бойцов «Альфы») направилась на улицу Ватутина, где располагается департамент собственной безопасности МЧС. Следователям и альфовцам пришлось совершить рывок через почти стометровый двор департамента и, сокрушив охрану, ворваться в кабинет начальника управления безопасности МЧС РФ Валентина Ганеева. Генерал-лейтенант в этот момент проводил селекторное совещание и одновременно раскладывал на дисплее компьютера пасьянс «Косынка». Альфовцы буквально выдернули его из кожаного кресла, обыскали, а затем вернули в исходное положение. Следователь зачитал постановление об обыске и задержании.

В это же время другая бригада оперативников пришла к замначальника МУРа. К нему же по просьбе следователей пригласили замначальника 2-й оперативно-розыскной части Управления уголовного розыска (ОРЧ УУР) полковника Евгения Тараторина. Он вошел в кабинет и протянул руку человеку, сидевшему у двери. Тот оказался следователем и защелкнул на полковнике наручники. Но больше всех не повезло 5-му отделу 2-й ОРЧ МУРа. Из двадцати пяти его сотрудников были задержаны: полковники милиции заместители начальника отдела по борьбе с незаконным оборотом оружия Юрий Самолкин и Владимир Лысаков; подполковники милиции старшие оперуполномоченные того же отдела Игорь Островский, Николай Демин, Валерий Демин (кстати, два года назад срок за вымогательство получили сотрудники того же отдела подполковник Александр Шахов и старший лейтенант Игорь Каратыгин).

Если с задержанием Владимира Демина и Владимира Лысакова у «альфовцев» проблем не было, то с арестом Николая Демина и Юрия Самолкина они возникли. Офицеры Демин и Самолкин заперлись за железной дверью квартиры номер 13 в доме номер 4 по Среднему Каретному переулку. В этом бывшем доходном доме, расположенном рядом со зданием ГУВД Москвы, они арендовали квартиру под офис уже в течение пяти лет. Угрожая взорвать гранату, они вынудили «альфовцев» вести осаду злополучной квартиры по всем правилам. Здесь были и переговоры, и попытки выбить дверь и высверлить замок. В итоге в квартиру была вброшена светошумовая граната. Только после этого полковники сдались. Во время обыска «альфовцы» обратили внимание на часы господина Самолкина стоимостью, по оценке оперативников, около тридцати тысяч долларов и наградной пистолет Макарова с золотыми курком и спусковым крючком. Закончилась операция выемкой из сейфов банка «Гостиный двор» более трех миллионов долларов. «Это общак «оборотней», – пояснили следователи. Деньги хранились в пяти ячейках в банке. Ячейки были оформлены на подставных лиц. Банкноты были упакованы в полиэтиленовые пакеты и опечатаны печатью МВД.





Чистка в МУРе



Десяткам сотрудников Московского уголовного розыска спустя неделю были вручены уведомления о том, чтобы они искали себе новое место работы. Все они не прошли проверку на профпригодность, начатую в управлении вскоре после ареста шести офицеров МУРа по так называемому делу милиционеров-«оборотней». В рамках этой проверки с 1 июля все семьсот восемьдесят сотрудников МУРа были выведены за штат, после чего ими занялись инспекция по личному составу, управление кадров и собственной безопасности. Причем начальник столичной милиции Владимир Пронин утверждал, что проверки никак не связаны с делом «оборотней», а проводятся в рамках давно запланированной реорганизации оперативных служб ГУВД. О том, к каким выводам пришли проверяющие, стало известно недавно. Наиболее пристальной проверке подверглись сотрудники оперативно-розыскной части и отдела по борьбе с незаконным оборотом оружия, в которых работали все шесть арестованных офицеров. «Любые контакты с ними вызывали чуть ли не подозрения в связях с оргпреступностью», – утверждали оперативники. Проверяющие подвергли досмотру служебные сейфы муровцев. Вскрывать их, как по делу «оборотней», не пришлось – оперативники открыли сами. Согласно ведомственным инструкциям, все содержимое сейфов должно быть занесено в специальную опись, однако выяснилось, что сыщики хранили в сейфах не только вещдоки и оперативные дела, но и валюту и ценные бумаги. Объяснения, что это личные накопления, которые надежнее хранить на службе, чем дома, проверяющих не удовлетворили. «Буквально на каждую сотню долларов назначена дополнительная проверка», – утверждают в МУРе. Впрочем, досмотром дело не ограничилось. Как стало известно, некоторым сыщикам были вручены уведомления (так называемые «черные метки») о том, что в их услугах МУР больше не нуждается.

Теперь уже бывший начальник МУРа Виктор Трутнев (2001-2003, июль) в связи со скандалом с делом «оборотней» заявил в прямом эфире НТВ: «Я не верю в виновность Евгения Тараторина потому, что он всегда был у меня на виду». Министр МВД Б. Грызлов его тут же уволил, и с июля на этот пост вновь вернули Виктора Голованова (1996-2000 гг.).





Увольнения в прокуратуре



31 июля коллегия Генпрокуратуры подведет итоги проводившейся в течение месяца проверки прокуратуры Москвы. Основная цель проверки ни от кого не скрывалась – отстранить от должности главу горпрокуратуры Михаила Авдюкова и его первого заместителя Юрия Синельщикова. Последний вчера направил Владимиру Путину письмо с просьбой создать независимую комиссию для объективной проверки его ведомства. Такого в истории органов прокуратуры еще не было: один из московских прокуроров жалуется на руководство Генпрокуратуры президенту страны.

Однако какой-либо реакции президента не последовало. Бывший прокурор М. Авдюков остался советником у Генерального прокурора, а Ю. Синельщиков был уволен, после чего он начал оспаривать законность своего увольнения в суде. Между тем следует заметить, что отставки московских прокуроров удивительным образом совпадают с парламентскими выборами. Весной 1995 года был снят Геннадий Пономарев. Хотя поводом к его отставке послужило убийство Владислава Листьева, Кремль в тот момент уже начал готовиться к предстоявшей всего через полгода думской предвыборной кампании. В ноябре 1999 года началась атака на «сменщика» господина Пономарева – Сергея Герасимова. Правда, уволили его уже после выборов в Думу, в январе 2000 года. Убирая прокурора, Кремль нанес удар по Юрию Лужкову – мэру Москвы, у которого в то время имелись существенные противоречия с администрацией тогдашнего президента Б. Ельцина.





Криминальная хроника



Московская прокуратура 16 октября закончила следствие по делу одной из самых кровавых российских преступных группировок – ореховской (лидеры ореховских Буторин (Ося), Олег Пылев (Саныч) и Гриня). Более десяти человек обвинялись в организации преступного сообщества, бандитизме и убийствах. От их рук гибли криминальные авторитеты, бизнесмены и «соратники». Следователям стали известны шокирующие подробности «ликвидации» знаменитого киллера Александра Солоника. В настоящее время более десяти ореховских, среди которых Александр Пустовалов (по кличке Саша Солдат), Олег Пылев (Саныч), Андрей Гусев и Сергей Махалин, знакомятся с материалами уголовного дела. Прежде всего их обвиняют в целой серии заказных убийств.

Ореховские участвовали в приватизации предприятий на Урале, контролировали половину крупных коммерческих банков Москвы, открывали магазины, рестораны, спортивные залы. После гибели Сильвестра (1994 г.), по мнению оперативников, С. Буторин (Ося) возглавил одну из крупных бригад ореховских. Ося старался привлечь в бригаду профессиональных военных и бывших сотрудников спецслужб. В его группировку вошли бывший спецназовец А. Пустовалов по кличке Саша Солдат и другие. Ореховские тесно сотрудничали с бригадой из Медведкова. В бригаде ореховских существовали жесткие законы. В частности, ее лидеры были помешаны на здоровом образе жизни.





Подробности убийства Солоника



Следователям удалось раскрыть подробности ликвидации киллера Солоника. По их мнению, в конце 1996 года Ося начал опасаться, что активно разыскиваемый и много знающий Солоник, который скрывался в Греции, в случае поимки начнет рассказывать о «заказах». Тогда Ося принял решение устранить Сашу Македонского и отправил к нему бригаду «чистильщиков» – Александра Шарапова, Александра Пустовалова и Андрея Гусева. «Чистильщики» поселились на шикарной вилле, находившейся неподалеку от дома, где Солоник жил вместе с подругой Светланой Котовой (победительницей конкурса «Мисс Мира»-96). Чтобы не вызвать опасений, к Солонику пошел имевший с ним хорошие отношения Саша Солдат. Пустовалов пригласил Солоника на следующий день «отдохнуть в городе». Ничего не подозревавший Солоник согласился и ночью заехал вместе с Котовой на виллу к ореховским. Они предложили ему выпить. Во время непринужденной беседы Гусев неожиданно сбил Солоника с ног. Затем Гусев и Шарапов держали Солоника за руки и ноги, а Саша Солдат набросил ему на шею веревку и долго душил. После этого Пустовалов убил подругу киллера, сломав ей подъязычные кости, а затем расчленил труп. Тело Солоника бандиты вывезли в лесистую местность и там закопали. Останки Котовой бросили в заранее выкопанную яму в другом месте.

Тело Солоника нашли благодаря схеме, которую кто-то (скорее всего, сами ореховские) подкинул рубоповцам, находившимся в те дни в Греции. Аресты ореховских начались после того, как в 1998 году они убили следователя Одинцовской военной прокуратуры Юрия Керезя. Сперва арестовали 13 человек, год спустя – еще 10. Всех обвинили в убийствах (следователи уверяют, что уже доказано 30 эпизодов) и бандитизме.





Судебная хроника



В 2002 году в Мосгорсуде началось слушание уголовного дела в отношении ранее задержанных 13 ореховских, которые обвиняются в совершении 28 убийств. На суде ореховцы сразу поняли, что на снихождение суда у них нет никакой надежды. Поэтому они вели себя на суде крайне вызывающе – оскорбляя нецензурными словами прокурора в зале суда и проявляя полное безразличие к ходу процесса. Все они были осуждены к длительнм срокам.

Но их лидеру Сергею Буторину (Ося) после арестов членов его бригады в 1999 году удалось скрыться в Испании. В 2001 году он был арестован испанской полицией за хранение оружия и незаконное пересечение границы. Испанский суд приговорил его к восьми годам лишения свободы. После отбытия срока в испанской тюрьме Ося, по всей видимости, будет экстрадирован в Россию, где его будут судить за совершенные здесь убийства. В декабре испанские власти все же выдали на время суда Сергея Буторина в Москву.

В конце года, в декабре, ГУБОП провел брифинг по «ворам в законе». На нем сообщалось, что в столице действуют около двухсот «воров в законе». В основном они контролируют ресторанный и игорный бизнес, проституцию и рынки. В настоящее время пятьдесят воров сидят в зоне, четверо числятся в розыске.





Год 2004




В системе Управления исполнения наказаний (прежнее название ГУИН) Минюста РФ произошли преобразования. Данная служба выделилась в самостоятельную структуру – во ФСИН (Федеральную службу исполнения наказаний). Возглавил эту службу бессменный прежний начальник Ю. Калинин.





Криминальная хроника



30 марта в Москве из автомата расстреляли двоих молодых людей – Сергея Исаева и Максима Белова. Первый был убит, второй ранен. По версии оперативников МУРа, главной целью киллеров был Сергей Исаев, разыскиваемый правоохранительными органами за покушение на лидера казанской ОПГ «Чайники» Игоря Конюхова в 2001 году. По версии сыщиков, это разборки в казанских группировках, члены которых последнее время живут в столице.

13 апреля убит президент рекламного агентства Борис Гольдман. Владелец рекламного агентства, его охранник и водитель были убиты в результате взрыва бронированного автомобиля «Вольво», на крышу которого бросил бомбу Максим Коньков, также погибший в результате сильного взрыва. Сыщики стали отрабатывать несколько версий, среди которых конфликт акционеров данного рекламного агентства. На Бориса Гольдмана уже покушались год назад, но тогда он сумел выжить. Рекламное агентство NFQ обслуживало крупные коммерческие структуры.

16 апреля сотрудники угрозыска раскрыли убийство бывшего «смотрящего» по Петербургу Константина Яковлева (Могилы), расстрелянного весной прошлого года в Москве. Преступление совершила бригада киллеров из Братска, на счету которой еще около полутора десятка заказных убийств и покушений. Могилу, по версии следствия, убрали потому, что он помешал ворам в законе войти в один из крупнейших строительных проектов Питера.

В мае генерал-лейтенанту МЧС Владимиру Ганееву в СИЗО «Лефортово» было предъявлено обвинение в окончательной редакции. Генерал обвинялся в организации преступного сообщества, вымогательстве, незаконном обороте драгоценных камней и еще в четырех серьезных преступлениях.

2 мая в СИЗО «Матросская Тишина» произошел побег. Охранники обнаружили, что из прогулочного дворика, расположенного на пятом этаже корпуса, исчез заключенный Сергей Ершов, подозреваемый в торговле наркотиками. Беглец сумел преодолеть трехметровую стену благодаря имеющимся выступам и спрыгнуть на крыши хозяйственных помещений изолятора. Далее он благополучно преодолел стену основного ограждения и другие технические хитрости охраны СИЗО. Но беглеца задержали на следующий день на территории подмосковного предприятия «Белая дача». Теперь ему помимо восьмилетнего срока грозит новый за побег.

20 мая совершено покушение на судью Московского арбитражного суда Константина Крохина. Неизвестный преступник тяжело ранил его в подъезде собственного дома. Судья выжил и был доставлен в больницу. Для расследования данного покушения был создан штаб из сыщиков МУРа. По их мнению, данное покушение связано с работой арбитражного судьи.

24 мая была проведена операция Главного управления собственной безопасности (ГУСБ), названная журналистами делом «оборотней с жезлами». Цель данной операции – ликвидация крупной группировки автоугонщиков в Москве. В эту группировку вовлечено более 100 человек, причем 30 процентов ее состава – работники милиции. В ходе обысков изъяты 20 угнанных иномарок и крупные суммы денег. Среди изъятых машин девять дорогостоящих, включая коллекционный Ferrari. По данным ГУСБ, преступники продавали в год свыше 360 угнанных машин.

В июне Мосгорсуд вынес приговор по уголовному делу самой кровавой бандитской группировки начала 90-х годов – ореховской. 13 бандитов были приговорены к различным срокам наказания: Александр Пустовалов к 22 годам лишения свободы, Яков Якушев и Дмитрий Усалев к 8 годам условно; Виктор Сидоров к 5 годам; Дмитрий Куликов и Сергей Филатов получили по 18 лет; Виталий Александров, Владимир Каменецкий, Иван Саусарагис, Олег Пронин и Руслан Полянский – по 17 лет.





Раскрыто громкое убийство



15 декабря 1998 года в Малом Левшинском переулке был застрелен из пистолета-пулемета «Скорпион» вице-президент компании «Русское золото» Нодари Гелашвили. Сыщики МУРа рьяно взялись за раскрытие этого преступления потому, что убитый в прошлом был их коллегой и занимал пост зам. начальника УБЭПа г. Москвы.

Данное расследование растянулось на 8 лет, но сыщикам повезло – они нашли истинных убийц бывшего милиционера. Ими оказались члены ореховской ОПГ (киллер Игорь Банин, который был убит сообщниками с целью сокрытия данного заказного убийства). В 1998 г. ореховские, возглавляемые тогдашним лидером Сергеем Буториным (Ося), решили взять под контроль «Русское золото» (фирма, которой руководил А. Таранцев, занимается в основном организацией торговли на оптовых и розничных рынках) и его несколько подшефных структур. Противостоянием наезду занимался руководитель службы безопасности «Русского золота» Нодари Гелашвили. В настоящее время в московских СИЗО находится 21 член ореховской ОПГ. Они обвиняются в 44 убийствах.





Криминальная хроника



10 июля поздно вечером в районе метро «Ботанический сад» произошло громкое убийство американского гражданина Пола Хлебникова, главного редактора русской версии журнала «Форбс». Хлебников вышел поздно вечером из офиса журнала. Рядом с ним остановились «Жигули», из которых раздалось несколько выстрелов. Журналист был тяжело ранен и по дороге в больницу скончался. Среди версий убийства сыщики выдвинули главную – связанную с его профессией. Пол Хлебников много писал о современной России, о теме бандитского капитализма. В частности, в последнем номере журнала Хлебников поместил скандальный список самых богатых людей страны. Никому из олигархов это, естественно, не понравилось.

12 июля оперативники задержали в Подмосковье известного вора в законе Важу Биганишвили (кличка Важа), одного из лидеров тбилисской ОПГ, за незаконное владение оружием и героин. Важа долгое время возглавлял ОПГ и приобрел авторитет в криминальном мире благодаря долгой отсидке в тюрьме. В 1982 он был осужден за бандитизм на 15 лет, но ему удалось выйти на свободу уже через 10. В последнее время грузинский авторитет перебрался в Москву, но здесь у него возник конфликт с братвой из кутаисской ОПГ. Сыщики, задержавшие законника, считают, что они спасли ему жизнь, защитив от пули конкурентов.

13 июля при повышенной секретности около часа дня из США в Москву был доставлен самый знаменитый вор в законе Вячеслав Иваньков (кличка Япончик). Многочисленных журналистов, собравшихся в аэропорту, оперативники пустили по ложному следу. Два микроавтобуса с тонированными стеклами и спецназовцами в масках отвлекли репортеров, а сами через десять минут вывезли авторитета на бронированном «Форде» (который привозил на суд М. Ходорковского и П. Лебедева). Всего в конвойной колонне было пятнадцать машин, для проезда которой специально перекрыли движение на Ленинградском шоссе.

Япончик был доставлен в СИЗО «Матросская Тишина», где ему через несколько дней предъявили обвинение в убийстве, совершенном в ресторане «Фидан», двух граждан Турции в январе 1992 года!!! (Срок давности по данному преступлению 10 лет.)

23 июля крупный воровской авторитет Рустам Габбазов был похищен неизвестными, переодетыми в милицейскую форму. Ворвавшись в загородный дом в Подмосковье, принадлежащий брату криминального авторитета, похитители заковали вора в законе в наручники и увезли в неизвестном направлении. Похищение тридцатилетнего Рустама Габбазова (кличка Рустам Днепропетровский) совершили около десяти молодых людей в разномастной камуфлированной форме черного цвета с нашивками «ОМОН». В середине 90-х годов правоохранительные органы Киргизии объявили Рустама Габбазова в розыск за убийство крупного наркобарона. В середине 90-х годов в Киргизии произошло несколько убийств крупных воротил наркобизнеса. В организации их стали подозревать Рустама Габбазова. В Киргизии началась по этому поводу бандитская война между местными ОПГ. Спасаясь от преследования конкурентов, Рустам Габбазов перебрался в Москву, но в 1996 году сел в тюрьму за хранение оружия и наркотиков. После освобождения Рустам Габбазов чувствовал себя неуверенно и часто менял квартиры. Сыщики, расследующие это похищение, считают, что Рустама Габбазова похитили члены подмосковной ОПГ по найму своих киргизских коллег.

В Подмосковье прошли учения судебных приставов по поимке беглых преступников. Цель таких учений – отработка навыков и приемов по предотвращению побегов и захвата заложников службой судебных приставов и сотрудников отдела по организации работы спецучреждений милиции и конвоирования ГУВД Московской области в зданиях подмосковных судов. В этой связи прошли «массовые побеги» в Мытищах, Орехово-Зуеве, Волоколамске и Видном.





Побег вора в законе



7 октября в половине шестого вечера около поселка Малино (Ступинский район Подмосковья) из автозака сбежал известный вор в законе Равиль Мухаметшин (кличка Муха). Мухаметшин является одним из самых известных лидеров люберецкой ОПГ. Он был участником первой команды люберецких качков и первую судимость получил еще в 1975 году за грабеж. В общей сложности Мухаметшин провел около 15 лет за решеткой и был коронован в звание вора в законе в 1994 году известным в то время подмосковным законником Олегом Шишкановым (кличка Шишкан). В 2001 году Мухаметшин вместе с другим законником Алексеем Кирюхиным (Шерхан) совершил разбойное нападение на дачу генерального директора фирмы «Строй-инвест», но через несколько дней всех участников налета арестовали. В 2003 году Мухаметшина приговорили к шести годам лишения свободы (под следствием Муха в СИЗО просидел 3 года!!!). Адвокаты Мухаметшина подали кассационную жалобу, для рассмотрения которой Муху стали перевозить из СИЗО города Каширы в ИСВ УВД Раменского района. На переезде около поселка Малино автозак сломался. Воспользовавшийся ситуацией Муха отпросился у конвоя в туалет. Конвоиры, нарушив все инструкции, не только отвели Мухаметшина в кусты за 80 метров от машины, но сняли с него наручники и даже отвернулись, чтобы не смущать его при справлении нужды. Этим воспользовался Муха и благополучно сбежал. Как выяснилось на следствии, весь конвой был в сильном алкогольном опьянении. Все конвойные были арестованы и привлечены к уголовной ответственности за пособничество в побеге. Однако сыщики уверены, что побег Мухи был хорошо организован.





Год 2005




17 марта в Московском городском суде начался новый суд над 11 членами ореховско-медведковской преступной группировки. Члены ОПГ обвиняются по тяжким статьям Уголовного кодекса: бандитизме, убийствах, похищении людей и вымогательствах за период 1994-1998 годов. В коридоре на пятом этаже суда заранее выставили усиленную охрану из бойцов ОМОНа. Всех участников процесса и свидетелей пропускают через специально установленную раму металлоискателя и металлическую решетку на случай неожиданного прорыва.

Подсудимых разделили на две группы – вначале тех, кто сотрудничал со следствием и признал свою вину. Это Владимир Грибков, Александр Пустовалов, Алексей Яковлев, Алексей Кондратьев. Во вторую попали Олег Пылев, Сергей Махалин, Андрей Гусев и Вячеслав Пономарев, которые не признали свою вину. В зале всех рассадили по разным клетям, сделанным из прочного стекла. В первом ряду сели еще двое подсудимых – Андрей Филиппов и Олег Толстиков, которые находились под подпиской о невыезде.

Судья Владимир Усов определил порядок слушания уголовного дела. Сначала гособвинитель и адвокаты произнесли вступительное слово перед присяжными, затем заслушали подсудимых. Прокурор рассказала присяжным, что банда была организована для добывания денег с помощью рэкета, крышевания и убийств (всего около 30!!!). Жертвами убийств банды стали члены конкурентных ОПГ, криминальные авторитеты, известные бизнесмены (такие как А. Черкасов, владелец ночного клуба «Арлекино», и владелец компании «Русское золото» А. Таранцев). Ореховско-медведковская ОПГ возникла в начале 90-х годов. Ее первым лидером был известный криминальный авторитет Сергей Тимофеев (Сильвестр). После его убийства в 1994 году группировку возглавлял Григорий Гуситинский, которого через год при странных обстоятельствах застрелили в Киеве. После этого группировка разделилась на две бригады. Ореховских возглавили Сергей Буторин (Ося), который сейчас находится в испанской тюрьме. Медведковских – Олег и Андрей Пылеевы. Под контролем этих группировок находились Пражский, Дорогомиловский, Тушинский, Митинский и Покровский рынки и другие коммерческие структуры.





Криминальная хроника



21 марта Верховный суд России оставил в силе ранее вынесенный приговор Московского городского суда по банде Рустама Зубайраева, сына чемпиона мира и Европы по самбо, а ныне предпринимателя Супьяна Зубайраева. Группировка было создана в 2002 году Рустамом Зубайраевым и действовала в Измайлове, занимаясь рэкетом на Измайловском рынке. Члены ОПГ обвинялись в убийстве и похищении людей с целью выкупа. Все члены группировки получили большие сроки наказания – от 8 до 20 лет лишения свободы в колонии строгого режима.





Тюремная хроника



По состоянию на 1 апреля 2005 года в 1145 учреждениях уголовно-исполнительной системы (УИС) страны содержалось 782 тыс. человек. Снят с должности начальник управления Федеральной службы исполнения наказаний (УФСИН) Москвы генерал-майор В. Злодеев. Этот пост он занимал с марта 2003 года. Новым начальником УФСИН назначен Владимир Давыдов, работавший до этого заместителем В. Злодеева.

26 мая комиссар Совета Европы по правам человека А. Хиль-Роблес встречался с министром юстиции РФ Ю. Чайкой и тот заверил, что следственные изоляторы, подведомственные ФСБ, будут переданы снова в подчинение Минюста. Таким образом, претензия Совета Европы к российской пенитенциарной системе будет скоро снята.

Самым известным изолятором ФСБ является московский СИЗО «Лефортово» (около 200 мест). Среди заключенных считается, что бытовые условия в следственных изоляторах ФСБ гораздо лучше, чем в обычных изоляторах, но режим в них гораздо строже. Кроме того, в СИЗО ФСБ ведется более активная агентурная работа. В других городах за ФСБ закреплены отдельные камеры в обычных СИЗО.





Рейдеры и недружеские захваты



Взамен самой популярной статьи Уголовного кодекса середины 90-х – «вымогательство» – пришла другая, характерная для нового столетия, – «мошенничество», а также статьи, связанные с неправомерным захватом чужого имущества. «Рейдерство» становится весьма популярным новым видом преступления – захват чужих зданий или предприятий с целью их дальнейшей перепродажи или владения. Участников таких захватов называют рейдерами. Обычно они действуют по следующей схеме. Захват начинается со сбора информации. Для оценки активов надо «неофициально» купить план БТИ, инициировать проверки правоохранительных органов для получения копии учредительных документов, необходимых для «поиска ошибок дирекции в целях последующего давления на них». Затем надлежит скупить акции и переделать в свою пользу реестр акционеров, подкупив регистраторов. Чтобы потом войти на предприятие, надо подкупить местный ОВД, судью, а также приставов для исполнения «решений». Далее надо опять заплатить регистратору за «переброску актива на двух добросовестных приобретателей за спиной настоящего собственника», а затем подделать документы БТИ.

Еще следует подкупить следователей, нейтрализовав прежнего собственника заведением против него уголовного дела, и наложить арест на его активы. В целом схема включает 12 шагов. Соответственно и жертве надо также все время платить чиновникам за мониторинг ситуации или ответные действия. Прикупив часть акций на данное предприятие, недобросовестные бизнесмены подают в суд на переоформление права собственности на эту структуру и одновременно проводят с помощью частных охранных структур захват спорного предприятия. И если судебная перспектива завладеть предприятием или зданием маловероятна, то бизнесмены стараются либо обанкротить еще недавно выгодное предприятие, либо перепродать его несколько раз, чтобы запутать все концы этой сделки. Самую активную роль в таких недружественных захватах и поглощениях отводят ЧОПам. Частные охранные предприятия, состоящие в основном из бывших сотрудников милиции, проводят силовые акции, но часто другая сторона таких конфликтов в противовес нанимает другие ЧОПы. В большинстве случаев такие противостоящие ЧОПы пытаются договориться между собой мирным путем, но иногда это приводит к активной борьбе между охранными структурами. Б. Грызлов в свою бытность министром МВД приказом по своему ведомству в категорической форме запретил милиции вмешиваться в конфликт «хозяйствующих субъектов».





Криминальная хроника



12 мая сотрудники Следственного комитета (СК) при МВД при сопровождении ОМОНа провели обыск в офисе Юниаструмбанка на Суворовской площади в Москве. Следователи СК заинтересовались счетами некоторых клиентов банка. Было возбуждено уголовное дело против руководителей ООО «Нефть-газпоставка» Юрия Шумакова и Мухайта Айдамирова, которые, по версии следствия, разработали «экономическую пирамиду» и путем мошенничества похищали деньги у клиентов на поставку нефти и газа через банк.

15 мая смелый побег от похитителей совершил Алексей Ушаков, бывший банкир, замешанный в прошлом в крупных скандалах с отмыванием денег. 8 апреля банкир был похищен днем в центре Москвы у фитнес-центра «Планета Фитнес». Сначала банкира держали на одной конспиративной квартире, затем при перевозке его на другую квартиру банкиру удалось бежать. Похитители задержаны. Ими оказались кавказцы из одной ОПГ, специализирующейся на похищении людей.

18 мая коллегия Верховного суда оставила в силе приговор «авторитетному» предпринимателю Вилору Струганову (Паше Цветомузыке), осужденному Красноярским краевым судом к девяти годам лишения свободы за терроризм и покушение на убийство. Вилор Струганов получил известность в сентябре 2000 года, когда сотрудники спецслужб инсценировали его убийство, чтобы посадить тогдашнего председателя совета директоров Красноярского алюминиевого завода Анатолия Быкова. Но в итоге А. Быков получил в Москве в Мещанском суде условный срок. В 2001 году Вилор Струганов решил избираться депутатом законодательного собрания Красноярского края и в рекламных целях организовал взрыв на своем избирательном участке. Тогда его арестовали и предъявили обвинение в терроризме, а также за покушение на «авторитетного» предпринимателя Валерия Михеева (Рэмбо).

19 мая сотрудники Генпрокуратуры, ФСБ и департамента собственной безопасности (ДСБ) задержали майора организационно-инспекторского отдела МВД Александра Агеева. Он подозревался в вымогательстве взятки 100 тыс. долларов США у руководителя Европейского частного инвестиционного банка.

22 мая совершено покушение на руководителя ЧОПа «Гильберт» Сергея Таболина. Когда Сергей Таболин в сопровождении своего личного охранника вышел из машины и хотел зайти в здание общежития, к нему неожиданно подошел киллер и произвел не менее трех выстрелов из пистолета с глушителем. Но личный охранник закрыл своим телом шефа. Через несколько минут охранник скончался, а сам Сергей Таболин остался невредим. Причины и мотивы покушения устанавливаются.

23 мая Лефортовский суд продлил срок содержания под стражей заместителя директора департамента международных финансовых отношений, госдолга и государственных финансовых активов Минфина РФ Дениса Михайлова, который обвиняется в получении взятки и разглашении гостайны.

23 мая в одном московском СИЗО совершено покушение на смоленского авторитета Юрия Стаценко (Стэца), обвиняемого по делу похищения вице-президента «ЛУКОЙЛа» Сергея Кукуры. Сокамерник напал на Стаценко ночью, когда он спал, и попытался перерезать ему горло крышкой от жестяной банки из-под шпрот. Но Стаценко повезло – в последний момент он проснулся и успел отвести руку нападавшего. Оставалось неясно, какова причина такого нападения. Либо это была попытка заказного убийства, либо внутрикамерный конфликт.

Через два дня в Смоленске в обстановке повышенной безопасности начался судебный процесс по обвинению в похищении вице-президента «ЛУКОЙЛа» Сергея Кукуры и убийстве смоленского криминального авторитета Владимира Винокурова (Винокура). Вице-президента «ЛУКОЙЛа» Сергея Кукуру похитили 12 сентября 2002 года в подмосковном поселке Внуково и потребовали выкуп в 3 млн долларов США и 3 млн евро. Через две недели С. Кукура благополучно вернулся домой, но обстоятельства его освобождения не разглашаются. Многие предполагают, что похитителям все же был выплачен выкуп. После его освобождения в Смоленске были убиты местный авторитет В. Винокур и его водитель-телохранитель. А спустя несколько дней были арестованы по обвинению в похищении и убийстве два жителя города Игорь Рябоконь и Юрий Стаценко. По версии следствия, они вместе с Винокуровым организовали похищение нефтяника, а потом не смогли поделить деньги, полученные за выкуп.

24 мая в офисном здании на Садово-Кудринской улице произошла перестрелка, в результате которой был убит гендиректор фирмы «Никасс-групп» Михаил Редько – один из собственников большого здания, которое сдается в аренду коммерческим структурам. Поздно вечером к Михаилу Редько пришли двое посетителей. После недолгой беседы один из них начал стрелять, и директор был убит. В ответ на выстрелы охранник Михаила Редько открыл огонь, в результате один из нападавших получил смертельное ранение – им оказался житель Харькова Сергей Дзугаев. Следствие ведет прокуратура Центрального округа.





Фильмы на бандитскую тематику



Отечественные режиссеры взялись за гангстерскую тематику. В 2000-2003 годах выходят новые фильмы и телевизионные сериалы, где героями являются не всем надоевшие менты, а герои со знаком минус – киллеры и бандиты. Первой остросюжетной кинокартиной можно назвать фильм «24 часа». Красочный, красивый фильм, где герой, очень напоминающий знаменитого Солоника, совершает заказное убийство, а затем побег из СИЗО, прячется от бандитов и ментов.



«Бандитский Петербург» – очень правдоподобный фильм о жизни питерской ОПГ, все показано правильно, вот только с героиней-женщиной на стрелке явный перебор. Такого не бывает!



«Ледниковый период». Первоначально продюсер этого сериала Дэвид Гамбург предложил мне участвовать в создании целого цикла гангстерских фильмов по мотивам моих книг. Ему была рассказана история взаимоотношений и скрытой борьбы между тогдашними лидерами криминальной Москвы Сильвестром и Отариком. В результате – получились два героя: Рэмбо и Гурам.



Сериал «Бригада» имел очень большой успех у зрителей. Занял высшее место в рейтинге телепрограмм. Сериал действительно отличный и правдиво показывает жизнь братвы. Вот только те, кто внимательно читает мои книги, без труда найдет в нем несколько удачно позаимствованных из моих книг эпизодов.

Все остальное отлично. Нужно больше снимать таких фильмов – пусть зрители узнают правду о бандитской жизни. Там тоже не все гладко и красиво. Известный российский режиссер Алексей Балабанов, снявший культовые фильмы «Брат» и «Брат-2», выпустил летом криминальную комедию «Жмурки» в стиле кровавых и жестоких фильмов Тарантино. Картина имеет не только своеобразное название, но и посвящается тем, кто выжил в 90-х годах. И хотя фильм снова посвящен бандитам и в нем много сцен убийств (18 трупов!!!), продюсер картины Сергей Сельянов на пресс-конференции после первого просмотра сказал: «Жмурки» закрывают бандитскую тему в нашем кино». Таким образом, если это произойдет, то в череде бандитских саг и поэм, где антигерои, Саша Белый и его друзья из «Бригады», парни из черного «Бумера», которые стреляют в путающихся под их ногами людей, при этом заверяют зрителей в верности мужской дружбе, уйдут навсегда из кино. Но на самом деле бандитская тема вряд ли отомрет в нашей стране. Слишком долго продолжался период бандитского беспредела. Сами бандиты, киллеры и прочие отморозки, как ни странно, создали свою субкультуру, свой язык и свою эстетику. По мотивам моей книги «Солоник – киллер мафии» выходит художественный фильм «Капкан для киллера» в главной роли с Игорем Лифановым. Позже выходит сериал «Банды» о деятельности медведковской ОПГ.





Год 2006




В январе в Мосгорсуде прошло ежегодное совещание судей по итогам работы в 2005 году. В целом работу судей признали удовлетворительной, однако ряд замечаний получили Басманный и Пресненский суды. Председатель Мосгорсуда О. Егорова подчеркнула, что суды стали быстро рассматривать уголовные дела. Было отмечено, что сократилось число подследственных – если раньше, в 2000 году, подследственных в СИЗО было 17 тыс. человек, то в прошлом, 2005 году, 6,2 тыс. человек. Вместе с тем суды продолжают выносить незначительное количество оправдательных приговоров, доля которых составляет всего 0,35 процента!!!

Такой низкий процент многие специалисты объясняют тем, что многие судьи боятся, что при вынесении ими оправдательного приговора они могут быть заподозрены в коррупции. Между тем на совещании мало уделялось внимания вопросам участия суда присяжных. В начале года с новой законодательной инициативой вышло Министерство юстиции. Так, стремясь уменьшить количество заключенных в следственных изоляторах, было предложено ввести новый вид наказания под условным названием «домашний арест». Такая мера пресечения связана с ограничением определенной свободы арестанта, но без помещения его в СИЗО. Арестант может быть ограничен в своем перемещении – например, не сможет выходить из дома после 22 часов, а при помощи специального браслета, подающего сигналы, можно будет проследить его маршрут. Такое предложение в законопроекте может коснуться только лиц, совершивших уголовные преступления легкой и средней тяжести. В течение года продолжались коррупционные скандалы в правоохранительной системе и заказные убийства криминалитета и бизнесменов.





Криминальная хроника



В следственном изоляторе «Матросская Тишина» в одиночной камере рецидивист Л. Сапожников поджег свою камеру. В результате – погиб сам. Дым быстро проник по коридорам и камерам изолятора. Дежурный по СИЗО нажал кнопку тревоги и отключил электричество в камерах. 800 арестованных оказались в темноте и были эвакуированы. Вызванные пожарные быстро потушили пожар. Жертв, кроме самого поджигателя, нет.

Судебный процесс по делу об убийстве (9 июля 2004 года) главного редактора русской версии журнала «Форбс» Пола Хлебникова, которого, по версии обвинения, заказал чеченский полевой командир Хожа-Ахмед Нухаев (находится в розыске), начался в Мосгорсуде. Прокурор Дмитрий Шохин заявил ходатайство с требованием обязать участников процесса «не разглашать информацию о свидетелях, а также о характере сообщаемых ими сведений», поскольку «решением суда процесс был объявлен закрытым», а «информация о ходе процесса, распространяемая в СМИ, может оказать давление на свидетелей и присяжных».

Позже в Мосгорсуде присяжные огласили оправдательный вердикт Казбеку Дукусову, Мусе Вахаеву и нотариусу Фаилю Садретдинову, которые обвинялись в убийстве главного редактора русской версии журнала «Форбс» Пола Хлебникова. Обвиняемые были выпущены в зале суда на свободу. Но Генеральная прокуратура обжаловала этот приговор. Позже нотариус Фаиль Садретдинов будет задержан по подозрению в участии в другом преступлении. При повторном рассмотрении этого уголовного дела другие подсудимые скроются от правосудия.

Интерпол объявил о задержании в Объединенных Арабских Эмиратах одного из самых известных российских воров в законе Захария Калашова-Князевич (Шакро-младший). В розыск его объявили власти Испании, где до этого Захарий Калашов проживал и обвинялся в отмывании преступных доходов и других преступлениях. Оперативники МВД России считают его генералом российского криминального мира, но претензий к нему нет, так как Калашов после неудачного ареста в 1999 г. сразу уехал из России (см. подробнее далее).

В марте в Москве был убит один из лидеров азербайджанского преступного сообщества, известный вор в законе Икмет Мухтаров. Киллеров, по свидетельству очевидцев, было двое, они подкараулили вора в законе вечером, около половины девятого, во дворе дома № 12 по Ленинградскому проспекту. Убийцы открыли ураганный огонь из автомата и пистолетов, когда «законник», выйдя из офиса, садился в припаркованный возле дома «Мерседес-500».

В милиции считают, что это преступление напрямую связано с двумя другими громкими убийствами азербайджанских криминальных авторитетов, совершенными в Москве еще в 2003 году. В марте того года неизвестные преступники прямо через витрину открыли огонь из автоматов по посетителям суши-бара «Такэ» на Кутузовском проспекте. В результате были убиты азербайджанский «законник» Отар Баталов и два чеченских вора в законе – Артик Дочеев (Артек) и Муслим Хасанов (Муслим). Кроме того, тяжелые ранения получил еще один азербайджанский вор в законе – Мутарис Таджизаде (Рафис). Через два месяца в ночном клубе «Пещера» на Щелковском шоссе был убит азербайджанский вор в законе Мирсеймур Абдуллаев (Сеймур).

По версии следствия, убийство Мухтарова и оба расстрела 2003 года связаны с мафиозной войной за контроль над доходами от нескольких крупных рынков и торговых комплексов Москвы. Эту войну, по данным столичных оперативников, несколько лет ведут различные кланы чеченского и азербайджанского криминального сообщества Москвы.

В мае в Генеральной прокуратуре прошло секретное двухдневное совещание руководителей всех правоохранительных структур страны, посвященное борьбе с оргпреступностью. Генпрокурор В. Устинов сообщил, что масштабы преступности растут и «приобретают характер национальной угрозы», а борьба с ней ведется только на бумаге. Заместитель министра МВД А. Новиков сообщил, что теперь милиция будет вести борьбу с преступностью по новой методике. На совещании прозвучало, что группировки и мелкие банды образца 1991 года трансформировались в строго вертикальные системы и обладают не только межрегиональными, но и международными связями. Кроме того, было отмечено, что криминал прочно обосновался в таможенных постах.

Представитель МВД сказал, что органы внутренних дел создают новую учетную базу, в которую вносятся все крупные группировки и их экономические базы и лидеры. Этим группировкам в МВД придумали новое название: организованное преступное формирование (ОПФ).

Теперь главная борьба будет связана не с арестом их лидеров, а с ликвидацией их полностью. В качестве примеров обозначили положительный опыт УБОП Татарии, который за короткий срок ликвидировал такие мощные структуры ОПФ, как «Тагирьновские», «29-й комплекс» и «Хати Такташ».

В июне из Объединенных Арабских Эмиратов экстрадирован один из самых влиятельных российских воров в законе Захарий Калашов-Князевич (Шакро-младший). Ночью на самолете испанских ВВС он доставлен из Дубая в Мадрид (Испания). По сведениям испанской полиции, Шакро руководил преступными группировками, действовавшими на территории страны. По словам представителей МВД Испании, «большинство сообщников Калашова были арестованы в июне прошлого года» в ходе операции «Оса», целью которой было пресечение деятельности русской мафии.

Как утверждают в МВД, «12 арестованных в ходе операции членов группировки, в основном граждане Грузии, обвиняются в отмывании денег, неуплате налогов и других преступлениях». По тем же данным, «в Барселоне им принадлежало несколько питейных заведений, а также особняки в респектабельных районах».





Новый генеральный прокурор



Президент России Владимир Путин предложил Совету Федерации утвердить новым генеральным прокурором главу Минюста Юрия Чайку, который заявил, что он против реформирования органов прокуратуры и лишения ее функций следствия. Эксперты считают, что при Ю. Чайке прокуратура перестанет быть инструментом хозяйственных конфликтов кремлевских группировок.





Дело о контрабанде мебели



Генпрокуратура сообщила о начале решительных действий в нашумевшем деле о крупной контрабанде мебели, реализованной в 2000 году в мебельном центре «Три кита», принадлежащем предпринимателю Сергею Зуеву. С санкции суда были арестованы Зуев, его партнер Андрей Латушкин, черный брокер Андрей Саенко и еще двое посредников в контрабанде. «Их вина была для нас очевидна еще пять лет назад, – сказали в Федеральной таможенной службе (ФТС), – однако для их ареста потребовалось личное вмешательство Владимира Путина».

Что интересно, ранее сама Генеральная прокуратура (Устинов, Бирюков) в 2001-2002 годах была инициатором уголовного преследования тех, кто хотел посадить за контрабанду С. Зуева. По инициативе Бирюкова, на скамье подсудимых оказались сначала следователь СК при МВД Павел Зайцев, который «переусердствовал» в расследовании упомянутого дела о контрабанде, а затем два крупных чиновника Государственного таможенного комитета (ныне ФТС).

Но после отставки В. Устинова закачалось кресло и под первым его заместителем Бирюковым. После дело, прекращенное Генпрокуратурой за отсутствием в действиях фигурантов состава преступления, было возобновлено и передано для продолжения расследования прокурору Владимиру Лоскутову, специально прикомандированному из прокуратуры Ленинградской области. Летом 2003 года он провел обыски в офисе «Гранда» и дома у некоторых его сотрудников. Позже следователь Лоскутов заявил журналистам: «Это решение – о передаче ему дела как независимому следователю, было принято из-за больших связей подозреваемых с коррумпированными должностными лицами в правоохранительных органах, препятствующих следствию». По его словам, в ходе расследования дела были неоднократные попытки подкупа следствия с целью предоставления планов расследования и оперативно-розыскных мероприятий в отношении подозреваемых. «На одном из обысков у подозреваемых был изъят план расследования этого уголовного дела, – сообщил следователь. – И если бы не поддержка Президента России, который держал на личном контроле ход следствия, оно бы не достигло таких результатов». Через некоторое время ряд покровителей Зуева лишится своих должностей (см. далее). Так, следователь СК при МВД Виктор Цымбал заявил суду, что руководитель группы оперативного сопровождения этого дела Сергей Киселев доставил в СК сводку прослушанных телефонных переговоров, в которых подозреваемые в контрабанде говорят: «Генпрокуратуре проплачено 2 млн долларов США за закрытие дела» и «будем теперь ментам мазать лоб зеленкой». А бывший первый замначальника СК при МВД генерал Сергей Новоселов заявил: «За этим делом кроется конфликт ведомственных интересов – с одной стороны СК и ГТК, с другой Генпрокуратуры и ФСБ». Что интересно, Юрий Заостровцев работал заместителем директора ФСБ, а его отец руководил охранной фирмой, крышевавшей мебельный центр «Три кита».

Генпрокуратура объявила о том, что добилась отстранения от должностей 19 высокопоставленных чиновников, имеющих отношение к уголовным делам о контрабанде по знаменитому делу «Трех китов». Имена отстраненных лиц официально названы не были. Из сообщения Генпрокуратуры следовало, что были временно освобождены от занимаемых должностей несколько руководящих работников ФСБ, в момент отсутствия на Лубянке директора ФСБ Николая Патрушева, который находился в отпуске. Временного отстранения от должностей Генпрокуратура могла добиться, только подав соответствующее ходатайство в суд на основании ст. 114 УПК («Временное отстранение от должности»). Данная мера процессуального принуждения распространяется только на подозреваемых или обвиняемых. В Генпрокуратуре отметили, что на самом деле отставки были связаны с двумя делами о контрабанде – мебельной, так называемом деле «Трех китов», и товаров народного потребления из Китая. Оба дела находились в производстве следователя следственного комитета при МВД Павла Зайцева. Первое дело у него забрала в свое производство Генпрокуратура и прекратила за отсутствием состава преступления. Второе оказалось в производстве ФСБ. Для отставок других чиновников, связанных с мебельным делом, решения судов не потребовалось. Так, после перехода в Минюст генпрокурора Владимира Устинова ушел на пенсию его первый зам Юрий Бирюков, курировавший расследование дела о контрабанде, а позже был подписан приказ об увольнении начальника управления по расследованию особо важных дел Генпрокуратуры Владимира Лысейко, руководившего следователями по делу «Трех китов». Остальные отставники являются чиновниками более низкого уровня. Так, например, в прокуратуре Московской области сообщили, что за последнее время ее покинули руководитель Сергей Васильев, который теперь занимает должность замминистра юстиции, и зампрокурора Павел Барковский, он сам ушел на пенсию. Последний, кстати, курировал соблюдение законов на транспорте и в таможенных органах.

13 августа 2000 года сотрудники ГТК закрыли мебельный магазин «Три кита» и арестовали партию мебели, поставленную компаниями ООО «Бастион» и ООО «Лига Марс». Поставщиков обвинили в контрабанде 400 тонн мебели, а владельцу «Трех китов» Сергею Зуеву предъявили претензии на 5 млн долларов США недоимок по таможенным платежам. 7 сентября 2000 года ГУВД Московской области возбудило дело о контрабанде через ООО «Лига Марс», а в октябре дело передали в следственный комитет (СК) МВД РФ. В ноябре 2000 года Генпрокуратура затребовала это уголовное дело на проверку и закрыла. Генпрокуратура возбудила дело против следователя СК Павла Зайцева, обвинив его в превышении полномочий и незаконном задержании двух подозреваемых, кроме того, было возбуждено уголовное дело по статье «Превышение должностных полномочий» против сотрудников ГТК Марата Файзулина и Александра Волкова. В свою очередь, руководство ГТК провело пресс-конференцию, на которой рассказало о раскрытии сети контрабандистов, организатором которой был назван Сергей Зуев. Центральной оперативной таможней на него было заведено дело об уклонении от уплаты таможенных платежей.

Многие эксперты усмотрели, что дело «Трех китов» приобрело политическую окраску в начале 2002 года и рассматривалось в контексте борьбы за сферы влияния между старой, ельцинской командой, сохранившей свои позиции при Владимире Путине, и пришедшей вместе с новым президентом группой силовиков. Но решительный удар по остаткам ельцинской команды был нанесен в ходе дела «Юкоса», когда президентскую администрацию был вынужден покинуть Александр Волошин.

В марте 2002 года на основании депутатского запроса Генпрокуратура возобновила дело о контрабанде. Расследовать его поручили прокурору из Ленинградской области Владимиру Лоскутову, которого Владимир Путин лично привлек для разрешения конфликта между Генпрокуратурой и ГТК. 5 сентября 2002 года Мосгорсуд вынес оправдательный приговор Павлу Зайцеву, но впоследствии он был отменен Верховным судом. В 2003 года Дорогомиловский суд Москвы полностью оправдал Александра Волкова и Марата Файзулина. В ноябре 2003 года Мосгорсуд приговорил Павла Зайцева к двум годам условно.

Со скандалом вокруг дела «Трех китов» связывают проведенную в мае 2006 года чистку в силовых ведомствах. Тогда должности потеряли руководитель ФТС Александр Жерихов и его замы, три генерала ФСБ, сотрудники МВД и прокуратуры. В июне 2006 года Генпрокуратура в рамках расследования дела о контрабанде арестовала Сергея Зуева, гендиректора фирмы «Альянс-96» Андрея Латушкина и еще трех человек. Один из сподвижников президента Черкесов направил Владимиру Путину докладную записку, в которой якобы привел новые факты по этому делу. В ней, в частности, были перечислены имена госчиновников из ближайшего окружения самого президента Путина, ряд высокопоставленных сотрудников ФСБ и других силовых структур. Большинство из упомянутых в записке чекистов в разные годы возглавляли управлениие собственной безопасности (УСБ) ФСБ РФ.





Суд над оборотнями МУРа



Московский окружной военный суд вынес приговор по самому известному делу так называемых оборотней в погонах. Генерал-лейтенанта МЧС Владимира Ганеева и шестерых сотрудников Московского уголовного розыска суд признал участниками преступного сообщества и назначил им от 15 до 20 лет колонии строгого режима. Семерых подсудимых, бывших полковников МУРа, сопровождали вооруженные спецназовцы МВД в масках и бронежилетах. Рассмотрев доказательства обвинения и защиты, суд признал всех семерых подсудимых участниками преступного сообщества. Генерал МЧС Ганеев и полковник МУРа Самолкин были признаны его руководителями. Так, суд учел представленные в качестве доказательства записи переговоров Ганеева в его рабочем кабинете с посетителями.

В них генерал утверждал, что под его «контролем» находится бригада МУРа из 70 человек, половина из которых действующие сотрудники, а остальные – отставники. По словам генерала, это «самая сильная бригада в Москве, если надо, ребята могут приехать, на пол положат». Кроме этого, на суде огласили отрывки из «черной бухгалтерии». Из нее следует, что в среднем с подконтрольных коммерсантов «оборотни» получали по $10 тыс. в месяц. На суде подробно было рассказано об эпизодах с подбрасыванием оружия и наркотиков, с помощью которых «оборотни» отправили за решетку пятерых предпринимателей.

По приговору суда, в результате частичного сложения наказания, генерал Ганеев и полковник Самолкин получили по 20 лет, Николай Демин – 18 лет, Евгений Тараторин, Игорь Островский и Вадим Владимиров по 16 лет, Алексей Брещанов – 15 лет в колонии строгого режима. Все они были лишены воинских и специальных званий и наград. Впоследствии вышестоящий суд оставил приговоры без изменения.





Криминальная хроника



Поздно вечером 13 сентября в районе Сокольников у спорткомплекса «Спартак» совершено убийство первого зампреда Центрального банка (ЦБ) А. Козлова, который скончался от полученных ран в больнице спустя 40 минут. Тогда киллерам удалось уйти. Убийство банкира по указанию президента было взято под контроль лично Генеральным прокурором. Спустя 5 месяцев это преступление будет раскрыто, и киллеры, посредники и заказчик будут арестованы (см. далее).

В Москве совершено покушение на председателя совета Международной ассоциации дилеров АвтоВАЗа, гендиректора компании «Элекс-Полюс» Игоря Лисютина. Глава крупнейшего дилера тольяттинского автозавода оказался в тяжелом состоянии в реанимации больницы. Киллеры расстреляли иномарку, пассажир которой получил тяжелое ранение. На месте преступления оперативники обнаружили 11 гильз, а свидетели рассказали, что преступники скрылись на «ВАЗ-2115» серебристого цвета с тонированными стеклами. Прокуратура Западного округа возбудила уголовное дело по статье «Покушение на убийство». Основная версия расследования – это месть со стороны недовольных конкурентов «Элекс-Полюса».

Мосгорсуд приговорил к 22 годам заключения одного из лидеров орехово-медведковской преступной группировки – Андрея Пылева (Карлик). Суд признал его виновным в организации трех заказных убийств, в том числе известного киллера Александра Солоника, который был убит в Греции в 1997 г. Андрей и его брат Олег Пылевы (приговорены судом в 2005 году) возглавляли ОПГ.

Осенью резко ухудшились российско-грузинские отношения. Грузинская сторона обвинила власти России во вмешательстве во внутренние дела Грузии и поддержке сепаратистов. Сотрудники МВД РФ начали проводить широкомасштабные проверки грузинского бизнеса в Москве и криминалитета. (В Москве проживают 60 грузинских воров в законе). Милиционеры посещали казино, рестораны, автосервисы, рынки и магазины, выявляли нелегально находящихся в России грузин. У милиции появились добровольные помощники – российские националисты из Движения против нелегальной миграции, которые объявили о начале своей охоты на грузин.

День начался с проверки Черемушкинского рынка, около 11 часов утра бойцы милицейского спецназа в масках и с автоматами, блокировав все входы, ворвались в здание рынка. Оперативники проверили документы у всех торговцев, а тех, у кого не было регистрации, доставили в ближайшее ОВД. Одновременно проводился налоговый учет игровых столов и автоматов в барах и ресторанах. Во многих местах нашли сигареты, сигары и алкоголь без акцизных марок, а в подсобках кухни – рыбу и икру без документов. Уже ближе к вечеру стало известно о начале проверки в казино «Космос», «Кристалл» и других игорных заведениях.

Вскоре были проведены задержания некоторых грузинских криминальных авторитетов. Так, в Москве оперативники взяли «смотрящего» за Санкт-Петербургом от грузинских воров в законе, неоднократно судимого Алексея Гудыну (Леха Питерский). У него в кармане нашли 7 г героина. Между тем кампания по выческе столицы от грузинского криминала вскоре закончилась, и в город снова вернулись домушники, карманники и борсеточники. Генпрокуратура РФ закончила расследование уголовного дела о покушении в 2001 году на депутата Госдумы Башира Кодзоева и убийстве его охранника. Раскрыть его удалось благодаря тому, что один из участников покушения стал сотрудничать со следствием, назвав имена сообщников. Но заказчик покушения так и не был установлен.

Обвинения в покушении на депутата предъявлены четырем жителям Санкт-Петербурга – Олегу Маковозу, Александру Авдееву, Николаю Середину и Денису Долгушину. Вице-президента Фонда поддержки гуманитарных программ, авторитетного предпринимателя Маковоза Генпрокуратура считает организатором преступления, а остальных – исполнителями. Денис Долгушин разрабатывал операцию по устранению депутата и принял в ней участие. Депутата Кодзоева обстреляли 15 марта 2001 года в Москве у Сандуновских бань, когда он направлялся к своему джипу. Его охранник, капитан милиции Юрий Сазонов, успел закрыть шефа, когда по нему открыли огонь из автомата. Телохранитель был убит, депутат тяжело ранен.

Мосгорсуд продлил срок содержания предпринимателю Ирману Ильясову, которого следствие считает лидером кингисеппской ОПГ. Членами этой группировки совершено много заказных убийств и покушений. Сейчас под стражей находится 11 активных членов. Среди погибших членов группировки был бывший офицер-подводник Александр Пуманэ, ранее задержанный при попытке перевозки взрывных устройств в Москве.

В Москве застрелили заместителя председателя правления и соучредителя «Спецсетьстройбанка» Константина Мещерякова. Банкира застрелили около 22 часов, когда он приехал с работы и поставил машину в гараж, после чего пешком отправился к своему дому на Сущевском валу. Расстояние от гаража до подъезда, где живет Константин Мещеряков, составляет метров 300, но при этом дорога проходила мимо строящегося дома. Обходя строительный забор, банкир вышел во двор другого дома, где его и поджидал вооруженный пистолетом киллер. Преступник выстрелил в спину, шею и голову банкира, после чего скрылся. Вопреки сложившейся практике оружие преступник не бросил. Оперативники, вызванные на место убийства, обнаружили три гильзы и пулю калибра 9 мм.





Раскрыто убийство Отари Квантришвили



Мосгорпрокуратура объявила о раскрытии одного из самых громких заказных убийств 90-х – «авторитетного» бизнесмена Отари Квантришвили, который был застрелен у входа в Краснопресненские бани 5 апреля 1994 года (см. ранее). Следователи тогда выдвинули три версии убийства. Господина Квантришвили «убрали» представители чеченской ОПГ. Убийство бизнесмена связано с партией «Спортсмены России», которую он создал в 1993 году. Также появилась версия о том, что убийство могли заказать руководители силовых структур (В. Рушайло, тогдашний глава РУБОПа). Кроме того, Отари Квантришвили могли убить из-за его доли акций в гостинице «Космос».





А. Шестобитов – Киллер № 2



Позже следствие стало считать, что его застрелили по приказу тогдашнего лидера ореховской группировки Сергея Тимофеева (Сильвестр). Непосредственным исполнителем преступления являлся бывший военнослужащий Алексей Шестобитов (Леша Солдат). Он и двое его помощников, один из которых ранее служил в ГРУ, другой – во внутренних войсках, обвиняются в 12 убийствах и покушениях. Как выяснилось, Леша Солдат, бывший военнослужащий внутренних войск, попал к «ореховским» в начале 90-х. Он познакомился с одним из лидеров банды – бывшим старшим лейтенантом КГБ Григорием Гусятинским (Гриша Северный).

Раскрыть это громкое убийство удалось лишь через 12 лет. Продвинулось следствие только после того, как в феврале этого года был задержан Алексей Шестобитов (Леша Солдат), который больше десяти лет руководил самой законспирированной бригадой киллеров орехово-медведковской ОПГ. О том, что в этой группировке, помимо известного киллера, бывшего морпеха Александра Пустовалова (Саши Солдата) есть еще и Леша Солдат, который также являлся исполнителем многих убийств, оперативники знали, но не имели его описания. Лешу Солдата даже бывшие члены ОПГ не могли ни описать, ни назвать места его возможного пребывания. Выйти на след неуловимого Шестобитова удалось лишь в прошлом году, когда он начал интересоваться научно-производственным объединением (НПО) «Физика». Этому НПО принадлежит 15-этажное здание на Варшавском шоссе, привлекшее внимание одной из бизнес-структур, созданной некогда «ореховскими». Помочь деловым «партнерам» в разрешении имущественного спора вызвался Шестобитов с двумя помощниками.

Они установили слежку за руководством НПО, начали прослушивать телефонные разговоры менеджеров. Но одновременно бандиты попали в поле зрения оперативников 1-го отдела МУРа, которые установили за ними наблюдение. Позже оперативники выяснили, что в спор за здание на Варшавке вмешался тот самый неуловимый киллер «ореховских», которого безуспешно разыскивают уже много лет. Задержали Лешу Солдата и его людей сыщики в квартирах, которые они снимали в Мытищинском районе Подмосковья. Там же было обнаружено большое количество спецтехники, два автомата Калашникова, пистолеты и около тысячи патронов.





Год 2007




В Москве продолжают убивать криминальных авторитетов. Казалось, времена середины 90-х годов, когда в столице гремели бандитские войны и заказные убийства (1500 в 1995 г.), прошли. С начала 2000-х годов исчезли многие московские ОПГ, часть из которых легализовалась и ушла в бизнес, другие были ликвидированы милицейскими органами. Взамен «синей», или бандитской «крыши» появилась «красная» милицейская «крыша». Произошли изменения и в видах преступления. Взамен самой популярной статьи Уголовного кодекса середины 90-х – «вымогательство» – пришла другая статья, характерная для нового столетия, – «мошенничество», а также статьи, связанные с неправомерным захватом чужого имущества – «рейдерством».

С середины 2000-х годов обозначилось резкое наступление правоохранительных структур на адвокатский корпус. Против некоторых адвокатов стали возбуждать уголовные дела в связи с их профессиональной деятельностью. Следователи пытались видеть в адвокатах сообщников тех лиц (или организаций), которых они защищают. Так была предпринята попытка судебной расправы практически над всеми адвокатами «Юкоса». Вместе с тем руководители прокурорских, милицейских и судебных структур понимали, что их ведомства нуждаются в реформах и изменениях.

В январе после убийства банкира А. Козлова была создана мощная оперативно-следственная группа при Генеральной прокуратуре, которая в самые короткие сроки раскрыла это преступление и задержала киллеров и их сообщников. И что интересно, следователи объявили о раскрытии этого преступления к своему профессиональному празднику – Дню работника прокуратуры. К убийству банкира были привлечены жители Украины Погоржевский Б., Космынин А., Половинкин А., Прогляд М. и Белокопытов А. Посредниками по этому преступлению следствие считает двух московских предпринимателей Б. Шахрая и Л. Аскерову, а заказчиком банкира Алексея Френкеля.





Криминальная хроника



В февреле в Москве был убит известный криминальный авторитет, уроженец Абхазии Беслан Джонуа (Бесик), который был одной из самых заметных фигур не только в криминальном сообществе Москвы, но и на большей части России. Около часа ночи авторитет, припарковав машину, направлялся к подъезду, а когда он вошел в арку дома, к нему сзади подбежал киллер и с расстояния в несколько метров выпустил две длинные очереди из автомата Калашникова с глушителем. Отстрелявшись, убийца бросил оружие и скрылся с места происшествия на поджидавшей его за углом дома машине. От многочисленных ранений Беслан Джонуа скончался на месте. Через час в Денежном переулке у дома Бесика собрались почти все руководители столичных правоохранительных органов. Осмотром места происшествия руководил лично начальник МУРа генерал-майор Виктор Голованов. Узнав об убийстве Бесика, на место его гибели приехали видные представители криминальных кругов столицы, несколько воров в законе, а также «авторитетные» бизнесмены из московского микрорайона Солнцево и подмосковного Подольска.

Беслан Джонуа не был так называемым «вором в законе», но он занимал очень высокое положение в криминальной иерархии, он смог наладить отношения между «законниками» и не признающими классических криминальных традиций «авторитетными» бизнесменами из Солнцева и Подольска.

Представители УБОПа считают, что смерть «авторитета» может повлечь за собой серьезные последствия. Неделю назад убили армянского вора в законе Армена Манукяна. Сразу после этого покушались на Робинзона (вор в законе Робинзон Арабули). Бесик не раз и был миротворцем, он выступал посредником в конфликтах между группировками. Он пытался остановить в конце 90-х кровопролитную криминальную войну между воровскими кланами Аслана Усояна (Дед Хасан) и Рудольфа Аганова (Рудик). В последнее время Бесик принимал активное участие в жизни криминального сообщества. В прошлом году его дважды задерживали как участника воровских сходок в ресторанах «Наш двор» на улице 1905 года и в Центральном доме туриста на Ленинском проспекте. В январе этого года на дне рождения «авторитета» в казино «Европа» побывала вся верхушка столичного криминального мира.

В Мосгорсуде присяжные огласили вердикт о виновности членам кингисеппской группировки. Подсудимые Александр и Андрей Ивановы, С. Хомутов, Ю. Зяблов, М. Гарифуллин, И. Ульданов, В. Бар-Бирюков признаны судом виновными в совершении пяти убийств и бандитизме. Другой член банды бывший офицер-подводник А. Пуманэ до суда не дожил, он был забит в отделении милиции во время задержания. Следствие считает одним из заказчиков некоторых убийств бывшего члена Совета Федерации Игоря Изместьева.

В ресторане во время деловой встречи был задержан Василий Бойко, глава компании «Ваш финансовый попечитель». Задержанный обвиняется в мошенничестве в особо крупном размере и легализации имущества, приобретенного преступным путем. Данное обвинение связано со сделками по земле в Рузском районе Подмосковья, который задержанный хотел превратить в строительство элитной курортной зоны «Рузская Швейцария».

В Замоскворецкий суд поступило уголовное дело по убийству президента «Круглого стола» и руководителя «Росбизнесбанка» Ивана Кивелиди и его секретаря З. Исмаиловой. Основным виновником этого преступления следствие считает бывшего партнера Кивелиди Владимира Хуцишвили. Убийство было совершено в 1995 году с помощью сильного яда, который был подсыпан в телефонную трубку в кабинете банкира. В 1999 г. следствию удалось выйти на человека (имя не разглашается), который признался в продаже этого яда В. Хуцишвили. Узнав об этом, банкир быстро скрылся и вернулся только в 2006 году, посчитав, что срок по данному преступлению истек. Однако следствие посчитало, что подозреваемый скрылся от следствия и находился в розыске, и, следовательно, срок давности за это преступление был приостановлен.

В марте Тимирязевский суд Москвы огласил приговор мошенникам, торговавшим дубликатами документов и номерных знаков на автомашины высокопоставленных чиновников. Среди осужденных оказались бывшие сотрудники службы внешней разведки и ГИБДД. По данным следствия, обвиняемые незаконно изготовляли и продавали поддельные автономера и транспортные документы, запрещающие проводить досмотр автомашины, а также поддельные удостоверения сотрудников МВД и даже пропуска в Кремль. Стоимость такого комплекта доходила до 300 тыс. долларов США. Осужденные получили от 2 до 8 лет лишения свободы.





Следствие выводят из прокуратуры



Госдума приступила к рассмотрению законопроекта о создании Следственного комитета Генпрокуратуры. Согласно этому документу прокуратура лишается главной функции возбуждать и прекращать уголовные дела. Этим будут заниматься следователи МВД, ФСБ, таможни и Госкомнаркоконтроля. Работающих следователей в органах прокуратуры (всего 8 тыс. человек) объединят в Следственный комитет Генпрокуратуры. Руководитель этой новой структуры будет назначаться Президентом РФ.





Криминальная хроника



В апреле в Москве убит Олег Гиоев – руководитель ликеро-водочной компании «Салют». При входе в свой офис предприниматель был взорван. При взрыве погибли случайные прохожие. Причиной убийства Гиоева оперативники считают запутанные отношения предпринимателя и дистрибьюторов его продукции.

Мосгорсуд вынес приговор заместителю начальника управления кредитных организаций Федеральной налоговой службы (ФНС) Олегу Алексееву и ведущему юрисконсульту Московского главного территориального управления (МГТУ) ЦБ РФ Алексею Мишину. Признав их виновными в получении крупной взятки, суд назначил чиновникам восемь и десять лет колонии строгого режима соответственно.

Судья Мосгорсуда Валерий Новиков начал оглашение приговора с заявления о том, что подсудимый Алексеев виновен в получении взятки в размере 1 млн долларов США, сопряженном с вымогательством, у председателя совета директоров АКБ «Российский капитал» Алексея Иващенко в октябре 2006 г. Обвиняемые Алексеев и Мишин, «войдя в преступный сговор, настойчиво убеждали Иващенко, что только через связи Алексеева в Минфине можно будет решить проблемы банка «Российский капитал». (ФНС РФ выявила факты уклонения банка от уплаты НДС на более чем 2 млрд руб. при совершении операций с драгметаллами.) Прокурор рассказал о том, как проходила подготовка к вымогательству взятки, которая по замыслу господ Алексеева и Мишина должна была составлять 10 % от суммы долга банка перед бюджетом. Однако стороны сошлись на 5,3 млн долларов США.

В июле в Москве убит еще один вор в законе Чингис Ахундов. «Законника» застрелили днем, когда он выходил из своей квартиры на улице Алабяна. Киллеры выскочили из машины и выпустили в Ахундова 9 пуль из автомата Калашникова, а затем, подойдя к «законнику», произвели контрольный выстрел в голову из ПМ. Оперативники считают, что это очередная разборка азербайджанских «законников», которые ведутся уже несколько лет.

Генеральный прокурор Ю. Чайка прибыл с визитом в Испанию с целью добиваться ускорения выдачи 14 российских граждан, обвиняемых в тяжких преступлениях, в том числе двоих подозреваемых в убийстве магаданского губернатора В. Цветкова. Испанские власти заверили прокурора в содействии этому вопросу. Но в Испании существует свой порядок экстрадиции, которая может длиться от года до двух лет. В разгар визита в российской прессе появились статьи о возможной отставке Ю. Чайки с поста генпрокурора. Сам Ю. Чайка с негодованием опроверг эти слухи, сказал, что за ними стоят люди, против которых сейчас ведется расследование.

Несколько высокопоставленных руководителей столичной милиции были заподозрены в незаконном прослушивании телефонных переговоров граждан и продаже их распечаток. По данному факту возбуждено уголовное дело и взят под стражу один из заместителей начальника управления специальных технических мероприятий (УСТМ) и отстранен от должности один из заместителей начальника МУРа. Согласно закону прослушивание телефонных переговоров можно осуществлять только по решению суда и только в рамках возбужденного уголовного дела. По версии ФСБ, замначальника УСТМ М. Яныкин за деньги по просьбе некоторых своих клиентов давал указание прослушивать телефонные переговоры их конкурентов и других частных лиц, добавляя их фамилии к спискам, санкционированным судом. После обыска в кабинете М. Яныкина он был взят под стражу и ему было предъявлено обвинение по ст. 286 УК РФ («Превышение должностных полномочий»).





Новый процесс над ореховскими



В Мосгорсуде началось слушание очередного дела, связанного с разгромленной в конце 90-х годов ореховской преступной группировкой. Десять членов оргпреступной группировки (ОПГ), включая главаря «ореховских» Олега Пылева, обвиняются в участии в преступном сообществе, бандитизме, а также в 11 убийствах и покушениях на убийство. Почти все эти убийства были совершены бывшим десантником Олегом Михайловым (Хохол). Уроженец Украины Олег Михайлов, отслужив в 1990 году в ВДВ, вернулся на родину, но, не найдя там приличной работы, приехал к своему сослуживцу в Москву. Тот объяснил ему, что он «под Сильвестром», и предложил работать с ним. Бывший десантник согласился практически сразу. После гибели Сильвестра в 1994 году группировка раскололась на мелкие банды. Через несколько лет их смогли объединить «авторитеты» Сергей Буторин (Ося) и братья Пылевы – Олег (Генерал) и Андрей (Карлик). Карлик и Ося возглавили новую «бригаду», под контролем которой оказались десятки фирм и банков. Олег Михайлов, как установило следствие, среди «ореховских» был на особом положении: о его существовании в банде знали лишь Махалин и Олег Пылев. Вначале десантник занимался слежкой, а потом стал одним из главных киллеров и чистильщиков группировки. В начале 1997 года ему предложили убить бизнесмена Юрия Ивахно, который перебрался в Грецию и снабжал ореховских греческими паспортами.

Летом 1997 года Фонд развития правоохранительных органов (ФРПО) не поделил с коммерческой структурой, подконтрольной ореховской братве, Тушинский и Митинский рынки. Хохол застрелил 13 августа 1997 года в Подольске одного из руководителей ФРПО Сергея Дроздова. Через некоторое время Хохлу поступил приказ убрать полковника милиции Гелашвили. Бывший замначальника столичного УБЭПа, выйдя в отставку, работал вице-президентом компании «Русское золото», где курировал службу безопасности. Эта компания, по данным оперативников, опекалась «ореховскими», а Гелашвили попытался вывести ее из-под бандитской крыши. Когда он сменил охрану компании, один из ореховских лидеров решил убрать господина Гелашвили. Хохол расстрелял в центре Москвы Н. Гелашвили из пистолета-пулемета «Скорпион» 15 декабря 1998 года.

После этого Хохол получил еще несколько заказов: в 1999 году он убил в Подольске местного «авторитета» Алексеева (Шекспир), а в поселке Фирсановка застрелил измайловского бригадира В. Зайчикова (Заяц). Занимался бывший десантник и чисткой рядов самих «ореховских». Сергея Симонова (Пельмень), спрятавшегося от «ореховских» в подмосковном монастыре, под предлогом выманили в столицу, где его и расстрелял Хохол. Труп Симонова потом залили бетоном в гараже. А труп бригадира «ореховских» Василия Царькова, которого Хохол «убрал» на его рабочем месте – на Митинском рынке, – похоронили в бочке с цементом.

В 1999 году Хохол совершил последнее убийство – Владимира Састре-Сендро, совладельца сети ресторанов, который что-то не поделил со своим партнером. В том же году среди «ореховских» начались аресты. Хохол, о котором в банде знали немногие, ареста избежал. Он поступил в юридическую академию, работал в арбитражном суде, а затем стал юристом в одном из банков. Но в 2003 году его арестовали, и Хохол начал активно сотрудничать со следствием. Помимо бывшего десантника перед судом предстало еще десять участников ОПГ.





Криминальная хроника



В августе ФСБ России сообщила об аресте двух офицеров милиции, обвиняемых в вымогательстве $1,5 млн у компании Ultra Electronics. За эту сумму капитан столичного УБОПа Богдан Касьян и полковник центрального аппарата МВД России Андрей Кузнецов обещали освободить арестованный у фирмы товар. Сейчас Генпрокуратура собирается объединить это дело с делом экс-прокурора Тушинского района Москвы Бориса Нерсесяна, обвинив всех фигурантов в организации преступного сообщества.

Сотрудники Генпрокуратуры и МВД провели серию обысков в крупнейших компаниях, торгующих сотовыми телефонами. Следователи проводили выемку финансовой документации в офисах компаний «Цифроград», «Беталинк» и «Евросеть» на их складах, в загородных домах, квартирах и служебных кабинетах топ-менеджеров. В эти дни заканчивается второй год расследования уголовного дела о крупной контрабанде сотовых телефонов, а проведенные обыски стали удобным поводом для продления сроков следствия.





Следственный комитет



В конце мая тысячи прокуроров и следователей прокуратуры получили уведомления о «высвобождении» с 6 сентября 2007 года. В этот день начнет работу Следственный комитет (СК) при прокуратуре РФ, в который зачислят не всех «высвобожденных». Недавно утвержденный председатель СК Александр Бастрыкин уже одобрил структуру комитета в части распределения обязанностей между четырьмя своими заместителями. Реорганизация органов прокуратуры в связи с созданием СК коснулась следователей, прокуроров-криминалистов и прокуроров по надзору за предварительным расследованием уголовных дел. Им всем, за исключением штатных следователей Генпрокуратуры, был выдан документ за подписью прокурора субъекта РФ с уведомлением о сокращении штатов. Руководители Следственного комитета будут решать вопрос о приеме каждого индивидуально на работу, правда, критерии отбора пока не объявлены, как, впрочем, и не утверждено еще штатное расписание Следственного комитета. О сокращении же прокуроров и следователей предупредили за два месяца, как положено по Трудовому кодексу.

По сведениям из Генпрокуратуры, количество прокурорских следователей (сейчас их около 8 тыс.) в СК будет 16 755 человек. За бортом, по словам кадровиков, «оставят лишь случайных людей, не справляющихся со своими обязанностями». Сложнее с прокурорами, надзиравшими за следствием, – их в СК будет меньше, чем сейчас в прокуратуре, и некоторым из них придется искать работу за ее пределами. Некоторые из надзирающих прокуроров уже сейчас записываются на квалификационные экзамены на должности судей, другие вынуждены будут согласиться на перевод на другую должность в иной регион.

Что интересно, есть следователи, которые отказались от зачисления в СК, желающие в ином качестве остаться в прокуратуре. Среди них распространяются слухи, что дорога из СК обратно в прокуратуру будет закрыта и, став следователем комитета, с мечтой о прокурорской карьере придется расстаться навсегда. В Генпрокуратуре сообщили, что положение о СК при прокуратуре РФ, которое ответит на многие вопросы сотрудников, сейчас готовится в государственно-правовом управлении администрации президента. Пока президент Путин не утвердит его, никто из следователей и прокуроров реально сокращен не будет.

Планируемая структура центрального аппарата СК будет следующей: первый заместитель председателя Следственного комитета возглавит управление по производству предварительного следствия, а также будет курировать три управления – следственное, организационно-аналитическое и управление по производству предварительного следствия на Северном Кавказе. По трем другим заместителям будет следующее распределение – один из них возглавит главное военное следственное управление, второй будет руководить управлением по контролю над процессуальной деятельностью следователей СК. Третий заместитель главы СК будет курировать четыре управления – кадров, организационно-контрольное, материально-технического обеспечения и документационного обеспечения.





Криминальная хроника



В октябре Мосгорсуд начал рассматривать уголовное дело по убийству первого зампреда Центробанка РФ Андрея Козлова. У обвинения появился ценный свидетель, который утверждает, что незадолго до убийства председатель правления ВИП-банка Алексей Френкель, обвиненный в организации этого преступления, говорил в его присутствии: «Скоро Козлова не будет». Примечательно, что, по версии обвинения, именно в период с 20 по 30 апреля 2006 года господин Френкель предложил Лиане Аскеровой подыскать исполнителей убийства первого зампреда ЦБ Козлова. Арестованная Аскерова первоначально дала признательные показания, от которых в последующем отказалась. Сам Алексей Френкель на заседании суда высказал мнение о том, что причиной убийства Андрея Козлова была, скорее всего, борьба за контроль над Центробанком накануне переназначения половины членов совета директоров ЦБ РФ 27 сентября 2006 года. А его адвокат заявил, что в настоящее время прокуратура Австрии расследует схемы отмывания грязных денег через банк «Дисконт» и предполагает, что махинации в этом банке могут быть связаны со смертью Андрея Козлова, при активном участии которого у банка за две недели до трагедии была отозвана лицензия. Господин Френкель приехал на суд в идеально отглаженном костюме, белоснежной рубашке и дорогом галстуке. В Мосгорсуде его дело будет решать коллегия присяжных заседателей.

Готовится реформа в правоохранительных органах; согласно законопроекту «О правоохранительной службе в РФ», разработанному в МВД и обсуждаемому в Кабинете министров, предполагается, что сотрудники всех силовых структур от МВД до службы судебных приставов будут включены в единую систему «правоохранительной службы», аналогичную военной и государственной гражданской службе. Реформа, по расчетам МВД, должна обойтись государству в 89 млрд руб. в год, и, возможно, поэтому она обсуждается неспешно.

Концепция реформирования правоохранительной службы разрабатывается с 2003 года – одновременно с началом реформы госслужбы. Тогда системы воинской службы и государственной гражданской службы в России были унифицированы. «Совместимыми» у госслужащих и военнослужащих являются и принципы прохождения госслужбы, система классных чинов и спецзваний, принципы социальных гарантий, обязанностей, подчинения и т. д. Но в восьми «силовых» ведомствах – МВД, МЧС, Федеральной службе исполнения наказаний (ФСИН), Госнаркоконтроле, Государственной фельдъегерской службе (ГФС), Федеральных таможенной и миграционной службах (ФТС и ФМС), Федеральной службе судебных приставов (ФССП) – прохождение госслужбы регламентируется разными законами.





Год 2008




С приходом к власти нового Президента России Дмитрия Медведева наметились новые направления в правовой политике государства – борьба с коррупцией. В относительно короткий срок был разработан ряд мер, направленных на комплексный подход к решению этой проблемы. В частности, предполагается установить строгий контроль за доходами чиновников и членов их семей, устанавливается новый метод поиска имущества коррупционеров. Но главное – это создание собственного отдела (управления) по контролю за внутренней коррупцией в каждом ведомстве. Другим качественным изменением в политике государства в борьбе с преступностью является ликвидация департамента по борьбе с организованной преступностью в системе Министерства внутренних дел в октябре. Причиной ликвидации такой важной и эффективной структуры министерства было названо оперативному составу ведомства исчезновение стойкой вертикали власти в преступных структурах, что вызвало большое удивление у личного состава, который еще летом задержал сходку 39 воров в законе на Клязьминском водохранилище. После 2001 года это вторая ликвидация ведомства по борьбе с организованными структурами. По этому случаю в ряде дорогих московских ресторанов представители криминальных кругов устроили банкеты.

В январе прошло Всероссийское совещание следственных органов, на котором глава СК А. Бастрыкин поддержал инициативу об упрощенном расследовании нетяжких преступлений, но при этом потребовал передать расследование таких преступлений своему ведомству. Генпрокурор Ю. Чайка сказал, что с сентября 2007 г. в ходе проверок выявлено 23 тыс. случаев необоснованных отказов следователей на возбуждение уголовных дел.





Суд над киллером № 2



В Мосгорсуде завершились прения по делу бригады медведковско-ореховской организованной преступной группировки (ОПГ), которую возглавлял отставной старший лейтенант внутренних войск Алексей Шестобитов (Леша Солдат). Его, а также экс-офицера ГРУ Сергея Погорелова и безработного Сергея Вилкова обвиняют в участии в организованном преступном сообществе, а также убийстве и покушениях (в частности, на гендиректора компании «Русское золото» Александра Таранцева). Выпускник Ленинградского института военной логистики старший лейтенант Алексей Шестобитов, уволившись в 1991 году из армии, познакомился с отставным старшим лейтенантом КГБ Григорием Гусятинским (был известен как Гриша Северный, убит в 1995 году), который, по данным правоохранительных органов, и сколотил в то время медведковскую бригаду. По версии прокуратуры, Гриша Северный устроил в подконтрольное ему ЧОП «Согласие» господина Шестобитова, где последний получил прозвище Леша Солдат (ранее по документам Алексей Кузьмин) и познакомился с отставным специалистом по радиоэлектронике офицером ГРУ Сергеем Погореловым. По данным следствия, сначала Шестобитов и Погорелов совместно прослушивали телефонные разговоры членов конкурирующих ОПГ. Некоторое время спустя Шестобитов начал лично устранять противников медведковских (эти эпизоды выделены в отдельное производство). В начале 1997 года группа Солдата получила приказ уничтожить членов конкурирующей измайловской бригады. С этой целью он собрал два СВУ с часовыми механизмами, которые были заложены в кафе на Щелковском шоссе и на автомойке на Амурской улице – традиционных местах сбора измайловских. При взрывах автомойка была почти полностью разрушена, а в кафе погибли случайные посетители.

Затем группа, по данным следствия, подготовила покушение на гендиректора ЗАО «Русское золото» Александра Таранцева. Господин Погорелов изготовил устройство дистанционной стрельбы: в подобранный господином Вилковым «ВАЗ-2104» установили самодельного робота, соединенного с автоматом Калашникова. «Жигули» установили по пути следования бизнесмена. Однако во время покушения 22 июня 1999 года господин Таранцев уцелел, но погиб его охранник, были ранены проезжавшие мимо водитель и пассажир. В 2002 году Леша Солдат купил поддельный паспорт на фамилию Соколов, а спустя три года, заплатив гражданке Кузьминой 1,5 тыс. руб., оформил с ней фиктивной брак и, взяв ее фамилию, получил уже настоящий паспорт. Манипуляции с документами киллеру нужны были для того, чтобы он, имея на руках настоящий паспорт, мог поучаствовать в споре акционеров НПО «Физика» (одним из акционеров был родственник господина Шестобитова по линии его нынешней жены). В случае успеха Леша Солдат, по данным следствия, рассчитывал оформить на свое имя комплекс зданий НПО, а заодно возглавить там службу безопасности. Господин Погорелов изготовил прослушивающие устройства, которые вместе с господином Вилковым под видом ремонтников МГТС установил в распределительные щитки квартир руководителей «Физики». Во время конфликта акционеров НПО правоохранительные органы и заинтересовались Лешей Солдатом и его группой. Разработка группы привела к арестам всех троих. Сам же Алексей Шестобитов заверил присяжных, что он, находясь под жестким контролем руководства банды, убивал людей из-за страха за свою семью. Не раз, отметил подсудимый, он отказывался исполнять приказы или проводил «акции» лишь для отчетности, стараясь обойтись без жертв. В конце выступления киллер попросил присяжных отпустить его к жене и детям. Позже на телевидении покажут многосерийный фильм «Банды», в основу которого ляжет деятельность медведковско-ореховской ОПГ.





Криминальная хроника



Известный адвокат Борис Кузнецов, в отношении которого в Москве расследуется уголовное дело о разглашении гостайны, получил политическое убежище в США. Это означает, что в случае запроса российских правоохранительных органов о его выдаче господин Кузнецов экстрадирован не будет. В ближайшее время в США в отношении адвоката Кузнецова проведут дополнительные проверки, после чего он получит статус политического беженца. «Борису Кузнецову осталось пройти лишь обязательную формальную процедуру проверки на уголовное прошлое», – заявил нью-йоркский представитель российского адвоката Роберт Палант. Проверка касается лишь двух основных моментов: не скрыл ли господин Кузнецов судимость и не имел ли он связей с оргпреступностью. Впрочем, для адвоката, который по роду деятельности обязан общаться с преступниками, второй пункт не актуален.

Стоит также отметить, что работать по специальности в США 63-летний господин Кузнецов вряд ли сможет. Для этого ему надо в совершенстве овладеть английским, отучиться два года на юридическом факультете и сдать экзамены. Впрочем, заниматься адвокатской практикой в США Борис Кузнецов не планирует, сейчас он пишет книгу о своих адвокатских делах в России. Уголовное дело в отношении Бориса Кузнецова было возбуждено 13 июля 2007 года по ч. 1 ст. 283 УК РФ («Разглашение гостайны»). Суть инкриминируемых адвокату деяний заключается в разглашении содержания справки за подписью оперуполномоченного службы экономической безопасности ФСБ с грифом «секретно» о прослушивании телефонных разговоров тогдашнего члена Совета Федерации Левона Чахмахчяна. Сначала господин Кузнецов передал этот документ для заверения копии коллеге по адвокатскому бюро Оксане Возняк, а затем отправил копию в Конституционный суд, где с ней ознакомились два сотрудника, не имевшие допуска к секретным сведениям. При этом сам господин Кузнецов объяснил свои действия тем, что упомянутая справка являлась доказательством нарушения прав господина Чахмахчяна, поэтому он счел своей обязанностью использовать ее для защиты интересов доверителя в суде. Практически сразу после возбуждения уголовного дела Борис Кузнецов спешно уехал за границу.

В марте сотрудники Московского уголовного розыска арестовали президента компании «Суперфон» Олега Тетерина – его обвиняют в присвоении технологии мобильной рекламы, принадлежащей «ГДМ Групп». Если Олег Тетерин получит реальный срок, то станет первым российским заключенным, отбывающим срок за нарушение патента в сфере информационных технологий. Конфликт между «ГДМ Групп» и «Суперфоном» начался в 2006 году, когда последний выпустил на рынок технологию мобильной рекламы под одноименным брендом.

Сотрудники Следственного комитета при прокуратуре РФ провели обыск и выемку документов в здании Министерства финансов на улице Ильинке. Сотрудникам Минфина участники следственных действий сообщали, что проводится сбор дополнительных доказательств по делу заместителя министра финансов Сергея Сторчака, обвиняемого в попытке хищения госсредств и превышении должностных полномочий. Обыск, возможно, связан с подготовкой к очередному продлению срока заключения чиновника – следствие хочет выйти в суд с новыми уликами.

В апреле Верховный суд РФ отказался смягчить приговор бывшим сотрудникам Московского уголовного розыска Валерию Демину, Александру Евстигнееву, Михаилу Кутырину и Юрию Козару, осужденным Мосгорсудом в ноябре 2007 года по уголовному делу, получившему известность как дело «оборотней в погонах». Этот процесс в Мосгорсуде над муровцами стал прямым продолжением громкого уголовного дела, по которому в сентябре 2006 года Московский окружной военный суд приговорил генерала МЧС Владимира Ганеева и еще шестерых офицеров МУРа за организацию преступного сообщества, участие в нем и другие преступления. По данным следствия, офицеры МУРа для успешного продвижения по службе фальсифицировали доказательства по уголовным делам, подбрасывая оружие и наркотики. Помимо этого они занимались вымогательством у предпринимателей. Все четверо последних фигурантов дела «оборотней» были также признаны виновными в фальсификации доказательств по уголовным делам, превышении должностных полномочий и других преступлениях и приговорены к длительным срокам.





Дело генерала Бульбова



1 октября 2007 года в аэропорту Домодедово сотрудники ФСБ задержали начальника департамента оперативного обеспечения Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков (ФСКН) России генерал-лейтенанта Александра Бульбова. Он прервал поездку в Объединенные Арабские Эмираты, поскольку ФСБ провела обыски в его квартирах в Москве и в доме в Подмосковье. Следователи допросили госпожу Мардашову, бухгалтера ЧОП «Немесида» (владелицей ЧОП является жена Бульбова). Кроме того, у нее взяли образцы почерка и голоса для проведения экспертиз. «Когда следственные действия были закончены, следователь сказал, что ему нужно сходить к начальнику «посоветоваться», – рассказала адвокат. Вернувшись через полчаса, он сказал: «Мы вынуждены вас задержать». Из постановления о задержании госпожи Мардашовой, подписанного руководителем следственной группы, следовало, что бухгалтер «Немесиды» подозревается по 291-й статье УК (дача взяток). По словам адвоката, пока она ненадолго отлучалась из кабинета, ее подзащитной предложили своеобразную сделку: дать показания на генерала Бульбова и сохранить свободу или отправиться в тюрьму. Об этом адвокату сообщила сама задержанная. Вечером госпожу Мардашову отправили в ИВС на Петровку, 38.

3 октября Следственный комитет при прокуратуре РФ обвинил генерала Бульбова и еще трех сотрудников ФСКН по ч. 2 ст. 138 (нарушение тайны телефонных переговоров с использованием служебного положения) и ч. 4 ст. 290 УК РФ (получение взятки в крупном размере).

5 октября Басманный суд Москвы арестовал генерала, несмотря на поручительство трех заместителей директора ФСКН. Свое преследование генерал Бульбов назвал местью за его участие в расследовании дела «Трех китов» и контрабанды китайских товаров в адрес подмосковной воинской части ФСБ. 9 октября газета «Коммерсантъ» опубликовала статью директора ФСКН Виктора Черкесова, в которой он назвал преследование своих подчиненных «междоусобицей внутри чекистского сообщества».





Криминальная хроника



Экс-прокурору Северо-Западного округа Москвы Валерию Самойлову, арестованному по решению суда, в мае предъявлено обвинение в мошенничестве, пособничестве в превышении должностных полномочий и участии в преступном сообществе. По данным следствия, это преступное сообщество совершило хищение имущества на сумму свыше 500 млн рублей. В его состав, считает обвинение, входили бывший прокурор СЗАО Валерий Самойлов, тушинский межрайонный прокурор Борис Нерсесян, пять сотрудников ОБЭП УВД СЗАО, в том числе два замначальника ОБЭП. Оно было создано в начале 2007 года «для совершения тяжких преступлений, направленных на неоднократное хищение путем обмана и злоупотребления доверием чужого имущества в особо крупных размерах с привлечением должностных лиц, использовавших служебное положение вопреки интересам службы и превышавших должностные полномочия».

По версии следствия, «указанной группой с января по апрель 2007 года было похищено имущество компании «Фазар» на сумму более 142 млн рублей, а также имущество компании «Гейзер» на сумму более 6 млн рублей». Ранее по уголовному делу был объявлен в федеральный розыск бывший тушинский межрайонный прокурор Нерсесян. Всего по делу к уголовной ответственности привлечены 16 человек, десять из которых арестованы.

В июне в Испании задержали Александра Малышева и Геннадия Петрова и еще 20 человек, которых испанская полиция подозревает в организации преступного сообщества и отмывании преступных денег. В операции под кодовым названием «Тройка» принимали участие 300 полицейских. Малышева и Петрова в России считают лидерами так называемой малышевской ОПГ, которая активно действовала в Питере в 90-х годах. После кровавого конфликта с тамбовской ОПГ (Кумарин) Малышев и его ближний круг покинули Россию. Похоже, испанские власти серьезно взялись за «русскую мафию». Ранее были арестованы члены ореховской ОПГ и лидеры грузинской ОПГ.

В Наро-Фоминском горсуде Московской области начался процесс по громкому делу по контрабанде мебели. К уголовной ответственности привлечены руководители мебельных центров «Гранд» и «Три кита». Главным обвиняемым по этому делу проходит Сергей Зуев.

В июле в ходе операции спецназа была разогнана крупнейшая сходка воров в законе. Задержано 39 «законников», в основном лиц грузинской национальности, которые собрались на заранее зафрахтованном корабле на Клязьминском водохранилище. Для задержания авторитетов оперативники использовали вертолет. Среди задержанных оказались Тариел Ониани, Джамал Хачидзе и Ролланд Гегечкори. Причиной такого схода в ГУ МВД по ЦФО считают обсуждение конфликта с другим «вором в законе» – Асланом Усояном (Дед Хасан). Задержанных доставили на Шаболовку в штаб ГУ МВД по ЦФО, где с ними побеседовали, и большинство выпустили.

Впервые в истории российского правосудия возбуждено уголовное дело в отношении присяжного заседателя, Сергея Левина, участвовавшего в обсуждениях по делу об убийстве зампреда Центробанка А. Козлова. По информации следствия, присяжный предлагал крупные суммы денег своим коллегам за вынесение оправдательного вердикта. В ходе проведенных обысков у многих присяжных были обнаружены крупные суммы денег.

В августе в Васильевском суде Санкт-Петербурга прошли предварительные слушания по первому уголовному делу Владимира Барсукова (Кумарина). Следствие обвиняет его в рейдерском захвате ресторана «Райский уголок» и крупного магазина, а также легализации средств, полученных преступным путем. Создателем и руководителем этой преступной группировки Следственный комитет считает авторитетного петербургского бизнесмена Владимира Барсукова (Кумарина). По данным следствия, под его непосредственным руководством был осуществлен рейдерский захват нескольких десятков предприятий. Напомним, что в декабре 2008 г. горсуд Санкт-Петербурга вынес приговор по первому уголовному делу о рейдерстве, за которым, по версии следствия, стояло тамбовское ОПС. Восемь фигурантов дела, по версии следствия, выступали в роли номинальных директоров компаний, через которые «тамбовские» проводили сделки купли-продажи захваченной недвижимости. При этом суд оправдал всех подсудимых по обвинению в участии в оргпреступном сообществе, но признал виновными в мошенничестве и легализации доходов, полученных преступным путем. Владимир Барсуков является подсудимым по аналогичным эпизодам другого уголовного дела – захвата ресторана «Петербургский уголок» и универсама «Смольнинский», которое находится на рассмотрении Куйбышевского суда Санкт-Петербурга.

Подведены итоги работы за первое полугодие 2008 года Следственного комитета при Генпрокуратуре РФ. Руководитель СК А. Бастрыкин отметил: с начала года в России зарегистрировано 1,7 млн преступлений, при этом раскрыты половина из них. Правда, он отметил, что на 30 % уменьшилось число нераскрытых особо тяжких и на 22 % – тяжких преступлений. СК при Генпрокуратуре предъявил обвинение в получении взяток и превышении должностных полномочий экс-главе Главного следственного управления ГСУ Дмитрию Довгию. Следствием установлено, что Довгий через посредника А. Сагуры получил взятку в крупном размере – 750 тыс. евро от предпринимателя, в отношении которого расследовалось уголовное дело. Чиновника, курировавшего расследование самых громких уголовных дел, взяли под стражу, заподозрив в покушении на получение взятки в размере… 750 тыс. евро. Причем задержали его накануне рассмотрения иска о восстановлении на работе. Скандальность ситуации придает и тот факт, что только после задержания господина Довгия Басманный суд рассмотрит вопрос о наличии в его действиях состава преступления.

В сентябре в Мосгорсуде закончился очередной процесс над членами ореховско-медведковской группировки. На сей раз суд рассматривал эпизод убийства одиозной фигуры лихих 90-х Отари Квантришвили. Исполнителем убийства у Краснопресненских бань в апреле 1994 года был признан штатный киллер группировки Алексей Шестобитов (ранее по документам Алексей Кузьмин). Приказ на убийство Квантришвили он получил от лидера ореховских Сильвестра. Суд признал его виновным и приговорил к 23 годам лишения свободы.

ГД приняла законопроект, ограничивающий частоту и периодичность милицейских проверок малого и среднего бизнеса. Необходимость такого законопроекта вызвана возросшим количеством злоупотреблений со стороны проверяющих органов.

В сентябре вышел указ Президента России об очередной реорганизации нынешнего департамента по борьбе с организованной преступностью и терроризмом МВД РФ. Отныне на его основе будут действовать два департамента. Один должен противостоять экстремизму, другой обеспечивать охрану лиц, подлежащих государственной защите. В названии обоих словосочетание «организованная преступность» отсутствует. Все функции по борьбе с оргпреступностью общеуголовного характера, а также подразделения по разработке воров в законе и преступных авторитетов передаются уголовному розыску. Коррупция и экономические проявления оргпреступности оказываются в ведении структур по борьбе с экономическими преступлениями. Вернулись к тому, с чего начинали 20 лет назад. Борьба с оргпреступностью силами подразделений, которые подчиняются, предположим, городским управлениям, а значит, городским властям, вряд ли имеет радужные перспективы.

На следующий день после опубликования указа президента агентура еще не разогнанных управлений по борьбе с организованной преступностью сообщила – воры в законе во всех регионах России устроили банкет по случаю ликвидации ненавистной службы.

В СК при прокуратуре прошло совещание, посвященное годовщине этого ведомства. Глава СК А. Бастрыкин отметил, что за год его ведомство рассмотрело 220 тыс. уголовных дел, 106 тыс. из которых закончено. Из числа последних 98 тыс. направлено в суд. Вместе с тем он отметил, что количество дел по коррупции с каждым годом все растет. Если в 2006 году их зарегистрировано 6500, в 2007 году – 7000, то в первом полугодии 2008 года – 8500! В настоящее время в СК работают 19 тыс. человек.

В октябре в Москве в торжественной обстановке прошли торжества по поводу 90-летия образования Московского уголовного розыска. На торжественных мероприятиях выступил министр МВД Р. Нургалиев. На собрание были приглашены ветераны МУРа.

В этом же месяце прекратил свое существование департамент по борьбе с организованной преступностью и терроризмом МВД РФ.

17 ноября в Москве было совершено покушение на бизнесмена – выходца из Грузии. Неизвестные расстреляли Георгия Церцвадзе, который, по данным МВД, также мог быть связан с криминалом. Преступники открыли по нему огонь из автомобиля Skoda Octavia, который позднее был найден сгоревшим. Стрельба велась из автомата Калашникова и пистолета Макарова, всего на месте происшествия оперативники обнаружили 26 гильз. После нападения Георгий Церцвадзе был доставлен в больницу с ранениями бедра, грудной клетки и брюшной полости.

Спустя 10 дней в Москве неизвестными расстрелян автомобиль Porsche Cayenne. В результате нападения был убит 37-летний бизнесмен грузинского происхождения Олег Авлохашвили, живший ранее в Южной Осетии. Около пяти часов утра милицейский патруль обнаружил на Трифоновской улице врезавшийся в дерево Porsche Cayenne, в салоне которого находился убитый. По данным правоохранительных органов, неизвестные обстреляли автомобиль на ходу, ранив бизнесмена, который сам вел машину. После этого машина врезалась в дерево, и преступники добили его из автомата Калашникова. По предварительным данным, убийцы произвели по автомобилю не менее 20 выстрелов. В милиции полагают, что за жертвой было установлено наблюдение, а само убийство носит заказной характер. По факту случившегося возбуждено уголовное дело по ст. 105 УК РФ (убийство) и ст. 222 УК РФ (незаконный оборот оружия). Согласно информации МВД, в машине находился уроженец Грузии Олег Авлохашвили, имевший ранее бизнес в Южной Осетии, однако некоторое время назад перебравшийся в Москву. В правоохранительных органах также не исключают его связей с криминалитетом.

Неожиданный поворот в деле замминистра финансов Сергея Сторчака. Суд выпустил подозреваемого под подписку о невыезде, дав возможность ознакомиться с материалами его уголовного дела на свободе. Ходят слухи, что выходом на свободу перед судом он обязан своему шефу – министру финансов Кудрину. Напомним, что заместитель министра финансов РФ Сергей Сторчак, задержанный в ноябре 2007 года, обвинялся в покушении на хищение более $43 млн путем мошенничества. Вместе с ним по делу проходят гендиректор компании «Содэксим» Виктор Захаров, президент Межрегионального инвестиционного банка Вадим Волков и член совета директоров этого банка Игорь Кругляков (всем им предъявлена та же 159-я статья УК РФ). По данным следствия, фигуранты дела создали организованную группу с целью хищения средств из федерального бюджета под предлогом покрытия затрат, понесенных компанией «Содэксим» в Алжире.

Мосгорсуд признал Френкеля Алексея Ефимовича, 1974 года рождения, виновным по ст. 33, 105 УК РФ и назначил ему наказание в виде 19 лет с отбыванием в исправительной колонии строгого режима. Интересно, что на прениях сторон гособвинение запросило для господина Френкеля, признанного присяжными заказчиком убийства, пожизненное лишение свободы. Банкир в своем последнем слове просил у судьи прощения за «бестактное поведение на процессе». Вслед за ним к 13 годам заключения была приговорена управляющая рестораном «Триш» Лиана Аскерова, которую признали виновной в организации преступления. Сожитель госпожи Аскеровой Борис Шафрай, которого она, по данным следствия, просила «подыскать знакомых, чтобы разобраться с одним человеком», был осужден на 14 лет строгого режима. Александра Белокопытова, доставившего киллеров к спорткомплексу «Спартак», возле которого 13 сентября 2006 года был смертельно ранен Андрей Козлов и убит его водитель Александр Семенов, судья полностью оправдала в части «хранения и ношения оружия» (ст. 222 УК РФ). Тем не менее и он был признан виновным в двойном убийстве и приговорен к десятилетнему сроку. Максим Прогляда, стрелявший в Андрея Козлова, получил 24 года строгого режима. Алексей Половинкин, пули которого добили тяжелораненого господина Козлова и убили его водителя, получил пожизненный срок. Наименьший срок был назначен одному из организаторов убийства – Богдану Погоржевскому. На посредничестве, по данным следствия, он заработал около $200 тыс., а кроме того помог киллерам достать оружие. За активное сотрудничество со следствием и гособвинением на судебном процессе признанный виновным в «незаконном обороте оружия» и убийстве Богдан Погоржевский был осужден всего на шесть лет лишения свободы.

17 декабря депутаты Государственной думы РФ приняли во втором чтении антикоррупционный пакет законов, предусматривающий усиление контроля над госслужащими. Пакет антикоррупционных законов представляет собой четыре законопроекта, основным из которых является закон «О противодействии коррупционной деятельности». Документ предусматривает обязательное декларирование чиновниками и членами их семей своих доходов и имущества. Отдельные изменения коснулись также закона «Об оперативно-розыскной деятельности». Оперативно-розыскные мероприятия смогут проводиться при решении вопроса о достоверности предоставленных госслужащим сведений о доходах и имуществе при наличии соответствующего запроса, а также для обнаружения подлежащего конфискации имущества.

Законопроект предполагает также упрощенную схему привлечения к уголовной ответственности лиц с особым правовым статусом. Речь идет о депутатах, судьях и других категориях госслужащих. Одобренные депутатами поправки также предусматривают усиление санкций за злоупотребление должностными полномочиями и коммерческий подкуп. В данном случае это коснется лиц, выполняющих управленческие функции.





Год 2009




В январе в Генеральной прокуратуре прошло торжественное собрание, посвященное Дню работника прокуратуры. Актовый зал был забит под завязку. Генпрокурор Юрий Чайка отметил весьма позитивно работу прокуратуры за последний год, но указал на отдельные недостатки. Далее генпрокурор остановился на главных задачах работников прокуратуры, выделив самое главное направление – борьбу с коррупцией. На собрании выступил глава Следственного комитета Александр Бастрыкин, который в свою очередь расточал благодарности в адрес прокурорских работников и лично Юрию Чайке за «принципиальность и профессионализм, а также неоценимую помощь». Стоит также отметить, что, выступая на торжественном мероприятии, руководитель Следственного комитета особо выделил «дело Барсукова». «Расследование этого дела связано с преодолением серьезного административного ресурса, используемого обвиняемыми для оказания давления на свидетелей, незаконного освобождения Барсукова из-под стражи с целью избежать уголовной ответственности вплоть до побега», – сообщил Александр Бастрыкин. Далее на собрании выступили приглашенные почетные гости. После торжественной части был праздничный концерт.





Криминальная хроника



В городском суде Санкт-Петербурга начались повторные слушания по делу об убийстве генерального директора «Татинвестнефтегазстроя» (ТИНГС) Рустама Равилова, которого, по версии следствия, «заказал» авторитетный петербургский предприниматель Олег Маковоз, считающийся в правоохранительных органах лидером «братской» ОПГ. Мотивом этого преступления, как следует из материалов дела, стало желание авторитетного предпринимателя уйти из-под влияния господина Равилова. Летом 2007 года присяжные оправдали Олега Маковоза, но прокуратура, подав кассационное представление в Верховный суд РФ, добилась отмены оправдательного вердикта.

Рустам Равилов (Рома Маршал) был убит 9 июля 2003 года. Бизнесмен в сопровождении своих охранников Равиля Сунгатуллина, Сергея Гобунова и Валерия Некрасова вышел из своего офиса на улице Мира и сел за руль «BMW». Однако едва господин Равилов выехал из двора, как по автомобилю был открыт автоматный огонь из дома, стоящего напротив. В результате стрельбы смертельные ранения получили сам Рома Маршал и его доверенное лицо Василий Кочкин. Охрана бизнесмена, открывшая ответный огонь по киллеру, не пострадала. Это преступление было раскрыто после задержания личного телохранителя Олега Маковоза. Его охранник Олег Долгушин, организовавший в 2004 году покушение на своего шефа, дал милиционерам все расклады. Отметим, что в тот момент «братские» проверялись на причастность к почти десяти заказным убийствам, в том числе и бывшего телохранителя авторитетного петербургского бизнесмена Владимира Барсукова (Кумарина) – Георгия Позднякова. По версии следствия, заказчиком убийства Ромы Маршала был Олег Маковоз, пожелавший выйти из-под его влияния.

Между тем во время первого судебного процесса в июле 2007 года коллегия присяжных оправдала Олега Маковоза и всех охранников Рустама Равилова. Денис Долгушин и Юрий Суднев (другой киллер) были признаны виновными, но достойными снисхождения. По приговору суда Денис Долгушин получил семь лет условно, Юрий Суднев – 11 лет лишения свободы. Однако прокуратура Петербурга обжаловала вердикт в Верховном суде РФ, который в октябре 2007 года отменил решение коллегии присяжных и вернул дело на новое рассмотрение.

В Санкт-Петербурге застрелили сотрудника Службы собственной безопасности Следственного комитета при Прокуратуре РФ Дмитрия Марининова, который был откомандирован из Москвы для обеспечения безопасности членов следственной бригады, расследующей громкое уголовное дело в отношении лидера так называемого тамбовского организованного преступного сообщества (ОПС) Владимира Барсукова (Кумарина). В связи со случившимся глава Следственного комитета Александр Бастрыкин прервал свой деловой визит в Финляндию и вернулся в Россию, чтобы лично скоординировать работу следственно-оперативной группы. Убийство произошло на окраине города. По словам оперативников, преступник устроил засаду неподалеку от служебного автомобиля Дмитрия Марининова. Чтобы отвлечь внимание Дмитрия Марининова, киллер заранее проколол колесо его машины. Около 13 часов сотрудник службы безопасности Следственного комитета вышел из подъезда. Заметив, что у машины спущено колесо, мужчина решил устранить неисправность. Достав из багажника домкрат и баллонный ключ, Дмитрий Марининов занялся ремонтом. В этот момент к нему сзади подошел неизвестный мужчина и несколько раз выстрелил в голову из пистолета. После этого злоумышленник скрылся с места происшествия. От полученных ранений господин Марининов скончался на месте.

Головинский суд г. Москвы вынес приговор бывшему старшему оперуполномоченному УБОП ГУВД Москвы Вагану Касьяну. Экс-оперативник обвинялся в мошенничестве: по версии следствия, за $1,55 млн он пообещал помочь гендиректору ООО «Союзуниверсал» Александру Ямницкому снять арест со складов компании ЗАО «Ультраэлектроник АГ Рус», но обещания не выполнил. Суд приговорил Вагана Касьяна к 5,5 года колонии. Еще двое обвиняемых получили условные сроки.





Новые предложения по борьбе с лидерами мафии




Президент Д. Медведев предложил ужесточить санкции к участникам ОПГ, в частности, президент хочет, чтобы ворам в законе и прочим лидерам преступных сообществ жизнь медом не казалась: внесенный им в Госдуму законопроект позволяет сажать за участие в воровских сходках. Число преступлений, совершенных организованными группами или преступными сообществами, растет из года в год, с печалью констатирует пояснительная записка к законопроекту. В 2006 году таких было раскрыто 27 715, а в 2008-м – уже 36 601. Растет и число совершенных организованными преступниками тяжких и особо тяжких преступлений: в 2008 году – на 9,7 % больше, чем в 2007-м. «Уголовное законодательство не отвечает в полной мере повышенной общественной опасности таких преступлений», – утверждает президент и предлагает внести весьма существенные изменения в УК и УПК.

Прежде всего, уточняется понятие «преступное сообщество»: таким будет считаться объединение, созданное не просто для совершения тяжких либо особо тяжких преступлений, но и для «получения прямо или косвенно финансовой или иной материальной выгоды». Переписана и статья 210 УК, карающая за организацию преступных сообществ и участие в них. Наказанию по ней будут подлежать не только те, кто создает или руководит преступным сообществом в целях разработки планов и создания условий совершения преступлений, как сейчас, но и те, кто координирует преступные действия, создает устойчивые связи между бандами, а также условия для раздела сфер преступного влияния и доходов между ними.

По той же статье пойдут и участники «собраний организаторов, руководителей (лидеров) или иных представителей организованных групп». То есть сходок. Новая редакция ст. 210, полагают в Кремле, «позволит привлечь к уголовной ответственности лидеров преступной среды (т. н. воров в законе и других авторитетов преступного мира)». Сами они, как известно, лично не участвуют в совершении преступлений, но используют свое влияние на членов преступных групп. Это еще не все. Чтобы организаторы преступных сообществ не смогли отделаться условным наказанием, минимальный срок лишения свободы по этой статье увеличивается с 7 до 12 лет (условное, как известно, может назначаться лишь при сроке до 9 лет). Верхние пределы наказания, впрочем, тоже повышаются. К примеру, за создание преступного сообщества можно будет загреметь и на 20 лет вместо нынешних 15. За организацию воровской сходки, с учетом новой редакции ст. 210, получается, тоже…

А лицам, «занимающим высшее положение в преступной иерархии», адресована отдельная строка в УК: срок от 15 до 20 лет или пожизненно. Надеяться на условно-досрочное освобождение сидельцы по 210-й смогут, как и педофилы, лишь после отбывания 3/4, а не половины срока. Причем для предъявления обвинений им после задержания у правоохранительных органов будет не 10 дней, как сейчас, а 30 – в этом лидеры организованной преступности приравниваются к террористам, и в УПК вносится соответствующая поправка.





Справка



Относительно возникновения воров в законе как особого криминального института и всей связанной с ними мифологии существует несколько версий – как апологетических (это субкультура, пришедшая едва ли не с николаевских времен), так и уничижительных (ментовская придумка). Согласно последней, первые упоминания о ворах в законе можно обнаружить в самом начале 1930-х годов. Именно тогда было принято решение о том, что многомиллионную армию сидельцев ГУЛАГа должны контролировать сами заключенные. Поначалу для этих целей использовались активисты, решившие сотрудничать с администрацией и взамен получившие должности бригадиров, старших отрядов и бараков.

Но, несмотря на все усилия, их влияние было крайне ограничено. Блатные категорически отказывались им подчиняться, а бунты и убийства активистов были в лагерях обычным делом. И тогда было решено пойти на невиданный еще в мире эксперимент: искусственно создать касту криминальных лидеров, которые внешне находятся в конфликте с государством, но при этом кровно заинтересованы в том, чтобы зэки ударно работали. Именно для этого якобы и была разработана специальная воровская идеология, снабженная к тому же сложной системой ритуалов и правил.

Настоящему «законнику» недостаточно было просто быть лидером. Вор не мог иметь никакой собственности. Ему запрещалось работать, жениться, иметь постоянную прописку, служить в армии и вообще вступать в какие бы то ни было отношения с государством, включая членство в комсомоле или партии. Вор был обязан воровать, сидеть тюрьме и не мог соглашаться на условно-досрочное освобождение. Взамен «законник», чье право на «корону» утвердили не менее трех признанных лидеров преступной среды (совсем как при вступлении в члены ВКП(б)), не только становился смотрящим – теневым хозяином лагеря или тюрьмы, – но и получал право распоряжаться общаком. В эту общую казну, средства из которой шли в том числе и на помощь семьям избранных сидельцев, каждый зэк был обязан передавать не только часть полученных с воли денег и продуктов, но и отчислять долю заработка, полученного за лагерный труд. Так что именно воры были кровно заинтересованы в том, чтобы колонии выполняли производственный план. Утверждают, что эта отлаженная система начала давать первые сбои только в 1970-х. Причем «колыбелью перемен» стала родина Сталина, в свое время одобрившего создание особой воровской касты.

Формирование сообщества «воров в законе» относят к концу 1920-х – началу 1930-х. Оно произошло в местах заключения, что для «нормальной» организованной преступности совершенно аномально. Его члены первоначально занимались сугубо «перераспределительной» деятельностью (карманные кражи, воровство, грабежи). Однако это сообщество смогло добиться очень высокой степени самоорганизации и завоевало серьезный авторитет прежде всего в тюрьмах и колониях. Членов воровского сообщества объединял довольно жесткий свод неформальных правил – «воровских понятий». Главными понятиями являлась строгая корпоративная солидарность («вор в законе» не может даже замахнуться на своего «коллегу», не то чтобы давать на него следственные показания); запрещение иметь какие-либо контакты с официальными властями (например, служить в армии); запрещение заниматься обычным трудом (даже в местах лишения свободы); обязанность контролировать поведение всех других преступников в местах заключения; отказ от личного имущества (идеальный вор в законе не имеет ничего своего, он получает средства либо от преступных операций, в осуществлении которых играет роль организатора, но не исполнителя, либо от «добровольно-обязательных» отчислений других преступников).

Первоначально воры в законе были своеобразным «криминальным правительством», организованным на общинных принципах и неформально управляющим местами заключения. Официальные советские органы не желали мириться с «двоевластием». В ходе ожесточенных репрессий против носителей воровских традиций в 1950-е, а также междоусобицы внутри самого «воровского ордена» («сучья война») первое поколение воров в законе оказалось почти полностью ликвидировано. Однако вскоре эта организация неожиданно обрела «второе дыхание».

После широкого развертывания в СССР в 1960-е теневого бизнеса «цеховиков» (так называли руководителей госпредприятий, которые организовывали производство неучтенных дефицитных товаров для реализации «налево») профессиональные преступники начали специализироваться уже не на карманных кражах, а на грабеже подпольных предпринимателей. От грабежа «цеховиков» советские бандиты перешли к классическому рэкету – сбору постоянной «дани» в обмен на гарантии защиты. Важным рубежом в истории отечественной организованной преступности стала совместная сходка воров в законе и «цеховиков» в 1979 г. в Кисловодске, когда неорганизованные поборы были заменены планомерной выплатой подпольными предпринимателями 10 % от их доходов в обмен на гарантированную безопасность от преступного мира.

С тех пор и до 2000-х основным видом доходов российской организованной преступности остается рэкет – взимание поборов за безопасность сначала с нелегальных, а с конца 1980-х и с большинства легальных предпринимателей. Поскольку предприниматели не получали сколько-нибудь существенной правовой поддержки, они были обречены оказаться «в объятиях» мафии. К середине 1990-х под контролем «бандитских крыш» находилось, по некоторым оценкам, около 85 % всех коммерческих предприятий – в сущности все, кроме занятых охранным бизнесом или работающих под прямой протекцией правоохранительных органов.

В конце 1990-х в производстве охранных услуг бандиты столкнулись с сильной конкуренцией легальных коммерческих охранных агентств, а также коммерциализированных государственных силовых структур. После этого «русская мафия» стала постепенно утрачивать роль абсолютного лидера в защите прав собственности. Растущую долю в ее доходах в 2000-е занимают обычные криминальные промыслы, характерные и для современных зарубежных преступных организаций. Отечественная организованная преступность все активнее занимается экономическими («беловоротничковыми») преступлениями, наркобизнесом, торговлей оружием и антиквариатом, порнобизнесом и многим иным. Тем самым из криминального правительства «русская мафия» в 2000-е постепенно превращается в «обычную» совокупность криминальных фирм.

Проявлением сильных изменений, происходящих в «русской мафии», являются изменения в среде самих воров в законе. К концу 1990-х настоящие воры в законе начали исчезать. По мере коммерциализации мафии старые «понятия», запрещающие иметь собственность и легальный статус, стали только мешать. Хотя в тюрьмах и лагерях сохраняется теневая власть воров в законе, в криминальном бизнесе доминируют новые «авторитеты» («бандиты»), не признающие «воровских понятий».

Отечественная мафия достаточно многочисленна, но по степени организованности заметно уступает зарубежным «образцам». Количество организованных преступных групп измеряется тысячами, однако настоящих преступных сообществ (крупных, стабильных, с межрегиональными и международными связями, имеющих своих людей в органах власти) заметно меньше. По данным Главного управления по борьбе с организованной преступностью МВД РФ, в середине 1990-х их насчитывалось в России порядка 150, они объединяли примерно 12 тыс. человек. Воровские сходки по-прежнему остаются главным институтом криминального управления. Развитие рыночного хозяйства при стабилизации политической власти ведет всегда к тому, что организованная преступность занимает свое «законное место» в обществе, превращается из системы криминальной власти в сеть криминальных фирм. Эта трансформация «русской мафии» еще не завершена, но вектор развития четко обозначился уже в конце 1990-х, когда начал доминировать курс на укрепление политического единоначалия.

Одновременно президент внес в Госдуму законопроект, позволяющий власти при желании переносить рассмотрение громких дел о преступлениях террористического и экстремистского характера из регионов, на территории которых они совершены, в центр. Если «существует реальная угроза личной безопасности участников судебного разбирательства, их близких родственников или близких им лиц», председатель Верховного суда по просьбе генпрокурора вправе передать дело сразу в Москву, в Верховный суд. Он и станет первой инстанцией. А второй и последней – президиум ВС. Интересно, что не так давно, когда отменялся суд присяжных для террористов и экстремистов, высказывались предложения вместо этого просто изменить территориальную подсудность подобных дел.






Покушение на Япончика




Главным событием 2009 года было покушение и смерть Вячеслава Иванькова (Япончик), которое произошло 28 июля. Покушение было совершено около восьми часов вечера возле ресторана «Тайский слон» на Хорошевском шоссе, где Вячеслав Иваньков бывал довольно регулярно (неподалеку расположен офис фирмы друзей господина Иванькова). По мнению оперативников, преступление было тщательно спланировано: киллер, заранее оборудовал себе скрытую огневую позицию в кузове грузовой «Газели» на противоположной от ресторана стороне шоссе. Когда Вячеслав Иваньков вышел из «Тайского слона», убийца один раз выстрелил в него из снайперской винтовки Драгунова (СВД) (используется в Вооруженных силах). Пуля прошила авторитета насквозь. Охранник и водитель господина Иванькова сначала внесли раненого обратно в вестибюль ресторана, а затем отвезли в расположенную неподалеку Боткинскую больницу.

Врачи диагностировали сквозное пулевое ранение в живот. Господину Иванькову сделали тяжелую операцию, и еще вчера вечером медики отказывались давать обнадеживающие конкретные прогнозы даже родственникам пациента. Киллер имел достаточно времени, чтобы скрыться незамеченным. Место в кузове небольшого грузовичка, с которого он стрелял, обнаружили не сразу. Позднее следственно-оперативная группа нашла в «Газели» СВД с семью патронами, гильзу калибра 7,62 мм и охотничий нож, которым киллер вырезал в тенте кузова отверстие, через которое стрелял. Рядом с винтовкой были обнаружены перчатка и рабочая куртка из камуфлированной ткани. Человек в такой одежде в кузове грузовика не мог вызвать подозрения. Большой удачей сыщики считают обнаружение ими отпечатка большого пальца на ручке запорного механизма кузова.





Справка



Вячеслав Иваньков стал, пожалуй, самым известным лидером криминального мира, на которого было совершено покушение. На протяжении многих лет он не только пользовался огромным авторитетом в криминальных кругах, но и был чрезвычайно популярен у публичных людей – его дружбы искали звезды эстрады, знаменитые спортсмены и политики. Даже досрочному освобождению из мест заключения господина Иванькова в 1991 году предшествовало поручительство за него певца Иосифа Кобзона, правозащитника Сергея Ковалева и офтальмолога Святослава Федорова.

Биографию Вячеслава Иванькова можно считать классической для лидера криминального мира. Впервые в возрасте 26 лет он был осужден за «правильное» преступление – карманную кражу. Затем проходил по делу банды Геннадия Корькова (Монгол), занимавшейся вымогательствами. В 1972 году члены банды были арестованы, однако господин Иваньков тогда избежал наказания. В начале 1974 года Вячеслав Иваньков был арестован за участие в драке в ресторане «Русь» с представителями грузинских криминальных кругов. По данным правоохранительных органов, именно во время следствия по этому делу в Бутырской тюрьме Вячеслав Иваньков был «коронован» и получил статус вора в законе. С того времени все более известным становилось и его прозвище Япончик (считается, что его господин Иваньков получил в молодости за несколько раскосый разрез глаз). Между тем в суде дело о драке развалилось – свидетели отказались от показаний. В дальнейшем уголовному преследованию господин Иваньков подвергался по обвинению в незначительных преступлениях, пока в 1981 году сотрудники КГБ не задержали как самого Япончика, так и его ближайших подручных. На этот раз приговор оказался суров – 14 лет лишения свободы. Позднее господину Иванькову добавляли сроки за преступления, совершенные уже в колониях, однако на свободе, как уже отмечалось, благодаря заступничеству известных людей криминальный лидер оказался намного раньше определенного ему судом срока – в 1991 году.

Международную же известность Вячеслав Иваньков получил уже в США, куда в 1992 году он приехал вместе со съемочной группой Ролана Быкова. В США в 1995 году Япончик был задержан агентами ФБР по обвинению в фиктивном браке с гражданкой США, незаконном въезде в страну и вымогательстве $3,5 млн у владельцев компании «Саммит интернэшнл» Александра Волкова и Владимира Волошина. Сам господин Иваньков утверждал, что лишь стремился вернуть в Россию деньги, украденные у обманутых вкладчиков Чара-банка. В американской тюрьме строгого режима вспыльчивый Вячеслав Иваньков остался верен себе, избив осужденного за изнасилование сокамерника-афроамериканца.

После экстрадиции из США Вячеславу Иванькову пришлось пережить еще один судебный процесс в России – по обвинению в убийстве в 1992 году в Москве двух граждан Турции и покушении на убийство третьего турка. Присяжные оправдали Япончика. В последние годы широкая публика о Вячеславе Иванькове практически ничего не слышала. Близкие ему люди рассказывали, что он сосредоточился на воспитании внуков, писал мемуары и детские книжки. Когда ему напоминали о его прошлой жизни, он обычно ограничивался репликой: «Сейчас другие авторитеты». И вообще стал избегать разговоров на криминальные темы. И вообще, как и большинство людей его возраста, он сейчас в основном занимается своим здоровьем.







Новая война кланов



Тем не менее, по основной версии следствия, покушение на господина Иванькова могло быть связано именно с криминальным конфликтом между двумя преступными кланами, возглавляемыми ворами в законе Асланом Усояном (Дед Хасан) и Тариэлом Мулуховым, более известным под своей прежней фамилией Ониани. Жертвами конфликта уже стали несколько воров в законе как с той, так и с другой стороны. При этом, утверждают оперативники, Вячеслав Иваньков, которого всегда поддерживали славянские «авторитеты», вовсе не оставался в стороне от этих событий и поддерживал Деда Хасана.

Сам Тариэл Ониани в июне этого года был неожиданно задержан в собственном особняке в элитном поселке Горки-2 по обвинению в вымогательстве незначительной суммы. Суд арестовал вора в законе, ему грозит немалый срок. Оперативники не исключают, что Тариэл мог заподозрить своих недругов в причастности к его аресту и попытаться отомстить им. По мнению сыщиков, покушение на Вячеслава Иванькова в ближайшее время может привести к полномасштабной кровопролитной войне между криминальными кланами. В МУРе уже было проведено совещание по разработке превентивных мер по недопущению этой войны. В качестве основной меры предложено активизировать расследование преступлений, в рамках которых теоретически можно будет предъявить даже незначительные обвинения лидерам будущей криминальной войны.





Криминальная хроника



В городском суде Санкт-Петербурга начались повторные слушания по делу об убийстве генерального директора «Татинвестнефтегазстрой» (ТИНГС) Рустама Равилова, которого, по версии следствия, «заказал» авторитетный петербургский предприниматель Олег Маковоз, считающийся в правоохранительных органах лидером «братской» ОПГ. Мотивом этого преступления, как следует из материалов дела, стало желание авторитетного предпринимателя уйти из-под влияния господина Равилова. Что интересно, летом 2007 года присяжные оправдали Олега Маковоза, но прокуратура, подав кассационное представление в Верховный суд РФ, добилась отмены оправдательного вердикта. Рустам Равилов (Рома Маршал) был убит 9 июля 2003 года. Бизнесмен в сопровождении своих охранников вышел из своего офиса на улице Мира и сел за руль BMW. Однако едва господин Равилов выехал из двора, как по автомобилю был открыт автоматный огонь из стоящего напротив дома. В результате стрельбы смертельные ранения получил сам Рома Маршал. Это преступление было раскрыто после задержания личного телохранителя авторитетного петербургского предпринимателя Олега Маковоза (Олег Братский). Его охранник Олег Долгушин, организовавший в 2004 году покушение на своего шефа, дал милиционерам все расклады. Отметим, что в тот момент «братские» проверялись на причастность к почти десяти заказным убийствам, в том числе и бывшего телохранителя авторитетного петербургского бизнесмена Владимира Барсукова (Кумарин) Георгия Позднякова.





Новое дело лидера «Тамбовских»



Как стало известно, «авторитетному» петербургскому бизнесмену Владимиру Барсукову (Кумарину), которому уже вменяются заказное убийство и рейдерские захваты, предъявлено новое обвинение – в организации вымогательства денег у собственников торгового центра «Елизаровский». По версии следствия, речь идет в общей сложности о 18,5 млн руб. и 34 тыс. По предварительным данным следствия, в декабре 2005 года Владимир Барсуков (которого, напомним, правоохранительные органы считают создателем и лидером тамбовского организованного преступного сообщества) создал преступную группу, в которую вошли адвокат Дмитрий Рафалович, задержанный в 2008 году, и Вячеслав Энеев (известен также как Слава Зверь). Господин Энеев, как считает следствие, получил распоряжение переговорить с Павлом Орловым, генеральным директором фирмы «Дебют» (этой компании принадлежит ТЦ «Елизаровский) о предоставлении торговому центру так называемой «крыши».





Питерские группировки



«Малышевцы» специализировались на «разводках» и «кидках» (специально разработанные операции с целью получить деньги или товар путем обмана). Намечалась жертва – фирма, коммерсант, с ними заключалась сделка, в процессе которой преступники обманом или мошенничеством завладевали деньгами или товаром. Позднее «малышевцы» действительно стали обеспечивать «сопровождение» коммерческих контрактов, сочетая легальный и нелегальный бизнес. А.И. Малышеву удалось развернуть бурную активность по консолидации преступных группировок. В момент пика этой активности (1991-1992 гг.) его группировка насчитывала, по некоторым данным, до 3000 активных членов. В конечном итоге «империя» поглотила своего лидера. В городе появилось большое количество преступников, не имеющих отношения к Малышеву, но выступающих от его имени. Зрело недовольство в кругах конкурентов, большую активность проявляли правоохранительные органы. В этой ситуации для Малышева было наилучшим выходом сесть в тюрьму, что и произошло. Он провел 3 года в следственном изоляторе, после этого уехал за границу. До недавнего времени Малышев жил в Испании. Его группировка не является более такой крупной, но до сих пор контролирует какую-то часть бизнеса, в частности, контролирует нефтеперерабатывающий бизнес.



«Тамбовские» возникли одними из первых в городе. Название они получили от города Тамбова – родины лидера Кумарина. Группировка долгое время занималась рэкетом, вымогательством, несколько раз лидеры оказывались в тюрьме. «Тамбовцы» одними из первых стали развивать легальную сторону бизнеса, внимание уделялось банковскому делу, строительству, энергоносителям. Многие лидеры стали владельцами фирм, влиятельными фигурами в мире бизнеса. Сообщество разрослось численно и укрепилось деловой, финансовой инфраструктурой. Во второй половине 90-х «тамбовцев» можно было сравнить с холдингом, который имеет самостоятельные подразделения, специализирующиеся на разных видах деятельности. Летом 1994 г. на лидера Кумарина было совершено покушение. Он выжил, но потерял руку. «Тамбовцы» контролируют топливно-энергетический комплекс, мясоперерабатывающую промышленность, операции с недвижимостью, металлоемкие предприятия. Контрабанда металла – традиционная «монополия» «тамбовцев». Кроме того, ими контролируется торговля «экстази». Лидер Кумарин-Барсуков активно занялся рейдерством, но однажды он ошибся в выборе объекта, за что и пострадал (см. далее).



«Казанские» именуются по названию столицы Татарстана – Казань. По сути, сообщество не является единой организацией с одним лидером. Это несколько самостоятельных группировок («Кинопленка», «Жилплощадка», «Альметьевская», «Челнинская»), время от времени вступающих в кооперацию. Для боевиков из Татарстана характерны некоторые особенности ведения преступной деятельности. Большинство их группировок состоит из мобильных команд, приезжающих в Санкт-Петербург на определенный срок. Бригады совершают ряд преступлений, после чего скрываются на территории Татарии, а их место занимают следующие («вахтовый метод»). В городе живут только «резиденты». Вообще татарские криминальные сообщества имеют богатую историю. Еще в советские времена (середина – конец 80-х) в Казани образовалось сразу несколько больших преступных группировок. Это сообщество сильно ориентировано на организацию насильственных преступлений – грабежей, разбоев. Однако отдельные «казанские» группировки проявляют интерес к банкам, гостиничному бизнесу, некоторым другим видам легальной деятельности. Традиционный бизнес, который контролируется «казанцами», – оказание ритуальных похоронных услуг, торговля наркотиками.



Группировка Кости Могилы появилась в Санкт-Петербурге в начале 90-х. Лидер группировки и его ближайший соратник Кудряш (Кудряшов) считались «резидентами» московского преступного мира. Именно московские связи обеспечивали этой группировке относительное спокойствие. На сегодняшний день представители группировки занимаются легальным бизнесом. Лидер группировки вхож в деловую и политическую элиту города, имеет влияние на многие массмедиа. Организацией Кости Могилы контролируется импорт алкогольных напитков и некоторых других продуктов питания. Впоследствии Костя Яковлев будет убит в Москве.



«Комаровская» преступная группировка (лидер – Комар) контролирует автотрассу СПб – Выборг, всю инфраструктуру дороги (рестораны, кафе, гостиницы, ремонтные мастерские и т. п.) и процесс перевозок. Его влияние распространяется на часть бизнеса в городе, связанного с автоперевозками.



До недавнего времени в Санкт-Петербурге сильным считалось чеченское преступное сообщество. Оно не было особенно большим численно. Скорее его выделяли в связи с политическими событиями, происходящими в Чечне, расценивая выходцев из этого региона как пятую колонну, особенно в финансовом смысле.

Кроме того, в Санкт-Петербурге традиционно выделяют азербайджанскую ОПГ. Большинство участников – выходцы из Азербайджана. Но, по некоторым данным, в руководящее звено входят представители и других этнических групп. Сообщество контролирует рынки Санкт-Петербурга, организует на них продажу легальных и нелегальных продуктов (наркотиков).

В Санкт-Петербурге существуют несколько десятков этнических группировок – выходцев из Кавказского региона. Они не представляют единой организации и сформированы вокруг воров в законе (также выходцев из Кавказа и Закавказья). В связи с усилением милицейского режима по контролю над приезжими и особенно над «лицами кавказской национальности» для представителей этих группировок стали характерными преступления в отношении своих земляков. В городе распространены похищения бизнесменов, выкуп передается на родине похищенного при посредничестве воров в законе. О таких преступлениях очень редко становится известно милиции.



«Братские» появились в Петербурге в начале 90-х. Серьезного авторитета не имели, на многое не претендовали. Держали несколько ларьков, магазинчиков по городу. До поры до времени в большие разборки не лезли. Изменилась ситуация через несколько лет, когда основные петербургские ОПГ сильно потрепали друг друга. «Братские» стали проворачивать более серьезные дела: экспорт леса и алюминия из Иркутской области через Петербург в страны Балтии. Расширяли ареал, «крышуя» все большее количество коммерсантов. Не чурались заказных убийств. Правда, на рожон не лезли, работали осторожно. Потому ни внимания прессы, ни правоохранителей не привлекали. На тот момент были рыбы и покрупнее. Пик активности пришелся на 2000-2001 гг., когда «братские» организовали себе «окно» на таможне.

В последующие годы они попытались влезть в топливный и фармацевтический бизнес. Якобы организовали прикрытие в милиции и ФСБ. Нашли несколько авторитетных воров в законе, недовольных питерским «смотрящим» Костей Могилой, и заручились их поддержкой. Среди них особое место занимал иркутянин Владимир Тюрин, более известный как вор в законе Тюрик, которому очень хотелось покорить Петербург. В мае 2003-го Тюрик предложил Косте поделиться долей на строительстве дамбы. Они положили глаз на Морской порт, дабы лес и алюминий уплывал под их контролем. Что очень не понравилось Косте Могиле. Через несколько дней, по версии следствия, он был расстрелян «братскими» в Москве. Позже были арестованы и осуждены заказчики и исполнители этого убийства.





Судебная статистика



Статистика, приведенная председателем Верховного суда РФ Вячеславом Лебедевым в ходе совещания председателей судов субъектов Федерации, показала, что среди осужденных в России за взяточничество преобладают сотрудники милиции. Недалеко от них в списке расположились врачи и преподаватели. Между тем число жалоб граждан на действия чиновников возросло по сравнению с 2007 годом на 21,5 %.

Согласно приведенным главой Верховного суда РФ Вячеславом Лебедевым данным, из осужденных в 2008 году за взяточничество 1300 человек 31 % составили представители МВД, 20,3 % – работники в сфере здравоохранения, 12 % – преподаватели, 9 % – муниципальные служащие, 2,5 % – сотрудники Федеральной службы исполнения наказаний (ФСИН) и 2 % – таможенники. Наибольшая сумма взятки зафиксирована в размере 30 тыс. руб. «Суммы выявляемых взяток характеризуются следующими цифрами: 13,8 % осуждены за получение взяток до 500 руб., 33 % – от 500 до 3 тыс. руб., 23 % – от 3 до 10 тыс. руб., 12 % – от 10 до 30 тыс. руб.», – сообщил Лебедев.

Свободы за нарушение законодательства лишились 25 % обвиняемых, 65 % были приговорены к условному наказанию. Лишь в 10 % случаев были доказаны факты взяточничества в крупном размере, произведенные группой лиц. «Эта цифра наглядно показывает, на каком уровне выявляется коррупция. И статистика эта на протяжении нескольких лет не меняется», – отметил Лебедев.





Криминальная хроника




В Мосгорсуде начался процесс по делу бывшего оперуполномоченного департамента по борьбе с организованной преступностью и терроризмом (ДБОПиТ) МВД РФ Дмитрия Лузгина. Он обвиняется в незаконном получении от руководства московской инвестиционной строительной компании ЗАО «Русский дом недвижимость» (РДН) $300 тыс. Деньги были выплачены, по версии следствия, за прекращение проверки строящегося офисного здания. Сам господин Лузгин утверждает, что является не взяточником, а мошенником, так как не имел возможности выполнить обещанное.

Московский райсуд Казани вынес приговор Алмазу Хамидуллину, которого следствие считает лидером местной группировки «Низы», в свое время входившей в состав известного московского преступного сообщества «севастопольские», а также восьми его подручным. По версии следствия, господин Хамидуллин возглавлял молодежное крыло группировки, контролировавшее один из крупных городских рынков в татарской столице. Подсудимые были признаны виновными в избиении коммерсантов, хранении оружия, организации проституции, но большинство из них получили условные сроки, хотя гособвинение просило реальные.





Справка



Группировка «Низы» образовалась в Казани в конце 80-х годов. Она заняла ту часть Московского района города, которая находится в низине. В начале 90-х группировка разделилась. Одна «бригада» взяла под контроль коммерческие структуры, в том числе местный продовольственно-вещевой рынок. Эту «бригаду» в ОПГ стали называть рыночной. Остальные члены группировки, которых назвали «гопниками», оставались приверженцами «воровских понятий» и предпочли заниматься исключительно разбоями, грабежами и воровством. В середине 90-х годов разгорелся конфликт: «гопники», видя, как растут доходы «рыночников», предъявили «коллегам» материальные претензии. Бунт был быстро подавлен – некоторых лидеров «гопников» ликвидировали, остальные подчинились «рыночникам». В итоге сложилась мощная хорошо вооруженная и имеющая солидный (по оперативным данным, около $2 млн) общак ОПГ. В распоряжении группировки имелись автоматы Калашникова, пистолеты, множество патронов различного калибра и даже противотанковые гранаты. Молодежному крылу ОПГ было поручено контролировать коммерсантов на рынке Московского района, прилегающих к нему территориях, а также ночные автостоянки. Строптивых бизнесменов наказывали. Так, 14 декабря 2005 года был до полусмерти избит директор ООО АББА-К (фамилия не разглашается), который отказал группировке в безвозмездном предоставлении площадей принадлежащего его фирме комплекса торговых павильонов у рынка. А поздно ночью 29 декабря 2005 года члены группировки сожгли расположенный на рынке салон сотовой связи «Телефон. ру», руководитель которого отказывался платить дань. Аресты членов ОПГ «Низы» начались в октябре 2007 года. В настоящее время правоохранительные органы расследуют уголовное дело в отношении костяка группировки. В частности, в руководстве ОПГ, а также организации ряда убийств подозревается арестованный летом прошлого года Рустем Сайманов (Сайман) – в недавнем прошлом спортивный директор казанского футбольного клуба «Рубин». Причем следствие считает, что ОПГ с 1994 года входила в состав московского ОПС «севастопольские», а Сайман был в сообществе лидером. Дело же господина Хамидуллина и его сообщников было выделено в отдельное производство.







Криминальная хроника



Замоскворецкий суд Москвы арестовал начальника отдела 7-й оперативно-розыскной части (ОРЧ) при отделе уголовного розыска ОВД Центрального округа Москвы подполковника милиции Александра Шемарыкина. 44-летний офицер обвиняется в вымогательстве 12,5 млн руб. у генерального директора одной из столичных коммерческих фирм. Сам господин Шемарыкин своей вины не признает и от дачи показаний следствию отказывается. В 2008 году подполковник Шемарыкин осуществлял оперативное сопровождение уголовного дела в отношении подозреваемого в мошенничестве генерального директора одной из коммерческих фирм, некоего господина Акопова. В ходе обыска в офисе у бизнесмена было изъято множество компрометирующих материалов. По версии следствия, ими Александр Шемарыкин решил шантажировать предпринимателя. Изъятый компромат подполковник оценил в $1 млн. Однако позже в связи с кризисом сумма выкупа была снижена до 12,5 млн руб.

Генпрокурор России Юрий Чайка, выступая с докладом об укреплении законности и правопорядка в стране, сообщил, что по сравнению с 2007 годом в 2008 году количество зафиксированных коррупционных преступлений возросло почти в два раза. Особую тревогу у прокуратуры вызывают руководители, осуществляющие контроль на госгранице. Главной задачей на данный момент Юрий Чайка считает экстрадицию «наиболее одиозных организаторов и финансистов организованной террористической деятельности, находящихся за рубежом». Согласно статистике, которую приводит в своем докладе генпрокурор РФ Юрий Чайка, в 2008 году было выявлено 208 тыс. случаев нарушения антикоррупционного законодательства. По сравнению с 2007 годом количество таких преступлений увеличилось на 95 %. Более 5,6 тыс. чиновников привлечены к административной ответственности.

Прокуратура Москвы 30 апреля сообщила о проведении проверки в ОВД «Царицыно», начальник которого майор Денис Евсюков в ночь на 27 апреля расстрелял посетителей супермаркета «Остров». Из-за его действий своего поста уже лишился начальник ГУВД Москвы Владимир Пронин. Согласно сообщению прокуратуры в отделе проводится проверка «исполнения законодательства о борьбе с преступностью, а также регламентирующего защиту прав и свобод граждан» в связи с действиями начальника ОВД. Напомним, Денис Евсюков ночью 27 апреля расстрелял посетителей супермаркета «Остров» и водителя подвезшей его к магазину машины из пистолета Макарова. Жертвами майора стали три человека, еще пять получили ранения. По некоторым данным, Денис Евсюков в момент совершения преступления находился в состоянии алкогольного опьянения. Позднее в отставку уйдет начальник ГУВД г. Москвы В. Пронин.

В мае в Москве был освобожден похищенный два месяца назад сын вице-президента «Роснефти» Михаила Ставского 17-летний Михаил. По подозрению в причастности к этому преступлению задержана уроженка Грозного, а в розыск объявлено несколько участников группировки, состоящей из чеченцев и ингушей. Преступление, по версии следствия, не было связано с вымогательством выкупа. Студента Российского государственного университета нефти и газа имени Губкина Михаила Ставского похитители отпустили сами. В ночь на четверг преступники надели на голову молодому человеку матерчатый мешок, посадили в машину и подвезли почти к самому дому в Юго-Западном округе Москвы, где тот проживал.

ДЭБ МВД России в конце минувшей недели сообщил, что оперативники департамента совместно со следственным комитетом при МВД РФ пресекли деятельность преступной группы, которая незаконно вывела за рубеж свыше 7 млрд руб. Как сообщили сыщики, преступную группу возглавляли менеджеры разного уровня банка «Экспресс-кредит». Как считает следствие, в течение последнего времени члены группы, используя подставные фирмы, по фиктивным основаниям через зарубежные банки перечисляли деньги на счета иностранных компаний, после чего деньги обналичивались. По данным правоохранительных органов, для контроля за операциями через Интернет злоумышленники арендовали квартиру в Москве. Часть фиктивных фирм, сообщили в ДЭБе, были зарегистрированы на Кипре. В рамках уголовного дела, возбужденного следственным комитетом при МВД по ст. 172 УК РФ («Незаконная банковская деятельность»), были проведены обыски по четырем адресам.

30 июня в Мосгорсуде был оглашен приговор по делу бывшего руководителя следственного управления Следственного комитета при прокуратуре (СКП) РФ Дмитрия Довгия. За получение взятки в размере 750 тыс. и превышение должностных полномочий Довгию придется провести девять лет в колонии строгого режима. Согласно материалам дела, экс-глава главного следственного управления СКП получил от владельца «Инвестсоцбанка» Руслана Валитова в два транша взятку в €750 тыс. Дмитрий Довгий, а также Андрей Сагура, который, по данным комитета, должен был передать экс-начальнику управления деньги от предпринимателя, были задержаны 18 августа. Довгий счел свое увольнение незаконным и обжаловал его в Басманном суде. 21 августа Мосгорсуд отказался восстановить его в должности. Расследование по делу Дмитрия Довгия было завершено 20 февраля. Ему были предъявлены обвинения по ч. 1 ст. 286 УК (превышение должностных полномочий) и п. «г» ч. 4 ст. 290 УК РФ (получение взятки).

В здании ФСКН по Западному округу Москвы были обнаружены тела двух офицеров. Один из погибших, Константин Хрусталев, оказался зятем депутата Госдумы Александра Коржакова. По неофициальным данным правоохранительных органов, смерть обоих офицеров могла наступить от передозировки наркотиков. В самой ФСКН говорят о пищевом отравлении, полученном не на службе, а где-то в городе.

27 июля стало известно об освобождении из-под стражи экс-главы «Арбат Престижа» Владимира Некрасова и бизнесмена Сергея Шнайдера (Семена Могилевича). Срок их содержания под стражей истекал 26 июля. Дудукина сообщила, что расследование уголовного дела в отношении Некрасова и Шнайдера завершено. Некрасов и Шнайдер обвинялись в уклонении от уплаты налогов в особо крупном размере. Впоследствии на суде они были оправданы. «Арбат Престиж», основанный в 1989 году, фактически прекратил свое существование и проходит процедуру банкротства.
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Число сотрудников МВД и ФМС, совершивших правонарушения, за год выросло почти на 20 %, а количество руководителей региональных подразделений МВД РФ, привлеченных к дисциплинарной ответственности, – на 70 %. Такие данные обнародовал глава МВД Рашид Нургалиев. Рост преступности в правоохранительных органах объясняют пассивным участием региональных подразделений МВД в борьбе с коррупцией и активной работой службы собственной безопасности министерства. Правозащитники уверены, что число реальных преступлений, совершенных милиционерами, «как минимум в десять раз больше».

Согласно данным, обнародованным на совещании руководителей центрального аппарата МВД РФ и органов внутренних дел субъектов РФ, за шесть месяцев 2009 года 44 тыс. сотрудников МВД и Федеральной миграционной службы (ФМС) совершили правонарушения, что на 19 % выше аналогичного показателя прошлого года. Сотрудниками МВД и ФМС совершено более 2,5 тыс. уголовных преступлений, что на 10 % больше, чем в первом полугодии 2008 года. Причем две трети уголовных преступлений связаны с исполнением служебных обязанностей. За полгода к дисциплинарной ответственности привлечено 216 руководителей органов внутренних дел, из которых 12 уволены из органов. «Руководители МВД, ГУВД и УВД ряда регионов РФ фактически самоустранились от личного участия в борьбе с коррупцией и работе по укреплению законности в милицейских рядах», – заявил глава МВД Рашид Нургалиев.

Департамент экономической безопасности МВД РФ (ДЭБ) крайне встревожен сложившейся в стране коррупционной обстановкой. Беспокойство ведомства связано с увеличившимся почти на треть количеством фактов взяточничества по сравнению с 2008 годом. Претерпела изменения и сумма средней взятки – по итогам первого полугодия данная величина составляет 27 тыс. руб.

Данные о распространении коррупции в стране содержатся в представленном ДЭБ соответствующем докладе. По данным ведомства, за первое полугодие более чем на 26 % увеличилось количество выявленных и зарегистрированных преступлений, связанных со взяточничеством, – почти 5 тыс. случаев. Около 3,5 тыс. уже привлечены к уголовной ответственности. При этом в отчете подчеркивается, что число подобных преступлений по сравнению с прошлым годом увеличилось почти на треть.

Глава Следственного комитета при прокуратуре (СКП) РФ Александр Бастрыкин назвал, в частности, сумму ущерба, нанесенного государству чиновниками в 2008 году. По его словам, в результате расследований в отношении госслужащих различных рангов выяснилось, что ущерб государству от их действий составляет более 900 млн руб.
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6 августа сотрудники Следственного комитета при прокуратуре (СКП) РФ прибыли в московский ресторан «Прага» для проведения следственных действий. В рамках мероприятия были проведены обыски и изъятие документов. По предварительным данным, визит следователей связан с деятельностью бывшего ректора университета физкультуры, на территории которого работал закрытый недавно Черкизовский рынок. Напомним, уголовное дело по факту хранения на складах группы компаний АСТ контрабандного товара на $2 млрд было возбуждено СКП 8 июня. Из более чем шести тысяч контейнеров со склада было изъято 58 контейнеров с детскими товарами, не отвечающими требованиям безопасности. 10 июля ведомство направило необходимые документы в суд, требуя приостановить на 90 суток деятельность ЗАО «Компания «АСТ-Карго» и ООО КБФ АСТ.

Борьба с отмыванием денег приводит в России к удивительным результатам: банки лишаются лицензий, возбуждаются дела, но ни пропавшие миллиарды, ни организаторы отмывочных схем не находятся. Происходит это, видимо, потому, что силовики бьются не с обналичкой, а друг с другом – за право ее контролировать. Банковская группа – специализирующаяся на раскрытии преступлений в кредитно-финансовой сфере группа следственного комитета при МВД России (СК МВД), в состав которой входят два-три следователя СК и десять подчиненных им оперативных сотрудников МВД.

Оперативники Главного управления МВД России по Центральному федеральному округу задержали в подмосковных Химках 32-летнего уроженца Грузии Джумбера Байрамиди, который относит себя к так называемым ворам в законе. Оперативники взяли Джумбера Байрамиди, который известен в криминальных кругах по прозвищу Бончо, на автостоянке возле торгового центра «Мега». Во время досмотра у него было обнаружено наркотическое вещество – гашиш. По оперативным данным, под криминальным контролем задержанного находится преступная группа, которая специализируется на квартирных кражах, угонах автомобилей, а также на кражах из салонов автомобилей. По данным оперативников, преступная группа оказывала серьезное влияние на криминогенную ситуацию в ЦФО.

Похороны криминального авторитета Вячеслава Иванькова, известного также как Япончик, прошли 13 октября на Ваганьковском кладбище. На церемонии находилось много людей, которые заполнили аллею, ведущую к могиле господина Иванькова, и ближайшие дорожки, сообщает РИА «Новости». Среди траурных венков был замечен венок от Аслана Усояна, известного также как дед Хасан, который распоряжался церемонией похорон. По окончании похорон гости постепенно уходят с кладбища.



В октябре Басманный райсуд Москвы санкционировал арест на два месяца одного из главных надзорщиков за следствием в Южном федеральном округе (ЮФО). Задержанный заместитель начальника управления по надзору за следствием – начальник отдела по надзору за следствием, дознанием и оперативно-розыскной деятельностью главного управления Генпрокуратуры по ЮФО 51-летний Сергей Абросимов подозревается в покушении на мошенничество – за 5 млн руб. он вызвался предотвратить возбуждение уголовного дела о преднамеренном банкротстве муниципального предприятия в подмосковном Серпухове.

Глава Следственного комитета при прокуратуре России (СКП) Александр Бастрыкин сообщил на заседании общественного совета, что за девять месяцев текущего года ведомство возбудило в два раза больше коррупционных уголовных дел, чем за тот же период прошлого года. «Если так будет продолжаться, то через пять лет мы пересажаем всех чиновников. А кто будет работать?» – напугал присутствующих Бастрыкин. Несмотря на потенциальную угрозу кадрового коллапса глава СКП попросил разрешить комитету разоблачать коррупционеров в собственных рядах. Александр Бастрыкин на заседании общественного совета при СКП 16 октября рассказал о росте уголовных дел по факту коррупционных преступлений. Например, летом и в начале осени такие дела были возбуждены в отношении ряда крупных чиновников. Осветив печальное положение дел, Бастрыкин сделал вывод: «Нужно что-то менять в мозгах людей. СКП РФ в одиночку с этим явлением не справится».

Глава СКП заявил, что будет вновь ставить вопрос о наделении ведомства негласными оперативно-следственными функциями для борьбы с коррупционерами в собственных рядах. Бастрыкин посетовал, что из четырех следственных органов (ФСБ, МВД, ФСКН и СКП) только СКП не может заниматься внутренними расследованиями. «Когда мы создавали Следственный комитет и службу собственной безопасности, мы просили предоставить нам право оперативно-розыскной деятельности для обеспечения собственной безопасности, но Госдума нам в этом отказала. Он отметил, что за первый год работы СКП его покинули около 1200 следователей. По мнению Бастрыкина, многие просто не выдержали тот высокий уровень требований, которые к ним предъявляли. В настоящее время, по данным руководителя комитета, средний стаж его следователей составляет 3-4 года, а 60-70 % кадрового состава – люди до 25 лет. Бастрыкин сообщил, что за год 2,5 тыс. сотрудников прошли через учебные центры, а в планах у СКП есть открытие собственного института.

На заседании совета Бастрыкин затронул и вопрос борьбы с рейдерством. «Сегодня у нас незаконный захват собственности квалифицируется как угодно, только не как рейдерство», – констатировал глава СКП. Для противодействия ему он предложил ввести ответственность должностных лиц, которые участвуют в оформлении сделок. «У нас нет уголовной ответственности для регистраторов, без которых при оформлении сделок не обойтись», – отметил глава ведомства, обратив внимание также на вопрос о возможности ареста спорного имущества.

Госдума одобрила во втором чтении законопроект главы государства об усилении ответственности за участие в организованных преступных группировках. Ко второму чтению на президентскую инициативу не поступило ни одной поправки. Госдума 14 октября приняла во втором чтении президентский законопроект, которым вносятся изменения в Уголовный и Уголовно-процессуальный кодексы РФ, ужесточающие уголовную ответственность для организаторов и участников преступных группировок и сообществ. Документ направлен на более четкое разграничение признаков двух форм организованной преступности – организованной группы и преступного сообщества (преступной организации), а также на усиление уголовной ответственности для организаторов и членов преступного сообщества.

Согласно тексту законопроекта, преступление признается совершенным преступным сообществом, если оно «совершено структурированной организованной группой или объединением организованных групп, действующих под единым руководством, члены которых объединены в целях совместного совершения одного или нескольких тяжких либо особо тяжких преступлений для получения прямо или косвенно финансовой или иной материальной выгоды». За совершение этих деяний законопроектом повышаются пределы санкций в виде лишения свободы: низший – с семи до 12 лет, высший – с 15 до 20 лет. Участие в преступном сообществе наказывается лишением свободы на срок от пяти до десяти лет со штрафом в размере до 500 тыс. руб. Законопроект практически исключает условные виды наказаний.





Криминальная хроника



В ноябре бизнесмен Шабтай Калманович был застрелен в своем «Мерседесе» недалеко от Новодевичьего монастыря. Пока есть несколько версий его убийства: конфликты вокруг московской недвижимости, деятельность на посту владельца баскетбольного клуба, алмазный бизнес и передел в криминальном мире в связи с кончиной Вячеслава Иванькова (Япончика).

На самом деле – это один из самых интересных представителей российской мафии, взращенной на деньги еще советского КГБ. Он относится к той же плеяде деятелей, что и Григорий Лучанский и Борис Бирнштейн, порядком наследившие в Украине в 90-е годы. В круг общения Калмановича входили также Сергей Михайлов, известный в криминальных кругах как Михась; Марат Балагула – второй по «рейтингу» босс русской мафии в США и покойный Вячеслав Иваньков (Япончик) – вне сомнения, первое лицо этого самого негласного «рейтинга».

Следственный комитет при прокуратуре РФ освободил из-под стражи генерала Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков (ФСКН) Александра Бульбова и других фигурантов громкого дела о коррупции и незаконном прослушивании телефонов. Не добившись в Мосгорсуде перевода обвиняемых с ареста в СИЗО на домашний арест, следователи были вынуждены сами вынести постановления об их освобождении под подписку о невыезде. Когда в Мосгорсуде рассматривалось ходатайство о домашнем аресте Александра Бульбова, он первым делом заявил, что ни в чем не виновен. Домашний арест, по мнению генерала, хуже, чем нахождение в СИЗО, поскольку данная мера пресечения запрещает ему покидать четыре стены (в СИЗО были прогулки), вступать в переписку, общаться с большим кругом лиц и дает следствию повод, чтобы снова отправить его в тюрьму. Например, следствие хотело, чтобы генерал находился под арестом в квартире сестры его жены, в то же время следствие включило эту женщину в список лиц, с которыми ему запрещено общение. Кроме того, господин Бульбов заявил, что под домашним арестом он не сможет получить даже ту медпомощь, которую ему предоставляли в СИЗО. Дело в том, что выйти из квартиры к врачам он не может, а для его посещения врачами нужно специальное разрешение от следствия.

Мосгорсуд решил, что генерал и другие фигуранты дела не должны находиться под домашним арестом. Обосновывая отказ следствию в удовлетворении ходатайства, суд, в частности, указал на то, что истечение предельных сроков содержания под стражей не может служить основанием для изменения обвиняемым меры пресечения на меру, связанную с ограничениями в свободе передвижения, а также иными запретами, поскольку это входит в противоречие с Европейской конвенцией о правах человека.

В Мосгорсуде на выездном заседании Куйбышевского суда Санкт-Петербурга был оглашен приговор авторитетному петербургскому бизнесмену Владимиру Барсукову (Кумарину), которого правоохранительные органы считают лидером тамбовского преступного сообщества. Господину Барсукову и семи его сообщникам инкриминировались рейдерский захват ресторана «Петербургский уголок» и универсама «Смольнинский», а также легализация преступных доходов. Владимир Барсуков получил 14 лет колонии, его подельники – от 5 до 15 лет лишения свободы. Оглашение приговора Владимиру Барсукову и семи его подельникам проходило при повышенных мерах безопасности. У забора, ограждающего здание Мосгорсуда, прогуливались автоматчики с собаками, а сотрудники ДПС запрещали парковать машины. В самом суде дежурил вооруженный автоматами спецназ. Места в переполненном зале поделили примерно поровну журналисты, прокуроры в синих мундирах и короткостриженые друзья подсудимых.

Сами подсудимые расположились в двух прозрачных «аквариумах». В одном находились те из них, кто свою вину так и не признал, – Владимир Барсуков, которого правоохранительные органы считают лидером тамбовского оргпреступного сообщества, его ближайший соратник Вячеслав Дроков (Зина), Павел Цыганок и Дмитрий Малышев. В другом разместились сотрудничавшие со следствием и признавшие в той или иной степени вину Альберт Старостин и Александр Баскаков, а также фигурировавший в деле как один из покупателей захваченных, по версии следствия, объектов Валерий Асташко (он на протяжении следствия и суда признавался только в личном знакомстве с господами Барсуковым и Дроковым). Еще один подсудимый – также сотрудничавший со следствием и находившийся под подпиской о невыезде Олег Кумище – во время чтения приговора находился в зале. Он принес с собой баул с вещами и сумку с провизией. Рядом с ним стояли два конвоира, которые после оглашения приговора надели на осужденного наручники и водворили его в «аквариум» с господами Старостиным и Баскаковым.

Генпрокуратура заявила ходатайство о перенесении процесса в Москву, мотивировав его беспокойством за безопасность самих подсудимых: по данным правоохранительных органов, криминальные структуры якобы собирались с ними расправиться. Господин Барсуков, напомним, в тот момент уже находился в столичной «Матросской Тишине» под следствием по другим делам (по ним ему инкриминируются организация преступного сообщества и несколько покушений).





Указ президента



Президент России Дмитрий Медведев подписал указ «О мерах по совершенствованию деятельности органов внутренних дел России». Документ предполагает, в частности, сократить штат сотрудников органов внутренних дел на 20 %, а за счет высвобождаемых средств обеспечить оставшимся вознаграждение. Таким образом, удастся, по замыслу главы государства, «обеспечивать приход нормальных, современных, бескорыстных и в то же время эффективных сотрудников Министерства внутренних дел».

Медведев подписал указ о реформировании МВД. Согласно документу, в течение двух лет ведомство будет сокращено на 20 %. Сэкономленные средства предполагается пустить на дополнительное материальное стимулирование сотрудников. Правительству предстоит проработать вопрос об увеличении бюджетных ассигнований. Кроме того, министру внутренних дел Рашиду Нургалиеву Президент России поручил в трехмесячный срок пересмотреть порядок отбора кандидатов для службы в органах внутренних дел и разработать комплекс антикоррупционных мер. Напомним, сам глава МВД давал своим подчиненным месяц на искоренение коррупции в своих рядах. Коснутся изменения и структуры ведомства – в течение двух месяцев правительству нужно будет внести соответствующие поправки в законодательство.





Год 2010




В этом году начинает действовать наказание в виде домашнего ареста, суть которого заключается в том, что вместо следственного изолятора осужденный на ограничение свободы может находиться дома, правда, он не сможет уходить из дома в определенное время суток, без уведомления изменять место жительства, место работы или учебы. Человек, приговоренный, скажем, к домашнему аресту, будет вынужден носить специальный браслет, который станет сообщать о местонахождении преступника. На разработку и внедрение этой системы до 2018 года государство планирует потратить 13,5 млрд руб. Сроки проведения тендера еще не объявлены, технические требования отсутствуют, но уже сейчас желающие побороться за госзаказ выстраиваются в очередь. Первый вид электронного мониторинга – контроль с помощью телефонной линии связи. Эта модель состоит из базовой станции (установленной дома) и легкого электронного браслета, благодаря чему человек свободно может передвигаться на небольшом расстоянии от станции. Приемное устройство устанавливается по месту проживания осужденного и требует периодической подзарядки. Задача устройства – фиксировать время входа и выхода человека из помещений и регистрировать совершенные им нарушения, связанные с несоблюдением расписания или попытками повреждения устройства (данные передаются по телефонной линии).

Вторая модель посложнее. В комплект устройства постоянного слежения входят электронный браслет, мобильное переносное устройство и стационарное передающее устройство (его устанавливают на месте отбывания наказания, например в квартире). Таким образом, когда осужденный находится дома, стационарное устройство это фиксирует, а когда отправляется на прогулку, он должен взять с собой мобильное устройство, чтобы за его передвижением по городу можно было наблюдать. Российские разработчики предлагают внедрить дополнительный вид электронного браслета – голосовой контроль. Домашний арест будет применяться как основной вид наказания за преступления небольшой степени тяжести сроком от 2 месяцев до 4 лет. Кроме того в начале года опубликован законопроект об изменениях в нормах уголовного законодательства. Законопроект предлагает внести поправки в 108-ю статью УПК. Согласно этим поправкам, заключение под стражу до суда возможно будет применить только к таким преступлениям против собственности, как кража, грабеж, разбой (21-я глава УК) и мошенничество (159-я статья УК). Для всех остальных экономических преступлений, описанных в 22-й главе УК (включая популярные налоговые и легализацию средств), предлагается использовать такие меры, как домашний арест, подписку о невыезде и залог.

На сегодняшний день у силовых структур сложилась отчетливая практика использования досудебных арестов бизнесменов с целью давления на них: иногда выбивают показания, а чаще активы. Очевидно, что от этой практики так просто не откажутся.





Криминальная статистика



249 организованных преступных формирований (ОПФ) действуют сегодня в России. В их состав входит 11 622 человека. В Москве на оперативном учете стоит 12 преступных группировок, в Московской области – 10. Самые большие группировки имеют довольно романтичные названия – «Ирокезы» и «Дракон». На оперативном учете в МВД числятся 149 воров в законе. В колониях отбывают наказание 92 вора в законе. Следственный комитет (СК) при МВД России сообщил 27 января об последствиях экономических преступлений, совершенных в 2009 году. Ущерб от них более чем в восемь раз превысил показатели 2008 года и составил более 1 трлн руб. При этом МВД за прошедший год арестовало имущество и изъяло материалы преступной деятельности в сумме на 89 млрд руб. «Размер материального ущерба, причиненного экономическими преступлениями, составил свыше 1 трлн руб. (плюс 745 % к аналогичному периоду прошлого года)», – отмечается в сообщении СК, распространенном на совещании по итогам работы ведомства за прошлый год. МВД удалось пресечь преступное распоряжение материальными ценностями на сумму 89 млрд руб. «С начала 2009 года подразделениями правоохранительных органов выявлено свыше 428 тыс. преступлений экономической направленности, из них 74,465 тыс. преступлений – в крупном и особо крупном размере», – отмечает СК. Комитет указал, что к уголовной ответственности по этим делам привлечены свыше 106 тыс. человек.

Как отмечает СК, больше всего экономических преступлений совершается в финансово-кредитной сфере и на потребительском рынке. В частности, в 2009 году выявлено почти 9 тыс. преступлений, связанных с легализацией преступных доходов. «Уголовные дела по почти 7 тыс. таких преступлений направлены в суд, и по ним привлечено к уголовной ответственности около 2 тыс. лиц», – говорится в ведомственном сообщении. Развитым криминальным бизнесом СК считает также посягательство на экономические устои государства и рейдерские захваты. МВД занимается расследованием 424 таких дел, 41 из них уже направлено в суд. Рейдерство, как и следовало ожидать, наиболее распространено в Москве (216 уголовных дел) и Санкт-Петербурге (41 дело).





Смерть юриста и кадровая чистка



Смерть в СИЗО юриста Сергея Магнитского вынудила власть заговорить о том, что за экономические преступления сажать в тюрьму до решения суда не надо. Стало известно о массовых кадровых перестановках в Федеральной службе исполнения наказаний. Указом Президента РФ Дмитрия Медведева от своих должностей были отстранены 20 руководителей высшего ранга этой службы. Руководство ФСИН утверждает, что кадровые перестановки вызваны масштабной реформой структуры службы. При этом в службе признают, что, по крайней мере, некоторые отставки хоть и косвенно, но связаны со скандалом, возникшим из-за смерти в СИЗО юриста инвестфонда Hermitage Capital Сергея Магнитского. Потеряли свои должности начальники управления следственных изоляторов и тюрем Валерий Телюха, управления по работе с личным составом Борис Гонцов, управления охраны Александр Новиков, управления исполнения наказаний, не связанных с лишением свободы, Федор Ручкин, управления конвоирования и спецперевозок Владимир Репьев, медицинского управления Владимир Троицкий, управления кадров и профессионального образования Сергей Ширшов, управления оперативно-технических и поисковых мероприятий Игорь Бачурин и управления инженерно-технического обеспечения и вооружения Дмитрий Бородулин. Кроме того, от работы были отстранены начальники еще ряда региональных управлений ФСИН. В частности, по Москве и Московской области, по Санкт-Петербургу и Ленинградской области, Тульской, Тюменской областям, Вологодской и Воронежской областям, Забайкальскому краю, Республике Саха (Якутия) и Республике Коми, а также Татарии.





Криминальная хроника



В январе Басманный суд Москвы санкционировал арест следователя по особо важным делам Главного следственного управления (ГСУ) Следственного комитета при прокуратуре (СКП) РФ Андрея Гривцова, который был задержан по подозрению в вымогательстве самой крупной в истории ведомства взятки – $15 млн. Эти деньги, по версии следствия, он требовал у президента концерна «Росэнергомаш» Владимира Палихаты, угрожая ему привлечением к уголовной ответственности. Сам господин Палихата заявил, что следователь угрожал ему сфабрикованным обвинением, поскольку считал, что бизнесмен «способен заплатить».

В Следственном комитете при прокуратуре (СКП) РФ сообщили, что в Москве был задержан с поличным при получении взятки глава следственного управления УВД Зеленограда Дмитрий Матвеев. За непривлечение к уголовной ответственности с подозреваемого требовали почти 1 млн руб. Сотрудник правоохранительных органов и посредник задержаны. Операция по задержанию начальника следственного управления подмосковного УВД Дмитрия Матвеева прошла накануне поздно вечером. Как уточнили в СКП, взятка предназначалась за освобождение от уголовной ответственности подозреваемого по делу о мошенничестве. Посредником при совершении сделки выступил адвокат подозреваемого. В настоящее время и Дмитрий Матвеев, и адвокат задержаны. Устанавливаются обстоятельства случившегося.

Стоит отметить, что до самой крупной суммы взятки в истории СКП начальнику зеленоградского подразделения еще далеко. Напомним, в настоящий момент в разработке правоохранительных органов находится уголовное дело о рейдерских захватах. Следователь по особо важным делам главного следственного управления СКП РФ Андрей Гривцов подозревается в попытке вымогательства $15 млн за непривлечение к уголовной ответственности. В организованную преступную группу, по данным следствия, входил также начальник отдела по противодействию экстремизму ГУВД Москвы Сергей Хацернов.

В феврале суд первой инстанции Мадрида принял решение об экстрадиции в Россию одного из лидеров ореховской группировки Сергея Буторина (Ося), отсидевшего в Испании девять лет за хранение оружия. До 19 февраля «авторитета», подозреваемого в России в организации более двух десятков заказных убийств, в том числе главы фонда поддержки спортсменов Отари Квантришвили, должны отправить на родину, где ему грозит пожизненное заключение. Срок, назначенный Сергею Буторину испанским судом за хранение найденного у него при задержании возле ночного клуба в пригороде Барселоны оружия – восемь лет и восемь месяцев, – закончился в октябре прошлого года. Однако на свободу Ося не вышел – его этапировали из тюрьмы Барселоны в следственный изолятор Мадрида, где он находится до настоящего времени под так называемым предэкстрадиционным арестом. Дело в том, что состоявшийся в феврале 2001 года суд, назначивший гражданину Буторину наказание, одновременно указал и на необходимость его экстрадиции в Россию сразу после отсидки. Буторину будет предъявлено обвинение по ст. 210 («Организация преступного сообщества») и ст. 105 («Убийство») УК РФ. Пока же он подозревается в организации более 20 заказных убийств.





Скандал в ОМОНе



МВД России потряс очередной скандал. Первый заместитель министра внутренних дел Михаил Суходольский объявил о начале служебной проверки по факту открытого письма Президенту России Дмитрию Медведеву бывших бойцов московского ОМОНа. В этом письме они обвинили свое руководство в массовом нарушении прав рядовых бойцов отряда, торговле боеприпасами и соляркой, «крышевании» проституток, а также фальсификации материалов по делам об административных задержаниях лидеров оппозиции. В ГУВД Москвы обвинения назвали лживыми, пояснив, что подписанты письма сами подозреваются в грабеже. Скандальное послание, по версии ГУВД, было написано «с целью ухода от уголовной ответственности за совершенное преступление».

Авторы письма бывшие бойцы 2-го батальона ОМОН ГУВД Москвы Алексей Волнушкин, Андрей Стручков, Сергей Таран и Алексей Попов пожаловались президенту на невыносимые условия службы, массовые нарушения командирами прав рядовых бойцов и на уголовные преступления, якобы совершаемые руководством этого элитного милицейского подразделения. Например, по мнению авторов письма, бойцов отряда незаконно заставляют «работать по 10-15 дней подряд». При этом командир батальона Сергей Евтиков якобы не раз заявлял недовольным: «Вы рабы и должны делать то, что я хочу». Впрочем, нарушения трудовых прав бойцов выглядят детской шалостью в сравнении с обвинениями в адрес командования отряда, которое якобы торгует боеприпасами и горюче-смазочными материалами, «крышует» проституток и отправляет бойцов оказывать охранные услуги «авторитетным» предпринимателям. Тех же, кто отказывается выполнять подобные приказы руководства, якобы увольняют. В качестве примера авторы письма сообщают об увольнении из отряда в сентябре 2009 года командира взвода Андрея Чекланова, который якобы отказался выполнять распоряжение начальника службы безопасности одного из торговых центров о разгоне митинга протеста местных жителей против расширения этого центра. Кроме всего перечисленного, авторы письма обвиняют своих командиров в том, что рядовых бойцов ОМОНа заставляют задерживать ни в чем не виновных людей, а также фальсифицировать материалы о задержании лидеров оппозиции: «Один сотрудник должен за смену троих задержать. Если их нет, нарисуй». В противном случае омоновцев якобы лишают надбавки к зарплате от мэра Москвы. «Если на митинге есть плакаты, где написано плохо про МВД, Медведева, Путина, надо ломать сразу. Товарища Лимонова вообще берут, где увидят», – утверждают они.





Криминальная хроника




В марте выданный Испанией 4 марта и арестованный на следующий день Замоскворецким судом Москвы 46-летний Сергей Буторин содержится в спецблоке «Матросской Тишины». Ему предъявлено обвинение в новой редакции. Теперь «авторитет» обвиняется в 32 убийствах и покушениях.

В апреле обвинительным приговором завершилось многоэпизодное дело о контрабанде мебели в адрес торговых центров «Гранд» и «Три кита» через подставную фирму «Лига-Марс», возбужденное еще в 2000 году. Наро-Фоминский горсуд (Московская область) назначил бывшему хозяину центров Сергею Зуеву восемь лет колонии, трем его подельникам – от семи с половиной до четырех лет, еще пятеро фигурантов получили условные сроки. Все они были признаны виновными в контрабанде и реализации, правда, не 400 тонн мебели, как считало следствие, а примерно 300. Защита собирается обжаловать приговор, между тем в отношении обвиняемых расследуется еще более масштабное дело о контрабанде. Из оглашенного за эти дни приговора следовало, что с января по август 2000 года подсудимые осуществляли контрабандные поставки мебели, закупаемой на итальянских фабриках и перевозимой морским путем в порт Санкт-Петербурга, а оттуда на склады магазинов «Гранд» и «Три кита».

В мае из Черногории в Россию был экстрадирован уроженец Татарии Зуфар Утяганов, находившийся в розыске как лидер крупного преступного сообщества «севастопольские», созданного в 90-е годы в Москве из нескольких казанских группировок. Следственные органы Татарии считают, что он руководил бригадой киллеров, на счету которой ряд убийств и покушений. В Черногории господина Утяганова задержали по подозрению в подделке паспортов – по одному из них он представился уроженцем Литвы с регистрацией в Дубае.

Об экстрадиции 50-летнего Зуфара Утяганова, находившегося в международном розыске с 2008 года, сообщили Генпрокуратура РФ и МВД РФ. Вчера он под конвоем сотрудников Интерпола был доставлен из черногорского города Подгорица в Москву, где его встретили представители татарских силовых структур. Господин Утяганов был задержан в октябре прошлого года в Черногории в городе Котор местной полицией по подозрению в подделке паспорта. При проверке документов полицейскими он представился как уроженец Клайпеды Аликас Каткевич и предъявил паспорт с литовским гражданством, но с регистрацией в Дубае. При нем был еще один паспорт – на имя гражданина России Руслана Ворганова. Полицейские провели проверку и выяснили, что задержанный может разыскиваться российскими силовиками за совершение особо тяжкого преступления. Его фотография и отпечатки пальцев были направлены в Россию по линии Интерпола, экспертно-криминалистический центр МВД по Татарии подтвердил, что задержанным является господин Утяганов. В январе этого года Генпрокуратура РФ направила в Черногорию запрос о его выдаче, который был удовлетворен в апреле.

Следственный комитет при прокуратуре РФ (СКП) завершил расследование уголовного дела в отношении бывшего «смотрящего» за Санкт-Петербургом 50-летнего вора в законе Андрея Вознесенского (он же Андрей Питерский, он же Хобот). По версии следствия, этот человек являлся организатором и основным участником дерзкого похищения хозяина агентства недвижимости «Право» Олега Иванова, совершенного в 2008 году в центре Петербурга. «Законник» и его подельник Алексей Величко (Пеликан) планировали получить с риелтора выкуп за освобождение, но бизнесмену удалось сбежать и сообщить о преступлении в прокуратуру.



К 7,5 годам тюрьмы и штрафу в 20 млн евро приговорил испанский суд одного из самых влиятельных воров на постсоветском пространстве Захария Калашова, более известного как Шакро-молодой. Его признали виновным в отмывании «грязных» денег и создании преступной группировки. Проходивший вместе с ним по делу российский адвокат Александр Гофштейн испанской Фемидой полностью оправдан. В тюрьме имеющий двойное гражданство России и Грузии Захарий Калашов (по некоторым данным, в 2005 году поменял фамилию на Князевич) оказался в рамках широкомасштабной антимафиозной операции испанских спецслужб «Оса», которая прошла на Пиренеях летом 2005 года.





Справка



Тогда испанская полиция задержала 28 человек, 22 из которых оказались грузинскими «ворами в законе». Было арестовано 38 вилл, около 800 счетов в 42 банках, изъято более 230 тыс. евро наличными, долговые расписки на 100 тыс. евро, 220 тыс. евро в дорожных чеках, ювелирные изделия и антиквариат. Шакро-молодой избежал ареста, но позже испанский судья Фернандо Андрео выписал международный ордер на его арест. Он был арестован на воровской сходке в Дубае, на которую в Объединенные Арабские Эмираты съехались криминальные авторитеты стран СНГ. В июне того же года Калашов был экстрадирован в Испанию и помещен в тюрьму Сото-дель-Реаль. Стоит отметить, что российские правоохранительные органы никакого интереса к аресту Шакро не проявили. Тем не менее Захарий Калашов все же рискует оказаться за решеткой: его выдачи намерены требовать власти Грузии. Представитель МВД Грузии сообщил, что еще в 2005 году Захарий Калашов был заочно приговорен в этой стране к 11 годам лишения свободы. Суд конфисковал особняк господина Калашова в пригороде Тбилиси Цхнети стоимостью $20 млн и передал его в пользование МВД. Приговор был вынесен на основании принятого в 2005 году в Грузии закона о борьбе с организованной преступностью. Согласно этому закону, обвиняемого можно приговорить к длительному сроку заключения не за конкретное преступление, а за то, что он «руководит или состоит в преступной группировке и исповедует преступную идеологию, то есть идеологию так называемых воров в законе».

В июле милиционерам и прокурорам, которые незаконно изымали собственность предпринимателей и распродавали ее, вынесен приговор. Пять подсудимых, в том числе экс-прокурор СЗАО Москвы Виталий Самойлов, получили от 9 до 13 лет лишения свободы, еще трое отделались условным сроком. Мосгорсуд вынес приговор по делу так называемой банды прокуроров – организованного преступного сообщества (ОПС), состоявшего из сотрудников прокуратуры, милиционеров и предпринимателей. Обвинения подсудимым были предъявлены по ст. 210 (организация преступного сообщества), ч. 4 ст. 159 (мошенничество, совершенное организованной группой), ст. 286 (превышение должностных полномочий) и ст. 303 (фальсификация доказательств) УК. Восемь месяцев назад, когда процесс только начинался, на скамье подсудимых было 15 человек, к решающему дню приговора их осталось восемь.

В Татарии вынесен приговор членам крупной казанской преступной группировки «Низы», которые были признаны виновными в многочисленных убийствах. По версии следствия, банда почти десять лет контролировала казанский Московский продовольственно-вещевой рынок и беспощадно отстреливала конкурентов с помощью бывших сотрудников курского ОМОНа. Признанный виновным в руководстве бандой казанец Тагир Фахриев получил пожизненное лишение свободы, а его сообщники – от условных сроков до 20 лет колонии.

Хамовнический райсуд Москвы приговорил к десяти годам колонии строгого режима одного из самых известных и влиятельных воров в законе на постсоветском пространстве Тариэла Ониани (Мулухова). Он признан виновным в похищении в марте прошлого года одного грузинского бизнесмена и вымогательстве у него 500 тыс. долл. Два его сообщника – предприниматель Сергей Абутидзе и охранник Ониани Алексей Зубарев – по аналогичному обвинению получили девять и шесть лет соответственно.

По версии обвинения, Тариэл Ониани, после женитьбы сменивший фамилию на Мулухов, его телохранитель Зубарев и знакомый предприниматель Абутидзе вместе с другими сообщниками, которые находятся в розыске, 18 марта 2009 года на Смоленской площади в Москве похитили бизнесмена Джонни Манагадзе. Подъехав на встречу к своему знакомому Абутидзе, потерпевший сел к нему в машину. Но затем к автомобилю подошли несколько человек, которые вытащили г-на Манагадзе и под руководством Ониани вместе с его охраной запихали бизнесмена в микроавтобус. Его привезли в кафе «Рябина» на Рябиновой улице, где подручные авторитета жестоко избили бизнесмена. После этого они перевезли заложника на съемную квартиру, где, продолжая избиения, потребовали у его жены выкуп в 500 тыс. долл. Супруга предпринимателя, обратившись к знакомым, смогла собрать лишь 218 тыс. долл., после чего бизнесмена отпустили с обещанием отдать оставшуюся часть. Но похитители, по версии обвинения, в том числе и Ониани, продолжали звонить Манагадзе, требуя остальные 282 тыс. долл., и семья бизнесмена обратилась в милицию.

В апреле прошлого года был задержан Абутидзе, а 10 июня оперативники ГУВД Москвы и ФСБ задержали в подмосковном поселке Горки-2 самого Ониани, а также Зубарева. Абутидзе и Ониани вскоре были предъявлены обвинения в похищении человека и вымогательстве.





Справка



Ониани Тариэл Гурамович (Таро, Оник), он же гражданин Греции Онианидис Тасос, он же Давид Мулухов – родился 2 июня 1958 года в грузинском городе Будзи. По милицейским картотекам проходит как вор в законе и лидер ОПГ «Сваны»: численность около ста человек, основной костяк составляют уволенные сотрудники грузинских МВД и КГБ. Тариэл Ониани известен как глава кутаисской преступной группировки. Еще в советские времена он восемь раз сидел в колонии, а в начале 90-х годов перебрался в Европу, обосновавшись сначала во Франции, а затем в Испании, где занялся строительным бизнесом. В 2005 году он попал в поле зрения полиции Испании, которая провела масштабную операцию против «русской мафии» под кодовым названием «Оса». В операции участвовали более 400 полицейских при поддержке вертолетов и бронетранспортеров. В Барселоне, Аликанте, на курортах Марбельи, Фуэнхироле, Бенальмадене и в Торремолиносе были проведены более 50 обысков. Документы изъяли в офисах компаний, принадлежавших Тариэлу Ониани, и на всех строительных объектах, которыми занималась фирма Таро. Полиции удалось задержать 12-летнюю дочь Ониани – Гванца (девочку поместили в так называемый закрытый дом для несовершеннолетних), арестовать его ближайшего помощника Бесика Липартелиани и Виталия Изгилова, известного под кличкой Виталик-Зверь, но сам Тариэл Ониани исчез ровно за час до того, как у ворот его дома появился полицейский спецназ. То ли почуял, то ли знал – сегодня об этом никто не ведает. Таро покинул Испанию, но позже был задержан во Франции. Ему были предъявлены обвинения в отмывании средств «русской мафии» и организации преступного сообщества, но доказать вину Ониани французской полиции не удалось, и он был отпущен. После этого Ониани поселился в Москве.






Криминальная хроника




В августе в самом известном московском СИЗО № 2 «Бутырка», недавно проверенном Генпрокуратурой и признанном опасным для содержания заключенных, произошло новое ЧП. В результате коллективной передозировки наркотиков умер осужденный, а четверо его сокамерников оказались в реанимации. Следствие считает, что массовому отравлению способствовала халатность тюремщиков. Во время вечернего обхода камеры для арестантов с отклонениями в психике дежурный врач обнаружил, что все ее обитатели лежат на полу без сознания. Уже через пять минут в камеру прибежали другие врачи и совместными усилиями реанимировали четверых пострадавших. Осужденный за драку Арсен Мхитарян, насильник Учкум Батыров, наркоторговец Виктор Брухов и обвиняемый в краже Габриэл Чумбуридзе тем же вечером попали в отделение токсикологической реанимации Института скорой помощи им. Склифосовского, где лечатся до сих пор под усиленной охраной. Пятый сиделец камеры-«психушки» 36-летний Роман Тупиков, осужденный на 17 лет строгого режима за разбои и грабежи и уже попавший на учет как лицо, «склонное к побегу и дезорганизации работы СИЗО», в 20.05 того же дня скончался. Местные врачи предварительно установили, что причиной гибели осужденного и тяжелого заболевания его сокамерников стало отравление неизвестным порошком, которое сидельцы пытались использовать в качестве наркотика, вдыхая его через нос.

В Казани суд назначил Рустему Сайманову шесть лет колонии общего режима. При этом суд в качестве смягчающих обстоятельств учел то, что Сайманов «многое сделал для футбольного клуба «Рубин». Отметим, ранее с ним было заключено досудебное соглашение, в соответствии с которым он признавал вину, избегая длительного наказания.

Радик Юсупов, признанный виновным в причастности к покушению на «жилковского» авторитета Артура Якупова (Акула, сейчас отбывает срок за участие в ОПС) в апреле 1996 года, получил четыре года колонии, но сразу же был освобожден от наказания «в связи с истечением срока давности». Другой подсудимый – Фарит Хабипов, который, по версии следствия, будучи в 90-х годах сотрудником милиции, помогал «севастопольским» совершать преступления, получил пять лет условно, но также был освобожден от наказания по аналогичным обстоятельствам. Остальные подсудимые получили от условных сроков до 9,5 года колонии общего режима. Согласно приговору, прокуратуре удалось доказать убийства 12 человек, совершенные «севастопольскими» в 90-е годы в ходе войны с казанским ОПС «Жилка».





Справка



По версии следствия, организатором банды «Севастопольские» является казанский криминальный авторитет по кличке Узкий, который переехал жить в Москву и поселился в гостинице «Севастополь» в начале 90-х годов. По данным следователей, он занялся легальным бизнесом – выкупил сначала два этажа гостиницы, а позднее и почти всю ее, открыл там игорные заведения и рестораны (комплекс принадлежит людям, не связанным с бандой и криминалом). Одновременно Узкий контролировал в Казани несколько коммерческих объектов. В 1992 году в ходе борьбы за сферу влияния над ними ему пришлось создать банду, которую он назвал «Севастопольские». В ней Узкий объединил несколько казанских ОПГ – «Низы», «Грязь», «Слобода», «56-й квартал» и «Чайники».

В 1994 году он объявил войну основателю казанского ОПС «Жилка» Хайдару Закирову (Хайдер), который захотел взять под контроль весь казанский криминалитет, а Узкого – заставить отчислять ему проценты от прибыли. По версии следствия, Узкого активно поддержали выходцы из разных казанских группировок – Рустем Сайманов (Сайман), Зуфар Утяганов (Утюг) и Владимир Моисеев (Моисей) (последние двое были в розыске, но сейчас задержаны), а также Радик Юсупов (Дракон). С ними «авторитет» был знаком лично с конца 80-х – имел общие интересы, связанные с бизнесом. После объявления войны по указанию Узкого были убиты несколько «жилковских». В феврале 1995 года «авторитет» умер от сердечного приступа. Тогда, как считает следствие, лидерство в банде (а по оперативным данным, и часть бизнеса Узкого) перешло к Сайманову, Утяганову и Моисееву. Что касается Радика Юсупова, то вопреки мнению оперативников о том, что он стал управлять «севастопольскими», следствие пришло к выводу, что он лишь входил в банду – занимался бизнесом, пополняя ее «общак». Новые лидеры предложили Хайдеру перемирие, но тот отказался, заявив, что намерен их уничтожить. В итоге, по версии следствия, те закупили партию огнестрельного оружия и сами принялись отстреливать членов «Жилки» и тех, кто их поддерживал. При этом участники банды укрылись со своим семьями в гостинице «Севастополь» – они жили на самых верхних этажах, чтобы их не достал снайпер, а также создали свой ЧОП (по оперативным данным, в нем работали бывшие сотрудники спецслужб), который охранял здание.

19 октября 1996 года «севастопольскими» в Казани в лифте своего дома на улице Адоратского был застрелен местный «авторитетный» предприниматель Михаил Зарахович (Захар). Он занимался нефтяным бизнесом, являлся владельцем нескольких коммерческих фирм и поддерживал Хайдера. А 26 августа 1996 года в Санкт-Петербурге из снайперской винтовки, карабина CZ-527 и автомата Калашникова был застрелен и сам Хайдер, а также и двое его телохранителей.

Банда «севастопольские» находилась в разработке с 1999 года. Задержания и аресты членов банды начались в мае 2008 года. Тогда же были арестованы Сайманов и Юсупов. Сайманов к тому времени (с 2006 года) работал спортивным директором ФК «Рубин» и успел организовать для клуба самые громкие приобретения на трансферном рынке.







Борьба мафиозных кланов



6 августа было совершено покушение на 73-летнего вора в законе Аслана Усояна (Дед Хасан.) Покушение было совершено примерно в 20.20 во дворе дома № 12/7 по Тверской улице. В этом доме семья Усоян имеет свою квартиру, которая была оформлена на сына Деда Хасана Нодари Усояна. На этот раз «авторитет» приехал во двор дома на «кадиллаке» в сопровождении охраны, без которой он в последнее время нигде не появлялся. Когда Дед Хасан вышел из машины и направился к подъезду, из расположенного напротив окна киллер открыл стрельбу. Вору в законе пуля попала в живот, в плечо был ранен и его охранник Артур Баграмян. Обоих отвезли в Боткинскую больницу и прооперировали (Деду Хасану хирургическое вмешательство понадобилось дважды). Состояние Деда Хасана вчера оценивалось врачами как тяжелое (пуля повредила кишечник). Аслан Рашидович (Рашоевич) Усоян родился 27 февраля 1937 года в Тбилиси. Окончил школу и в 19 лет получил свой первый срок за сопротивление сотрудникам милиции. После этого был неоднократно судим по различным статьям УК. Согласно «милицейской биографии», во времена СССР Усоян возглавлял криминальную группировку, которая обкладывала данью цеховиков, подпольных предпринимателей и наперсточников. Став вором в законе, Усоян получил контроль над теневым бизнесом практически во всех регионах России. И с тех пор имеет обширные связи среди коррумпированных чиновников, сотрудников ФСБ и МВД. Состоит на оперативном учете в департаменте уголовного розыска МВД (ранее в ГУБОПе МВД РФ).

Основной версией следствия является та, что покушение может быть связано «с возможной криминальной деятельностью Усояна». В силовых структурах однозначно связывают преступление с противостоянием криминальных кланов Аслана Усояна и Тариэла Ониани. Конфликт между ними начался около двух лет назад, а получил широкую огласку после того, как в 2008 году для демонстрации своей силы Тариэл Ониани собрал членов своего криминального сообщества на знаменитую воровскую сходку на корабле посреди Клязьминского водохранилища, разогнанную, впрочем, спецназовцами и оперативниками МВД.

В основе этого криминального противостояния лежали чисто коммерческие интересы. Сначала кланы не смогли поделить бизнес-империю оказавшегося за решеткой в Испании вора в законе Захария Калашова (Шакро-Молодой), а затем решить, кто из них будет контролировать некоторые частные инвестиции в строительство олимпийских объектов в Сочи. Поддержавший в этих конфликтах Деда Хасана его давний друг, знаменитый вор в законе Вячеслав Иваньков (Япончик) был тяжело ранен в живот в июле прошлого года и позже скончался. В криминальном мире ответственность за гибель Япончика возложили на Таро. И хотя тот причастность к этому преступлению отрицал, весной этого года последовали расстрелы за границей двух его ближайших соратников – воров в законе Владимира Данашии (Ладо) и Малхаза Китии (Махония). Сам Таро между тем летом этого года был осужден на десять лет за похищение человека и вымогательство.

О самом последнем «экономическом» конфликте двух воров в законе (Таро участвовал в нем заочно из СИЗО). По данным оперативников, он был связан с территорией бывшего Черкизовского рынка Москвы. Напомним, в декабре прошлого года Высший арбитражный суд России признал 66,5 га пустующей после сноса рынка земли в районе развилки Щелковского шоссе и Сиреневого бульвара федеральной собственностью, на которой было запланировано масштабное строительство жилых домов экономкласса. К площадке проявили интерес несколько крупных частных инвесторов. С одной стороны, гарантами выделения участков под застройку выступили Дед Хасан и влиятельные представители чеченской диаспоры, но грузинские группировки, стоящие за Таро (их неожиданно поддержала одна из крупных московских славянских ОПГ), резко этому воспротивились. Обе стороны даже заручились поддержкой отдельных чиновников и силовиков, однако в итоге площадки получили те инвесторы, которые сделали ставку на Деда. Милиционеры не исключают, что проигравший многомиллионный проект Таро в конце концов мог дать отмашку на устранение конкурента.

Это косвенно подтвердил оперативник угрозыска, специализирующийся на разработке лидеров криминальной среды. По его словам, Дедушка, как уважительно называют Аслана Усояна его «коллеги», в последнее время стал фигурой чуть ли не федерального уровня, с которой приходилось в той или иной степени считаться и чиновникам, и силовикам. Поэтому никто из «авторитетов» городского или областного ранга, по мнению сыщика, не решился бы организовать покушение на Аслана Усояна. «Они понимают, что инициатора такой акции обязательно вычислят, а затем изведут под корень вместе с его группировкой независимо от количества стоящих за ним «штыков», – сказал оперативник. Пойти на столь рискованное мероприятие, как полагает сыщик, мог только человек, примерно равный Аслану Усояну по степени влияния в криминальной среде. Кроме того, организатор покушения должен быть из тех, кому уже нечего больше терять. Двум этим критериям, по мнению оперативника, удовлетворяет только Таро, понимающий, что ему при любом раскладе не простят гибель Япончика.

Значительную часть контролировали представители тбилисского крыла воров в законе во главе с Асланом Усояном по прозвищу Дед Хасан и Лашей Шушанашвили (Лаша Руставский), которых поддерживал небезызвестный Вячеслав Иваньков (Япончик). Тем не менее Ониани, заручившись поддержкой известного абхазского вора Мераба Джангвеладзе (Мераб Сухумский), попытался поиметь свою долю. Известно, что Таро сумел подмять под себя часть ресторанного бизнеса, владельцами которого являлись выходцы из Грузии, а также обложить данью ряд компаний, работающих на рынке недвижимости. В свою очередь, его партнер Мераб Сухумский, по некоторым данным, используя зарубежные связи, сумел взять под контроль до 70 % импорта бразильского кофе в Россию.

К 2004 году воровской тандем Ониани – Джангвеладзе представлял собой уже реальную силу, и на этом фоне конфликт между Ониани и Асланом Усояном перешел в открытое противостояние. Правда, до полномасштабной гангстерской войны дело тогда не дошло. Главари обоих воровских кланов продолжали собирать «сходки», на которых заручались поддержкой «коллег» и вербовали новых сторонников. При этом Таро открыто дискредитировал своих оппонентов, обвиняя в отходе от воровских традиций, тяге к роскоши и т. д. Летом 2008 года Ониани решил провести грандиозное сборище с участием множества влиятельных воров в законе и преступных авторитетов. На Пироговском водохранилище в Подмосковье был арендован теплоход, на котором собралось 59 лидеров криминального мира. Однако о «сходке» стало известно милиционерам, и корабль был взят на абордаж спецназовцами, которые высадились с вертолета и катеров. Почти всех после «профилактической» беседы пришлось отпустить. Но главная задача была выполнена – Ониани не смог заручиться необходимой ему поддержкой для начала гангстерской войны. Более того, часть воров отказалась от Тариэла Ониани и заявила о своей лояльности Деду Хасану. Другая часть воров в законе не приняла ни одну из сторон и осталась наблюдателями. После этого стороны продолжали обмениваться ударами. Жертвами киллеров стали несколько законников. Кульминацией стало покушение на Япончика в июле 2009 года.

Кстати, сам Ониани, которого криминал посчитал виновным в этом преступлении, к тому времени уже более месяца находился в СИЗО. Тем не менее противники Таро открыто обвинили его в смерти патриарха преступного мира России и разослали по тюрьмам, СИЗО и колониям «малявы»– послания, означающие фактически смертный приговор Ониани. Всего-то пять убористых строк на клочке мятой бумаги: «Жизнь ворам. Поводом для написания данной курсовой послужило следующее обстоятельство, а именно: ставим вас в курс, порядочные арестанты, что на МТЦ («Матросская Тишина централ») находится человек, зовут его Тариэл Ониани. С ведома воров: он есть б… а. Если этот человек находится у вас в хате или при встрече с ним, поступайте соответственно».

Под запиской – 36 подписей. Среди прочих – имена Япончика, Деда Хасана, Лаши Руставского, Юры Пичуги, Васи Воскреса, Олега Мухи, Кости Шрама, Лехи Забавы, Сереги Сургутского, Шакро-молодого, Кобы Руставского… Больше половины «подписантов» – славянские воры в законе, а сама «бумажка» имеет куда больший вес, чем формальный судебный приговор: означенный в ней человек должен умереть.

Но если верить официальной версии, воровскую «маляву» 19 сентября перехватили сотрудники правоохранительных органов. Законники якобы провели собственное расследование обстоятельств покушения на Вячеслава Иванькова, больше известного как Япончик, и пришли к выводу, что заказал его именно Ониани. Обычно подобные письма исчезают в сейфах оперативников. Но здесь произошло странное!!! Эту «бумажку» не просто показали нескольким журналистам, но и решили озвучить ее содержание в эфире одного из федеральных телеканалов. Так что надобность в использовании тюремной почты отпала сама собой: о приговоре, вынесенном Тариэлу Ониани, вместе с миллионами телезрителей узнали обитатели всех тюрем, колоний и СИЗО страны. Но по этой записке много неясностей и вопросов. Мог ли Вячеслав Иваньков в таком состоянии стать автором «малявы», где его подпись стоит первой из тридцати?

Вопрос второй. Одним из подписантов призыва к убийству Ониани числится Захарий Калашов (Шакро-молодой), который находится в испанской тюрьме. Между тем, дополнительную охрану Тариэла Ониани в московском СИЗО не планируется усиливать в связи с покушением на Аслана Усояна, сообщили в Федеральной службе исполнения наказаний РФ. Там дали понять, что заключенные в учреждениях ФСИН и так неплохо охраняются. При этом в правоохранительных органах допускают, что после покушения на Деда Хасана в противостоянии кланов появятся новые жертвы.





Криминальная хроника



В сентябре сотрудники главного управления МВД России по Центральному федеральному округу задержали в Москве так называемого вора в законе, известного как Аким Волгоградский. Сергей Акимов был задержан на улице Красного Маяка в столице при проверке документов. «Мужчина предъявил в качестве документа, удостоверяющего личность, паспорт гражданина РФ. Однако, как установили милиционеры, паспорт был поддельный, на чужое имя, но с фотографией задержанного. Объяснить, откуда взялся поддельный документ, мужчина отказался». По данным правоохранительных органов, под контролем Сергея Акимова находилась домодедовская преступная группировка, которая занимается грабежами, разбоями и вымогательствами. Кроме того, по информации пресс-службы, у задержанного было изъято более 9 г марихуаны.

В Москве завершено следствие по делу лидера одной из самых кровавых бандитских группировок 1990-х годов Сергея Буторина (Ося). Главарь орехово-медведковской организованной преступной группы (ОПГ), ранее экстрадированный из Испании, обвиняется в 32 покушениях и убийствах. Вместе с Сергеем Буториным перед судом предстанет его телохранитель и штатный киллер банды Марат Полянский.





Сходка воров в законе




Оперативники разогнали сходку воров в законе. По итогам сходки, в которой участвовали 26 человек, были арестованы шестеро – всех привлекли за наркотики и оружие. На сходке задержали вора в законе Сергея Асатряна по прозвищу Сережа-Осетрина, которого взяли с полутора граммами героина. Выбирая меру пресечения, Кунцевский суд учел и другие обстоятельства: российского гражданства у Асатряна нет, места постоянного жительства в Москве тоже, он нигде не работает и законного источника дохода не имеет. К тому же, по имеющимся у суда сведениям, Асатрян «координирует преступную деятельность организованных групп Московского региона, занимающихся вымогательствами и похищениями людей, разбойными нападениями, незаконным оборотом оружия и наркотиков». Если бы Сергея Асатряна, уроженца Тбилиси, задержали на воровской сходке на его родине, его бы автоматом посадили в колонию на срок до десяти лет. В 2005 году в Уголовном кодексе Грузии появилась статья 223, в которой понятиям «вор в законе», «разборка», «воровской мир» дали четкие юридические определения. Чтобы сесть за решетку, достаточно было назваться вором в законе или признаться в уважении к этому званию. При этом не важно, совершал он преступления или нет. К 2006 году воров в законе на свободе в Грузии не осталось, большинство из них перебрались в Россию.

Нечто подобное – хоть и не в таких масштабах – пытались повторить и в России. Осенью прошлого года депутаты приняли поправки в Уголовный кодекс, ужесточающие санкции для организаторов преступных группировок. В статье 210 УК («Организация преступных сообществ») появилась новая, четвертая, часть с наказанием от 15 до 20 лет или пожизненным сроком для «лиц, занимающих высшее положение в преступной иерархии». Заводить на них дела можно за организацию и руководство группировками, координацию действий, раздел сфер влияния, а также за участие в воровских сходках, если будет доказано, что там решались криминальные вопросы. В отличие от Грузии в России поправки ужесточали наказания для законников только при наличии доказательств совершения конкретного преступления. «В 2008 году в России организованные группы совершили почти 35 000 тяжких и особо тяжких преступлений».





Справка



Разгонять сходки российские милиционеры научились давно. Но это никак не влияет на жизнь воров в законе. Поправки не сработали, это отлично видно по статистике: если в 2008 году Следственный комитет при прокуратуре направил в суд 24 уголовных дела по 210-й статье, а в 2009 году – 19, то за шесть месяцев этого года – семь. И в большинстве речь идет о группировках наркоторговцев, мошенников или финансовых аферистов, главарями которых были далекие от блатного мира люди.

Воры работают на другом уровне. «У многих под контролем как минимум одна группировка, которая занимается кражами, разбоями и убийствами, у других – настоящие криминальные корпорации, контролирующие целые сферы бизнеса и экономики», – объясняет один из оперативников МВД. Криминальный мир построил в России мощную и хорошо организованную параллельную власть. Зимой 2011 года глава департамента угрозыска МВД Искандер Галимов заявил, что в стране 249 преступных группировок, в которых состоят почти 12 000 человек.

Больше 15 лет ворами занималось специальное подразделение МВД – Управление по борьбе с организованной преступностью. Два года назад управление расформировали, а его функции передали в Уголовный розыск. Большинство специалистов уволились. Но даже тех, кто еще остался, в ближайшее время ждет большая чистка: по данным высокопоставленного сотрудника МВД, по новому штатному расписанию в департаменте уголовного розыска будут сокращены почти 40 % сотрудников. «В главке останется человек 15, которые будут заниматься оргпреступностью!!!»

Быстро выяснилось, что ворам бояться нечего. «Поправки в УК с самого начала были мертворожденными», – считают многие специалисты. Одних только поправок в УК не хватает для того, чтобы заработал процессуальный механизм привлечения к ответственности – следствию не просто будет обосновать в суде привлечение по ст. 210 ч. 4. Но как на практике доказывать их высокий статус? В этом плане эксперты считают, что поправки нужны не только в УК, но и в УПК, и в закон «Об оперативно-розыскной деятельности». «Поправки – полная профанация, потому что доказать, что вор в законе – организатор и руководитель группировки, невозможно», – подтверждает один из оперативников МВД.

Также авторы поправок надеялись, что воров будут привлекать и за налоговые преступления, как это делается во всем мире, говорит зампред думского комитета по безопасности Владимир Васильев. Но началась реформа следствия, объясняет он, налоговые дела со следующего года будут расследовать в Следственном комитете, а следователям МВД не дают возбуждать дела уже сегодня: «Мол, все равно не успеют расследовать». Эти поправки – как скальпель, соглашается оперативник МВД, инструмент-то в руки дали, а резать больного некому. Со статьей 210 УК милиционеры предпочитают не связываться. Несмотря на принятые поправки, воров в законе ловят на мелочовке. Обычно это наркотики, фальшивые документы и оружие. Не замечать безнаказанность авторитетов было уже неприлично, но признать подлинные причины этой безнаказанности для силовиков означало бы полную потерю лица.

Весной в Следственном комитете при прокуратуре прошла коллегия, посвященная антиворовским поправкам. Глава комитета Александр Бастрыкин признался, что борьбе с оргпреступностью они пока не помогли. Банды оказались хорошо законспирированы, объясняют в СКП. Следователи столкнулись и с другой проблемой. Уголовные дела против воров в законе разваливались из-за колоссального давления на следствие, свидетелей, присяжных и судей.

Даже оказавшись за решеткой, авторитеты продолжают руководить своими группировками. В столичном СИЗО «Медведково» сидел влиятельный вор в законе Гайоза Звиададзе. По данным оперативников, он неоднократно звонил из камеры своим коллегам Захарию Калашову и Лаше Шушанашвили. Первая часть статьи 210 трактует это как координацию преступных действий, причем ответственность наступает с момента «фактического установления контакта». Тот же Дед Хасан, по оперативным данным, раздавал указания и приказы прямо с больничной койки в Боткинской больнице – у него с собой 12 мобильных телефонов. «Ну, знаем мы об этом, а как доказывать будем? По закону нужна санкция на прослушку его телефонов, а пока согласуешь со всеми один номер, информация уйдет налево, и тот же Дед обзаведется уже другим номером», – разводит руками оперативник МУРа. «При желании и у нас всех воров можно пересажать за 24 часа, оперативной информации на всех хватает, – считают многие оперативники. – Но у нас вся борьба лишь для видимости – когда в стране сидит почти миллион человек, неизбежно и дальше будут коваться преступные кадры и вырастать новые криминальные авторитеты».







Криминальная хроника



В Москве 2 ноября в Москве на Новом Арбате в ресторане «Купол» оперативниками ФСБ и МУРа по просьбе правоохранительных органов Испании был задержан один из самых влиятельных лидеров криминального мира России вор в законе Владимир Тюрин (Тюрик). Испанские власти предъявили ему заочное обвинение в легализации денежных средств, полученных преступным путем, и создании на территории этой страны преступного сообщества. Российские власти намереваются выдать Владимира Тюрина властям Испании, заявляя, что он не является гражданином РФ. На следующий день Пресненский суд Москвы выдал санкцию на арест криминального авторитета. Теперь в течение 40 дней испанские власти должны передать России необходимый комплект юридических документов, на основании которых будет решаться вопрос о возможной выдаче Владимира Тюрина испанскому правосудию.

По данным МВД РФ, Владимир Тюрин входит в число наиболее влиятельных лидеров российского криминального мира, в настоящее время возглавляет так называемое братское организованное преступное сообщество (ОПС), которое в 90-х годах осуществляло криминальный контроль над предприятиями алюминиевого промышленного комплекса Братска. В 1998 году в разгар так называемых алюминиевых криминальных войн, опасаясь за свою жизнь, лидер ОПС перебрался на постоянное место жительства в Испанию, откуда и руководил своими соратниками.

Российский вор в законе попал в поле зрения испанских правоохранительных органов в июне 2005 года в ходе полицейской операции «Оса». Тогда были арестованы около 30 граждан Испании, а также выходцев из Грузии, России и Украины. Арестованных обвинили в создании преступного синдиката, отмывавшего деньги российского преступного мира путем вложения их в недвижимость на курортах Испании. Владимир Тюрин, постоянно проживавший в Испании и, по данным местной полиции, являвшийся одним из организаторов преступного синдиката, на момент проведения операции «Оса» находился в России. Весной 2006 года он был объявлен в международный розыск на основе ордера, выданного судьей Фернандо Андреу. Почему российские власти задержали Тюрина только спустя четыре года, неизвестно. Официально правоохранительные органы это обстоятельство не комментируют, а информагентства со ссылкой на неофициальные источники сообщили, что столь длительное время ушло на улаживание неких юридических формальностей.

В декабре в Головинском суде Москвы был вынесен приговор бывшему заместителю прокурора Северного административного округа (САО) Москвы Вячеславу Трофимову. За «хищение чужого имущества путем мошенничества» он получил 13,5 года. В обмен на обещания прекратить их уголовное преследование прокурор получил от бизнесменов крупные суммы денег, яхту и дорогой автомобиль. Посредники в совершении этих преступлений – экс-военнослужащий Александр Емцов и юрист Роман Аров – получили пять лет колонии и пять лет условно соответственно. Суд над бывшим зампрокурора САО Вячеславом Трофимовым длился 11 месяцев, а приговор был оглашен в Международный день борьбы с коррупцией.

К трем годам условно приговорил Мосгорсуд бывшего начальника департамента оперативного обеспечения Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков (ФСКН) Александра Бульбова. Он признан виновным в мошенничестве и превышении должностных полномочий. При этом вопрос о лишении генерала наград и воинского звания гособвинение перед судом не ставило. По окончании заседания генерал Бульбов заявил, что «обвинительным приговором довольным быть нельзя», а обжаловать его в силу того, что дело рассматривалось в особом порядке, он не имеет права. Александр Бульбов признан виновным в мошенничестве с пенсией, которую он незаконно получал по линии ФСБ (до перехода в ФСКН он служил в органах госбезопасности) с марта 2003 по апрель 2010 года. Всего за это время ему перечислили 670 тыс. руб. В ходе следствия генерал Бульбов заявил, что не знал о том, что не имеет права получать пенсию, одновременно находясь на службе, признал незаконность своих действий и вернул в казну все полученные деньги. Кроме того, Александр Бульбов признан виновным в превышении должностных полномочий, выразившемся в незаконной выдаче знакомым предпринимателям так называемых спецталонов, используемых сотрудниками правоохранительных органов в оперативных целях. Эти документы запрещают проверять у водителя документы, транспортное средство, а также устанавливать личности людей, находящихся в нем, равно как и досматривать перевозимый груз.





Статистика СК



В 2010 году заведено 11,5 тыс. уголовных дел о коррупции. Официальный представитель Следственного комитета Владимир Маркин сообщил 9 декабря, что ведомство возбудило в 2010 году почти 11,5 тыс. уголовных дел о коррупции, в том числе в отношении представителей правоохранительных органов и чиновников.

«В 2010 году в процессе выполнения Следственным комитетом задач по уголовному преследованию лиц, совершивших коррупционные преступления, следственными подразделениями Следственного комитета рассмотрено 31 251 сообщение о коррупционных преступлениях, по результатам возбуждено 11 465 уголовных дел, – сказал господин Маркин. – За совершение коррупционных преступлений особый порядок привлечения к уголовной ответственности применялся в отношении 71 следователя органов внутренних дел, трех следователей наркоконтроля, 11 следователей Следственного комитета, 13 прокуроров, 35 адвокатов, 8 членов избирательных комиссий, 214 депутатов органов местного самоуправления, 217 выборных должностных лиц органов местного самоуправления, 11 депутатов органов законодательной власти, одного депутата Государственной думы и двух судей», – сообщил собеседник агентства.





Год 2011




Главным событием года стал конфликт Генпрокуратуры и Следственного комитета в рамках уголовного дела о подпольных подмосковных казино. В феврале Главное следственное управление Следственного комитета России (СКР) возбудило уголовное дело в отношении четырех бывших прокуроров, фигурирующих в громком уголовном деле о мошенничестве в отношении бизнесмена Ивана Назарова. Подмосковные прокуроры оказались в центре скандала, который начался с обычной оперативной разработки сотрудниками департамента экономической безопасности (ДЭБ) МВД РФ в конце прошлого года «неустановленных лиц», организовавших в подмосковном Сергиевом Посаде нелегальный игорный бизнес. В начале года, когда в поле зрения оперативников попали работники местной прокуратуры и милиции, покровительствовавшие организатору азартных игр Ивану Назарову, к делу подключились сотрудники ФСБ.

9 февраля СКР возбудил в отношении бизнесмена Назарова уголовное дело по ч. 4 ст. 159 УК РФ («Мошенничество»), ч. 3 ст. 146 УК РФ («Нарушение авторских и смежных прав») и ч. 2 ст. 272 УК РФ («Неправомерный доступ к компьютерной информации»). Однако вскоре первый заместитель генпрокурора РФ Владимир Малиновский отменил постановление о возбуждении этого уголовного дела, назвав его «незаконным и необоснованным, поскольку оно вынесено на основании недостаточно проверенных данных». По мнению надзорного ведомства, дело надо было заводить, поэтому обжаловало решение Генпрокуратуры и вновь было возбуждено уголовное дело по факту мошенничества. Его фигурантами также стали бизнесмен Марат Мамыев, помощница Ивана Назарова Алла Гусева, администратор одного из игровых залов Иван Волков и три милиционера, обеспечивавшие безопасность нелегального бизнеса – заместитель начальника отдела по борьбе с экономическими преступлениями ГУВД Подмосковья Николай Пышкин, оперуполномоченные Дмитрий Акулин и Сергей Ермаков (все они находились под стражей). Ранее в СК попали материалы, предоставленные главой Серпуховского района Подмосковья А. Шестуновым, который неоднократно жаловался в правоохранительные органы на коррупцию в прокуратуре, а также на вымогательство со стороны Назарова. Поначалу на его заявления не реагировали, а когда вспыхнул скандал с казино, обостривший конфликт между СК и Генпрокуратурой, следователи возбудили ряд уголовных дел, которые, впрочем, были сразу же закрыты.

Отметим, что 25 марта против этих же экс-прокуроров следователи уже возбуждали уголовное дело по все той же ст. 290 УК. Тогда дело дошло до обысков в кабинетах Эдуарда Каплуна и Владимира Глебова и попытки взять их под стражу. Однако первый слег с приступом гипертонии, а второго вышестоящие коллеги освободили прямо в зале суда – заместитель прокурора Московской области Михаил Можаев передал судье постановление заместителя генпрокурора РФ Виктора Гриня об отмене возбужденного уголовного дела в отношении господина Глебова. Чуть позже замгенпрокурора вынес аналогичные постановления и по делам в отношении его коллег.

Тогда СКР выразил несогласие с действиями Генпрокуратуры и пообещал обжаловать ее решения. Было это сделано или нет, неизвестно. Через несколько дней в конфликт между ведомствами Александра Бастрыкина и Юрия Чайки вмешался президент Дмитрий Медведев, и стороны вообще перестали как-либо комментировать ход этого дела.

Непредвзятость позиции прокуроров в деле Ивана Назарова была поставлена под вопрос после того, как в СМИ были опубликованы документы, которые свидетельствовали о том, что руководство подмосковной прокуратуры ездило за границу на отдых за счет предпринимателя Назарова. Кроме того, он, по оперативным данным, мог выступать спонсором пышно отмеченных 50-летних юбилеев прокуров А. Мохова и А. Игнатенко, где присутствовали сотни гостей и выступали звезды российской эстрады.

Генеральная прокуратура вынуждена было провести служебную проверку, по ее итогам 14 апреля Александр Игнатенко и Дмитрий Урумов были уволены из органов прокуратуры за нарушение присяги прокурора. 22 апреля генпрокурор России подписал приказы об увольнении из органов прокуратуры ногинского прокурора Владимира Глебова и клинского прокурора Эдуарда Каплуна. Александра Мохова чуть позже перевели на должность заместителя московского межрегионального транспортного прокурора.

Кроме того, до последнего времени в качестве основного обличителя сотрудников надзорного ведомства выступал засекреченный следствием свидетель, фигурирующий под именем Андрей Николаев (позже стало известно что это экс-прокурор Московской области Станислав Буянский). Во время судебных заседаний в Басманном суде, где продлевались сроки ареста фигурантам дела, не раз оглашались его показания. Из них, в частности, следует, что от Ивана Назарова за покровительство бизнесу для господ Мохова и Игнатенко ежемесячно передавалось по $50 тыс., а для районных и городских прокуроров – по $30 тыс.

По стечению обстоятельств уголовное дело на подозреваемых во взяточничестве экс-прокуроров возбудили в день рабочей встречи президента Дмитрия Медведева и генпрокурора Юрия Чайки. На ней глава государства сообщил, что подписал закон «О внесении изменений в Уголовный кодекс и Кодекс об административных правонарушениях в связи с совершенствованием государственного управления в области противодействия коррупции». Внесенные в уголовное законодательство изменения предусматривают в качестве наказания, альтернативного лишению свободы, за коммерческий подкуп или за получение (дачу) взятки штраф в размере, кратном сумме коммерческого подкупа или взятки. Величина штрафа будет зависеть от тяжести совершенного преступления и может варьироваться от десятикратной до стократной суммы коммерческого подкупа или взятки, но не может быть менее 25 тыс. руб. и более 500 млн руб.

По данным следствия, первый заместитель прокурора Московской области Александр Игнатенко, начальник 15-го управления областной прокуратуры Дмитрий Урумов, прокурор Ногинска и Клина – Владимир Глебов и Эдуард Каплун систематически получали от предполагаемого организатора нелегального игорного бизнеса в Подмосковье Ивана Назарова и его сообщников деньги за крышевание его игорных заведений. «В отношении прокурорских работников было возбуждено уголовное дело по ст. 290 УК РФ (Получение взятки)».

Позже бывший зампрокурора Подмосковья Александр Игнатенко и прокурор Клина Эдуард Каплун объявлены в федеральный розыск. Следователи ходатайствуют в Басманном суде об аресте бывшего начальника управления прокуратуры Московской области Дмитрия Урумова. Чуть позже стало известно, что суд арестовал их и бывшие прокуроры были помещены в следственный изолятор Лефортово. К тому времени ранее задержанный Иван Назаров отказался от своих адвокатов и стал давать признательные показания. Его примеру хотел последовать Д. Урумов, однако Генпрокуратура не дала ход досудебному соглашению о сотрудничестве, которое попытался заключить обвиняемый в коррупции экс-начальник 15-го управления Мособлпрокуратуры Дмитрий Урумов. В этот период началась оперативная разработка в отношении Романа Нищеменко и Олега Базыляна, недавно уволившихся из своих прокуратур, которые вскоре были задержаны в подмосковном Пушкино. Весь день экс-прокуроры провели в квартире господина Нищеменко – видимо, обсуждая последние события по прокурорскому же делу. Вечером они покинули квартиру (которую господин Нищеменко получил еще на прежней должности прокурора Пушкино), отправившись в ближайший магазин за пивом. Вероятно, задержания никто из них не опасался – участники расследования через своих людей в прокуратуре дали им понять, что в ближайшее время никаких активных действий по делу не будет. Однако уже возле магазина обоих встретили сотрудники СКР и ФСБ, заковавшие их в наручники.

Позже следователь СКР Денис Никандров предъявил задержанным обвинения в «получении взяток» (ст. 290 УК РФ) от находящегося в розыске бывшего первого заместителя прокурора Мособласти Александра Игнатенко и экс-начальника 15-го управления той же прокуратуры – арестованного Дмитрия Урумова. Последним, в свою очередь, в 2009-2011 годах передали 15 млн руб. за покровительство организатор незаконных игорных заведений Иван Назаров и его подельники, арестованные по обвинению в мошенничестве. Следствие уже подготовило ходатайства в Басманный районный суд на двухмесячный арест задержанных Нищеменко и Базыляна. Взять экс-надзорщиков под стражу следствие хочет, в частности, потому, что они обвиняются в совершении тяжкого преступления и могут оказать давление на своих подельников-прокуроров, которые пока еще остаются на свободе. В качестве доказательств вины прокуроров Нищеменко и Базыляна на заседаниях суда оглашены показания экс-прокурора Московской области Станислава Буянского, выступающего свидетелем обвинения, и сотрудничающего со следствием Дмитрия Урумова. Отметим, что защита последнего обжаловала у генпрокурора Юрия Чайки отказ в заключении досудебного соглашения о сотрудничестве. В свою очередь, официальный представитель Генпрокуратуры Марина Гриднева не нашла ничего «экстраординарного» в решении ведомства. По ее словам, случаи отказа в заключении досудебных соглашений не единичны, и, если подозреваемый или обвиняемый хочет дать показания, ему никто не может помешать это сделать. А для этого не требуется заключать никаких соглашений. «Тезис «явка с повинной вам зачтется при вынесении приговора» до сих пор не устарел», – заявила госпожа Гриднева. Между тем становится очевидным, что показания господ Урумова, Буянского и других свидетелей послужат основанием для новых задержаний и арестов по прокурорскому делу. В числе участников коррупционных схем они уже назвали от 9 до 20 прокуроров Московской области, в том числе их руководителя Александра Мохова, переведенного недавно на должность заместителя прокурора Московской межрегиональной транспортной прокуратуры.

Бывший прокурор Станислав Буянский, накануне заявивший о том, что в прокуратуре Мособласти действовала целая преступная группировка, не исключил, что следственные действия могут быть проведены и в отношении высокопоставленных сотрудников других правоохранительных структур. Отметим, что в показаниях свидетелей по делу, ранее обнародованных в судах, фигурировали заместитель прокурора Москвы Александр Козлов, ранее работавший в структурах прокуратуры Мособласти и засветившийся вместе с уже арестованными и разыскиваемыми надзорщиками на праздновании юбилея Ивана Назарова, а также высокопоставленные работники главного управления МВД по Московской области. «Да, звенья коррупционной сети тянутся и в эти ведомства», – сказал господин Буянский.




Президентский законопроект



Госдума одобрила в первом чтении президентский законопроект, смягчающий уголовные наказания по целому ряду преступлений – за исключением тяжких и особо тяжких. Цель состоит, напомнил он, не только в том, «чтобы каждый, кто совершил преступление, понес справедливое наказание», но и в том, «чтобы наказание обеспечило исправление лица, совершившего уголовное преступление». Но для российской «судебной практики по уголовным делам характерны чрезмерно длительные сроки лишения свободы». Данный законопроект может изменить сложившую практику. Причем законопроект не сокращает тюремные сроки, а всего лишь меняет так называемый нижний предел наказания, то есть смягчает минимальное наказание.

К примеру, за «вымогательство в крупном размере» действующая ст. 163 УК РФ предусматривает лишение свободы «на срок от трех до семи лет». В версии же президента не указывается «от трех». В общей сложности, «нижние пределы санкций в виде лишения свободы предлагается исключить из 68 составов преступлений». По «12 составам преступлений» вводится дополнительный, более мягкий нижний предел – исправительные работы. Так, за «убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны» (ст. 108 УК РФ) сейчас полагается минимум два года тюрьмы, а в законопроекте – «исправительные работы сроком до двух лет». По 11 видам преступлений (например «Принуждение к совершению сделки или к отказу от ее совершения», ст. 179 УК РФ) вводится минимальное наказание в виде штрафа. И еще по 115 составам отменяются такие минимальные наказания, как «исправительные работы и арест». В то же время законопроект не предусматривает никакого смягчения наказаний за «преступления против свободы, чести и достоинства личности, за изнасилование, контрабанду», а также прочие тяжкие и особо тяжкие преступления.





Криминальная хроника



В феврале городской суд Санкт-Петербурга вынес приговор по резонансному делу банды Сергея Зарипова, членов которой присяжные признали виновными в почти десятке преступлений, в том числе и убийствах. Самое строгое наказание – пожизненное лишение свободы – суд назначил Сергею Зарипову, которого коллегия присяжных единодушно признала виновным и недостойным снисхождения. Остальные подсудимые получили от четырех лет условно до 18 лет реального лишения свободы.

16 февраля вечером в Ростов-на-Дону был доставлен влиятельный вор в законе – 37-летний Нодарий Асанян (Нодар), задержанный в Греции по линии Интерпола. Ростовская милиция объявила его в международный розыск в 2006 году. По версии следственных органов, Нодарий Асанян руководил крупной бандой карманников, орудовавших в регионе на вокзалах и в автобусах.

Верховный суд Татарии признал виновным жителя Казани Дмитрия Ларионова в создании крупной ОПГ «Низы» и назначил ему 16 лет колонии. Он последний остававшийся на свободе участник группировки – ранее были осуждены 20 человек. Банда Ларионова почти десять лет контролировала местный рынок «Московский» и беспощадно убивала конкурентов. По версии следствия, сам Ларионов причастен к убийству 13 человек. Свою вину он полностью признал.

В марте было объявлено о завершении расследования уголовного дела бывшего смотрящего по Хабаровску от оргпреступного сообщества «Общак» Юрия Масленникова (Краб). Авторитетный предприниматель, показания которого помогли посадить всю верхушку «Общака», обвиняется в убийстве другого авторитетного предпринимателя – Александра Былкова (Миротворец). Кроме того, Крабу инкриминируют организацию покушения на законника Э. Сахнова. Сахнов не пострадал, а потом сел на 25 лет.

По данным правоохранительных органов, Юрий Масленников, бывший учитель физкультуры, боксер, ранее судим не был. В 90-е годы хабаровский «авторитет» Виктор Киселев (Кисель) пригласил его вместе с другими спортсменами для обеспечения силовой поддержки при разборках. Юрий Масленников стал правой рукой вора в законе Киселя, а после его убийства в 1996 году сам стал смотрящим за Хабаровском.

В апреле решение о временной экстрадиции Тариэла Ониани по запросу испанского судьи Фернандо Андреу принял заместитель генпрокурора РФ Виктор Гринь. Процедура передачи вора в законе представителям испанской полиции прошла вчера в аэропорту Домодедово. Туда Ониани привезли бойцы спецназа ФСИН. Криминальный авторитет более часа ожидал выдачи в окружении 12 автоматчиков рядом с входом в VIP-зал аэропорта, что вызвало у обычных пассажиров заметное беспокойство. Испанцы прислали в Москву за экстрадируемым персональный самолет, на котором он был доставлен в Мадрид.

Тариэла Ониани выдали испанским властям для проведения следственных действий в рамках так называемого «дела русской мафии». Оно было возбуждено в июне 2005 года после полицейской операции «Оса», в ходе которой было задержано около 30 человек. Часть задержанных позднее отпустили, а остальным предъявили обвинение в создании преступного синдиката, отмывавшего деньги российского преступного мира путем вложения их в недвижимость в курортных городах. Тем не менее Тариэл Ониани был передан Испании только на время. После окончания следственных мероприятий его вернут назад в Россию, где он отбывает десятилетний срок за похищение московского бизнесмена Джонни Манагадзе. Но по отбытии этого наказания его, не исключено, ждет обратное путешествие на Пиренеи и новый судебный процесс.





Новое обострение конфликта мафии



Несмотря на передачу Тариэла Ониани в Испанию, многие эксперты предрекают новый виток противостояния между различными кланами. По некоторым данным, могущественному клану Деда Хасана бросила вызов так называемая сухумская воровская семья, что неминуемо приведет к большому кровопролитию. По оперативным данным, «криминальный король» Аслан Усоян, известный под кличкой Дед Хасан, «короновал» пять новых воров в законе. Это может привести к новой криминальной войне в России. «В мае Дед Хасан объявил пятерых человек ворами в законе. Согласно оперативным данным, речь идет о «смотрящем» за подмосковной Электросталью по прозвищу Циркач, «смотрящем» за Белоруссией Саше Кушнере, некоем этническом чеченце по имени Гелани, дагестанце Шамиле и армянине по имени Армен», – пояснил источник. Он отметил, что Дед Хасан объявил об этом после того, как в его адрес поступили угрозы со стороны сухумской воровской семьи, в которую входят такие криминальные авторитеты, как Мераб Сухумский и Тариэл Ониани. «Грузинские воры находятся в давнем конфликте с группировкой Деда Хасана. По мнению воров, принадлежащих к сухумской и тбилисской воровским семьям, он нарушает воровские законы, совмещая деятельность вора в законе с коммерцией», – пояснили в правоохранительных органах. Тогда как традиционно воры в законе должны соблюдать ряд правил: например, жить только за счет преступлений, а также сами принимать участие в кражах и грабежах. Когда враги Деда Хасана узнали, что он планирует сделать ворами пять человек, его противники «пригрозили убийством ему и этим новым ворам». Ответом на угрозы стало признание Хасаном этих людей ворами в законе. Эти события «говорят об очередной эскалации конфликта между крупнейшими российскими криминальными кланами, что может привести к новым покушениям на жизнь криминальных авторитетов».

За последние три года в России и за рубежом были совершены ряд убийств и покушений, которые так или иначе могут быть связаны с конфликтом между ворами в законе. В частности, 16 сентября 2010 года неизвестные в центре Москвы ранили в живот из огнестрельного оружия самого Аслана Усояна. 10 мая того же года в Греции был убит Малхаз Кития (Махония). 18 марта 2010 года во Франции застрелили с третьей попытки одного из ближайших сторонников Тариэла Ониани известного вора в законе Владимира Джанашию (криминальная кличка Ладо). По неподтвержденным данным, Ладо мог быть причастен к покушению на ближайшего соратника Деда Хасана – Вячеслава Иванькова (Япончика), который был ранен в Москве 28 июля 2009 года и скончался от полученных ран 9 октября того же года. А 2 ноября 2009 года неизвестный застрелил в Москве предпринимателя Шабтая Калмановича. По утверждениям некоторых СМИ, это преступление могли совершить в отместку соратники Япончика, так как Калмановича подозревали в причастности к его убийству. Впрочем, по другой версии за покушением на Япончика стоит клан Тариэла Ониани (Таро), хотя сам он это отрицает.





Криминальная хроника



Завершено расследование убийства президента Московской областной нотариальной палаты Владимира Челышева и его заместителя Олега Петринского. По версии следствия, оба пытались навести порядок на рынке нотариальных услуг в Пушкинском районе Подмосковья, из-за чего навлекли на себя гнев местного криминалитета. К уголовной ответственности привлечены пять человек, включая предполагаемых киллера – ранее судимого Владимира Садовникова и заказчика – главу ООО «Правовое бюро «Корона» нотариуса Владимира Орлова.

В Татарии вынесен приговор по делу участников крупного организованного преступного сообщества (ОПС) «Кинопленка» из Казани, совершивших многочисленные убийства, в одном из которых был замешан бывший казанский милиционер – оперативник уголовного розыска Юрий Вяткин. По версии следствия, он снабжал бандитов оперативной информацией, а также принял участие в одном из организованных ими убийств. Суд назначил ему десять лет колонии строгого режима. Остальные также получили длительные сроки.

Мособлсуд приговорил вчера к 15 и 10 годам лишения свободы Юрия Копьева и Андрея Храмушина, обвинявшихся в совершении тяжких преступлений в составе организованной преступной группы в Щелковском районе Подмосковья. Первый признан виновным в вымогательстве и организации покушения на председателя совета директоров подмосковного агрохолдинга Дмитрия Барченкова, а его подельник в серии вымогательств. Еще один фигурант дела, брат Андрея Храмушина Алексей, бывший зять командующего ВДВ России генерала Владимира Шаманова, находится в международном розыске.

В Испании задержан предполагаемый лидер ореховской преступной группировки Дмитрий Белкин по кличке Белок, который действовал в основном в Одинцовском районе Подмосковья. Белкин находился в международном розыске с 1998 года, его подозревают более чем в 20 убийствах. Задержание было произведено в одной из мадридских гостиниц. Установлено, что в последние годы Белкин скрывался то в Мадриде, то в Барселоне, постоянно меняя места жительства. Сейчас решается вопрос об его экстрадиции. Через полгода он будет выдан России. По версии правоохранительных органов, в начале 1990-х годов житель Одинцово Белкин создал банду. В то время за влияние в Одинцовском районе боролись гольяновская и ореховская группировки. Банда Белкина вскоре объединилась с «бригадой» Сергея Буторина по кличке Ося, который отвечал в ореховской группировке за вооруженные конфликты. Вместе преступники вытеснили гольяновских из Одинцовского района. В 1994 году лидер ореховской группировки Сергей Тимофеев (Сильвестр) был убит. После этого в банде началась борьба за лидерство. В итоге главарями стали Белкин и Буторин, устранившие нескольких конкурентов. Впоследствии Белок разработал специальный ритуал для ликвидации неугодных членов банды. После разгрома банды в 1998 году Белкин скрылся за границей. Он был последним из лидеров «ореховских», остававшихся на свободе.

В Мосгорсуде начался процесс над Сергеем Буториным (Ося). Лидер медведковско-ореховской «бригады» обвиняется в организации преступного сообщества (ст. 210 УК РФ), бандитизме (ст. 209 УК РФ), а также в 32 убийствах и покушениях (ст. 30 и ст. 105 УК РФ), которые, как считает следствие, были совершены по приказу Оси. По данным следствия, бывший прапорщик стройбата из подмосковного Одинцово Сергей Буторин, уволившись из армии в конце 80-х, устроился вышибалой в московское кафе «Аленький цветочек». В 1990 году, по информации сыщиков, Сергей Буторин вместе со своим братом Александром организовал кражу картин стоимостью 9 млн долларов США у известного российского коллекционера Виктора Магидса (осужден за это был лишь Александр Буторин, вину Оси суд счел недоказанной). Сбывая краденое, он познакомился с основателем и лидером ореховской ОПГ Сергеем Тимофеевым (Сильвестр) и вскоре вошел в его ближайшее окружение. По версии следствия, Сергей Буторин вместе с бывшим лейтенантом КГБ Григорием Гусятинским (Гриша Северный), создавшим и руководившим медведковской группировкой, организовал в Москве убийство «авторитетного бизнесмена» и руководителя Фонда социальной защиты спортсменов Отари Квантришвили (он не поделил с Сильвестром несколько НПЗ). Господина Квантришвили застрелил киллер ореховских – отставной офицер внутренних войск Алексей Шестобитов (Леша Солдат). Последний по двум приговорам Мосгорсуда получил 23 года колонии. В сентябре 1994 года автомобиль с Сильвестром был взорван на Тверской-Ямской в Москве, после чего разгорелась борьба за лидерство в ОПГ, Ося примкнул к Сергею Ананьевскому (Культик) и Юрию Володину (Дракон). По данным следствия, 14 февраля 1995 года по приказу Сергея Ананьевского, Юрия Володина и Сергея Буторина в бане в Путевом проезде в Москве были застрелены один из претендентов на лидерство в группировке глава лианозовской «бригады» Юрий Бачурин (Усатый) и его телохранитель Алексей Садовников (Банщик). В том же 1995 году, говорится в деле, в ходе внутренних разборок были убиты Культик, Дракон, Гриша Северный, после чего Ося возглавил ореховских, а братья Олег и Андрей Пылевы (первый получил пожизненное заключение, а второй – 21 год колонии) – медведковских. Затем они объединились и взяли под контроль десятки компаний, несколько банков, крупные рынки.

Кроме того, по приказу Оси, считает следствие, ореховскими были убиты несколько коммерсантов и лидеров конкурирующих банд. Среди жертв ОПГ числится знаменитый киллер курганской группировки Александр Солоник (Саша Македонский), которого убили 1 февраля 1997 года в Греции вместе с его подругой Светланой Котовой. В конце 90-х годов Сергей Буторин и братья Пылевы (к этому времени они уже перебрались в Испанию) решили «зачистить» свою «бригаду», которая стала обходиться им слишком дорого. С этого момента по приказу Оси были убиты, по данным следствия, десятки ореховских. Как пояснили потом в суде братья Пылевы, они с Осей действовали по принципу «чем нас будет меньше – тем больше денег нам достанется».

Мосгорсуд вынес приговор профессиональному наемному убийце Андрею Вершинину, одному из последних соратников знаменитого киллера 90-х годов Александра Солоника (Саши Македонского). Суд над Андреем Вершининым прошел за закрытыми дверями в обстановке повышенных мер безопасности и секретности. Дело слушалось в особом, упрощенном порядке – без оглашения доказательств вины и допроса свидетелей. Вершинин был признан виновным в совершении более двадцати убийств и покушений на убийства, а также в других не менее тяжких преступлениях. Среди его жертв глава Международного центра по ядерной безопасности Минатома РФ Сергей Бугаенко, подмосковный предприниматель Валерий Казаков, вор в законе Алик Миналян (Алик Сочинский) и много других известных бизнесменов и преступных авторитетов. Мосгорсуд приговорил киллера, заключившего досудебное соглашение о сотрудничестве со следствием, всего к 16 годам заключения. В правоохранительных органах считают, что «относительная мягкость приговора убийце стоила тех тайн, которые он открыл следствию». Андрей Вершинин стал киллером еще в начале 90-х годов, войдя в состав бригады курганской ОПГ, которая выполняла заказы от разных столичных преступных группировок, расправляясь с их конкурентами и неугодными. В 1997 году Андрею Вершинину пришлось перейти на нелегальное положение. Он был объявлен в федеральный розыск в рамках расследования покушения на одного из лидеров бауманской ОПГ – Валерия Кашаева (Коша), совершенного годом ранее. К этому моменту ликвидатор Александр Солоник был уже мертв (его по приказу лидеров ореховской ОПГ убили вместе с гражданской супругой моделью Светланой Котовой на вилле в Греции), а сама ОПГ фактически прекратила свое существование – ее члены в своем большинстве либо были убиты другими бандитами, либо задержаны оперативниками МУРа. Сам Андрей Вершинин на долгие годы пропал из поля зрения сыщиков. Его удалось задержать только в 2009 году в рамках расследования дерзкого убийства подмосковного предпринимателя Валерия Казакова. С бизнесменом разделались прямо на выходе из здания прокуратуры города Пушкино. Его вначале расстреляли, а затем демонстративно перерезали горло. Сыщикам уголовного розыска удалось установить, что убийство было совершено профессиональными киллерами по заказу криминального авторитета Карло Микадзе. Выяснилось, что Валерий Казаков был не простым бизнесменом, а выполнял роль некоего посредника-переговорщика между коррумпированными чинами прокуратуры Мособласти и подмосковным бизнес-сообществом. По версии следствия, господин Казаков называл бизнесменам суммы отступных и ряд других условий (например, ввести в учредители фирмы определенного человека или что-то подобное) за право спокойно работать. На тех, кто отказывался, тут же обрушивался вал проверок, которые оканчивались возбуждением надуманных уголовных дел. По версии следствия, в 2008 году господин Казаков предъявил такой ультиматум владельцам Пушкинского рынка, потребовав ввести в учредители предприятия указанных им людей. Но он и его покровители в прокуратуре области просчитались. Владельцы рынка обратились за защитой к своей криминальной «крыше», которая и заказала Валерия Казакова банде профессиональных киллеров, возглавляемой криминальным авторитетом Дмитрием Лесняковым (Лес) и неким Константином Григорьевым. Оба были задержаны. Уже после задержания сыщики выяснили, что под именем Константина Григорьева на протяжении 11 лет скрывался Андрей Вершинин. Изобличенный киллер, чтобы избежать пожизненного заключения, тут же заключил досудебное соглашение о сотрудничестве со следствием.

10 июня Следственный комитет России (СКР) принял сенсационное решение, отпустив на свободу предполагаемых организаторов подпольного игорного бизнеса в Московской области Ивана Назарова, Марата Мамыева и Аллу Гусеву. Именно их показания на следствии дали основания для уголовного преследования нескольких высокопоставленных сотрудников подмосковной прокуратуры, понижения в должности прокурора Московской области Александра Мохова и переаттестации сотрудников этого ведомства. Поводом для освобождения трех фигурантов дела стала переквалификация обвинения – с мошенничества на более мягкое незаконное предпринимательство.

В июле Басманный райсуд досрочно выпустил из СИЗО ключевого фигуранта уголовного дела о крышевании подпольных казино в Мособласти, бывшего начальника надзирающего за следствием управления областной прокуратуры Дмитрия Урумова, арестованного этим же судом три месяца назад до 4 ноября этого года. Приговора обвиняемый в получении взяток экс-прокурор будет ждать под домашним арестом, в комфортабельном коттедже под Москвой, принадлежащем его родственникам. Они же будут обеспечивать его всем необходимым, а бесплатную охрану арестанту предоставит ФСБ.




Высылка из Болгарии



Один из основателей и лидеров уралмашевской группировки Константин Цыганов вернулся в Россию – живет в Москве, ведет свой бизнес и почти не общается с екатеринбургскими друзьями. Вернулся – не на «белом коне», без помпы, федеральные и местные СМИ этого не заметили. Оказывается, этой весной Цыганова и его делового партнера Андрея Панпурина выдворили из Болгарии, признав, что они представляют угрозу для национальной безопасности республики. На самом деле свердловчане просто поссорились с сыном одного из крупных болгарских чиновников и вынуждены были покинуть страну, где у них осталась собственность стоимостью в миллионы евро. В России, как выяснилось, Цыганова никто не ждал: ни старые екатеринбургские знакомые, давно ведущие легальный бизнес, ни правоохранительные органы, закрывшие его уголовное дело еще много лет назад.





Увольнения в МВД



Указом Президента Дмитрия Медведева снят с должности генерал-майор Андрей Хорев, который ранее был первым заместителем начальника департамента экономической безопасности. Хорева и его сподвижников вне стен МВД называют фабрикой заказных уголовных дел и преследований. Это далеко не единственный пример, наглядно демонстрирующий, как реформа МВД круто меняет судьбы высокопоставленных полицейских, участвовавших в противозаконных делах.

Ранее не удержались в своих креслах три заместителя главы МВД – первый замминистра, курировавший подразделения общественной безопасности, Михаил Суходольский и начальник следственного комитета при МВД РФ Алексей Аничин и Евгений Школов, отвечавший за борьбу с экономическими преступлениями и криминальную полицию. Причин этих отставок опять же несколько. Одна из распространенных версий, лежащих на поверхности, – Суходольский, Аничин и Школов всячески тормозили реформу силового ведомства, и, как полагают эксперты, не без их участия сроки завершения переаттестации, несмотря на указ Дмитрия Медведева, были перенесены на два месяца. Однако один из источников в МВД утверждает, что в действительности за увольнениями стоят куда более серьезные проступки влиятельных генералов. Так, А. Аничин входит в группу лиц, которую считают причастной к трагической гибели в СИЗО Сергея Магнитского. Дело погибшего адвоката получило мировой общественный резонанс, почему Аничину, в том числе, может быть запрещен въезд в США и страны Евросоюза. К отставке Михаила Суходольского и переводу его в Санкт-Петербург с понижением привел скандал. «Новая газета» рассказывала об участии сотрудников элитного подразделения «Зубр», которое замминистра лично курировал, в череде громких похищений бизнесменов с целью выкупа.





Тюремная реформа



Тюремное ведомство отказывается от знаковых предметов, по которым мы без труда узнавали неволю: караульных вышек, злых собак и даже колючей проволоки. На днях в Красноярском крае презентовали новую систему охраны, которая меняет наше представление о лагерях. Пока она установлена только в одном из казенных домов. Однако модернизация последних метров неволи проходит во многих регионах страны.

На смену старым системам охраны приходят электронные датчики, современная сигнализация и всевидящие камеры. А в погоню за нарушителем караул готов помчаться на квадроциклах. Как это может выглядеть, представители тюремного ведомства показали в Красноярском крае. Официальное название учреждения, где установлена охрана XXI века, – больница № 1 Главного управления Федеральной службы исполнения наказаний России по Красноярскому краю. Сейчас в лечебном казенном доме находится около 1200 осужденных и подследственных со всего края и даже из других регионов. По словам заместителя начальника ГУ ФСИН по Красноярскому краю Геннадия Гартмана, перед началом работ по модернизации охранных сооружений сотрудники ведомства выезжали в Германию, чтобы посмотреть, как организована охранная система европейской тюрьмы, и этот опыт был взят за основу при проектировании новой охранной системы в красноярской колонии. На всем периметре учреждения, это около километра, убраны вышки с часовыми и посты караульных собак. Вместо этого установлены новые заграждения и технические средства охраны: сформировано три рубежа обнаружения, установлены датчики, три линии видеокамер слежения, специальное охранное освещение, тревожная сигнализация. Любое нарушение периметра (значит, кто-то полез не туда) фиксируется автоматически, система мгновенно выдает сигнал тревоги. На место нарушения выдвигается группа немедленного реагирования, которая для повышения мобильности получила квадроциклы. Как рассказал один из экспертов, долгое время проработавший в тюремной системе, в перспективе многие казенные дома и вовсе откажутся от такого одиозного элемента, как колючая проволока. Правда, совсем без нее не обойдется. Если говорить научным языком, то система охраны делится на две составляющие: сигнализацию и физическое заграждение. Грубо говоря, датчики должны сообщить, что кто-то нарушает территорию, а заграждение должно задержать, а лучше совсем остановить – до прибытия охранников. В тюрьмах, которые появятся в ходе реформы мест не столь отдаленных, невозможно отказаться от колючей проволоки. Там будет сидеть особо опасный контингент, закоренелые уголовники. Для них нужны серьезные преграды, так безопасней. Плюс в тюрьмах вводятся и электронные системы охраны. Арестанты в тюрьмах, скорее всего, будут находиться под круглосуточным видеонаблюдением. Во многих тюрьмах и СИЗО вводятся электронные системы контроля доступа персоналом, это все повышает безопасность и надежность. Так что казенные дома будут выглядеть совсем по-другому. А обычные колонии по проекту реформы и вовсе обойдутся без колючей проволоки. Напомним, планируется создать колонии двух типов, говоря простым языком, с режимом построже и попроще. Но общее у таких зон будет одно: и те и другие задумываются как колонии-поселения или что-то вроде того. Человеку в них дышится свободней. Никакой колючей проволоки и близко не будет в воспитательных центрах, которые придут на смену нынешним воспитательным колониям для подростков. Более того, предусмотрено, что часть персонала будет работать в штатском. Погоны, возможно, сохранятся, но люди будут приходить на службу в гражданской одежде. В штатах таких центров появится больше психологов, социальных работников, педагогов – для работы с подростками-арестантами. На первом, экспериментальном, этапе воспитательные центры будут созданы в пяти регионах России. Например, в Можайской воспитательной колонии в Московской области, которая сейчас переоборудуется в воспитательный центр, осужденные будут размещаться компактными группами в помещениях по 4 человека. Комнаты предусмотрено оборудовать умывальником и санитарным узлом, необходимой мебелью. Норма жилой площади на одного воспитанника составит не менее 6 квадратных метров. Планируется, что осужденные будут содержаться раздельно с учетом их пола, возраста, степени криминальности, психологических особенностей. Основная задача – вырастить их людьми. В принципе, в ходе реформы планируется сделать принципиально важную и полезную вещь: провести размежевание арестантов. Речь не только про воспитательные центры, в целом планируется отделить закоренелых уголовников от людей, совершивших, допустим, бытовые преступления, тех, кто в тюрьме случайно, по своей ошибке или глупости. По его словам, для закоренелых уголовников как раз и останется колючая проволока, высокие современные заборы и тревожные группы на квадроциклах. Для остальных создаются более мягкие условия. Тюремное ведомство возлагает большие надежды на систему «социальных лифтов». Человек, посидевший в тюрьме некоторое время, сможет сам выбрать свою тюрьму: сидеть дальше в условиях для негодяев или исправляться и получать облегченный режим. Оценивают человека не только граждане начальники, но и общественные комиссии. Например, в Белореченской воспитательной колонии в Краснодарском крае воспитанники, прошедшие аттестацию, так сказать, «на отлично», отбывают наказание в облегченных условиях. Для них выделены отдельные помещения, имеющие более высокий уровень материально-бытовых условий. Для этой категории воспитанников в спальных помещениях установлены комфортабельные кровати, сообщают в тюремном ведомстве, воспитанники имеют возможность в свободное время просматривать телепередачи и видеофильмы на современном «плазменном» телевизоре, посещать «живой уголок» и заниматься разведением голубей. Пикантно, в то время, как тюремное ведомство избавляется от лишней колючей проволоки, кое-кто у нас будто пытается подхватить выпавшее из гулаговских рук знамя. Владельцы богатых особняков и просто сильные мира сего словно объявили соревнование, чьи заборы выше, чья проволока острее. Километры колючих заграждений уже ограждают не зону, а нашу с вами жизнь. Где-то огораживают колючей проволокой даже выходы к рекам, местам общественного пользования и просто кому-то понравившейся земле. Она вроде бы ничейная, то есть общая, но какой-то хозяин уже пометил ее своей колючкой. На фоне чоповцев у частной колючки тюремные собаки выглядят просто милейшими существами. Но это уже немного другая история.





Криминальная хроника



Среди тех, кто попал в СИЗО в связи с игорным скандалом, оказался некто Олег Судаков. За Судаковым тянется целый шлейф тайн и слухов. Известно, например, что помимо фамилии, данной ему при рождении, сей гражданин пользовался служебными удостоверениями, где значилось – Игорь Романов, Максим Волков, Игорь Никулин. Он богат (питает слабость к дорогим спорткарам и мотоциклам) и очень влиятелен. Судаков считается одним из самых дорогих и эффективных «решальщиков» в правоохранительных структурах. У него есть выходы везде, начиная от прокуратуры и центрального аппарата МВД и заканчивая Лубянкой. Примечательно, что даже в момент задержания он находился в компании генерала ФСБ. Так, Судаков через своего бизнес-партнера Сергея Ряписова (еще один известный «решальщик» из бывших) имел прямой выход на начальника Организационно-инспекторского департамента МВД России генерал-майора Владислава Волынского и начальника Главного следственного управления при ГУВД по г. Москве генерал-майора Ивана Глухова. Первый пал жертвой полицейской реформы, не прошел переаттестацию, а второй недавно обмывал переназначение в ранге полицейского.

Но настоящей вотчиной Судакова стала Московская область. Его считали чуть ли не «консильери» (неофициальным советником) начальника подмосковного ГУВД генерал-полковника Николая Головкина. СМИ даже нашли кабинет Судакова в здании областного управления рядом с кабинетом начальника, правда, подчиненные генерала все отрицают. Известно также, что он сосед Головкина, как, впрочем, и других влиятельных правоохранителей по поселку «Горки-8» на Рублевке. Судакова называют приближенным к начальнику Главного следственного управления при ГУВД Московской области генералу Александру Воронину. Теплые отношения связывают его и с однокашником по «кадетке» Игорем Курбатовым, который до недавнего времени возглавлял в подмосковной полиции управление по борьбе с экономическими преступлениями. В друзьях и бизнес-партнерах числятся и два начальника отделов из этого управления – Михневич и Белозерцев. Последний, правда, не прошел переаттестацию. Проверяющих смутил высокий материальный достаток экс-милиционера, который тот не стеснялся демонстрировать окружающим. Судаков и Михневич вообще, как два напарника из полицейского сериала, прошли не один «коммерческий проект». Неудивительно, что второй экстренно убыл в отпуск, как только за первым захлопнулась дверь тюремной камеры.

Сильные позиции были у Судакова и в подмосковной прокуратуре. Он регулярно встречался «для консультаций» с начальником 15-го управления прокуратуры Московской области Дмитрием Урумовым, надзиравшим за следствием. С прокурором Одинцовского района Романом Нищеменко так и вовсе был не разлей вода. Оба сейчас находятся под арестом.

В сентябре Мосгорсуд вынес приговор Сергею Буторину (Ося), лидеру одной из самых кровавых преступных группировок, действовавших в Москве в 1990-х, – ореховской. Суд признал его организатором или соучастником около трех десятков убийств и приговорил к пожизненному заключению. Телохранитель Оси и штатный киллер группировки Марат Полянский, признавший вину и сотрудничавший со следствием, получил 17 лет колонии.

Пресненский райсуд Москвы перевел из СИЗО под домашний арест влиятельного вора в законе 51-летнего Владимира Тюрина (Тюрик). Под стражей «авторитет», выдачи которого добивается Испания, обвиняющая Тюрика в легализации криминальных доходов и участии в преступном сообществе, содержался с ноября 2010 года. По данным МВД РФ, Владимир Тюрин входит в число наиболее влиятельных лидеров российского криминального мира и возглавляет так называемое братское организованное преступное сообщество, которое в 90-х годах осуществляло криминальный контроль над предприятиями алюминиевого промышленного комплекса Братска. В 1998 году в разгар «алюминиевых» криминальных войн, опасаясь за свою жизнь, лидер ОПС перебрался на постоянное место жительства в Испанию, откуда, как утверждают в МВД, и руководил своими соратниками. Задержан Тюрик был оперативниками ФСБ 2 ноября 2010 года в московском ресторане «Купол» на основании разыскного ордера Интерпола, выданного испанскими властями. Уже на следующий день Пресненский межрайонный прокурор Юрий Басов санкционировал его арест. Одним из поводов для этого послужила справка из ФМС о том, что предъявленный «авторитетом» паспорт гражданина России был получен им незаконно, а сам он якобы является гражданином Казахстана. Решение заменить Владимиру Тюрину содержание в следственном изоляторе на домашний арест судья Пресненского райсуда Москвы Татьяна Васюченко приняла поздно вечером 20 октября. Основаниями для изменения меры пресечения стали состояние здоровья «авторитета», которого в суд привезли из тюремной больницы с диагнозом «гипертонический криз», и наличие у него несовершеннолетних детей.

Знаменитый следственный изолятор «Бутырка» оказался в центре громкого скандала: там обнаружился очередной арестант, выкладывавший свои тюремные похождения в Сети. Уникальность ситуации в том, что на блогера-сидельца пожаловалась… охрана. Как сообщила одна из правозащитных организаций, курирующая места не столь отдаленные, к ней обратился сотрудник «Бутырки» с информацией о необычном арестанте. По словам тюремщика, пожелавшего остаться неизвестным, осужденный жил в столичном СИЗО чуть ли не на вольных хлебах. За подтверждением далеко ходить не пришлось – только до ближайшего компьютера. Как выяснилось, арестант зарегистрировался в социальных сетях, где выложил фотографии о своих похождениях (в самом прямом смысле слова) в тюрьме. По информации правозащитников, некто Антон С. был осужден на 7 лет за мошенничество в особо крупном размере. В деле фигурирует ущерб около 10 миллионов рублей. Поскольку денег не нашли, можно предположить, что осужденный – человек небедный. А небедным у нас, как выясняется, хорошо быть даже в тюрьме. Охранник рассказал, что осужденный числится в хозотряде, но ничего не делает. Вместо этого шатается по коридорам, ведет блоги в Сети, заходит в кабинеты администрации. В Сети есть фото, где арестант позирует за столом сотрудника воспитательного отдела СИЗО. Примечательна переписка в социальных сетях под одной из тюремных фотографий. «Хорошо вышел. А почему прячешь красивую улыбку?» – спрашивает сидельца интернет-приятель. «Спасибо. Это была проверка камеры. Так получилось», – отвечает арестант. Сразу и не поймешь, какая именно камера имелась в виду. Скорее всего – обычная, которая снимает. По словам охранника, в хозотряде якобы живет целый ряд осужденных на длительные сроки, которых по закону давно должны были отправить в колонии. Верить в это не хочется, но и пресловутый блог просто так из соцсети не вычеркнешь. Осужденные, как сообщается, не числятся в списках хозотряда, данные о них не подаются наверх. «Эти заключенные пользуются рядом привилегий – они не уезжают из Москвы, и родственники могут их часто навещать, – пояснил журналистам представитель общественного движения. – Живут они в незапираемых помещениях и перемещаются по территории практически безгранично». Если все правда, ВИП-арестанты, похоже, достали даже персонал СИЗО. Все-таки тюрьма не то место, где клиент всегда прав. В тюрьме отбывают наказание, а не получают госуслуги, и подменять эти два понятия не стоит. Сейчас в «Бутырке» идет большая проверка.





Судебная статистика



В 2011 году в столичные суды поступило 11 524 ходатайства следственных органов о заключении подозреваемых и обвиняемых под стражу, 10 637 из них (более 92 %) были удовлетворены. При этом было отказано в удовлетворении, в том числе с избранием меры пресечения в виде залога и домашнего ареста, по 891 ходатайству. Однако из общего количества арестных ходатайств в кассации было обжаловано чуть более 10 % – всего 1236. В большинстве случаев под стражу брали обвиняемых в совершении тяжких и особо тяжких преступлений, таких как убийство, нанесение тяжких телесных повреждений, изнасилование, разбой и незаконный оборот наркотиков. Обвиняемых же в экономических преступлениях с учетом изменений, внесенных по инициативе экс-президента Дмитрия Медведева в Уголовно-процессуальный кодекс (УПК), арестовывали всего девять раз, тогда как в позапрошлом году такая мера пресечения избиралась в 47 случаях.





Год 2012





Итоги прошлого года



В объемном документе Генпрокуратуры (на Генпрокуратуру возложено ведение единого государственного статистического учета состояния преступности, раскрываемости преступлений и результатов следственной работы) отмечается, что в 2011 году, как и в предшествующие годы, в России продолжалось сокращение числа зарегистрированных преступлений всех видов. Их общее количество уменьшилось на 8,5 % и составило 2 404 807, что соответствует данным 1997 и 2000 годов (2 397 311 и 2 526 305 соответственно), когда были отмечены минимальные показатели регистрации преступлений за весь период действия Уголовного кодекса РФ. Среди прочего сократилось количество убийств, покушений на сотрудников правоохранительных органов и даже терактов (тем не менее в Генпрокуратуре считают, что необходимо вывести из подсудности присяжных дела так называемой террористической направленности – с участием в незаконных вооруженных формированиях и покушениями на правоохранителей). Удалось добиться уменьшения количества преступлений, совершаемых националистами, особенно в Москве и Санкт-Петербурге. На это повлияли, как считают в надзорном ведомстве, и жесткие приговоры участникам самых известных скинхедских групп: национал-социалистического общества «Север» Льва Молоткова, участники которого обвинялись в 27 убийствах, и членам банды Алексея Воеводина по прозвищу СВР – «Сделано в России», осужденным за два десятка преступлений. Больше же половины из всех зарегистрированных преступлений (55,5 %) составили кражи (1 038 566), мошенничества (147 468), грабежи (127 772) и разбои (20 тыс.). Да и тех, согласно ведомственной статистике, стало сравнительно меньше. С другой стороны, видоизменилось, но осталось на прежнем уровне рейдерство: место силовых захватов объектов собственности заняли многоступенчатые мошеннические схемы; хищения денежных средств при заключении и исполнении госконтрактов, так называемые откаты. Много вопросов у прокуроров вызывает работа банков с заемщиками – финансисты в одностороннем порядке повышают кредитные ставки, а к выбиванию долгов подключают коллекторов, использующих не только угрозы, но и избиения должников, а также «совместные мероприятия, проводимые органами ГИБДД и Федеральной службы судебных приставов России» по взысканию задолженностей. Итоги деятельности следственных подразделений правоохранительных органов в 2011 году, по версии Генпрокуратуры, свидетельствуют о дальнейшем ухудшении результативности предварительного следствия, снижении эффективности и качества их работы. К очевидным упущениям в деятельности органов предварительного следствия относится то, что значительное число уголовных дел, находившихся в их производстве, приостанавливается в связи с неустановлением лиц, подлежащих привлечению в качестве обвиняемых. МВД России в 2011 году было приостановлено по этим основаниям практически каждое второе уголовное дело, ФСКН – каждое третье. При этом было отмечено, что органы СКР часто незаконно отказывают в возбуждении дел о насильственных преступлениях, которые совершают должностные лица, в том числе полицейские. По данным прокуратуры, к ним в прошлом году поступило 17 тыс. заявлений от граждан, а следователи возбудили только 250 дел. Согласно же сведениям СКР, в 2011 году к ним поступило 997 тыс. сообщений о преступлениях, из них более 65 тыс. – о преступлениях, совершенных полицейскими. СКР в 2011 году было возбуждено 4198 уголовных дел против полицейских. Более того, после известного пыточного скандала в МВД Татарии в ведомстве были созданы спецотделы по расследованиям деятельности силовиков. Значительная часть генпрокурорского доклада посвящена проблемам борьбы с коррупцией. В 2011 году, отмечается в документе, хотя и принимались масштабные антикоррупционные меры как на федеральном, так и на региональном уровнях, коррупция и злоупотребления встречались во всех областях государственной деятельности, в которых распределялись финансовые или иные материальные ресурсы. При этом, отмечают в Генпрокуратуре, в 2011 году продолжилась тенденция снижения количества зарегистрированных преступлений коррупционной направленности. Всего правоохранительными органами было выявлено 37 831 (почти на 7 % меньше, чем в 2010 году) таких преступлений. В том числе 6947 (—10,3 %) фактов получения взяток (ст. 290 УК РФ), 4005 (—6,1 %) – дач взяток (ст. 291 УК РФ) и 1397 (—11,0 %) – коммерческого подкупа (ст. 204 УК РФ). Как считают в Генпрокуратуре, уменьшение числа выявленных преступлений коррупционной направленности связано не с уменьшением уровня коррупции в стране, а с «недостаточно результативной работой правоохранительных органов». Как отмечают в ведомстве, проводившаяся в 2011 году реформа МВД «объективно сказалась на раскрываемости» подобных преступлений. В прошедшем году прокурорам из следственных подразделений правоохранительных органов для утверждения обвинительных заключений поступило 921 уголовное дело коррупционной направленности – меньше, чем в 2010 году (12 317). Доля же уголовных дел, направленных прокурорами в суды, уменьшилась с 92,9 % (11 455 дел) в 2010 году до 90,5 % (10 794 дела) в 2011 году. Возросло число дел, возвращенных прокурорами на дополнительное расследование либо на устранение недостатков (с 812 в 2010 году до 1065 в 2011 году). Интересно, что, пожалуй, самый высокий уровень брака в работе допустили следователи ФСБ. Из 91 дела о взятках следователям ФСБ прокуроры вернули 11, а еще 11 прекратили. Как считают в Генпрокуратуре, нарушения, допускаемые всеми следователями, зачастую связаны с отсутствием ведомственного контроля за их деятельностью. Впрочем, нельзя не отметить, что среди прочих дел прокуроры не утвердили обвинения и по преступлениям, связанным с громким скандалом о крышевании надзорщиками и полицейскими незаконных игорных заведений в Московской области. Вместе с тем «более принципиальный подход прокуроров к оценке доказательств, представленных органами следствия, выявление брака» еще на досудебных стадиях дали положительный результат. Впервые за несколько лет, как утверждается в докладе, произошло снижение количества оправдательных приговоров, вынесенных судами по коррупционным делам (с 236 в 2010 году до 201 в 2011 году). Однако больше половины приговоров (5347, или 55 %) были вынесены судами в особом порядке, то есть, как следует из документа, при согласии подсудимых с предъявленными обвинениями и без исследования собранных по делу доказательств. «Этот показатель свидетельствует, прежде всего, о незначительности и очевидности дел указанной категории», – утверждают в Генпрокуратуре. С учетом же гуманизации уголовного законодательства, суды при вынесении обвинительных приговоров в большинстве случаев (70,6 %) назначали осужденным меры наказания, не связанные с лишением свободы.





Криминальная хроника



Бывший заместитель прокурора Подмосковья Игнатенко был задержан 1 января на польском горнолыжном курорте Закопане. Туда Игнатенко приехал на два дня, чтобы увидеться с женой и ребенком. Машину, в которой находился россиянин, полиция остановила на выезде из города. При задержании Игнатенко не оказал сопротивления. В Польше он пользовался литовским паспортом. Документы на объявление Игнатенко в международный розыск Интерпол получил в ноябре 2011 года. В этом же месяце объявление Игнатенко в розыск одобрила Генпрокуратура РФ. Следственный комитет России объявил бывшего зампрокурора в розыск еще в июле. Игнатенко был уволен из прокуратуры в апреле 2011 года. По данным следствия, он получил за покровительство нелегальным казино около 47 миллионов рублей. Став фигурантом уголовного дела, Игнатенко скрылся за рубежом.





Криминальная статистика



Начальник Главного управления уголовного розыска (ГУУР) МВД России генерал-лейтенант полиции Михаил Никитин сообщил, что за 2011 год подразделениями полиции пресечена деятельность более полусотни преступных сообществ, задержаны почти 4,5 тысячи их активных участников – по сути, целый полк. У бандитов изъято оружие, боеприпасы и взрывчатые вещества. Кроме того, раскрыто свыше 6 тысяч преступлений, совершенных в составе организованных преступных групп и преступных сообществ, и 153 факта бандитизма. Еще одним важным направлением работы уголовного розыска остается борьба с незаконным оборотом оружия. За прошлый год было зарегистрировано более 28 тысяч таких преступлений. Почти 70 % из них уже раскрыты. Например, летом в городе Кировске Ленинградской области сыщики задержали 41-летнего участника межрегиональной преступной группы, у которого изъяли полсотни пистолетов, гранаты, тротиловую шашку, несколько тысяч патронов, 16 электродетонаторов, конструктивные части к боевому оружию, слесарные инструменты и приспособления для восстановления и ремонта огнестрельного оружия и боеприпасов. В прошедшем году сыщиками раскрыто почти 130 тысяч наркопреступлений, что составило свыше 60 % от преступлений этого вида, выявленных всеми правоохранительными органами России. Так, например, в Псковской области полицейские ликвидировали подпольную лабораторию по изготовлению амфетаминов в особо крупных размерах. При осмотре дома было обнаружено и изъято около 50 кг амфетамина, 200 литров амфетаминосодержащей жидкости, около 500 кг различных прекурсоров, а также оборудование для их изготовления. На постоянном контроле ГУУР МВД России находится одно из важнейших направлений деятельности органов внутренних дел РФ – розыск преступников и без вести пропавших. Эта работа ведется в координации с коллегами из других стран и при содействии международных организаций. МВД России в ходе проведения межгосударственной оперативно-профилактической операции «Розыск» на территории страны было задержано 160 преступников, разыскиваемых органами внутренних дел других государств – участников СНГ. В свою очередь, зарубежными коллегами разыскано и задержано около 300 преступников, объявленных в розыск правоохранительными органами России.





Криминальная хроника



В феврале Главное следственное управление Следственного комитета России (СКР) по Московской области заканчивает расследование дела банды малолеток, несколько месяцев державшей в страхе подмосковный город Балашиху. В конце 2010-го – начале 2011 года группа 14-16-летних подростков буквально завалила трупами два городских парка, расположенных между судом и прокуратурой. Как полагают в СКР, костяк группы сформировался в сентябре 2010 года в балашихинском детском саду «Синичка», на территории которого по вечерам собирались местные подростки. Ее лидерами стали занимавшийся бодибилдингом будущий повар пэтэушник Анис и восьмиклассник Дима Длинный, родственники которого привлекались к уголовной ответственности как члены балашихинской ОПГ. За забором «Синички» начинался городской парк культуры и отдыха и лесопарк, через которые шли в город пассажиры, приехавшие из Москвы на станцию Балашиха. Их и решили грабить подростки. Нападения происходили всегда во второй половине дня, но не позже 22 часов. Как поясняли на допросах юноши, все они как дети из неблагополучных семей состояли на учете в комиссии по делам несовершеннолетних, поэтому отсутствие на уроках или слишком поздние приходы домой привлекли бы к ним внимание. Подростки, как правило, выбирали одинокого пассажира посолиднее, просили у него, например, закурить, а потом неожиданно били его по голове. Если потерпевший падал, его забивали ногами до смерти или закалывали ножами, а затем грабили. Отметим, что банда малолеток не признавала никаких авторитетов. В числе ее жертв оказался, например, 40-летний Александр Федосов, по оперативным данным, состоявший в команде вора в законе Хусейна Ахмадова (Хусейн Слепой) и большую часть жизни проведший в колониях. Услышав просьбу одного из членов группы, Миши Коновала, «авторитет» протянул ему 50-рублевую банкноту. Откупиться Федосову не удалось – его труп с многочисленными колото-резаными ранами нашли в снегу, в нескольких сотнях метров от здания горсуда. К декабрю 2010 года, как полагает следствие, банда грабителей прониклась националистической идеологией. Малолеток могли подтолкнуть к экстремизму примкнувший к ним учащийся ПТУ фанат «Локомотива» Андрей Драчик или один из скупщиков награбленного, которому они сбывали отобранные у жертв мобильные телефоны, часы и ювелирные украшения. Этот человек, по версии следствия, также был связан с националистами. Возможно, свою роль сыграл и Интернет: изучая компьютеры участников ОПГ, в СКР установили, что они посещали экстремистские сайты. Как бы там ни было, продолжая грабежи и убийства, подростки стали отдавать предпочтение людям с кавказской и азиатской внешностью. А сами нападения, подражая скинам, они стали записывать на видеокамеры телефонов и выкладывать в Интернет. Одного из пострадавших, например, они под видеозапись заставили прямо в парке вырыть себе могилу. Тем временем балашихинские и областные власти забили тревогу: в двух парках, расположенных между зданиями горсуда и прокуратуры, в течение всей осени и начавшейся зимы регулярно находили криминальные трупы. Руководство местного УВД тогда пошло на беспрецедентные меры, мобилизовав на поиски душегубов даже бывших милиционеров. Как рассказали в УВД, патрулируя парк, бывший и действующий оперативники столкнулись с группой из четырех подростков. Ветеран, увидев в руке одного из них нож, сбежал, а его молодой коллега, хотя и не имел оружия, вытащил удостоверение и закричал: «Стоять! Милиция! Фамилии! Адреса!» Перепуганные юноши поочередно назвали свои данные и только после этого разбежались. На следующий день четверо участников группы были задержаны. Через три месяца взяли еще двоих. Всем им СКР предъявил обвинения в убийстве двух и более лиц, совершенном группой лиц по предварительному сговору (ст. 105 ч. 2 п. «ж»). Подросткам инкриминируется пока шесть убийств и несколько ограблений, хотя, по мнению следствия, на счету группировки было 27 трупов. С остальными эпизодами следствие собирается разобраться уже после того, как суд даст оценку уже подготовленным материалам. Причем в окончательной редакции подросткам собираются инкриминировать ст. 282 УК РФ, поскольку совершаемые ими преступления были направлены и на возбуждение национальной ненависти или вражды. Самим фигурантам квалификация их действий безразлична. Малолетки знают, что по закону им не могут назначить больше десяти лет лишения свободы. «Мне все равно, браты, какой срок дадут, – сообщил в одной из перехваченных в СИЗО записок Дима Длинный. – Главное, что в моей жизни были минус четыре хача».





Совещание во ФСИНе



Как сообщил директор Федеральной службы исполнения наказаний России Александр Реймер, в прошлом году за решеткой было развенчано 146 уголовных лидеров, в том числе 3 вора в законе. Эти люди, можно сказать, сброшены с преступного Олимпа, таковы результаты оперативной работы, проведенной совместно оперативниками тюремного ведомства, полиции и спецслужб. Глава тюремного ведомства поставил подчиненным жесткую установку: не создавать тепличных условий для уголовных авторитетов и состоятельных арестантов. Всего, по данным главы тюремного ведомства, за решеткой сейчас находятся 85 воров в законе, 523 лидера преступной уголовной среды. В ряде регионов, как выяснилось, эти люди чувствуют себя за решеткой вполне вольготно. Более того, они даже становятся неформальной властью в казенных домах, с которой граждане начальники предпочитают жить дружно. Но с теми гражданами, кто мирится с властью авторитетов, руководство тюремного ведомства намерено расставаться. По-плохому. «В ряде регионов продолжается практика создания привилегированных условий так называемым ворам в законе, смотрящим и прочим авторитетам, завуалированной передачи администрацией учреждений исполнительно-распорядительных функций осужденным», – заявил Александр Реймер. По его словам, заигрывание с лидерами преступной среды приводит к неспособности руководства учреждений контролировать обстановку. «Предупреждаю начальников территориальных органов: к изобретателям таких «социальных лифтов» будут незамедлительно применяться жесткие меры», – сказал глава ФСИН. Сейчас тюремное ведомство внедряет другие «социальные лифты», работающие не по воровским понятиям. Тот осужденный, кто ведет себя дисциплинированно и стремится вернуться на волю законопослушным человеком, может рассчитывать на смягчение условий. В прошлом году 39 тысяч осужденных уже были переведены в облегченные условия содержания. «Судами принято решение о замене лишения свободы более мягким наказанием трем с половиной тысячам осужденным, более 45 тысяч человек освобождены условно-досрочно», – отметил глава ФСИН. Между тем «социальные лифты» работают не только вверх, но и вниз. Более 5 тысяч осужденных были переведены на более строгие условия содержания. Многим арестантам пришлось сменить колонии на тюрьмы за плохое поведение. В рамках реформирования системы исполнения наказаний был разработан предварительный план новой дислокации казенных домов. Напомним, по планам вместо привычных колоний, которые еще часто называют лагерями, должны появиться тюрьмы трех режимов и колонии нового вида. По словам главы ведомства, планируется создать 721 учреждение нового вида с общим лимитом на 638 тысяч осужденных. В том числе появятся 58 тюрем особого режима, 180 тюрем усиленного режима, 210 тюрем общего режима для содержания мужчин и 55 тюрем общего режима для содержания осужденных женщин, 218 колоний с усиленным и обычным наблюдением.





Криминальная хроника



Пресненский суд Москвы вынес приговор топ-менеджеру металлургической компании Trans Financial Group Константину Маслову. По данным МВД РФ, он, вор в законе Сергей Аксенов(Аксен) и «авторитет» Александр Афанасьев (Афоня) являются лидерами некогда могущественной измайловской ОПГ. Маслов признан виновным в покушении на убийство чеченского бизнесмена Саида Мусаева. Последний во время слушаний упорно заявлял о непричастности подсудимого к преступлению и требовал его оправдать. Во время процесса Пресненский суд изучал события, которые произошли в ночь на 21 ноября 2009 года в ресторане «Кафка», расположенном на улице 1905-го года. Согласно материалам дела, вечером там находились чеченский бизнесмен Мусаев, его деловой партнер из Новороссийска Лебедев, Константин Маслов и их знакомые. Между мужчинами произошел конфликт, они вышли для выяснения отношений на улицу, где началась стрельба. Мусаев получил пять огнестрельных ранений в живот, грудь и ягодицы. Его доставили в больницу, именно медики и сообщили в милицию о случившемся. У ресторана оперативники обнаружили пять гильз калибра 9 мм от пистолета Макарова. Сам пострадавший долгое время находился в реанимации, а потом дал показания следователям. Он заявил, что не знает, кто в него стрелял.

Только весной 2010 сыщикам поступила информация, что огонь открыл непосредственно Константин Маслов. 27 апреля он был задержан на Кутузовском проспекте в Москве, суд избрал ему меру пресечения в виде ареста. Следователи предъявили ему обвинения по статьям УК РФ 30 и 105 (покушение на убийство) и 222 (незаконное хранение оружия). В «стрелке» Маслова опознал и свидетель Лебедев, который видел момент, когда по Мусаеву был открыт огонь.

Самые серьезные баталии разгорелись в суде, когда там была озвучена справка МВД РФ: «Маслов Константин Васильевич, 1970 года рождения, ранее судимый лидер измайловской ОПГ, уголовная кличка Маслик. Согласно оперативным сведениям, Маслов является близкой связью «вора в законе» Аксенова Сергея Михайловича, 1966 года рождения, уголовная кличка Аксен, руководит деятельностью организованных групп, осуществляющих вымогательства, криминальный контроль за нелегальными игорными заведениями, коммерческими структурами, легализацией денежных средств, добытых преступным путем». По данным архивов ГУВД Москвы, Константин Маслов свой первый срок получил еще школьником (за то, что носил холодное оружие). В конце 1980-х – начале 1990-х годов он стал членом бригады «авторитета» «измайловской» группировки Сергея Трофимова (Трофим, Беда). – В 1992-м и 1993-м задерживался по подозрению в незаконном хранении огнестрельного оружия и других преступлениях, но до предъявления обвинений дело не доходило. По данным правоохранительных органов, в эти же годы началось восхождение Маслика по иерархической лестнице «измайловских». Он вошел в ближайшее окружение лидеров ОПГ – Александра Афанасьева (Афоня), Антона Малевского и Сергея Аксенова. Все они активно участвовали в коммерческих войнах за право владения крупнейшими российскими металлургическими предприятиями. Как отмечают оперативники, к началу 2000-х годов Афанасьев и Малевский уже считались вполне респектабельными коммерсантами, а большая часть их деятельности была вполне легальной. А в 2001 году Малевский погиб – прыгая с парашютом в ЮАР, запутался в стропах и разбился, ударившись о землю. По данным оперативников, после этого лидерами измайловских стали Афанасьев и Аксен.





Противостояние в МВД



Президент РФ Дмитрий Медведев уволил начальника Главного управления МВД РФ по Санкт-Петербургу и Ленинградской области, бывшего первого замминистра внутренних дел генерал-полковника полиции Михаила Суходольского. Этому предшествовали начало масштабной проверки питерского главка и ответный демарш генерала, сначала заявившего, что комиссия мешает его подчиненным работать, а затем не явившегося на годовую коллегию МВД. Не исключено, что одной из причин отставки Михаила Суходольского стало и возбуждение уголовного дела в отношении ФГУП МВД «Охрана», которое долгое время курировал генерал. Чтобы вчера выдворить господина Суходольского из его бывшего кабинета, понадобился спецназ.

Заседание итоговой годовой коллегии МВД ожидалось с особым интересом. И не только потому, что президент Дмитрий Медведев должен был подвести итоги завершившейся в прошлом году реформы ведомства. Дополнительную интригу создавал демарш начальника одного из ключевых региональных управлений, петербургского ГУ МВД Михаила Суходольского, не приехавшего на коллегию, проходившую с 8 по 10 февраля. Первые два дня внятных объяснений отсутствия генерала не было, а вчера, когда коллегия уже началась, на сайте петербургского ГУ МВД появилось сообщение, что генерал внезапно заболел и врачи не рекомендовали ему ехать в Москву. Между тем недомогание не помешало господину Суходольскому в дни коллегии принять участие в открытии дежурной части УМВД по Центральному району Санкт-Петербурга, провести селекторное совещание с начальниками районных подразделений, начать учения по плану «Крепость» и дать на сайте главка разъяснения, касающиеся «проблем, связанных с функционированием ФГУП «Охрана» МВД России.

На самом деле на той же коллегии генерал-полковнику полиции Суходольскому собирались устроить разнос с последующим увольнением. Похожая история, отметим, произошла на недавней коллегии ГУ МВД по Москве. Там жесткой критике подвергся начальник Главного следственного управления ГУ Иван Глухов, имя которого фигурирует в крупном коррупционном скандале. Начальник полицейского главка Владимир Колокольцев порекомендовал подчиненному «подумать и принять соответствующее решение». После этого генерал юстиции Глухов ушел в длительный отпуск, из которого уже может не вернуться. Однако неприезд генерала Суходольского спутал все планы. Поэтому указ о снятии генерала Суходольского был обнародован не на открытой части коллегии МВД, в присутствии журналистов, а уже после того, как они покинули зал. Управление информации МВД сообщило, что отставка Михаила Суходольского связана «с результатами проверки комиссии МВД». При этом сама проверка началась только 7 февраля, а должна завершиться 27 февраля. Понятно, что говорить о ее результатах явно преждевременно.

Как только текст указа президента о снятии генерала Суходольского появился на сайте Кремля, здание главка петербургской полиции оцепили бойцы ОМОНа, они же блокировали кабинет Михаила Суходольского, назначившего еще днем пресс-конференцию. «Приемная Михаила Суходольского заблокирована сотрудниками спецподразделений, сотрудников ГУВД туда не пускают и просят моего руководителя, который собирает вещи, поскорее освободить помещение», – сказал по телефону начальник управления информации главка Сергей Шевчук (позже его также сняли с должности). Вероятно, полицейские не хотели, чтобы их бывший руководитель вывез из кабинета какие-либо служебные документы. А может, назначенный и. о. руководителя ГУ МВД Сергей Умнов (в последнее время между ним и господином Суходольским сложились крайне напряженные отношения) просто хотел продемонстрировать, что он теперь в главке хозяин. На встречу с журналистами Михаил Суходольский опоздал. Причину своей задержки он объяснил тем, что собирал вещи, а присутствие ОМОНа никак не прокомментировал. «Я был переаттестован и назначен начальником главка на родину двух президентов, где отработал семь месяцев, – сказал он. – И мне не стыдно за результаты». Генерал утверждал, что не знает причины своей отставки, поскольку «в указе президента причина не указана». «На ближайшем самолете я отправляюсь в Москву, подам рапорт на отпуск, особых планов у меня нет», – добавил он. На вопрос, не является ли его отставка результатом внутриклановой борьбы в ведомстве, господин Суходольский ответил: «У нас есть руководство страны, которое все определяет. А я никогда не участвовал в интригах». «Когда я не приехал на коллегию, пошел слух: Суходольский сидит в кабинете, обвешавшись гранатами. И этому слуху верят!» – сказал генерал, добавив, что с ним уйдет команда из 12 человек. Среди протеже генерала называют, в частности, начальника штаба ГУ МВД Игоря Козырева, начальника главного следственного управления Марину Матвееву, руководителя кадровой службы Анатолия Билая, начальника регионального управления экономической безопасности и противодействия коррупции Артура Авакяна. Впрочем, заявления никто из них пока не подал. «Право министра делать соответствующие представления. Коль президент принял представление, значит, были основания. Это довольно рядовое событие для министерства, когда отстраняют сотрудников», – заявил вчера губернатор Петербурга Георгий Полтавченко. Отметим, что отставке генерала предшествовал скандал, разгоревшийся после того, как министр Рашид Нургалиев направил в Санкт-Петербург комиссию МВД из 30 человек для комплексной проверки полицейского главка. Формальным поводом для проверки послужила смерть 15-летнего школьника от травм, полученных на допросе. В ответ руководство ГУ выступило с резким заявлением о том, что инспектирование будет мешать главку во время подготовки к президентским выборам. Кроме того, говорилось в заявлении, остается неясно, на основании каких документов проводится проверка. В кулуарах ведомства последний довод назвали лукавством, поскольку приказ о проверке, который подписывает министр, немедленно доводится до инспектируемых. Источники также отметили, что такого демарша в новейшей истории МВД еще не было: в силовых структурах требования дисциплины не позволяют критиковать решения начальства. Однако многие источники утверждают: необычное поведение господина Суходольского связали с тем, что он считался одним из претендентов на пост главы МВД, а результаты проверки могли поставить крест на этой перспективе.





Прописка и электронные книги в тюрьмах



Минюст намерен радикально реформировать систему наказаний, внедрив в том числе программы, помогающие бывшим арестантам устроиться на воле. Развиваются и новые виды наказаний. Например, в Уголовном кодексе появились принудительные работы. Осужденные будут трудиться в специальных исправительных центрах. В них, кстати, тоже появится прописка. Документ, опубликованный на сайте ведомства, предлагает ввести регистрацию осужденных по месту дислокации исправительных центров, а также в целом в казенных домах. Также тюремное ведомство намерено укреплять свои социальные службы, которые помогают арестантам организовать жизнь после освобождения. Такая работа начинается где-то за полгода до освобождения, человеку помогают подыскать место работы и жительства. Как и прежде, люди сидят в тюрьмах без паспорта. Но сегодня социальные службы помогают арестанту оформить паспорт при освобождении. Кстати, число арестантов в России снижается уже несколько лет подряд. В прошлом году, например, тюремное население сократилось на 63,6 тысяч человек. На 1 января 2012 года за решеткой у нас сидело всего 755,6 тысяч человек. В рамках реформирования системы исполнения наказаний был разработан предварительный план новой дислокации казенных домов. Напомним, по планам вместо привычных колоний, которые еще часто называют лагерями, должны появиться тюрьмы трех режимов и колонии нового вида. Как недавно сообщалось на коллегии ведомства, планируется создать 721 учреждение нового вида с общим лимитом на 638 тысяч осужденных. В том числе появятся 58 тюрем особого режима, 180 тюрем усиленного режима, 210 тюрем общего режима для содержания мужчин и 55 тюрем общего режима для содержания осужденных женщин, 218 колоний с усиленным и обычным наблюдением. Для осужденных внедряются и так называемые социальные лифты, когда за хорошее поведение человеку смягчают условия. И наоборот. По замыслу такие подходы станут стимулом, чтобы задуматься о своей жизни. В целом тюремное ведомство внедряет массу новых подходов, призванных изменить саму атмосферу за решеткой. Человек не должен выходить оттуда волком без роду, без прописки. Например, осужденным, отбывающим срок в хозотрядах московских СИЗО, разрешили пользоваться электронными книгами. При этом осужденные могут как купить электронную книгу в магазине СИЗО, так и взять ее в пользование. В среднем цена за использование «ридера» – 370 рублей в месяц. Впрочем, пользование электронными книгами имеет ряд ограничений. В каждом СИЗО у начальника отряда есть библиотека электронных книг, ее список пополняется решением комиссии администрации СИЗО. Издания, пропагандирующие жестокость, насилие, религиозную и межнациональную вражду и тому подобное, в списках для возможного скачивания отсутствуют. На сегодня в СИЗО осужденные приобрели уже первые три десятка «ридеров». Учет электронных книг ведут начальники отрядов в отдельном журнале. При этом в СИЗО остаются обычные библиотеки, которые сейчас насчитывают более 82 тысяч наименований печатных изданий.





Пытки в полиции



Скандал в Казани продолжает набирать обороты. Всеобщее внимание к теме пыток в республиканской полиции было привлечено после того, как 11 марта 52-летний Сергей Назаров скончался в казанской больнице, куда был доставлен из ОВД «Дальний». Выяснилось, что к задержанному применяли пытки, чтобы заставить его признаться в краже. Обвинение все то же – «превышение должностных полномочий, совершенное с применением насилия». Будучи простым «опером», молодой сотрудник полиции пытал задержанных, выбивая таким образом из них нужные показания… Сперва дела замяли, но сейчас о них снова стало известно. Но самое страшное, что, как только стало известно о произволе полицейских ОП «Дальний», посыпался целый вал подобных разоблачений! После этого от местных жителей республики поступило множество сообщений о других случаях пыток в ОВД Татарстана. Несколько полицейских были уволены и стали фигурантами уголовных дел, была назначена крупномасштабная проверка всего состава МВД Татарстана, а также жалоб, поступивших на полицейских региона за последние два года. Между тем министр МВД Татарстана Асгат Сафаров опроверг обвинения в том, что в своей книге фактически оправдал применение пыток, хотя ранее с таким заявлением выступил член Общественной палаты РФ адвокат А. Кучерена. Министр заявил, что его оппоненты вырвали фразы из общего контекста его мемуарной книги «Закат казанского феномена», вышедшей в 2012 году. Однако в прессе, в частности, цитировали слова Сафарова: «…мое глубоко внутреннее убеждение: забрав чужую жизнь, преступник должен расплачиваться своей… Средневековая жестокость имела логичное объяснение – если нельзя казнить душегуба несколько раз, то можно отнять жизнь максимально мучительным способом – в назидание всем остальным». Сафаров заявил, что он не за пытки, но за справедливость и «жесткие бескомпромиссные методы», с помощью которых в Татарстане «удалось сломать хребет организованным преступным группировкам» (истории этой борьбы посвящена книга).

Известны случаи применения пыток и в других регионах. В Анжеро-Судженске Кемеровской области арестованы майор и капитан полиции. В декабре 2011 года они, по данным следствия, устроили допрос с пристрастием 25-летнему мужчине. Вместе с гражданским знакомым они отвезли молодого человека в гараж и принялись его избивать, добиваясь признания в совершении преступлений. Подозреваемый не выдержал пыток и скончался. Его тело бросили на загородной дороге. В Белгороде отстранен от должности начальник городской полиции Юрий Хлудеев. Его подчиненные 15 марта задержали двух пьяных за непристойное поведение. В отделении пьяницы схлестнулись с полицейскими в гражданском, которые в свободное от работы время зашли проведать коллег и в то же время вроде как были нетрезвы. Произошла драка. Задержанным надавали тумаков. На полицейских завели дело. В Воронежской области сразу два случая. Два сотрудника угрозыска выбивали признания в преступлениях у людей, их не совершавших. Пострадавших трое. У них телесные повреждения различной тяжести. Полицейские уволены и посажены под домашний арест, им предъявлены обвинения. В этом же регионе начальник районных сыщиков еще в мае 2011 года избил двух граждан по аналогичному поводу. Те сняли побои. Начальник уволен, находится под подпиской о невыезде. В Кирове двое сотрудников угрозыска в служебном кабинете избили одного подозреваемого. Цель – склонение к даче признательных показаний. Произошло все это в ноябре 2011 года. Теперь возбуждено дело. Оренбург. 14 марта 2012 года. Оперативник угрозыска «упаковывает» в служебную «Газель» двух подозреваемых в краже. Бьет их руками по голове и по туловищу. У одного из пострадавших – тупая травма живота с повреждением селезенки.

В моей адвокатской практике довелось, к сожалению, слышать, а иногда и видеть жертв такого беспредела. Некоторые случаи и формы физического и психологического воздействия я описывал в своих книгах. Одна из таких сцен имитации расстрела в лесу была включена в сериал «Бригада». А такой случай был не единичный!!! Можно ли покончить с пытками и озлобленностью в полиции? На мой взгляд, можно. Для этого нужно: первое – отказаться от так называемой палочной системы по раскрытию преступлений и второе – оборудовать все помещения полиции видеокамерами. Такой видеоархив можно хранить один месяц, если не поступит заявления от граждан о противоправных действиях в полиции.





Реформа МВД буксует



Российской полиции не исполнилось и года, как вдруг выяснилось, что ее отличает от милиции лишь название. Отправной точкой новой кампании по приведению российской полиции к цивилизованным стандартам стал вопиющий случай в Казани, где после изнасилования бутылкой из-под шампанского умер задержанный. Отдел «Дальний», в котором все это случилось, был расформирован, его руководство уволено, а рядовые сотрудники отстранены от работы и уже вряд ли продолжат службу в полиции. Нескольких полицейских, в отношении которых были заведены дела о насилии, арестовали. Их причастность к преступлениям и меру наказания определит суд. На одном отделе дело не остановилось. Стоило чуть копнуть, как выяснилось, что в «Дальнем» пытки были обычной практикой и применялись не один год. Прибывшие из Москвы проверяющие приняли к сведению информацию местных правозащитников о незаконных методах, используемых и в других отделениях МВД Татарстана.

21 апреля председатель Следственного комитета России Александр Бастрыкин подписал приказ о создании в ведомстве спецотделов по расследованию преступлений, совершенных сотрудниками правоохранительных органов. Они появятся во всех федеральных округах и получат статус управлений. Отбирать следователей для участия в этом спецпроекте председатель Бастрыкин собирается лично. Появление подобного подразделения связано с пыточным скандалом в Татарии. Штатная численность отделов еще не утверждена, но предполагается, что в каждом из них будет до десяти опытных следователей, уже зарекомендовавших себя в расследовании дел в отношении сотрудников правоохранительных органов. По сведениям из СКР, дополнительные штатные единицы под спецпроект не выделены (штат ведомства утверждается указами президента), поэтому кандидатов на работу в отделы Александр Бастрыкин собирается отбирать лично. Курироваться работа спецотделов будет центральным аппаратом ведомства, чтобы исключить какое-либо давление на их сотрудников на местах. Учитывая, что, например, в прошлом году в СКР расследовали более 4,4 тыс. преступлений, совершенных правоохранителями, сил сотрудников спецотделов на все подобные преступления будет явно недостаточно. Оперативное сопровождение деятельности сотрудников отделов будет обеспечиваться ФСБ, а не МВД, поскольку именно полицейские совершают основную массу правонарушений. Таким образом, деятельность департамента собственной безопасности системы МВД становится непонятной?!





Криминальная хроника



Полиция задержала двоих сообщников заключенного из Вологодской области Алексея Шестакова, которые организовали его побег из колонии на вертолете. Сообщников Шестакова – женщину 1976 и мужчину 1980 годов рождения – поймали в районе станции «Дикая» Вологодского района. Ранее в розыск полиция объявила мужчину (предположительно брата Шестакова) и женщину, в которой опознали Татьяну Важалину.



Куйбышевский райсуд Санкт-Петербурга на выездном заседании в Мосгорсуде приговорил к 15 годам колонии «авторитетного бизнесмена» Владимира Барсукова (Кумарина). Его подельник, адвокат Дмитрий Рафалович, получил 10 лет. Оба обвинялись в крупном вымогательстве. Вины подсудимые не признали. У Владимира Барсукова это был уже второй приговор, до этого он был осужден за рейдерские захваты. Согласно приговору, Владимир Барсуков и адвокат Дмитрий Рафалович в 2005-2006 годах вместе с Вячеславом Энеевым (Слава Зверь) под угрозой завладения зданием торгового комплекса «Елизаровский» вымогали у его владельца, предпринимателя Павла Орлова, ежемесячные выплаты. По данным следствия, от него подсудимые получили не менее 7,4 млн руб. После убийства предпринимателя Орлова в 2006 году в Москве подсудимые, по данным следствия, под угрозой расправы продолжили вымогать средства уже у его наследников – матери и сестры. С них обвиняемые получили еще 14 млн руб. Из показаний свидетелей следовало, что свои претензии к Павлу Орлову подсудимый Барсуков обосновывал тем, что якобы помог тому поставить под свой контроль ТЦ «Елизаровский», а предприниматель взамен пообещал выплачивать ежемесячно Барсукову 50 % от выручки за аренду торговых площадей. Непосредственно сбором денег занимался Вячеслав Энеев. После ареста Слава Зверь заключил сделку со следствием и дал показания на своих подельников. Его дело слушалось в особом порядке. Энеев отделался условным сроком.

В апреле за последние три дня в Москве были совершены четыре заказных убийства бизнесменов. Неясно, связаны ли они между собой – никакие подробности этих преступлений в СМИ не просочились. Хотя само отсутствие подробностей – уже схожая деталь. Похоже, что где-то в «параллельном мире» разворачивается конфликт, недоступный пониманию простых горожан. Ну или киллеры объявили на свои услуги весенние скидки. Утром 17 апреля киллер подстерег в подъезде дома на улице Маршала Жукова 40-летнего Тиграна Оганесяна, который снимал там квартиру. Убийца застрелил бизнесмена из пистолета с глушителем и скрылся. Об убитом известно очень немногое – вроде бы у него был бизнес, связанный с торговлей курами гриль. 18 апреля на проходной обувной фабрики на Каширском шоссе застрелили некоего Александра Агеева. Об этом мужчине известно не больше, чем об Оганесяне. По первоначальным данным, в прошлом он был судим за дачу взятки и хулиганство, а в последнее время занимался играми на бирже. Позднее было уточнено, что судили Агеева за организацию беспорядков, а на жизнь он зарабатывал инвестиционным бизнесом. На месте убийства у него была назначена деловая встреча.

Днем 19 апреля на Пресненском валу в центре Москвы был застрелен еще один бизнесмен. Сначала его называли Ильгаром Джабраиловым, а затем уточнили, что фамилия мужчины – Алиев. Киллеры следовали за Toyota Land Cruiser бизнесмена, выбирая момент для нападения. Наконец на светофоре из машины преступников выскочил мужчина в черном, подбежал к джипу и открыл огонь из пистолета. По другим данным, киллер подстерегал джип, стоя в толпе пешеходов. Так или иначе, 52-летний предприниматель погиб на месте, а сопровождавшая его девушка была ранена в голову.

По некоторым данным, Ильгаром Джабраиловым зовут вора в законе по кличке Данабаш, которого считают «начальником секретариата» криминального авторитета Деда Хасана. Он владеет комплексом ресторанов на Поварской улице, один из которых – постоянное место встреч Деда Хасана. Отдельные аналитики предполагают даже, что застрелен был все-таки Данабаш, а Алиев – фамилия из фальшивых документов, которыми он пользовался. Сторонники этой версии называют имя возможного заказчика убийства – это Ровшан Джаниев по кличке Ровшан Ленкоранский, который является единственным азербайджанским вором в законе, находящимся в плохих отношениях с Усояном.

А уже в ночь на 20 апреля на Беговой улице был застрелен 52-летний генеральный директор ООО «Консультант-страхование» Шамиль-Хан Бесаев. Его подстерегли около дома, в котором он проживал. Убийцы не стали забирать у погибшего кошелек, дорогие часы и другие ценные вещи.

В связи с последними событиями вспоминается убийство крупной предпринимательницы Ирины Зироян, совершенное в начале марта. Зироян была вдовой Геворга Зирояна по кличке Гера Обезьяна, который в те самые девяностые возглавлял армянское крыло ореховской группировки (впоследствии крыло отделилось от банды и стало действовать самостоятельно). После того, как муж Ирины был убит, ей остался в наследство крупный бизнес – как раз такой, о котором не пишут в деловых журналах. По данным СМИ, вдова предпринимала попытки окончательно легализовать свое имущество и финансы. Что и не понравилось бывшим соратникам Геры Обезьяны (претендовавшим если не на часть имущества, то хотя бы на регулярные выплаты «в благодарность» за помощь в достижении богатства). В итоге Зироян была застрелена возле ресторана, расположенного в принадлежащем ей здании на Варшавском шоссе. Но независимо от того, является происходящее отзвуками криминальной «войны» или просто чередой случайных совпадений, вывод для простых москвичей и гостей столицы может быть только один. Берегите себя и будьте готовы упасть на землю, спасаясь от случайных пуль. Где бы вы ни находились – ночью в темном переулке или днем в центре города.





Скандал во ФСИНе



Новый скандал разгорается в Федеральной службе исполнения наказаний (ФСИН). Служба собственной безопасности ведомства и ФСБ заподозрили первого замдиректора ФСИН Эдуарда Петрухина в незаконной прослушке своего шефа Александра Реймера. Придя на работу, Э. Петрухин возле своего кабинета встретил главу ФСИН Александра Реймера, замминистра юстиции Алу Алханова и группу сотрудников УСБ ФСИН. Вскоре туда подошли восемь сотрудников ФСБ. Оперативники пояснили Петрухину, что собираются осмотреть его кабинет на предмет установленной прослушки, так как имелись подозрения, что первый заместитель шпионит за своим шефом. Специалисты искали «жучки» и скрытую проводку так усердно, что даже проломили часть стены и перекрытие между кабинетами Петрухина и Реймера. Аппаратуру контрразведчики нашли, но она собирала компромат не на Реймера, а на самого Петрухина. Провода привели чекистов к комнате, откуда велась слежка. Теперь оперативники выясняют, кто, когда и для чего установил «жучки» в кабинете Петрухина. Эдуард Петрухин – единственный замдиректора, кто остался на своем посту после смены прежнего директора ФСИН Юрия Калинина. Петрухин долгое время возглавлял оперативное управление ФСИН, а кресло первого замдиректора занял в 2007 году. С чем же связана внутренняя борьба во ФСИН? По информации источника, скандал вокруг Петрухина произошел на фоне окончания служебной проверки по закупкам систем безопасности для колоний и СИЗО. Проверяющие считают, что к махинациям причастны бывшие сотрудники ФСИН, служившие при Юрии Калинине. (Он оставил свой пост в 2009 г.) Надо отметить, что это уже не первый скандал во ФСИНе. Ранее с заявлением в СКР обратилась Екатерина Мишина, которая была раньше секретарем Александра Реймера. Она, кроме прослушки, обвинила бывшего шефа в домогательствах, но в возбуждении уголовного дела ей было отказано, поскольку следствие не смогло получить от ФСИН и ФСБ запрошенных документов.






Реформы в системе наказаний



Министерство юстиции РФ подготовило ряд проектов важных документов, приближающих реформу отечественной системы наказаний. Человек может искупить вину перед обществом и без жесткой посадки. В этом заключается основная мысль перемен. Не всякий преступник настолько опасен для общества, чтобы его держать под замком. Начиная с будущего года в стране появится новое наказание – принудительные работы. Отбывать трудовое наказание осужденные будут в исправительных центрах, сеть которых планируется развернуть. На первых порах планируется развернуть семь-восемь таких центров. В дальнейшем их может быть больше, все зависит не только от числа осужденных, но и от спроса на рабочие руки. Однако в целом для новой системы наказаний придется не только изменить законы, перемены должны случиться также в головах судей и правоохранителей. Не надо бояться мягких наказаний, надо бояться несправедливости. По мнению многих экспертов, Россия постепенно избавляется от пресловутого обвинительного уклона. По крайней мере число арестантов у нас снижается уже который год подряд. Сейчас за колючей проволокой в стране находится 741,6 тысячи сидельцев. Это на 14 тысяч человек меньше, чем было под Новый год. А если сравнивать с прошлым годом, казенные дома потеряли более 77 тысяч человек. Причина подобной «демографической ямы» за решеткой в гуманных поправках в Уголовный кодекс, внесенных в последнее время. Меняются также и какие-то внутренние установки в правоохранительных органах. Например, постоянно снижается число арестов. Причем происходит это, если можно так выразиться, по многочисленным просьбам самих правоохранителей. Точнее, по просьбам, так и не поступившим в суды. Опять же несколько лет подряд снижается число ходатайств об аресте. В прошлом году в суды поступило более чем на 13 тысяч меньше подобных просьб, тогда как в былое время следствие предпочитало не церемониться и старалось при малейшем удобном случае отправить человека в следственный изолятор. Считалось, что в каменных стенах подозреваемого проще разговорить. В итоге сейчас в следственных изоляторах находится около 115 тысяч человек, почти на 2 тысячи 240 сидельцев меньше, чем было в начале года. Так что мы постепенно перестаем быть самой сидящей страной. А новые наказания призваны сделать так, чтобы осужденные не чувствовали себя безнаказанными без тюрьмы. Давно известно, неволя губит, а труд облагораживает. Поэтому в новой системе наказаний не последнее место занимает труд.

Принудительные работы будут применяться как альтернатива лишению свободы за преступления небольшой или средней тяжести. Также попасть в исправительный центр может осужденный, впервые совершивший тяжкое преступление. Принудительные работы назначаются на срок от двух месяцев до пяти лет. Жить в исправительных центрах осужденные будут как в обычных общежитиях: питаться сами, носить свое. Но если у человека нет денег на одежду и еду, государство его оденет и накормит. Еще один документ устанавливает перечень электронных средств контроля за осужденными к принудительным работам. На осужденных в исправительных центрах смогут надевать в том числе электронные браслеты. Дело в том, что в исправительных центрах люди будут пользоваться относительной свободой – ни заборов с вышками, ни часовых с собаками в центрах не предусмотрено. Режим по сравнению с тюрьмами и колониями, конечно, должен быть намного мягче. Но все же и за такими осужденными иногда нужен пригляд. В общежитиях могут быть установлены видеокамеры и другие системы контроля. Но в перечень включена также аппаратура, с помощью которой можно будет контролировать осужденного и за пределами исправительного центра. Так что прогулять работу точно не получится. Кроме того, ведомство вынесло на общественное обсуждение законопроект, по которому уголовно-исполнительные инспекции Федеральной службы исполнения наказаний должны взять под контроль условно-досрочно освобожденных. Арестанты, досрочно выпущенные из тюрьмы, должны будут вставать на учет и находиться постоянно в поле зрения гражданина начальника. А вернуть в колонию человека смогут даже за административное нарушение порядка. С одной стороны, законопроект делает условно-досрочное освобождение по-настоящему условным, человек уже не сможет чувствовать себя полностью свободным, как было раньше. С другой, подобный контроль может увеличить число освобожденных досрочно, ведь их не будут отпускать в никуда. А решать вопрос, кто достоин досрочной свободы, планируется с помощью общественности.





Криминальная хроника



В Подмосковье 20 мая был убит Михаил Кравченко, президент мебельного холдинга «Фабрика мебели «8 Марта» – одного из крупнейших отечественных производителей мягкой мебели. Бизнесмена расстреляли в нескольких метрах от его собственного дома. Мотив совершения преступления пока неясен. Михаил Кравченко попал в засаду около двух часов ночи в поселке Переделкино на Дачной улице. Он возвращался с банкета, организованного по случаю закрытия Московского международного мебельного салона, проходившего с 15 по 19 мая в «Крокус Экспо».





Новый министр МВД



До последнего дня сохранялась интрига, будет ли отправлен в отставку глава МВД Рашид Нургалиев и кто займет его место. На пост министра претендовали с десяток высокопоставленных сотрудников силовых структур, однако предпочтение было отдано начальнику ГУ МВД по Москве генерал-лейтенанту полиции Владимиру Колокольцеву.

Решение о назначении генерала Колокольцева не было политическим: ему поручено навести порядок в полиции России, что он до этого делал, работая в Орле и в Москве. Назначению генерал-лейтенанта Владимира Колокольцева министром внутренних дел предшествовала на редкость напряженная закулисная борьба. На высший полицейский пост претендовали около десятка весьма влиятельных силовиков. В частности, по данным источников, в Кремле всерьез рассматривалась возможность объединения МВД и Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков (ФСКН) – в этом случае министерство почти наверняка возглавил бы нынешний глава ФСКН Виктор Иванов. Кроме того, в центральном аппарате ведомства до последнего не оставлял своих карьерных амбиций генерал-полковник Михаил Суходольский, до сих пор остающийся в кадровом резерве МВД.

До последнего времени не исключалось, что может сохранить свою должность и Рашид Нургалиев, которому отставку прочили едва ли не каждый год. То, что решение президентом Владимиром Путиным принято не в его пользу, стало ясно после того, как на днях министр неожиданно изменил свои заранее обнародованные планы (в частности, он должен был участвовать вчера в «круглом столе» в Туле) и уехал в командировку на Северный Кавказ. Интересно, что только на днях из командировки вернулся и генерал Колокольцев, участвовавший во встрече глав полиций столиц европейских стран.

Рашид Нургалиев, большую часть карьеры прослуживший в органах госбезопасности, в декабре 2003 года, после отставки главы МВД Бориса Грызлова, стал и. о. министра, а в марте 2004-го – министром. Сотрудники ведомства считают, что «посторонняя» позиция министра сыграла роль и в фактическом провале реформы МВД, затеянной экс-президентом Дмитрием Медведевым. Напомним, реструктуризация ведомства началась со скандальной ликвидации, а затем восстановления транспортной милиции, а в итоге центральный аппарат изменился в сторону радикального сокращения оперативных подразделений и увеличения числа штабных и тыловых. Поголовная переаттестация сотрудников не привела к уменьшению злоупотреблений со стороны полицейских, мало того, многие скандалы, прежде всего пыточный в Татарии, последовали уже после реформы. Министр Нургалиев, несмотря на многочисленные обещания, так и не избавил свое ведомство от «палочной» системы отчетности. В этом полицейские, кстати, видят одну из главных причин злоупотреблений. «В том же отделе «Дальний» в Татарии работали не садисты, – пояснил один высокопоставленный полицейский, – но над ними висели нераскрытые кражи, и они решили любой ценой списать их на задержанного рецидивиста». Наконец, полицейские отмечают, что теперь уже бывший министр никогда не защищал своих подчиненных в отличие, скажем, от одного из своих предшественников – Владимира Рушайло. Вспоминают и то, что генерал Нургалиев сам утвердил новую концепцию борьбы с оргпреступностью в России, а уже через считаные месяцы безропотно согласился с ликвидацией главного управления по борьбе с организованной преступностью.





Перестановки в силовых структурах



В июне Президент России В. Путин отправил в отставку главу Федеральной службы исполнения наказаний (ФСИН) Александра Реймера, выходца из милиции, не проработавшего в должности главного тюремщика страны и трех лет. Наводить порядок в системе, где заключенные уже начали улетать из колоний строгого режима на вертолетах, будет выходец из Федеральной службы охраны (ФСО) Геннадий Корниенко, последние десять лет возглавлявший Государственную фельдъегерскую службу. Назначение несистемного для ФСИН человека может вызвать у службы новые проблемы.

Президент Путин провел ключевые перестановки на высших этажах МВД. Заместителями министра стали Михаил Ваничкин, Юрий Алексеев, Игорь Зубов и Аркадий Гостев. Кроме того, главное управление уголовного розыска возглавил Виктор Голованов. Новые назначенцы сами многие годы работали в органах внутренних дел по тем направлениям, которые будут теперь курировать. Так, замминистру Игорю Зубову предстоит улучшать взаимодействие МВД с органами госвласти и всеми правоохранительными структурами. Замминистра Михаил Ваничкин, которого министр назвал одним из ведущих специалистов по борьбе с организованной преступностью в стране, займется «криминалкой»; замминистра Юрий Алексеев, одновременно являющийся начальником следственного департамента, будет курировать следствие; а замминистра Аркадий Гостев – штабные подразделения. Также были представлены новые начальники главного управления уголовного розыска – Виктор Голованов и организационно-аналитического департамента – Александр Горелов.





Криминальная хроника



В июле совершено разбойное нападение на квартиру московского предпринимателя, похищены деньги и огнестрельное оружие на общую сумму почти 10 млн рублей, сообщили в пятницу в пресс-службе ГУ МВД России по Москве. «Примерно в 04:45 утра пятеро в масках проникли в частный дом коммерческого директора автосервиса в Чечерском проезде. Злоумышленники связали хозяина жилища, его мать и дочь, а также домработницу и рабочего, живущих у предпринимателя», – сказал представитель полиции. Избив потерпевших, бандиты потребовали отдать им все ценное под угрозой применения оружия. Они забрали золотые украшения, 48 тыс. долларов США, шесть пар часов, а также большое количество оружия, зарегистрированного на имя хозяина дома.

В расследовании дела об убийстве патриарха криминального мира России Вячеслава Иванькова появился новый поворот. Приостановленное после смерти Иванькова уголовное дело может быть возобновлено: в Москву из тюменской колонии доставлен один из заклятых врагов Япончика – вор в законе Илья Симония. Грузинского авторитета по кличке Махо намерены допросить московские следователи. Кроме того, у Махо планируется взять для проведения генетической экспертизы образцы слюны и пота. Илья Симония попал в круг подозреваемых в покушении на Иванькова в первые же дни после того, как 28 июля 2009 года киллер выпустил Япончику пулю в живот из снайперской винтовки, когда тот выходил из ресторана «Тайский слон» на Хорошевском шоссе. Дело в том, что между Махо и Япончиком еще в конце 1980-х годов в колонии в городе Тулун (Иркутская область) произошла стычка. Последствия той ссоры вылились в противостояние между ближайшим соратником Иванькова – Асланом Усояном (Дед Хасан) и вором в законе грузинского происхождения Тариэлом Ониани (Таро).

МВД намерено проверять каждого из кандидатов в полицейские на детекторе лжи. Для этого ведомство начало масштабные закупки полиграфов для отправки во все регионы страны. Также руководство МВД намерено использовать полиграфы как решающий аргумент в ходе служебных проверок собственных сотрудников. Первая крупная партия профессиональных компьютерных полиграфов будет закуплена ведомством уже на днях. Заказ МВД включает в себя 83 детектора лжи около 300 тыс. рублей стоимостью каждый. Как уточнили в заказе полицейские, в комплект оборудования должен входить не только сам прибор и соответствующее программное обеспечение, но и ноутбук, веб-камера для записи испытания на видео и специализированное мягкое кресло для испытуемого.

В августе оперативники ГУ МВД по Московской области разогнали в подмосковных Электроуглях крупнейшую за последнее время сходку воров в законе и криминальных авторитетов, в которой участвовало 18 человек. Криминальные генералы собрались, чтобы решить спорный вопрос о переделе сфер влияния на востоке Подмосковья. При обысках у воров в законе не нашли ничего запрещенного, поэтому после профилактической беседы и процедуры снятия отпечатков пальцев их отпустили. «Высокий саммит» собрался в неприметном летнем кафе «Шатер» в пригороде Электроуглей. В подмосковной полиции пояснили, что среди присутствующих были известные воры в законе из мафиозного клана Аслана Усояна (Дед Хасан): 40-летний Георгий Сорокин (Жора Ташкентский), 49-летний Алексей Забавин (Забава) и 31-летний Владимир Озерский (Зюзя). В сходке также участвовали «смотрящие» за городами Электросталь, Электроугли и Балашиха – Юрий Лебедев (Болт), Юрий Аксенов (Аксен) и Юрий Тарасов (Тарас). По оперативным данным, криминальные генералы собрались, чтобы решить важный вопрос: кто будет контролировать этот район Подмосковья. Дело в том, что в последнее время в небольших Электроуглях появилось сразу два новых вора в законе: весной 2011 года из заключения освободился Зюзя, а местный 35-летний авторитет Олег Пирогов (Циркач) был коронован Дедом Хасаном в высокое звание. В то же время здесь уже давно живет Забава.

В сентябре объявлено, что осенью в России могут вновь появиться управления по борьбе с организованной преступностью (УБОП) МВД, которые были расформированы в 2008 г. РУБОПы, безусловно, это легенда 90-х, и мне как адвокату часто приходилось сталкиваться с ней, оперативники активно напрягали многие ОПГ, включая моих клиентов, и порой и меня. Затем многие сотрудники этой организации стали работать на себя – занялись «крышеванием» бизнесменов, устранением их конкурентов и выбиванием долгов. Отсюда появилось выражение, что «круче солнцевских– только шаболовские» (ул. Шаболовка, 6 – штаб РУБОПа). Судьбы многих оперативников я часто описывал в своих книгах, и, как мне передавали руководители РУБОПа, даже пытались искать, откуда идет утечка информации для адвоката-писателя. Но все же в лихих 90-х у РУБОПа много заслуг в борьбе с оргпреступностью, но затем наступили 2000-е и против некоторых сотрудников этой организации возбудили уголовные дела и некоторые были арестованы. Последнее мое дело, перед ликвидацией РОБОПа, было дело подполковника Х., который хотел «развести» на деньги своего агента одного банкира. Однако оперативник не учел, что этот банкир был двойным агентом, помимо МВД он сотрудничал с ФСБ. При передаче денег оперативнику Х., якобы за закрытие уголовного дела против банкира, мой клиент был задержан. Первоначально против него было три статьи: вымогательство, превышение должностных обязанностей и мошенничество. В итоге отсидел он 2 года в СИЗО и получил 2 года за мошенничество и после суда вышел на свободу. Сейчас он, как и большинство своих коллег, работает у своих бывших подшефных. Так вот главный вопрос, какой он будет – новый РУБОП?



В Татарию доставили предполагаемого лидера ОПС «29-й комплекс» из Набережных Челнов Рузаля Асадуллина. Это сообщество в 90-е годы контролировало крупные коммерческие структуры в республике и Москве, его участники были осуждены в 2006 году. Асадуллина задержали в прошлом году на Украине. В СИЗО Асадуллину предъявлены обвинения в организации преступного сообщества (ст. 210 УК РФ) и бандитизме (ст. 209 УК РФ). Кроме того, он обвиняется в причастности к 13 убийствам, а также к «другим тяжким и особо тяжким преступлениям». По версии следствия, Асадуллин вступил в ОПС где-то в мае 1993 года, а уже к концу того же года, когда главари сообщества «с целью расширения преступной деятельности и придания ей межрегионального характера» перебрались жить в Москву, стал руководить практически всеми структурными подразделениями в Челнах. По некоторым сведениям, он отвечал за обеспечение верхушки финансами – ежемесячно в период с 1997-го по 2000 год направлял в Москву из «общака» сообщества по 3 млн руб. Специально для контроля над соратниками была создана «бригада Рузалика». Она имела несколько различных пистолетов, автоматы Калашникова, охотничьи ружья, обрезы и противотанковые гранатометы РПГ-18 «Муха». Телохранителем лидера был бывший боец СОБРа, через него же были налажены связи с представителями ОВД.



Направлено в суд уголовное дело о покушении на фактического владельца ЗАО «Петербургский нефтяной терминал» Сергея Васильева. По версии СКР, заказчиком этого преступления выступил авторитетный петербургский бизнесмен Владимир Барсуков (Кумарин), который хотел завладеть предприятием. Во время покушения предприниматель и три его охранника получили тяжелые ранения, еще один телохранитель был убит.

Как полагает следствие, «авторитет» Владимир Барсуков (Кумарин) действовал из корыстных побуждений и имел умысел на убийство одного из фактических совладельцев СП «ЗАО «Петербургский нефтяной терминал» Сергея Васильева, чтобы после его смерти незаконно завладеть имуществом указанного предприятия.



Ставропольский краевой суд вынес приговор по делу банды, совершившей целую серию заказных убийств. Перед судом предстали лидер банды Валерий Попов и его подельники – Бутько, Герус, Шестаков и Муравьев. Они были признаны виновными в совершении восьми убийств на территории Ставропольского края. Среди них убийства генерального директора «Ставропольгазснаба» Эдуарда Агаджаняна, депутата городской думы Ставрополя и по совместительству ректора филиала Пятигорского политехнического университета Олега Казначеева, преподавателя этого же университета Ольги Моховой и других.

СКР расследовал это дело более трех лет. За это время следствием установлено, что в 2000 году в городе Пятигорске Валерий Попов создал устойчивую вооруженную группу, в преступную деятельность которой были вовлечены сотрудники милиции, в том числе начальник одного из ГОВД КЧР. По данным следствия, банда отличалась особой жестокостью, сплоченностью, соблюдением строгой конспирации и подчиненностью под страхом смерти членов своему руководителю Попову.



В Новосибирском облсуде начался процесс по делу вице-мэра Александра Солодкина, его отца, экс-советника губернатора Александра Солодкина-старшего, а также бывшего заместителя начальника регионального управления ФСКН Андрея Андреева. Всем трем предъявлено обвинение в участии в преступном сообществе (ст. 210 УК РФ). Преступное сообщество, как установило следствие, было создано в 1990-х предпринимателем Александром Труновым (Трун), оно характеризовалось сплоченностью и состояло из нескольких групп. Например, банду киллеров, на счету которой четыре убийства и два неудавшихся покушения, по материалам дела, возглавлял Анатолий Радченко по прозвищу Челентано (он объявлен в международный розыск). Авторитет и связи Солодкиных в органах госвласти и правоохранительных ведомствах помогли преступному сообществу установить контроль над наиболее прибыльными объектами экономики региона. Так, на ключевых постах в торговых предприятиях Новосибирска оказались люди из окружения лидеров ОПС. Полковник Госнаркоконтроля Андрей Андреев, по версии обвинения, занимался в группировке контрразведкой: организовывал прослушивание телефонов, собирал сведения о сотрудниках милиции, разрабатывавших ОПС, и т. д.



Владимирские силовики завершили нашумевшую операцию, начатую в 2010 году главой СКР А. Бастрыкиным, после того как местные бизнесмены пожаловались на криминал тогдашнему премьер-министру Владимиру Путину. На днях был задержан лидер местной организованной преступной группировки (ОПГ), державшей в страхе регион, 45-летний Андрей Муртазин. Согласно данным следственных органов, ОПГ «Восьмерочные» была создана Андреем Муртазиным в начале 90-х годов прошлого века. Со временем группировка подчинила себе еще три действовавшие в регионе – «Монах», «Жилучасток» и «56-е». На протяжении 17 лет, до декабря 2010 года, преступное сообщество буквально терроризировало Гусь-Хрустальный и прилегающий район: разбойные нападения, вымогательства, похищения людей и их истязания стали повседневной нормой. По данным следствия, представители правоохранительных органов и властных структур в Гусь-Хрустальном районе Владимирской области оказались причастны к деятельности преступных группировок. Так, к уголовной ответственности были привлечены начальник отдела оперативно-разыскной части областного уголовного розыска Борис Аванесян и заместитель начальника криминальной милиции по Гусь-Хрустальному району и городу Сергей Бикмаев. Под зачистку попали и два местных депутата – Андрей Яровой был осужден на три года лишения свободы условно, оказался под судом и Андрей Кашин.

Как только началась проверка, от исполнения должностных обязанностей были отстранены начальник УВД по Гусь-Хрустальному району Николай Гарькин и его заместитель Александр Насыбулин. Позднее оба подали рапорты об увольнении из органов внутренних дел.



В Мосгорсуде начались слушания по делу «тагирьяновских». Эта ОПС была одной из самых кровавых банд в новейшей истории России. Эта группировка была создана в Набережных Челнах в начале 90-х годов ранее судимым Тагирьяновым. На счету участников банды десятки тяжких и особо тяжких преступлений. С начала 2000 года деятельность банды приобрела межрегиональный характер: преступления стали совершаться не только в Татарстане, но и Москве, Пензенской, Челябинской областях и других регионах России. В 2003 году Эдуард Тагирьянов и подавляющее большинство членов банды были задержаны, а в 2007 году осуждены на длительные сроки, причем сам лидер банды и трое активных участников – на пожизненное заключение.



Прокуратура Краснодарского края передала в краевой суд уголовное дело банды Вадима Палкина, фактически провоцировавшей кровавую резню в станице Кущевской. Перед судом предстали Вадим Палкин, а также участники и пособники его банды Д. Девтеров, А. Шаль, А. Мамаев и И. Погосян. Они обвиняются в убийствах, покушениях на убийства, незаконном обороте оружия и других тяжких преступлениях. Отец Вадима Палкина Валерий Палкин являлся главой администрации Кущевского района, и преступления, совершаемые бандой, были направлены на то, чтобы вернуть его в должность. В январе 2002 года боевиками был расстрелян глава района Борис Москвич, которому Палкин-старший проиграл выборы. Затем было инсценировано покушение на самого Палкина, чтобы отвести от него подозрения, а заодно поднять его рейтинг. После этого бандиты кинули гранату в дом главы районной избирательной комиссии, пытаясь оказать на того давление с целью признания победы Валерия Палкина на новых выборах. Наконец, 24 октября 2002 года члены банды Вадима Палкина убили лидера другой группировки Николая Цапка (Коля Бешеный). Брат последнего Сергей Цапок, разбираясь в обстоятельствах происшедшего, ликвидировал еще два десятка человек, считая, что они или их родственники могут быть причастны к смерти его брата. Среди этих преступлений и убийство 12 человек в доме фермера Аметова в станице Кущевской в ноябре 2010 года. Расследуя массовую резню, сотрудники СКР установили, что ее совершили люди Сергея Цапка (сейчас это дело слушается в краевом суде), а заодно выяснили, кто совершил убийство Бешеного и другие преступления.




Волнения в колониях



Сообщения о проблемах в местах лишения свободы перестали быть редкостью. Беспорядки за колючей проволокой, как правило, освещаются двумя сторонами. Официальные сотрудники тюремного ведомства заявляют о быстром наведении порядка в бунтующей колонии и переводят стрелки на криминальный контингент, который устраивает им проблемы для упрочения собственной власти. Граждане, называющие себя общественниками или родственниками, неизменно упирают на пытки и нарушения закона.

Только в 2012 году бунты прошли в ИК строгого режима № 15 в Ангарске Иркутской области, в колонии № 1 в Якутске 19 человек пытались вскрыть вены. В колонии особого режима № 4 в Салавате (Башкирия) пятеро вскрыли вены, а на следующий день 599 осужденных объявили голодовку. Предположительно причиной стала смерть заключенного в больнице. Эксперты заявили, что заключенный скончался от болезни, а не от пыток сотрудников колонии.

Около 200 осужденных ИК-3 города Льгова Курской области начали голодовку и совершили акт массового членовредительства. Они были против повторного назначения начальника колонии, который ею уже руководил в 2005 году и ушел после массового бунта заключенных.

Причин бунтов в колонии на самом деле немного. А точнее – три. Попытки руководства зоны навести порядок, попытки сидящих доказать свою криминальную власть и нарушения закона сотрудниками тюремного ведомства. Во всех подобных случаях неизменно возбуждаются уголовные дела. Так, когда в колонии города Краснокаменска Забайкальского края заключенные подожгли исправительное учреждение, дело возбудили быстро. Здания трех жилых помещений для заключенных вспыхнули мгновенно. Проверки показали – к пожару заключенные готовились тщательно и заранее. За то, что проглядели, руководителю УФСИН Забайкальского края было объявлено предупреждение о неполном служебном соответствии, были уволены два заместителя начальника управления. Пострадали еще несколько сотрудников. Бунты часто вспыхивают при смене руководства колонии, когда новое начальство пытается, что называется, закрутить гайки. В колонии № 13 в Энгельсе в знак протеста против порядков, установленных местной администрацией, около 15 человек пытались показательно вскрыть себе вены.

Проблемные с точки зрения бунтов колонии руководству тюремного ведомства известны. Но это информация, что называется, для служебного пользования. Сами заключенные и их родные называют три региона, где, по их версии, дела обстоят хуже всего. Это Челябинская, Брянская и Иркутская области. Чаще всего в колониях объявляют голодовку или занимаются членовредительством. Так, в штрафном изоляторе колонии строгого режима в новгородском поселке Парфино двадцать осужденных нанесли себе порезы, чтобы сорвать плановый общий обыск. По заявлению представителя Новгородского облуправления ФСИН, при обыске сотрудники колонии изъяли у осужденных 11 мобильных телефонов и другие запрещенные предметы. Но говорить о том, что вина за беспорядки в местах лишения свободы лежит исключительно на «спецконтингенте», несправедливо. Нередки варианты, когда в число сотрудников тюремного ведомства попадают садисты. В апреле этого года в дежурной части отдела безопасности ФКУ ИК-15 в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре был избит осужденный. После этого еще 80 зэков вышли на плац напротив дежурной части и потребовали наказания тюремщика. Против дежурного части было возбуждено уголовное дело.

Чиновники объясняют грубость нравов тюремщиков тем, что у сотрудников заработки маленькие, а работы много и она опасная. К сожалению, факты пыток заключенных редко выявляются самими сотрудниками тюремного ведомства. Правда выплывает наружу лишь в случае гибели или тяжкой травмы заключенного. Судебная практика показывает, что изверг и жертва меняются местами нечасто. Условные сроки или формулировка «здоровье подкачало» часто освобождают садиста от заслуженного наказания.

Одна из самых серьезных акций неповиновения заключенных состоялась в Копейской исправительной колонии строгого режима № 6 (Челябинская область). Сотни осужденных вышли из бараков, а затем забрались на крыши, требуя прекращения пыток и вымогательств денег. Кроме того, заключенные объявили голодовку. В ГУФСИНе требования заключенных назвали незаконными, дав понять, что основным мотивом бунтовщиков было желание освободить из штрафного изолятора «ряд осужденных».

Позже вечером возник конфликт с родственниками и друзьями осужденных. «Спустя несколько часов большая часть родственников осужденных покинули прилегающую к колонии территорию. Оставшиеся на месте молодые люди, находящиеся в состоянии алкогольного опьянения, пытались нарушить общественный порядок, громко выражались нецензурной бранью», – говорится в сообщении ГУ МВД по Челябинской области. В итоге сотрудники полиции задержали 26 человек, которые были доставлены в отделения для составления административных протоколов. Это уже не первый случай бунта в копейских колониях. В начале года в ИК-1 14 заключенных в знак протеста порезали себе вены.





Судебные приговоры



Краснодарский краевой суд вынес приговор по делу банды местного жителя Сергея Цапка, которая, как установили следственные органы, на протяжении многих лет держала в страхе не только саму станицу, но и ближайшие районы. На счету группировки, как признали присяжные, решившие, что никто из «цапковских» не заслуживает снисхождения, – серия особо тяжких преступлений, включая многочисленные убийства. В итоге Цапок и двое его ближайших подручных получили пожизненные заключения, остальные – длительные сроки лишения свободы.



Заключенный Алексей Шестаков, сбежавший из колонии в Вологодской области на вертолете, осужден с учетом прежнего срока, назначенного ему за убийство, на 24 года колонии.

Попав в 2011 году в исправительную колонию № 17, расположенную возле поселка Шексна Вологодской области, Шестаков сразу начал готовиться к побегу. Он установил хорошие отношения с заместителем начальника колонии по безопасности и оперативной работе Александром Белоликовым. В результате чиновник Федеральной службы исполнения наказаний, получив 10 тыс. руб., досрочно снял матерого зэка с так называемого спецучета лиц, склонных к побегу. Видимо, по похожей схеме убийце Шестакову удалось получить в ИК-17 должность администратора спортзала, благодаря которой он покинул барак, перебравшись на жительство в каптерку для хранения инвентаря. Оттуда администратор, имеющий в своем распоряжении несколько мобильных телефонов и SIM-карт, мог спокойно вести переговоры с волей.

По телефону Шестаков познакомился с отсидевшей за хранение наркотиков жительницей Санкт-Петербурга Татьяной Важалиной. Шестаков сразу посвятил ее в детали плана своего освобождения, пообещав за содействие 2 млн руб., и та охотно согласилась. Поучаствовать в освобождении согласился и приятель Важалиной Александр Русаков, также отбывший срок за наркотики. Выполняя поручения Шестакова, Важалина и Русаков купили пневматический аналог пистолета Макарова, а также шумовые и дымовые гранаты для игры в пейнтбол. Собрав в сумки вооружение и комплект гражданской одежды для Шестакова, парочка по его заданию в марте этого года приехала на расположенную неподалеку от ИК-17 турбазу «Ирма», арендовала там номер и стала ждать.

Тем временем сам Шестаков связался с человеком, близким к руководству Вологодского авиапредприятия, и попросил того организовать перелет с турбазы в областной центр для «небольшой группы VIP-персон». Зэк сообщил посреднику, что хотел бы арендовать вертолет «Ми-2» с одним пилотом. Посреднику он пообещал 30 тыс. руб.

22 марта «Ми-2» прилетел в условленное время на турбазу «Ирма», Важалина и Русаков сели в него и, как только машина набрала высоту, потребовали у пилота идти на зону, достав из сумки пистолет и гранаты. Пилот подчинился. В это же время по направлению к предстоящему месту посадки – группа планировала покинуть вертолет на окраине Вологды – выдвинулось заблаговременно арендованное Шестаковым такси. Сам организатор операции прогуливался по двору колонии, одетый, несмотря на теплую погоду, в ватную телогрейку-безрукавку. Под ней зэк прятал сплетенный из канатов от спортинвентаря жилет-разгрузку.

Когда «Ми-2» завис над внутренним двором ИК-17, тюремщики открыли по вертолету огонь, не причинив, впрочем, вреда ни машине, ни пассажирам. «Боялись, что «Ми-2» рухнет вниз и загорится», – пояснили они позже.

Дальнейшее происходило в лучших традициях боевиков: из вертолета опустился трос с крюком, Шестаков мгновенно подбежал к подвеске, зацепил крюк за свою разгрузку и крикнул пилоту: «Пошел!» Коллективу ИК-17, выскочившему во двор в полном составе, оставалось только наблюдать за исчезающим в небе вертолетом.

Транзитная посадка, во время которой Шестаков перебрался наконец в салон и переоделся там в гражданскую одежду, произошла только через 3 км полета. «Ми-2» сел на окраине Вологды, где группа по плану разделилась. Важалина и Русаков пешком добрались до ближайшего к месту посадки частного дома и уговорили хозяев сдать им комнату. Шестаков, в свою очередь, отправился на такси в Москву.

На первом же посту в районе города Грязевца машину остановили полицейские, которые сразу опознали пассажира по ориентировке и задержали его. Днем позже взяли и его сообщников. В окончательной редакции организатор побега был обвинен в угоне воздушного судна (ст. 211 УК РФ), побеге из колонии (ст. 313 УК РФ), угрозе представителю власти (ст. 318 УК РФ) и попытке угона автомобиля (ст. 166 и 30 УК РФ). Его сообщники ответят, соответственно, только за угон вертолета, а Александру Русакову следствие инкриминирует еще и хранение психотропного вещества (ст. 228 УК РФ) – в его кармане нашли 1,5 г амфетамина. Сообщники Шестакова приговорены к срокам от 11 до 12 лет колонии. Ранее в связи с этим делом был осужден на четыре года колонии заместитель начальника исправительного учреждения Александр Белоликов, покровительствовавший Шестакову.





Анализ криминальной ситуации



Московской полиции, несмотря на недавнее серьезное сокращение ее численности, удается сохранять контроль за криминогенной ситуацией в городе. К такому выводу пришли участники проходившей в конце года расширенной коллегии главного управления (ГУ) МВД по Москве. Проблемными направлениями в работе остаются уличная преступность и детский дорожный травматизм. Выступивший на заседании министр внутренних дел Владимир Колокольцев еще раз напомнил о персональной ответственности руководителей подразделений за проступки их подчиненных.

В ходе недавнего реформирования органов внутренних дел численность столичной полиции в два этапа была сокращена более чем на 20 тыс. человек. Однако результаты работы стражей в прошлом году хуже не стали. По словам начальника ГУ МВД по Москве генерал-майора полиции Анатолия Якунина, «в 2012 году в столице было зарегистрировано 180 тыс. 240 преступлений, при этом уровень преступности в пересчете на 100 тыс. человек населения (принятый в большинстве развитых стран способ определения уровня преступности) снизился на 5,6 %», – сказал начальник главка. При этом на 9 % сократилось число убийств, на 17,7 % – фактов причинения тяжкого вреда здоровью со смертельным исходом, на 22,4 % – изнасилований, на 7,7 % квартирных краж.

В прошлом году московские стражи порядка раскрыли более 45 тыс. преступлений (95 % преступлений, раскрытых всеми правоохранительными органами столицы), в том числе свыше 14 тыс. тяжких и особо тяжких, разыскали более 2 тыс. преступников и свыше тысячи пропавших без вести.





Год 2013




Главным событием в криминальной жизни 2013 года стало покушение и смерть самого легендарного вора в законе Аслана Усояна, известного в криминальных кругах как Дед Хасан. В центре Москвы выстрелы прозвучали 16 января примерно в 14.30 возле ресторана «Старый фаэтон» (старое название «Старая кибитка»). Киллеры не случайно выбрали место для совершения покушения, именно этот ресторан являлся своеобразным офисом Деда Хасана, где он часто встречался со своими коллегами и подшефными коммерсантами. «Тем» для обсуждения в криминальном мире было много: это смена власти в Москве, раздел земель бывшего Черкизона, невозврат банковских долгов, проблемы с нелегальным игорным бизнесом, которые взяли под себя силовые структуры. Осталось неизвестным, какие вопросы решал Дед Хасан в свой последний день. Но сразу на выходе из ресторана он был смертельно ранен. Тело убитого криминального лидера Аслана Усояна было помещено в морг Боткинской больницы, который в тот же день был взят под охрану полицией.

Через несколько дней родственники и близкие друзья собрались, чтобы обсудить вопрос о месте захоронения Аслана Усояна. Близкие решили похоронить его в Грузии. На арендованном специально самолете его гроб сопровождали родственники и близкие. Однако самолет простоял несколько часов в аэропорту Тбилиси, официальные власти категорически выступили против захоронения криминального авторитета на грузинской земле. Самолет взял курс обратно на Москву. Позже родственники и близкие решили устроить похороны на Хованском кладбище Москвы. Еще с утра воскресенья территория Хованки была оцеплена службой охраны кладбища, которая строго пресекала попытки заснять церемонию похорон, не пропуская к могиле журналистов с фото– и видеоаппаратурой, но все же журналистам удалось заснять похоронную кавалькаду и в этот вечер по всем новостным каналам эта церемония была показана.

На следующий день после похорон и поминок участники воровского клана Деда Хасана составили так называемый «расстрельный список» врагов, которые могут быть причастны к смерти их лидера. По оперативным данным, а также в газетах в нем упоминаются около двух десятков фамилий и воровских кличек – в основном это представители азербайджанского преступного сообщества, а также ряд молодых грузинских «законников». По городу поползли слухи, что люди клана Хасана наняли несколько групп профессиональных киллеров для ликвидации нескольких этих «смертников», включая первого в этом списке – лидера «азербайджанцев» Ровшана Джаниева (Ровшан Ленкоранский).

Следует отметить, что такой список был составлен ранее самим Усояном после покушения на него в Москве у дома его сына.

Специалисты считают, что основные противоречия и вражда между кланами начались, когда противники клана Хасана, такие известные законники, как Мераб Джангвелазде (Мераб Сухумский), Джемал Микеладзе (Джемо) и лидер азербайджанского воровского мира Ровшан Джаниев (Ровшан Ленкоранский), собрали в Дубае воровскую сходку, на которой короновали сразу 16 молодых авторитетов. Это вызвало резкое возмущение со стороны клана Деда Хасана. Другие эксперты считают, что основная причина это недоговоренность по финансам. Неудивительно: ведь на счету полмиллиарда долларов, вложенных в недвижимость по всей Европе, а также контроль над нелегальными финансовыми потоками из России, включая в основном теневые доходы высокопоставленных чиновников и силовиков. Надо сказать, что вначале стороны пытались договориться, но встречи представителей кланов вора в законе Тариэла Ониани (Таро) и представителей Деда Хасана ни к чему не привели и переговоры переросли в кровопролитную войну с потерями.

В результате отстрелов погибли многие члены кланов, так, 17 ноября 2008 года получил огнестрельные ранения Гела Церцвадзе (сторонник Ониани), в феврале 2008 года в Москве убиты Алик Миноян (Алик Сочинский), а в мае – Андрей Голубев (Скиф) – сторонники Деда Хасана. 28 июля 2009 года у ресторана «Тайский слон» в Москве получил смертельное ранение Вячеслав Иваньков (Япончик) – личный друг и компаньон Усояна. В том же году за похищение и вымогательство пятисот тысяч долларов у бизнесмена Моногадзе арестован в элитном поселке «Горки-2» и сам Ониани-Мулухов (в июле 2010 года Хамовнический суд приговорил Таро к десяти годам строгого режима). 18 марта 2010 года во Франции убит вор в законе Владимир Данашия (Ладо) – сторонник Ониани. 10 мая в Греции убили 46-летнего Малхаза Кития (Махония) – приближенного Ониани. В Салониках при весьма странных обстоятельствах скончался 35-летний Лаврентий Чолакидис (Лева Грек) – сподвижник Усояна.

Что касается взаимоотношений Деда Хасана и спецслужб, то здесь следует отметить, что криминального авторитета не раз задерживали, но всякий раз отпускали, более того, представители силовых структур не раз заявляли, что к Усояну они претензий не имеют. В этой связи ходили слухи, что в последние годы спецслужбы пытались установить контакт с Усояном. Понятно, что органов привлекало важное качество Усояна договариваться с кем угодно, но главное – спецслужбы интересовали большие связи и влияние Деда Хасана в криминальном мире.





Криминальная хроника



Завершено расследование уголовного дела в отношении двух бывших высокопоставленных полицейских из управления МВД Екатеринбурга. Экс-начальник отделения по разработке организованных преступных групп уголовного розыска Сергей Рахманов и его коллега из отделения по борьбе с преступлениями против нравственности Владимир Плаксин, по версии следствия, причастны к вымогательству взятки с китайских предпринимателей, работавших на рынке «Таганский ряд». Кроме того, их обвиняют в крышевании массажных салонов.



В Новосибирский областной суд поступили короткие жалобы, так называемые летучки, на приговор, вынесенный Александру Трунову и шести его подельникам. Преступное сообщество по материалам СКР было создано в начале 1990-х годов бывшим боксером Александром Труновым (Трун) и Алексеем Корниенко (Студент, убит в 2004 году). Группировка занялась рэкетом и в короткие сроки обрела влияние в криминальном мире Новосибирска. Управлять сообществом, которое, по данным УБОПа, насчитывало около 200 человек, «авторитетам» помогали их «молодые» сподвижники. Анатолий Радченко (Челентано), как установлено материалами дела, возглавлял банду киллеров, Хасан Ганеев отвечал за сохранность и пополнение «общака», Андрей Боженко (Берия) руководил бизнесом группировки. По словам официального представителя СКР Владимира Маркина, в ОПС «имелось подразделение для негласного получения информации, для охраны лидеров ОПС, для обеспечения участников оружием, для совершения преступлений в сфере экономики». Согласно свидетельским показаниям, в середине 1990-х к криминальной организации присоединились отец и сын Солодкины. В 2000 году местные воры пытались заставить Александра Трунова платить в «общак», но делиться прибылью он не стал, и группировка дала отпор. В 2009 году следователи водворили в СИЗО Трунова и полтора десятка его сподвижников, в изъятом арсенале группировки было около 40 стволов, включая автоматы Калашникова различных модификаций. В 2010 году арестовали Солодкиных и полковника Госнаркоконтроля Андреева. Предполагаемого руководителя банды киллеров Радченко и еще несколько участников ОПС объявили в розыск.



В феврале в Москву был доставлен из Польши бывший первый заместитель прокурора Московской области Александр Игнатенко. Он является основным фигурантом громкого уголовного дела о крышевании подмосковными прокурорами подпольного игорного бизнеса. Игнатенко был выдан польской стороной по запросу Генпрокуратуры РФ. Александр Игнатенко был доставлен в Москву самолетом «Аэрофлота» «A-320» в 16.30. Аэробус вылетел из аэропорта имени Фредерика Шопена в Варшаве в 11.35 по местному времени. Его провели через терминал «D» «Шереметьево» и увезли в СИЗО «Лефортово».

Прокуратура Мордовии направила на рассмотрение в Верховный суд республики уголовное дело в отношении 12 участников одной из бригад группировки «Юго-Запад» – так называемого рузаевского крыла. Среди них бывший адвокат Владимир Фирсов, который уже отбывает срок за другие преступления и которому сейчас вменяют руководство структурой ОПС. Остальным членам группировки инкриминируют бандитизм, более десятка эпизодов вымогательства, разбой и оборот оружия. Большинство обвиняемых признают свою вину полностью или частично.

По версии следствия, в 1997 году Владимир Фирсов (тогда ему было 20 лет) организовал и возглавил подразделение «Юго-Запада», куда вошли около 50 человек, в том числе обвиняемые по нынешнему уголовному делу.





Решальщики



Новой криминальной профессией становится деятельность так называемых решальщиков, иными словами, посредников между обвиняемыми и представителями правоохранительных органов. Круг интересов решальщиков большой – это уголовные дела, хозяйственные и налоговые споры, продажа государственных должностей и другие вопросы. Чаще всего ряды решальщиков составляют бывшие сотрудники силовых структур, адвокаты и простые проходимцы, которые никак не связаны с правоохранительной системой. Обычно такие люди хорошо одеты, ездят на дорогих машинах и назначают встречи в дорогих ресторанах. Нужно отметить, что результат чаще всего решальщики не достигают, а их деятельность – это обычное мошенничество, но полученные деньги не возвращают. Поэтому потерпевшие от их действий вынуждены обращаться сами в следственные органы с заявлением. Самым громким уголовным делом было дело против Максима Каганского, на протяжении нескольких лет считавшегося главным «решальщиком по МВД», бывшего следователя Главного следственного управления ГУВД (ныне ГУ МВД) по Москве Нелли Дмитриевой и трех их подельников. Все они обвиняются в покушении на мошенничество, а Каганский – и в уже совершенной афере. По версии следствия, обвиняемые вымогали крупные суммы денег – в общей сложности около $4 млн – у бизнесменов за прекращение в отношении последних уголовного преследования.

Бывшему милиционеру (службу он оставил в звании капитана, но сохранил обширные связи в органах внутренних дел) Максиму Каганскому инкриминируются два преступных эпизода. Один из них относится к сентябрю 2011 года, когда с поличным были задержаны его подельники. Как уже сообщали журналисты из газеты «Ъ», слывший «главным решальщиком по МВД» Каганский узнал, что ГСУ ГУВД Москвы расследует дело по ст. 188 УК РФ о контрабанде томографа. По делу проходили учредители и фактические руководители ООО «Медика» Борис Юдин и Алексей Царьков. Будучи хорошо знакомым со старшим следователем по особо важным делам 2-го отдела следственной части по расследованию организованной преступной деятельности ГСУ майором юстиции Нелли Дмитриевой, которая вела это дело, Максим Каганский предложил бизнесменам за $3 млн посодействовать в прекращении расследования. По его словам, деньги предназначались как следователю Дмитриевой, так и ее руководству. Как считает следствие (дело вело ГСУ СКР), Дмитриева и Каганский вступили в мошеннический сговор с целью вымогательства денег, прекрасно осознавая, что реально на судьбу уголовного дела о контрабанде повлиять не могут: оно к тому моменту было приостановлено и находилось на изучении в следственном департаменте МВД. Каганский даже организовал встречу Юдина с Дмитриевой, на которой она дала понять, что в курсе договоренностей предпринимателей с экс-милиционером. Следователь добавила, что может как закрыть дело в связи с декриминализацией 188-й статьи, так и переквалифицировать его на другие статьи УК и продолжить расследование. В итоге стороны договорились. В качестве посредников для получения денег Каганский привлек Романа Емельянова, Дмитрия Чуприна и Владимира Кириллова, выполнявших при Каганском обязанности водителя и охранников.

Передача денег состоялась 23 сентября 2011 года и проходила под контролем оперативников Главного управления экономической безопасности и противодействия коррупции МВД. Емельянов и Кириллов получили деньги (большая часть была «куклой») и направились на встречу с Каганским у ресторана «Азербайджан» на ул. Демьяна Бедного.

Все посредники были задержаны, вскоре задержали и следователя Дмитриеву. Каганскому удалось скрыться, через некоторое время его разыскали в коттеджном поселке под Новосибирском, где он жил у друга. Всем вменили ст. 30 и ч. 4 ст. 159 УК РФ (покушение на мошенничество в особо крупном размере по предварительному сговору, в составе группы лиц).

В ходе следствия стало известно и о другом мошенничестве, совершенном Каганским в отношении тех же господ Царькова и Юдина (они проходят по делу в качестве потерпевших). В 2009 году, узнав, что в отношении фирмы бизнесменов ООО «Медкор-2000» расследуется дело о неуплате налогов (ст. 199 УК РФ), Каганский предложил содействие в решении проблемы. Как говорится в деле, он запросил $800 тыс. на погашение налоговых недоимок и закрытие дела. Вскоре он потребовал $200 тыс. за организацию встречи с начальником ГСУ генералом Иваном Глуховым, с которым у него якобы имеется договоренность о прекращении расследования. Встреча господина Юдина с Иваном Глуховым в ноябре 2009 года действительно состоялась. В ней участвовал и Каганский, обсуждались обстоятельства уголовного дела о налогах. Впрочем, следствие считает, что генерал не был осведомлен о махинациях Каганского и был использован тем втемную. Как бы то ни было, дело вскоре действительно было закрыто, после чего экс-милиционеру бизнесмены передали оставшиеся $600 тыс. Однако от претензий налоговиков их это не избавило.

То обстоятельство, что имя генерала Глухова звучало в обеих историях с вымогательством, главным героем которых выступал Каганский, видимо, повлияло на решение Президента РФ отправить начальника ГСУ в отставку.

В ходе расследования дела выяснилось, что у Максима Каганского дома хранилась целая коллекция оружия (около 20 экземпляров), однако защите удалось предъявить разрешительные документы. Сейчас весь арсенал, в том числе наградные пистолеты, («решальщик» и его супруга получили их за спонсирование МВД Киргизии), до решения суда сдан на хранение в один из оружейных магазинов. Выяснилось также, что экс-милиционер собрал и целую коллекцию элитных автомашин (среди них Bentley, Mercedes-Benz SLR Mclaren, Maybach, Porche Cayenne Turbo и другие, часть из них арестована судом). Также арестованы несколько принадлежащих ему земельных участков в Московской области и доли в принадлежащих ему подмосковных домах.

История с Каганским стоила карьеры и бывшему заместителю начальника департамента экономической безопасности МВД генералу Андрею Хореву, знакомством и покровительством которого постоянно бравировал бывший милиционер. У следствия, в частности, вызвал вопросы механизм передачи в дар отцу господина Хорева женой господина Каганского элитной квартиры в центре Москвы. Генерала даже допрашивали, а в квартире был проведен обыск. Там хранились исключительно вещи генерала и даже незарегистрированный пистолет, который, впрочем, позже признали антикварным. Как бы то ни было, после этой истории генерал Хорев не прошел внеочередную аттестацию и был уволен из МВД.

После окончания следствия уголовное дело было передано в суд, а позже был оглашен в отношении них приговор.





Криминальная хроника



В марте стало известно о задержании на Украине Николая Кравченко (Коля Бес) – бывшего крестного отца Новгородской области, находившегося в международном розыске с 2009 года. Кравченко, официально занимавший должность гендиректора телезавода «Спектр» в Великом Новгороде, долгие годы считался правоохранительными органами одним из лидеров криминального мира Новгородской области. Позже Кравченко повесится в СИЗО.

В СКР его заочно обвинили в организации убийства, а суд избрал ему меру пресечения в виде содержания под стражей. В основу обвинения легло совершенное еще в 1996 году убийство еще одного местного «авторитета» Олега Журавлева, с которым Коля Бес не мог поделить контроль над новгородским мясокомбинатом и рестораном «При дворе». Вечером 9 ноября 1996 года, возвращаясь на джипе с отдыха на Валдае, Николай Кравченко обратил внимание на появившуюся на дороге машину Олега Журавлева, который в тот день ехал к себе на дачу. Увидев конкурента, Коля Бес, как установило следствие, приказал своим охранникам разобраться с Журавлевым. В тот момент, когда Журавлев заливал бензин в бак своей машины, охранники Коли Беса расстреляли его из пистолета.

В Москве посреди бела дня был убит бывший представитель правительства Мурманской области в Москве уроженец Азербайджана Адиль Назим-оглы Махмудов. Убийство было совершено примерно в 12.40 в ресторане «Закарпатские узоры». Как рассказывают очевидцы, в помещение ресторана вошел неизвестный мужчина. Он прошел сразу в обеденный зал к одному из клиентов, сидевшему за столом, и выстрелил ему в голову из пистолета. После этого убийца, воспользовавшись всеобщим замешательством, спокойно скрылся. Господин Махмудов пользовался при жизни неоднозначной репутацией. По некоторым данным, переехав в столицу из родного Азербайджана в начале 2000-х, он сначала занимался торговлей фруктами и овощами в Подмосковье. Затем ему удалось на короткие сроки устроиться на незначительные технические должности сначала в органы Минюста, а затем – прокуратуры. Как говорят, ведомственные корочки южанин использовал для оказания коммерсантам услуг по урегулированию проблем с правоохранительными органами (кстати, при убитом нашли удостоверение сотрудника Минобороны, которое будет проверено на подлинность). Занимался, по некоторым данным, этим он и после увольнения из правоохранительных органов. Сам Адиль Назим-оглы Махмудов неоднократно попадал в поле зрения правоохранительных органов и находился в разработке по подозрению в вымогательствах и мошенничествах. В последнее время он участвовал в различных видах предпринимательства.

Нижегородский райсуд арестовал по обвинению в вымогательстве вора в законе Сергея Разживина (Секу). По версии следствия, он возглавляет организованную преступную группу, участники которой в ноябре прошлого года в кафе «Тако» на улице Варварской под угрозами вымогали у некоего гражданина Кузоватова 16,9 млн руб. Не исключено, что подозреваемые пытались силовым методом получить с потерпевшего некий долг с огромными процентами, однако суд не стал оглашать показания свидетеля, из-за которого, по словам защиты, «разгорелся весь сыр-бор». Судья огласил рапорты сыщиков угрозыска, что Сека возглавляет оргпреступную группировку, навязывающую незаконное покровительство нижегородским предпринимателям.

В Россию из Канады депортирован Михаил Гордеев, которого обвиняют в создании банды. По версии следствия, преступная группа в конце 1990-х годов совершала в Ленинградской области нападения на междугородние рейсовые автобусы и большегрузные автомобили. Доставить Гордеева на родину удалось только с четвертой попытки. Иммиграционные ведомства Канады были вынуждены нанять легкомоторный самолет для чартерного рейса в Москву. Сейчас Михаил Гордеев содержится в одном из столичных следственных изоляторов в ожидании этапа в Петербург. Банда, в организации которой обвиняется Михаил Гордеев, действовала в Ленинградской области в 1997 году. По версии следствия, налетчики специализировались на нападениях на автобусы, курсировавшие по маршруту Петербург – Москва, и большегрузные фуры. Под видом пассажиров злоумышленники садились в автобус, а на трассе просили водителя под благовидным предлогом сделать остановку в условленном месте, где их ожидали сообщники. Затем преступники врывались в салон автобуса и отбирали у пассажиров деньги и ценные вещи. Через год банда была ликвидирована, но задержать Михаила Гордеева не удалось: ему заочно предъявили обвинение в бандитизме, разбойных нападениях и убийстве и избрали меру пресечения в виде ареста. В 2012 году Михаил Гордеев был объявлен в международный розыск. Разыскали его правоохранительные органы Канады. По запросу канадцев отдел Интерпола по Петербургу и Ленинградской области выслал своим зарубежным коллегам «досье» на Михаила Гордеева. После этого канадские власти приняли решение о депортации Гордеева в Россию за нарушение иммиграционного законодательства этой страны. Однако в чем именно заключалось нарушение, российским правоохранителям не сообщили.





Проверка во ФСИНе



Масштабная проверка Следственного комитета России (СКР) по факту закупки руководством ФСИН некомплектных электронных браслетов по завышенным ценам завершилась возбуждением уголовного дела. Должностные лица пенитенциарной системы подозреваются в мошенничестве, нанесшем государству ущерб в размере 1,650 млрд руб. Главными фигурантами этого дела, вероятнее всего, станут бывший директор ФСИН Александр Реймер и его экс-заместитель Николай Криволапов, утверждавшие цены на приобретаемые для системы электронного мониторинга изделия. Как установило следствие, все мероприятия по внедрению так называемых электронных браслетов в уголовно-исполнительную систему проводились в рамках реализации соответствующего постановления Правительства РФ. Осенью 2010 года ФСИН должна была провести аукцион среди поставщиков продукции. Однако он так и не состоялся. Контракт на поставку электронных браслетов без всякого конкурса был заключен с созданным в спешном порядке ФГУП ЦИТОС. Как считают в СКР, должностные лица ФСИН достоверно знали, что на момент заключения первого госконтракта в ноябре 2010 года предприятие не имело производственного оборудования, зданий и сооружений для размещения производственных мощностей. Фактически большую часть работ по производству электронных браслетов осуществляли сторонние организации, привлеченные ФГУП ЦИТОС. Между тем в ходе доследственной проверки было выявлено не только завышение цен на электронные браслеты, но и перепроизводство подобной продукции. В частности, на конец прошлого года из 23 900 закупленных браслетов в работе уголовно-исполнительных инспекций ФСИН России использовались только 9375. Да и те, как выяснилось, находились в нерабочем состоянии. Дело в том, что в состав стационарных контрольных устройств (СКУ) и мобильных контрольных устройств (МКУ) должны были входить электронные блоки, отвечающие за обработку сигналов системы ГЛОНАСС. Однако их там не оказалось. Таким образом, электронные браслеты, а цена одного комплекта составляла 130 тыс. руб., фактически никакого мониторинга передвижений заключенных не вели. Пока в СКР не называют имен подозреваемых по этому делу. Однако и без этого понятно, что основные вопросы следствия будут адресованы к снятому в июле прошлого года с должности директора ФСИН Александру Реймеру, его экс-заместителю Николаю Криволапову, уволенному 25 февраля текущего года, и директору ФГУП ЦИТОС Виктору Определенову.





Криминальная хроника



В апреле в Саратовском облсуде начался процесс по громкому делу бывшего главы Энгельсского района Михаила Лысенко. Чиновник, по версии Следственного комитета России (СКР), создавший организованное преступное сообщество (ОПС), обвиняется в организации заказного убийства и ряде других тяжких преступлений. На скамье подсудимых оказались Михаил Лысенко и шестеро его предполагаемых пособников. В Энгельсском районе СКР при поддержке МВД провел широкомасштабную операцию по декриминализации, в ходе которой, в частности, была разгромлена так называемая группа Нефедова. Тогда сыщики изъяли и целый арсенал, принадлежащий ОПС. По информации следственных органов, имя главы Энгельсского района фигурировало в показаниях задержанных бандитов. По версии следствия, лидером преступного сообщества являлся именно чиновник, а организация преступлений, распределение ролей между участниками ОПС, обеспечение их оружием лежали на Юрии Нефедове.



В Верховном суде Татарстана оглашен приговор по уголовному делу в отношении 26 местных жителей, которые, по версии следствия, составляли ОПС «Боксеры». Процесс, проходивший с участием присяжных заседателей, начался еще в 2010 году. Столь долгое рассмотрение дела было обусловлено несколькими факторами, в числе которых болезни подсудимых, а также сам объем дела – в нем более 40 преступных эпизодов. На скамью подсудимых попали 33 человека, однако во время процесса в отношении шестерых из них уголовное преследование прекратили за «истечением сроков давности». Остальных признали виновными в организации и участии в ОПС (ст. 210 УК РФ), бандитизме (ст. 209 УК РФ), а также в нелегальном обороте оружия, разбойных нападениях, похищениях людей и других преступлениях. Лидерами сообщества признаны 46-летние Фарит Вахитов и Николай Юнзель. К началу 90-х из «боксеров» и «физовских», а также базирующейся в Мензелинске группировки «Поселковские» было создано мощное ОПС. Оно контролировало коммерческие структуры в Набережных Челнах, Мензелинске и было весьма влиятельным. В арсенале имелись 26 автоматов Калашникова, 17 обрезов, 24 пистолета и револьвера, снайперская винтовка, множество патронов, а также взрывчатые вещества и взрывные устройства. Согласно материалам дела, в период с 1992 по 2001 год члены ОПС «на почве раздела сфер влияния» совершили 22 убийства. Так, «боксерам» удалось отвоевать контроль над крупным челнинским рынком «Комсомольский» у ОПС «Гэсовские» (располагалась в городском поселке Гэс). В ходе противостояния в 1992 году в подъезде своего дома был застрелен один из лидеров «гэсовских» по кличке Белоус. А в марте 1993 года был убит другой лидер сообщества Мясник, его расстреляли из автоматов в машине вместе с водителем. Вызов «боксеры» бросали и известному крупному челнинскому ОПС «29-й комплекс» (33 члена этого сообщества были осуждены в 2006 году). В то время под контролем этого сообщества находилось почти все Закамье Татарстана. В Мензелинске оно также имело свои интересы, что не нравилось претендовавшим на лидерство в городе «боксерам». В декабре 1997 года был убит «авторитет» «двадцатьдевятников» по кличке Пузо, которого застрелили в подземном гараже. По некоторым данным, оргпреступное сообщество «Боксеры» распалось после того как в начале 2000-х годов опрометчиво вступило в конфликт с набережночелнинской бандой «Тагирьяновские» во главе с предпринимателем Эдуардом Тагирьяновым (сейчас отбывает пожизненный срок). Эта банда знаменита похищением и убийством предпринимателей с целью выкупа, в частности в 2003 году гендиректора ОАО «КамАЗ-Металлургия» Виктора Фабера. В октябре 2001 года был застрелен Оливанов. А в июне 2002 года был убит один из приближенных к нему по кличке Архимед – киллер, переодетый в форму сотрудника ГИБДД, остановил его ВАЗ-21012 на трассе и затем расстрелял из пистолета «ПМ» с глушителем. Аресты членов ОПС «Боксеры» начались в конце 2007 года, после того как удалось раскрыть убийство сотрудника ЛОВД челнинского речного порта капитана милиции Флорида Муртазина. Суд назначил подсудимым наказание от трех лет условного лишения свободы до 22 лет колонии строгого режима. При этом условный срок получил лишь один человек. Наибольшие сроки как лидеры ОПС получили Юнзель – 22 года, Вахитов – 19 лет, Филатов – 16 лет.



В мае Генпрокуратура утвердила обвинительное заключение по делу Дмитрия Макаренко – члена банды наемных убийц, жертвами которой стали несколько бизнесменов в столичном регионе. Расследованное СКР дело будет рассмотрено в особом порядке, так как обвиняемый заключил досудебное соглашение о сотрудничестве, в рамках которого выдал всех членов банды, включая главаря. Банду киллеров организовал в 2005 году бывший боец спецназа Андрей Сафронов из подмосковной Ивантеевки. Наемников в бригаду он нашел в спортзале, расположенном рядом с его домом. Вступить в банду за ежемесячную зарплату в 50 тыс. руб. и премию за каждую ликвидацию в 80 тыс. руб. согласились бывший морской пехотинец Дмитрий Макаренко, бывший контрактник, прошедший войну в Чечне, Юрий Хасанов и боксер Геннадий Шевченко.

План каждой ликвидации Сафронов разрабатывал лично. Делал он это с большой выдумкой. По его заданию киллеры разыгрывали целые костюмированные спектакли, выдавая себя то за дворников, то за дорожных рабочих, то за молодежную компанию, отдыхающую на детской площадке с гитарой и пивом. Причем большинство ликвидаций было совершено с помощью ножей, чтобы сыщики принимали заказные убийства за обычные уличные нападения и не связывали их между собой.

Вычислить бандитов удалось после анализа звонков с мобильных телефонов, сделанных с места происшествия. Дмитрий Макаренко, Юрий Хасанов и Геннадий Шевченко были задержаны в 2011 году. Но дальше расследование смогло продвинуться только после того, как следователям удалось убедить пойти на сотрудничество Макаренко. Он дал показания не только на своих подельников, но и выдал организатора и главаря банды Андрея Сафронова. Правда, последний к этому моменту уже скрылся.

Отметим, что, узнав о сотрудничестве Макаренко со следствием, другие рядовые члены банды также пожелали заключить досудебные соглашения, чтобы смягчить грозящее им наказание, но им было отказано, так как ничего нового они сообщить уже не смогли.



В Москве из следственного изолятора «Матросская Тишина» был совершен дерзкий побег. Заключенный Олег Топалов, обвиняемый в убийстве по найму в 2010 году в Ростовской области директора ООО «Росвтормет» Юрия Звездочкина и его водителя, бежал через вентиляционную шахту. Начало судебного процесса в отношении Олега Топалова было назначено Ростовским областным судом на 20 мая. Следственным комитетом России (СКР) в отношении должностных лиц изолятора возбуждено уголовное дело о халатности.

Способ побега стал понятен после осмотра помещения камеры. «Ночью, после отбоя, арестант неизвестным предметом расширил отверстие вентиляционной шахты в потолке камеры, выбрался по шахте на крышу двухэтажного режимного корпуса, после чего сумел преодолеть внешнее ограждение СИЗО». В отношении должностных лиц СИЗО-1 ГСУ СКР по Москве было возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 293 УК РФ (халатность).

Однако через несколько дней сбежавший был задержан в Измайловском парке столицы, Топалов пытался затеряться среди отдыхающих, но был замечен. Бежать он не пытался и сопротивления не оказал, так как у него повреждена нога. Его вновь поместили в изолятор.

В июне Хорошевский райсуд Москвы приговорил к длительным срокам заключения (от 7 до 11 лет) похитителей Ивана Касперского – сына Евгения Касперского, основателя и совладельца компании «Лаборатория Касперского», которая является ведущим отечественным производителем антивирусных компьютерных программ. В августе прошлого года за это преступление уже был осужден капитан ФСО Алексей Устимчук, который, в отличие от подельников, полностью признал свою вину и, заключив досудебное соглашение о сотрудничестве, получил более мягкое наказание – 4,5 года колонии.

Перед судом в качестве обвиняемых предстали пенсионер Николай Савельев, его сын, предприниматель Николай Савельев-младший, а также двое их близких знакомых – ранее судимый Сергей Громов и охранник обувного магазина Олег Маюков.



«26 июня в колонии № 3 снова произошла акция протеста среди осужденных. Она была более масштабной по сравнению с первой, случившейся 23 июня. В среду в 9.30 по местному времени (4.30 по Москве) заключенные после утренней проверки вышли на плац, их было порядка 400 человек. 39 из них нанесли себе порезы предплечий». Осужденные потребовали встречи с представителями СМИ. На территорию колонии были приглашены три съемочные группы. Все участники акции протеста пообщались с журналистами, рассказали им снова о своих проблемах. Каждый пожаловался на свое: кто-то на высокие цены в магазине, кто-то – на некачественную медицину, кто-то – на большой срок, который ему назначил суд. Но в общем все эти осужденные требовали послабления режима. Позже ситуация в колонии нормализовалась.



В июле предельный 18-месячный срок содержания под стражей Александра Игнатенко истек в 12 часов ночи 2 июля. Ровно за пару минут до этого экс-прокурор покинул СИЗО «Лефортово». На выходе его встретили родственники, адвокаты и многочисленные журналисты. 19 июня этого года замгенпрокурора Виктор Гринь отказался передать в суд последний и главный эпизод так называемого игорного уголовного дела – о получении взяток бывшими заместителем прокурора Мособласти Александром Игнатенко и начальником управления Мособлпрокуратуры Дмитрием Урумовым. Он посчитал, что следствие не имеет достаточных доказательств получения ими взяток. В своем заключении замгенпрокурора указал, что «собранные доказательства не отвечают требованиям УПК и объективно не подтверждают наличия в действиях обвиняемых признаков указанного преступления». Глава СКР Александр Бастрыкин обжаловал у генпрокурора Юрия Чайки действия Виктора Гриня, но уже очевидно, что решение последнего останется в силе.





Новое дело против ореховских



В Москве завершено расследование уголовного дела в отношении одного из главарей орехово-медведковской преступной группировки Дмитрия Белкина (Белок). Он был задержан последним из лидеров «ореховских», попавшись два года назад в Испании с фальшивым болгарским паспортом. После экстрадиции в России ему было предъявлено обвинение в 22 убийствах и 2 покушениях. Как говорится в материалах расследования, Дмитрий Белкин возглавлял одинцовскую бригаду, примкнувшую в начале 90-х годов к «ореховским». Белкин, по данным следствия, полностью осознавал, что «необходимым условием деятельности банды является совершение преступлений в отношении коммерсантов», а также борьба с конкурирующими группировками, ведение которой возможно только «путем совершения убийств и других тяжких преступлений». Мало того, у «одинцовских» не были редкостью и расправы над своими. Одних убивали по любому подозрению, других – для «поддержания дисциплины» и укрепления авторитета руководителя. При этом исполнителями таких расправ назначали наиболее близких к жертвам членов банды. Для операций против конкурентов в одинцовской бригаде в основном использовались три штатных киллера – бывшие военнослужащие Александр Пустовалов (Саша Солдат), Олег Пронин (Аль Капоне) и Марат Полянский. Характерным для акций «одинцовских» того времени является побоище, устроенное Прониным 28 июля 1996 года в культурно-спортивном центре «Мечта». Сюда захаживал некий Михаил Мингазов, который, как считали главари ОПС, вопреки их воле торговал наркотиками. Нацепив для маскировки парик и солнцезащитные очки, Аль Капоне и его помощник вошли в «Мечту», увидели Мингазова и открыли шквальный огонь из пистолетов, застрелив пять человек, в том числе случайных посетителей центра и его охранников. Примерно так же действовал и Саша Солдат. Получив приказ Белкина убить лидера ассирийской группировки Александра Биджамо (Алик Ассирийский), киллер и его подручный подошли к столику кафе, за которым должен был находиться ассириец, и расстреляли всех четверых сидевших там людей, поскольку Саша Солдат точно не знал, как выглядит Биджамо. В результате Алик и двое его спутников были убиты, а один, тяжело раненный, смог убежать.

В начале 1998 года «ореховские» захотели взять под крышу известный московский клуб «Арлекино». Белок отдал приказ об убийстве его совладельца Александра Черкасова. Исполнить преступление поручили Марату Полянскому, причем на этот раз Белкин уже сам велел убить не только бизнесмена, но и его охранников. 22 сентября 1998 года, когда Land Cruiser господина Черкасова направлялся к его дому на Остоженке, путь джипу преградила «восьмерка», из которой был открыт огонь из двух автоматов Калашникова. Во внедорожник попало не менее 50 пуль, одна из которых угодила господину Черкасову в голову, но он сам и двое его охранников остались живы. Третий охранник погиб. Именно деятельность бригады Белка и стала главной причиной разгрома правоохранителями всего орехово-медведковского ОПС. В 1998 году несколькими убийствами, совершенными одинцовскими бандитами в закрытом городке Власиха, заинтересовался старший следователь 2-го управления спецпрокуратуры Одинцовского района Юрий Керезь. Он быстро вышел на след бригады Белкина и возбудил одно из первых в России дел по ст. 210 УК РФ (организация преступного сообщества). Вскоре был арестован один из киллеров, который начал давать показания. После этого, как рассказывают оперативники, Белок предложил следователю $1 млн за закрытие дела, а когда тот отказался, приказал подручным его убить. Под видом бомжа Аль Капоне несколько дней дежурил у дома следователя и наконец, подкараулив возвращавшегося с работы господина Керезя, убил его четырьмя выстрелами в голову. Именно это преступление дало толчок к широкомасштабному расследованию деятельности «ореховских», завершившемуся ликвидацией преступного сообщества. А раскрыть убийство Юрия Керезя, кстати, помог другой киллер бригады, Марат Полянский, назвав во время допросов фамилию убийцы и дав информацию о возможном местонахождении самого Белкина. Белок же после убийства следователя пустился в бега и целых 12 лет успешно скрывался за границей, используя фальшивый болгарский паспорт. Жил он на деньги, которые ему пересылала жена. Опасаясь задержания, Белкин постоянно переезжал с места на место и много пил. Взяли его в Испании в 2011 году, позже он был выдан России. За эти годы были осуждены на пожизненное заключение и длительные сроки все лидеры и наиболее активные члены орехово-медведковского преступного сообщества.





Борьба с этнической преступностью



Постоянно растущее межнациональное напряжение в Москве имеет две главных составляющих – слабо контролируемый поток внешних мигрантов (в основном из стран Средней Азии и Закавказья) и вообще неконтролируемый поток внутренних мигрантов из республик Северного Кавказа. Если переселенцы из Азии в основном заняты в строительстве и ЖКХ, то кавказцы преимущественно занимаются торговлей. На Матвеевской как раз и произошел конфликт с выходцами из Дагестана, работавшими на местном рынке. Нападение на полицейских на Матвеевском рынке стало детонатором событий, о необходимости которых говорили так долго, что стало сложно верить даже в саму их возможность. Этот субботний инцидент на улице Матвеевской вызвал не только бурную общественную реакцию, но и конкретные действия самой полиции. Министр Колокольцев подписал приказ, в котором речь идет как о декриминализации столичных рынков и проверке соблюдения миграционного законодательства, так и об усилении борьбы с организованной и этнической преступностью, пресечении деятельности воров в законе. Еще один, уже устный приказ министр отдал начальнику главного управления МВД по Москве Анатолию Якунину – в полиции пояснили, что масштабные мероприятия продлятся в течение большого периода времени. Так что идущие уже второй день зачистки на московских рынках – это всего лишь начало большой операции. И подобные конфликты становятся все более частыми – по мере того, как все больше безработной кавказской молодежи устремляется в столицу, поражая москвичей своими манерами и большими деньгами. А ситуация на столичных рынках давно уже вызывала не то что нарекания, а просто массовое возмущение. Несмотря на ликвидацию в последние годы самых одиозных и крупных рынков (вроде Черкизовского), сотни продовольственных и вещевых рынков продолжают оставаться рассадниками национальной вражды в столице. При этом их деятельность носит во многом теневой и полукриминальный характер – и об этом тоже все знают. Как и о том, что их крышует полиция. Самой национально-рыночной проблеме уже два десятилетия. Изначально контроль над московской торговлей оказался в руках нескольких этнических мафий, сформированных выходцами с Кавказа – того, что на полицейском языке называют организованными преступными группировками (ОПГ). Постепенно между ними произошел раздел сфер влияния, как территориальный, так и отраслевой. Самыми сильными считались грузинская, чеченская, азербайджанская, армянская и дагестанская. В нулевые годы позиции закавказских ОПГ стали слабеть – северокавказцы теснили их на московском поле, в том числе и в борьбе за рынки и торговлю. Тогда же окончательно оформилась и система крышевания рыночной торговли милицией. Ушли грузинские воры в законе, и пришли дагестанские борцы. Если говорить о крупных рынках, то часть их все еще находится под грузинскими ворами в законе, а другие уже контролируют северокавказцы, в первую очередь выходцы из Дагестана и Кабардино-Балкарии. И практически все они находятся под «красной», полицейской «крышей». Но нельзя не отметить, что в последние годы появились азиатские группировки – причем не только из Средней Азии, но и китайские и вьетнамские, и они достаточно серьезно влияют на общекриминальную среду в Москве: «главная их специфика – они состоят из нищих. Сейчас возвращается то, что было в начале 90-х, когда война и стрельба могла возникнуть из-за ларька. И сейчас эти же тенденции – приезжают люди, которым нечего терять». Еще при Юрии Лужкове, теснейшим образом связанном с лидерами различных кавказских кланов, особенно т. н. азербайджанского, а точнее было бы сказать – татского, потому что его контролировала семья хозяина Черкизона, горского еврея Тельмана Исмаилова, федеральная власть периодически пыталась навести порядок в столичных рынках. Тот же Черкизовский рынок снесли чуть ли не по прямому указанию Владимира Путина, потом приняли решение о том, что торговать на рынке имеют право только имеющие российское гражданство. По оценке экспертов, доход от торговли (уличной и рыночной) дает до 60 % всех средств ОПГ. Для того чтобы полиция перешла от крышевания рынков, принадлежащих этногруппировкам, к борьбе с ними, нужно было сначала очистить ряды МВД от коррупции. Реформа и переименование не дали нужного результата. «Эта система начала меняться с приходом Колокольцева сначала на Москву, а потом и на пост министра МВД – потому что он знает Москву и все время работал на земле. Он начал ломать эту систему, поменял почти всех руководителей окружных УВД, потому что основным их занятием было крышевание тех или иных объектов. Но это же целая коррупционная система – она тут же пытается подкупить новых начальников, найти других». В систему вписаны, естественно, не только начальники: «Почему на Матвеевской полицейские так вежливо пытались разойтись со своими обидчиками? Потому что они могут получить нагоняй и от начальства, крышующего рынки, да и у самих у них есть в этом свой личный маленький корыстный интерес». Сейчас всю эту систему будут жестко менять, считают многие эксперты, причем по всей вертикали, сверху вниз.

Теперь очень многое будет зависеть от решимости министра внутренних дел сочетать борьбу с этническими ОПГ с очищением собственных рядов. Политическая поддержка с самого верха на это у него есть. И сейчас многие ожидают, что будет массовая зачистка, которая может реально оздоровить обстановку. Переход от зачистки рынков к ликвидации этнических ОПГ показывает, что власть понимает, что бороться нужно не со следствием, а с причиной. При этом понятно, что одной полицейской работой в Москве решить криминально-национальный вопрос не удастся. Проблема гораздо шире – и она касается не только внутренней миграции (и по которой, похоже, уже не остается никаких других решений, кроме введения прописки), но и внешней. Нужно ведь побороть не только этнические криминальные группировки и коррупцию в силовых структурах, а сбить огонь межнациональных противоречий, способных взорвать российское государство.





Приговор решальщикам



В августе Хорошевский райсуд Москвы вынес приговор известному «решальщику» по линии МВД Максиму Каганскому и экс-следователю полиции Нелли Дмитриевой. Оба обвинялись в крупном мошенничестве: они требовали у столичных бизнесменов крупную сумму за прекращение уголовного преследования последних. В суд Нелли Дмитриева пришла без вещей, видимо, рассчитывая на условное наказание. Хотя в прениях прокурор запросил для нее пять лет колонии общего режима. Для Максима Каганского гособвинение требовало восемь лет.

Суд признал обоих виновными и приговорил к реальным срокам, правда, меньшим, чем предлагало гособвинение: Дмитриева получила три с половиной года, Каганский – пять с половиной. Помимо этого, Каганскому назначили штраф в 400 000 руб, а Дмитриевой в 200 000 руб.





Отставки во ФСИНе



Президент отправил в отставку ряд силовиков, в том числе первого заместителя директора ФСИН генерал-лейтенанта Эдуарда Петрухина, фактически контролировавшего всю пенитенциарную систему страны через оперативное управление ФСИН. После поездки в Копейск, где Петрухин вместе с журналистами и правозащитниками лично инспектировал проблемное учреждение, ему предложили написать рапорт об отставке. Причиной послужило довольно резкое заявление, которое генерал позволил себе на выездном заседании рабочей группы президентского совета по правам человека. По словам источника, с отставкой прежнего главы ФСИН Александра Реймера (выходца из МВД, назначенного указом Медведева) Петрухин, будучи влиятельным человеком с поддержкой в ФСБ, сам рассчитывал занять руководящий пост. Однако на освободившееся место Путин назначил нынешнего руководителя Геннадия Корниенко – выходца из Федеральной службы охраны, руководившего до этого фельдъегерской службой президента.






Криминальная хроника



В Верховный суд Татарстана передано уголовное дело в отношении предполагаемых участников крупной казанской ОПГ «Калуга» во главе с Альбертом Сиразиевым, которого следствие считает лидером группировки. По версии следствия, группировка более десяти лет совершала вымогательства и убийства.

ОПГ «Калуга» образовалась в конце 1980-х годов в поселке Старая Калуга Вахитовского района Казани. В 90-х годах группировка, по оперативным данным, насчитывавшая около 200 бойцов и состоявшая из нескольких бригад, взяла под свой контроль коммерческие структуры в своем районе, в том числе так называемый Чеховский рынок. Также ОПГ имела легальный бизнес – рестораны и гостиницы. По данным следствия, в 1999 году к власти в ОПГ пришел ныне покойный Николай Казаков по прозвищу Казак. В то время он пользовался непререкаемым авторитетом в группировке. Помимо криминальной деятельности, по данным оперативников, Казак активно вел и легальный бизнес, в частности строил развлекательный центр. Став лидером ОПГ, Казак сконцентрировал внимание преимущественно на Чеховском рынке, который, по данным прокуратуры, являлся «основным источником» доходов группировки. Согласно материалам дела, в том же 1999 году Казак вместе с обвиняемым Сиразиевым создали специальную бригаду боевиков (банду) для решения вопросов силовыми методами. У банды имелось семь пистолетов, обрез двуствольного ружья, взрывные устройства, а также множество патронов различного калибра. Как говорят в прокуратуре, в основном жертвами бригады становились члены ОПГ, которые либо стремились занять лидирующее положение, то есть составить конкуренцию Казаку, либо выйти из группировки. Так, согласно одному из эпизодов дела, в апреле 1999 года был убит член ОПГ, который стал претендовать на место Казака. Узнав о его планах, участники банды забили его гаечными ключами и молотком. В апреле 2004 года был убит сам Казак. По версии следствия, его убийство организовал Сиразиев, «желая занять лидирующее положение в банде». Авторитета расстреляли практически в упор, подкравшись сзади в подъезде его дома. От полученных пяти огнестрельных ранений в спину и голову Казак скончался на месте. Помимо прочего члены банды с 2000 по 2010 год, по версии следствия, занимались вымогательством денег, причем в основном, как ни странно, у своих же бывших соратников, которые в свое время отошли от криминала и получали доход легально. Согласно материалам дела, расправившись с Казаком, Сиразиев успешно руководил бандой до мая 2010 года. Затем группировка была разгромлена сотрудниками республиканского МВД, которые получили информацию о причастности членов ОПГ «Калуга» к различным преступлениям, в том числе с применением огнестрельного оружия. Были проведены аресты участников группировки.



В исправительных колониях будут создавать изолированные участки, функционирующие как тюрьмы; соответствующий закон подписал во вторник президент Владимир Путин. Документ предусматривает создание правовых и организационных условий для замены существующей системы исправительных учреждений новой, в которой будут два основных вида учреждений – тюрьмы и колонии-поселения. Утверждением порядка создания, функционирования и ликвидации изолированных участков займется Минюст России. «Колония-поселение, общий режим, строгий режим и особый режим, – эта система сегодня уже, наверное, не соответствует требованиям дня. Она может быть укрупнена».

Разработка «Концепции реформы уголовно-исполнительной системы (УИС) до 2020 года» была завершена в том же в 2009 году.

К 2020 году в России появятся три вида тюрем – общего, усиленного и особого режима, где будут раздельно содержаться совершившие тяжкие преступления в первый раз, рецидивисты и особо опасные преступники соответственно. При этом неопасных преступников планировалось содержать в колониях-поселениях. Разработчики реформы УИС планировали, что за десять лет в России будет построено более 400 тюрем. В идеале после окончания реформы в стране должно было остаться лишь два вида исправительных учреждений – тюрьмы и колонии-поселения без «барачного» содержания заключенных.



Начальник Московского уголовного розыска (МУР) полковник полиции Александр Трушкин, считающийся одним из ближайших соратников министра внутренних дел Владимира Колокольцева, подал рапорт об отставке. Официальная причина – плохое состояние здоровья. Однако, по мнению многих, настоящей причиной увольнения главного столичного сыщика стал его конфликт с главой ГУ МВД по Москве генерал-майором Анатолием Якуниным.

Как утверждают источники, взаимоотношения офицеров Якунина и Трушкина не сложились сразу же, в частности, им не понравилось, что начальник главка приказал всем без исключения сотрудникам московской полиции носить форму в здании ГУ МВД на Петровке. Так как оперативники по понятным причинам в форме обычно не ходят, после приказа им приходится по нескольку раз в день переодеваться. Не вызвала понимания у сыщиков и попытка заставить их участвовать в строевых смотрах (впрочем, она не прижилась), спортивных и общественных мероприятиях. Но основной причиной конфликта между господами Трушкиным и Якуниным стало недовольство начальника МУРа тем, что его сотрудников буквально завалили бумажной работой, не оставив времени на оперативную.





Криминальная статистика



Миграционную ситуацию в Москве в 2013 году обсуждали на заседании научно-экспертного совета при УФМС по Москве. Согласно статистике, представленной ГУ МВД по Москве, вместе с ростом количества зарегистрированных преступлений в столице по сравнению с 2012 годом увеличилось число случаев, когда закон преступали приезжие. Из 102 791 правонарушения за семь месяцев 2013 года (в 2012-м зафиксировано 99 766) они совершили 17 162 преступления. Уровень преступности среди приезжих из дальнего зарубежья остался практически прежним: в 2013 году те совершили 76 преступлений против 74 преступлений в 2012-м. Улучшились показатели преступности среди приезжих из других регионов РФ: в 2013 году иногородние совершили в столице 9744 преступления против 9892 в 2012-м. Самая сложная ситуация, судя по данным ГУ МВД, с преступностью среди приезжих из стран бывшего СССР: за неполный 2013 год они преступили закон 6724 раза, тогда как в 2012-м это случалось 4609 раз. Ухудшение криминальной статистики среди приезжих зафиксировано на фоне увеличения количества мигрантов, которые приехали в Москву в 2013 году. По данным УФМС, в 2013 году на учете в миграционной службе состоит 570 341 мигрант, в 2012-м таковых было 397 894. Приведенные УФМС данные расходятся с теми, что обнародовал в начале августа прокурор Москвы Сергей Куденеев. Господин Куденеев заявил, что «нежителями Москвы совершено каждое второе преступление». Это заявление прозвучало на фоне кампании столичного ГУ МВД по борьбе с нелегальной миграцией, которая началась после драки торговцев из Дагестана с полицейскими на рынке «Матвеевский» в Москве.



Инспекторам СИЗО «Матросская Тишина» Виктору Добрынину и Александру Синьковскому, а также дежурному помощнику начальника изолятора Сергею Платонову инкриминируется халатность (ч. 1 ст. 293 УК РФ). По данным СКР, из-за ненадлежащего исполнения обвиняемыми Добрыниным, Синьковским и Платоновым своих обязанностей вследствие небрежного и недобросовестного отношения к службе и отсутствия бдительности совершил побег содержащийся в СИЗО Олег Топалов. Воспользовавшись неким металлическим предметом, он разрушил кирпичную кладку вентиляционной шахты, ведущей на чердак режимного корпуса, после чего сбежал.



Краснодарский краевой суд приговорил участников действовавшей в станице Кущевской банды, которую возглавлял местный житель Сергей Цапок, к наказаниям, вполне соответствующим тем, что просила прокуратура. Напомним, несколько дней назад коллегия присяжных признала членов банды виновными в совершении особо тяжких и тяжких преступлений, включая многочисленные убийства, и решила, что никто из бандитов снисхождения не заслуживает. При обсуждении юридических последствий вердикта представители гособвинения потребовали для самого Цапка и двоих его ближайших подручных – Владимира Алексеева и Игоря Черных – пожизненного заключения, для остальных подсудимых – длительных сроков заключения.

Главное следственное управление СКР по Санкт-Петербургу завершило расследование дела банды, за которой числятся 16 убийств и более 10 разбойных нападений, совершенных в 2000-х годах, как в самом Петербурге, так и в других регионах. До завершения следствия дожили только четверо фигурантов из примерно двух десятков, в отношении которых начиналось расследование. Все четверо пошли на сделку со следствием из-за грозящего им за преступления пожизненного лишения свободы. Банда Виталия Орлова, как считает следствие, выделилась в конце 1990-х годов из казанской преступной группировки, которая, как полагали оперативники, была подконтрольна «авторитетному бизнесмену» Артуру Кжижевичу, который в 2006 году был осужден на 16 лет колонии за убийство майора ФСБ и скончался в мае 2007 года от острой сердечной недостаточности. Для захвата власти в группировке, как считает следствие, подручные Орлова попытались уничтожить прежних лидеров. И это им фактически удалось, в живых остался лишь финансист, на которого было совершено семь покушений. По предварительным данным, в банду, которую возглавил Виталий Орлов, входило около 20 человек, профессионально занимавшихся восточными единоборствами и боксом. И если при прежних лидерах, согласно материалам дела, коллектив занимался крышеванием, имея свой кусок территории в Петербурге, то со сменой руководства криминальный бизнес прекратился. Организованная преступная группа, по предварительным данным, переквалифицировалась на разбойные нападения, целью которых были инкассаторы, пункты обмена валюты, ювелирные магазины. Всего следствие числит за фигурантами дела 14 разбоев, совершенных в Петербурге, Уфе, Твери, Екатеринбурге. Кроме разбойных нападений следствие числит за бандой Орлова 16 убийств, 5 покушений на убийство и 1 приготовление к убийству.



В декабре неожиданный поворот произошел в судьбе уроженца Сочи Олега Топалова, ставшего широко известным после побега из столичного СИЗО «Матросская Тишина» 7 мая 2013 года. Следователи считали, что он входил в группировку киллеров мафиозного клана Аслана Усояна (Дед Хасан), и обвиняли его в причастности к убийству в Батайске владельца ростовской компании «Росвтормет» Юрия Звездочкина и его телохранителя. Суд присяжных в Ростове-на-Дону полностью оправдал Топалова по делу об убийстве, что может закончиться правовой коллизией – теперь против него должны закрыть и дело о побеге из СИЗО.



По спецподразделениям МВД по итогам оперативной работы насчитали около 500 «криминальных генералов», действующих в России, странах СНГ и дальнего зарубежья. Чтобы справиться с такой армией «законников», МВД выпустило особые указания по борьбе с их влиянием на криминогенную обстановку в России. Если за весь прошлый год оперативники задержали за различные преступления 18 воров в законе, то в этом году – уже более 10. «В результате оперативно-розыскных мероприятий установлено, что в России, в странах СНГ и дальнего зарубежья действуют 428 воров в законе. В СИЗО и колониях России содержатся 73 лица данной категории, в других странах – еще три человека», – пояснили «Известиям» в ГУУР МВД. По оперативным данным, в последнее время многие воры в законе ведут свои дела из Италии, Франции, Греции и ОАЭ. Этнический состав лидеров отечественного криминального мира фактически не меняется: большинство из них – выходцы из Грузии.

За последние годы в МВД вышло уже две внутриведомственные директивы, посвященные работе по «снижению негативного влияния лидеров и авторитетов уголовно-преступной среды, в том числе и лиц, причисляющих себя к категории так называемых воров в законе, на криминогенную обстановку». Это указание № 849 от 29 сентября 2006 года и № 603 от 30 декабря 2012 года. Предновогодняя директива об усилении борьбы с ворами в законе в России появилась не случайно. Именно осенью 2012 года спецслужбы заметили активность в противоборствующих мафиозных кланах, один из которых возглавлял Аслан Усоян (Дед Хасан), а другой – Тариэл Ониани (Таро). После того как последний оказался в заключении, объединенную оппозицию возглавили влиятельные законники Джемо Микеладзе (Джемо) и Ровшан Джаниев (Ровшан Ленкоранский). Приближенные Усояна считали, что именно Ровшан стоял за убийством летом 2009 года Вячеслава Иванькова (Япончик) и покушением осенью 2010 года на самого патриарха криминального мира, которым считался Дед Хасан.

В 2012 году оба клана активно короновали новых воров в законе, что только усугубило конфликт. Например, в декабре на выездной сходке в ОАЭ высокий статус обрели сразу 16 сторонников Джемо и Ровшана. Клан Деда Хасана не признал «новобранцев» и предложил им добровольно сложить свои полномочия, пообещав в противном случае устроить над ними жестокую расправу. В прошлом году оперативники МВД активно «работали» против обоих кланов. Полицейские разогнали несколько сходок разного масштаба и задержали за различные преступления 18 воров в законе. Было возбуждено 14 уголовных дел. Большая часть «криминальных генералов» попалась за наркотики, один – за разбой, двое за убийство, еще один – за организацию преступного сообщества. Еще 11 «законников» были задержаны за нарушение российского миграционного законодательства и выдворены за пределы России. Например, такая участь постигла Кобу Церцвадзе (Коба Кутаисский, Коба Багдадский).

Буквально через пару недель после выхода особой «антиворовской» директивы в МВД в январе 2013 года в Москве снайпер расстрелял Деда Хасана. По данным спецслужб, после похорон криминального патриарха его приближенные подвели итоги собственного расследования и вынесли приговор Ровшану Ленкоранскому и его сторонникам. В феврале 2013 года появилась информация об убийстве в Турции Джаниева, однако она до сих пор не нашла своего подтверждения ни у силовиков, ни в криминальном мире.

Концентрация в столичном регионе в январе 2013 года воров в законе и криминальных авторитетов из обоих противоборствующих мафиозных кланов не осталась незамеченной оперативниками МВД. За три месяца в столичном регионе полицейские разогнали две крупные сходки, на одной из которых участвовали 23 человека. За этот же период полицейские задержали за различные преступления 10 воров в законе. За нарушение миграционного законодательства из России были выдворены воры в законе Джемал Мамоян (Джеко) и Олег Михаэлян (Олег Ашхабадский).





Год 2014





Криминальный расклад



По данным МВД на начала 2014 года на территории России, в странах СНГ и дальнего зарубежья действуют 428 воров в законе. В СИЗО и колониях России отбывают наказание еще 75 «авторитетов». Часть воров, как убитый Мелкадзе, отошли от дел и «раскороновались», таких несколько десятков. После расстрела патриарха криминального мира Деда Хасана в январе 2013 года его «трон» по-прежнему пустует. Главным претендентом на него считается Захарий Калашов по кличке Шакро-молодой. Пока он отбывает срок в Испании, но скоро должен выйти на волю. Сейчас реальной властью в российском криминальном мире, как считают силовики, обладают Олег Шишканов (Шишкан), Владимир Тюрин (Тюрик, контролирующий крупный бизнес в Сибири), Сергей Аксенов (Аксен), а также Алексей Петров (Петрик). Однако все эти расклады могут измениться после освобождения из испанской тюрьмы Захария Калашова (Шакро-молодого). В сферу его интересов входили самые различные торговые предприятия и фирмы, рынки, казино, банки и нефтегазовый комплекс. При этом он вел «бизнес» как со славянскими, так и с кавказскими ОПГ, но за несколько лет бурной деятельности Шакро-младший заработал множество врагов. На него неоднократно покушались – как в Москве, так и в родной Грузии, он был ранен несколько раз.



Президент России Владимир Путин назначил нового начальника Московского уголовного розыска (МУРа). Им стал генерал-майор полиции 49-летний Игорь Зиновьев. Генерал-майор полиции Игорь Зиновьев резкий карьерный скачок сделал в тот период, когда ГУ МВД по Москве возглавлял Владимир Колокольцев. Проработав до этого девять лет начальником криминальной милиции Центрального административного округа Москвы, в 2011 году после переаттестации он стал сначала заместителем начальника УВД по ЦАО ГУ МВД РФ по Москве с присвоением звания полковника, а уже в декабре 2011 года был назначен начальником УВД по Северному административному округу Москвы. В органах правопорядка генерал-майор служит с 1985 года, причем начал с должности оперуполномоченного угрозыска. Коллеги характеризуют его как жесткого и умелого руководителя с «огромным опытом работы в уголовном розыске».





Криминальная хроника



Стало известно о возобновлении расследования уголовного дела в отношении одного из трех беглых предполагаемых членов банды Георгия Архипова, являвшейся в 1990-х годах силовым подразделением екатеринбургской группировки «центровых». На счету банды числятся не только грабежи и вымогательства, но и заказные убийства, а также взрыв в аэропорту Будапешта самолета «Ил-76». Большинство членов группировки уже были осуждены и отбыли наказание. По оперативным данным, банда Георгия Архипова была создана в 1991 году. Ее члены работали в Первоуральске (расположен в 40 км от Екатеринбурга) под прикрытием коммерческой компании «Регион». В 1992 году она присоединилась к группировке «центровых», которые в то время начали конфликтовать с ОПС «Уралмаш» за влияние в регионе. Один из видных членов «центровых» Николай Широков начал снабжать их огнестрельным оружием и взрывчаткой. В 1993 году Николай Широков был убит «уралмашевцами» в Венгрии. Члены банды Архипова решили отомстить и взорвали в аэропорту Будапешта самолет «Ил-76», принадлежащий компании «Урал», на которую претендовало ОПС «Уралмаш». Для этого они перевезли из Свердловской области в Венгрию на автомобилях несколько десятков килограмм гексогена. От взрыва самолет был разрушен, но никто не пострадал. Кроме того, по версии следствия, члены банды Архипова причастны к ликвидации ряда свердловских предпринимателей, не согласных с деятельностью «центровых». В частности, киллерами банды были ликвидированы владелец кафе «Чусовое», «Ягуар» и «Дебют» Магомедов, а также директор фирмы «Триада» Алексей Пономарев. Убийство последнего вызвало широкий резонанс, так как произошло на городском пляже: киллеры, приехавшие на мотоциклах, расстреляли бизнесмена на глазах многочисленных отдыхающих. Задержания членов банды, включая Георгия Архипова, начались в 1995 году. Из-за того что следствие по делу было передано в Генпрокуратуру, вынесение приговора по делу произошло только в 2002 году. Тогда Свердловский облсуд приговорил лидера банды к девяти годам лишения свободы (он вышел через полтора года после приговора, так как отсидел большую часть, находясь под следствием). Остальные члены банды получили от 3 до 13 лет лишения свободы. При этом ряд эпизодов, в том числе по взрыву самолета, были исключены за истечением срока давности.



Прокуратура Чувашии утвердила обвинительное заключение и направила в Верховный суд республики уголовное дело десяти предполагаемых членов организованного преступного сообщества (ОПС) Андрея Финогенова (Фин). По данным обвинения, ОПС специализировалось на вымогательстве денег, мошенничествах на рынке жилья, организации незаконного игорного бизнеса. Следствие инкриминирует Фину и его подельникам в общей сложности 50 преступных эпизодов. Андрей Финогенов (Фин) был возведен ворами в законе в статус «положенца» по Чувашии в 2002 году, после чего создал преступное сообщество, объединившее девять группировок, насчитывавших от 3 до 12 человек. ОПС стало контролировать Канашский, Шумерлинский, Моргаушский, Козловский и Батыревский районы, а также два самых крупных города Чувашии – Чебоксары и Новочебоксарск. Следует отметить, что шесть из девяти ОПГ, входивших в преступное сообщество Фина и насчитывавших, по данным следствия, «не менее 49 человек», в настоящий момент считаются ликвидированными. По целому ряду приговоров, вынесенных чувашскими судами в 2007-2011 годах, их члены были признаны виновными в совершении свыше 200 преступлений в отношении более 170 потерпевших и приговорены в общей сложности к 430 годам лишения свободы.

Неизвестные расстреляли на парковке в Подмосковье мужчину, выходившего из магазина с женой и детьми. По данным источника агентства в правоохранительных органах, раненый – это Дато Мелкадзе, 1964 года рождения, известный в криминальных кругах как Дато Потийский. «В воровском мире Дато Потийский «прославился» тем, что, как считают воры, участвовал в расстреле известного вора в законе Автандила Чихладзе по прозвищу Квежо и его жены 12 апреля 1994 года в их квартире на Ломоносовском проспекте».



По данным республиканского следственного управления СКР, лидер «Мордвы» Владимир Казанин создал преступное сообщество в конце 1990-х из одноименной молодежной группировки. В состав ОПГ входило несколько устойчивых вооруженных банд, у каждой из которых был свой руководитель. В течение нескольких лет участники сообщества, оказывая давление, угрожая и применяя силу, собирали с бизнесменов деньги. За отказ платить дань избивали, пытали и убивали. Лидеров и активных участников группировки задерживали в течение нескольких лет, и в целом силовики задержали и арестовали более 50 участников. Доказана их причастность к совершению более 180 преступлений, из незаконного оборота изъято 53 единицы огнестрельного оружия.



Сотрудники Главного управления уголовного розыска МВД России совместно с коллегами из региональных отделов полиции пресекли в Москве сходку воров в законе. Встреча проходила в одном из ресторанов на северо-западе столицы. На сходке, в частности, присутствовал 42-летний Константин Васильев по кличке Костя Шрам, а также представители криминальных структур Владимирской области. На встрече планировалось обсудить передел сфер влияния. Всего в ходе проведенной операции было задержано около 50 человек. Задержание происходило при силовой поддержке сотрудников СОБР МВД. В настоящее время задержанные дактилоскопированы и проверяются на причастность к тяжким и особо тяжким преступлениям, сообщает МВД РФ.

В Подмосковье был убит экс-президент и основатель сети магазинов бытовой техники «Партия» и коммерческого банка «Рост» Александр Минеев. В последнее время он сосредоточился на операциях с коммерческой недвижимостью. Александр Минеев попал в засаду, устроенную киллерами, на одном из перекрестков на улице. Когда машина бизнесмена остановилась на красный сигнал светофора, с ней поравнялся темный внедорожник, после чего в нем опустилось стекло и раздались выстрелы из автомата. Шансов выжить у Александра Минеева не было: убийца, который вел огонь в упор через боковое стекло пассажирской двери, буквально изрешетил бизнесмена. На месте происшествия эксперты нашли 27 гильз от автомата Калашникова.





Игорное дело. Что дальше?



Как и предполагалось еще в сентябре 2013 года, организатор незаконного игорного бизнеса Иван Назаров, а также несколько его помощников попали под объявленную Госдумой экономическую амнистию. Само «игорное дело» фактически развалилось, потому что в нем не осталось обвиняемых. Из-за противостояния со Следственным комитетом России (СКР) Генпрокуратура не утверждала обвинительные заключения и не направляет в суд уголовные дела против бывших подмосковных прокуроров, в том числе экс-зампрокурора Московской области Александра Игнатенко. Экс-прокуроры не попадают под недавно объявленную Госдумой амнистию в честь 20-летия Конституции, но это их не пугает. До суда может дойти только дело против бывшего начальника надзорного управления Мособлпрокуратуры Дмитрия Урумова, который сотрудничал со следствием и давал показания на своих коллег. Ивану Назарову, его помощникам Алле Гусевой, Марату Мамыеву и другим организаторам игорного бизнеса инкриминировалась лишь статья 171 УК («Незаконное предпринимательство»), поэтому еще осенью 2013 года стало понятно, что они попадают под объявленную Госдумой экономическую амнистию. По сведениям многих источников, следствие по «игорному делу» зашло в тупик. Этому способствовало и сопротивление Генпрокуратуры, которая отказывалась поддерживать аресты фигурантов и утверждать по ним обвинительные заключения. В 2011 году Генпрокуратура дважды не утвердила обвинение против экс-прокурора Ногинска Владимира Глебова. В 2012 году ведомство отказалось утверждать обвинение против экс-замначальника ОБЭП УВД Пушкинского района Николая Пышкина и сотрудников УБЭП ГУВД Московской области Сергея Ермакова и Дмитрия Акулина. Затем СКР пытался передать в суды дела в отношении бывшего сотрудника МВД РФ Михаила Куликова, экс-зампрокурора Подмосковья Александра Игнатенко и других обвиняемых по делу, но Генпрокуратура каждый раз находила в поступивших материалах различные нарушения и отказывалась утверждать обвинительные заключения. Таким образом, все обвиняемые вышли из-под стражи.

По версии следствия, в сентябре 2010 года Иван Назаров передал Урумову $75 тыс., которые тот в одном из ресторанов вручил оперативникам 39-го отдела Управления «К» Бюро специальных технических мероприятий (БСТМ). Примечательно, что Урумов несколько раз пытался заключить сделку со следствием, но Генпрокуратура, за которой остается последнее слово в подобной процедуре, раз за разом отказывала ему в этом, причем решение принимал лично замгенпрокурора Виктор Гринь. Это может быть связано с тем, что Урумов мог дать ценные показания на своих бывших коллег. Основное уголовное дело против подмосковных прокуроров было возбуждено 4 мая 2011 года. Обвинения в его рамках были предъявлены Александру Игнатенко, его подчиненному Дмитрию Урумову и прокурору Ногинска Владимиру Глебову. Следствие считало их организованной группой, которая крышевала игорный бизнес за взятки. В рамках расследования были арестованы прокурор Пушкино Роман Нищеменко и прокурор Серпуховского района Олег Базылян. В большом «игорном деле» были объединены девять уголовных дел. Первоначально СКР заочно обвинил Игнатенко по статьям 290 УК («Получение взятки») и 159 УК («Мошенничество»). В первом случае, по версии следствия, Игнатенко получил в виде взяток за крышевание подпольных казино около 50 млн рублей, а во втором – продал организатору игорного бизнеса Ивану Назарову за 2 млн рублей земельный участок в «прокурорском» кооперативе «Силанс», который ему не принадлежал. Летом 2013 года следствие предъявило Игнатенко 26 новых эпизодов получения им взяток. В апреле 2013 года следствие выделило из большого дела в отдельное производство дела на Игнатенко, Урумова и Глебова, фактически признав, что они не были группой. В самом большом «игорном деле», таким образом, вообще не осталось фигурантов.





Итоги в МВД



Выступая на коллегии ГУ МВД по Москве, посвященной итогам работы полиции в 2013 году, глава МВД РФ Владимир Колокольцев жестко раскритиковал действия стражей порядка. Оказалось, что, добившись в целом неплохих результатов в своей работе, они занимались и приписками, не учитывали заявления граждан, а на некоторые происшествия должным образом реагировали только после того, как они становились сюжетами центральных телеканалов. Но особое беспокойство у него вызвал рост этнической преступности. «На 36,2 % увеличилось число противоправных посягательств, совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства. Из них 95 % – гражданами государств – участников СНГ», – сказал он, потребовав, чтобы полицейские разрабатывали и привлекали к ответственности прежде всего лидеров этнических преступных сообществ. Эта задача, напомнил он, была поставлена перед полицией Президентом РФ и остается «одной из наиболее приоритетных». Но эта работа должна проводиться не на бумаге, а на деле, однако если рассмотреть более подробно, то выясняется, что по этим 164 раскрытым по статистике преступлениям возбуждено всего 14 уголовных дел!» – вскрыл тайны статистической отчетности министр. Не лучшим образом, отметил он, поставлена в столице и профилактика правонарушений. Отметим, что в этом году в столичном главке полиции запланирована инспекторская проверка МВД, по результатам которой на пенсию может отправиться еще целый ряд генералов и старших офицеров.

* * *

В заключение можно сказать, что рассказ о русской мафии не окончен, скоро будет новое продолжение с новыми участниками и новыми событиями.
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